

## IX. 2020-21 ನೇ ಸಾಲಿನ ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ ಮತ್ತು ಸಿರಿಧಾನ್ಯ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳು

### ಪೀಠಿಕೆ:

ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಸಾವಯವ ಕೃಷಿಯನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸಲು ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವು 2004-05 ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿಯೇ ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ ನೀತಿಯನ್ನು ಹೊರತಂದಿದ್ದು, ಈ ನೀತಿಯಡಿ ಅನೇಕ ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ ಉತ್ತೇಜನ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಹಂತಹಂತವಾಗಿ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸುತ್ತಾ ಬಂದಿದೆ. ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ ನೀತಿ 2004 ರಡಿ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಈ ವರೆವಿಗೂ ಅನುಷ್ಠಾನದಲ್ಲಿದ್ದ ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ ಉತ್ತೇಜನ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳು ಜೀವವೈವಿದ್ಯತೆ ಸಂರಕ್ಷಣೆ, ಮಿಶ್ರ ಬೇಸಾಯ, ಮಣ್ಣು ಮತ್ತು ನೀರಿನ ಸಂರಕ್ಷಣೆ, ಸ್ಥಳೀಯವಾಗಿ ಸಾವಯವ ಗೊಬ್ಬರ ಉತ್ಪಾದನೆ, ಭೂಮಿಯ ಪುನರುಜ್ಜೀವನ ಇತ್ಯಾದಿಗಳು ಸೇರಿದಂತೆ ಒಟ್ಟಾರೆಯಾಗಿ ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ ಪದ್ಧತಿಗಳ ಬಗ್ಗೆ ರೈತರಲ್ಲಿ ಅರಿವು ಮೂಡಿಸುವುದರ ಜೊತೆಗೆ ಸಾವಯವ ಕೃಷಿಯು ಅತ್ಯುತ್ತಮ ಸುಸ್ಥಿರ ಉತ್ಪಾದನಾ ಪದ್ಧತಿಯೆಂದು ರೈತರಿಗೆ ಮನವರಿಕೆ ಮಾಡಿಕೊಡುವುದು ಯೋಜನೆಗಳ ಮುಖ್ಯ ಉದ್ದೇಶವಾಗಿತ್ತು. ಈವರೆವಿಗಿನ ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ ಉತ್ತೇಜನ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳು ಅಂದಿನ ಉದ್ದೇಶಗಳನ್ನು ತಲುಪಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಆದರೆ, ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ ಉತ್ಪನ್ನಗಳ ಬಗೆಗಿನ ಅರಿವಿನಿಂದಾಗಿ ಉಂಟಾಗಿರುವ ಬೇಡಿಕೆಯನ್ನು ಪೂರೈಸುವಲ್ಲಿ ಹಾಗೂ ಈ ಬೇಡಿಕೆಯಿಂದಾಗಿ ಉತ್ಪನ್ನಗಳ ಗುಣಮಟ್ಟ ಕಾಪಾಡುವಲ್ಲಿ ಕೆಲವೊಂದು ನ್ಯೂನತೆಗಳನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸಿವೆ. ಈ ನ್ಯೂನತೆಗಳನ್ನು ಸರಿಪಡಿಸಲು ಹಾಗೂ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಆಧಾರಿತ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನಾಗಿ ರೂಪಿಸಲು ಸದರಿ ನೀತಿಯನ್ನು ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಆಧಾರಿತ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳ ಸೇರ್ಪಡೆಯೊಂದಿಗೆ ಪರಿಷ್ಕರಿಸಿ ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ ನೀತಿ, 2017 ಹೊರತರಲಾಗಿದ್ದು, ಸದರಿ ನೀತಿಯಡಿ ಅನೇಕ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಸಂಬಂಧಿತ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ.

**2020-21 ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಈ ಕೆಳಕಂಡ ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ ಮತ್ತು ಸಿರಿಧಾನ್ಯ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲಾಗುವುದು.**

### X. A. ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ ಮತ್ತು ದೃಢೀಕರಣ ((Adoption of Organic Farming and Certification programme) ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ ಅನುಷ್ಠಾನ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿ

#### 2401-00-104-0-12 (059)

2018-19 ನೇ ಸಾಲಿನ ಆಯವ್ಯಯ ಘೋಷಣಾ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವಾದ ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವು ರಾಜ್ಯದ ಸಾವಯವ ಪ್ರಮಾಣಿತ ಪ್ರದೇಶವನ್ನು 1.00 ಲಕ್ಷ ಹೆಕ್ಟೇರ್ ಗಳಿಂದ 1.50 ಲಕ್ಷ ಹೆಕ್ಟೇರ್ ಗಳಿಗೆ ಹೆಚ್ಚಿಸುವ ಉದ್ದೇಶದಿಂದ ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವು ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ ಆಧಾರಿತವಾಗಿದ್ದು ಅರ್ಹ ಗುಂಪು ಮತ್ತು ವ್ಯಕ್ತಿಗತ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಗಳಿಗೆ ಸಾವಯವ ಪ್ರಮಾಣೀಕರಣ ಶುಲ್ಕ ಭರಿಸುವುದರೊಂದಿಗೆ ಅವರ ಕ್ಷೇತ್ರವನ್ನು ಪ್ರಮಾಣೀಕರಣ ವ್ಯಾಪ್ತಿಗೆ ತರಲಾಗುತ್ತದೆ. ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದ ಪ್ರಮುಖ ಉದ್ದೇಶವೇನೆಂದರೆ ರಾಜ್ಯದ ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ ಪ್ರಮಾಣೀಕೃತ ಪ್ರದೇಶವನ್ನು

ಹೆಚ್ಚಿಸುವುದರ ಜೊತೆಗೆ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಗೆ ಗುಣಮಟ್ಟದ ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ ಉತ್ಪನ್ನಗಳ ನಿರಂತರ ಪೂರೈಕೆ ದೊರಕಿಸುವುದಾಗಿದೆ. ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಸಾವಯವ ಪ್ರಮಾಣನ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಮೂಲಕ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲು ಯೋಜಿಸಲಾಗಿದೆ. ಇದರಡಿ ಸಾವಯವ ದೃಢೀಕರಣಕ್ಕೆ ಒಳಪಡಿಸಲು ಸಹಾಯಧನ ನೀಡಲಾಗುವುದು. ಪ್ರಸ್ತುತ ಸದರಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಡಿ 279 ಗುಂಪು ಮತ್ತು 397 ವ್ಯಕ್ತಿಗತ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಗಳಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಪ್ರಮಾಣೀಕರಣ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆ ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲಾಗಿದ್ದು, ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚುವರಿಯಾಗಿ ಸುಮಾರು 21000 ಹೆಕ್ಟೇರ್ ರಷ್ಟು ಪ್ರದೇಶವನ್ನು ಸದರಿ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಪ್ರಮಾಣೀಕರಣಕ್ಕಾಗಿ ಒಳಪಡಿಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ.

**2020-21 ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿಯೂ ಸದರಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು ಮುಂದುವರಿಸಲಾಗಿದ್ದು, ಈ ಯೋಜನೆಯ ಅನುಷ್ಠಾನಕ್ಕಾಗಿ ರಾಜ್ಯವಲಯ ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ ಯೋಜನೆ ಲೆಕ್ಕ ಶೀರ್ಷಿಕೆ: 2401-00-104-0-12 ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಉಪ ಶೀರ್ಷಿಕೆ 059 ಅಡಿ ರೂ. 100.00 ಲಕ್ಷಗಳ ಅನುದಾನವನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗಿದೆ. ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಸಾವಯವ ಪ್ರಮಾಣೀಕರಣಕ್ಕಾಗಿ ಸ್ವೀಕೃತವಾಗುವ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಗಳನ್ನು ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಸಾವಯವ ಪ್ರಮಾಣನ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಮುಖಾಂತರ ಸಾವಯವ ಪ್ರಮಾಣೀಕರಣಕ್ಕೆ ಒಳಪಡಿಸಲಾಗುವುದು (ಯಾವುದೇ ಪೂರಕ ಘಟಕಗಳ ಅನುಷ್ಠಾನಕ್ಕೆ ಸಹಾಯಧನ ಒದಗಿಸಲು ಅವಕಾಶವಿರುವುದಿಲ್ಲ).**

#### I. ಇಲಾಖೆಯ ಪಾತ್ರ:

##### ಅ) ಫಲಾನುಭವಿಗಳ ಅರ್ಜಿ/ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಗಳ ಅರ್ಹತೆ:

- ಕ್ಷೇತ್ರವನ್ನು ಸಾವಯವ ಪ್ರಮಾಣೀಕರಣಕ್ಕೆ ಈಗಾಗಲೇ ನೋಂದಾಯಿಸಲಾಗಿರುವ (ಮೊದಲನೇ ವರ್ಷಕ್ಕೆ) ಮತ್ತು ನೋಂದಾಯಿಸಲು ಆಸಕ್ತಿ ಇರುವ ನೋಂದಿತ ಸಂಘ-ಸಂಸ್ಥೆಗಳು, ಕೃಷಿಕರ ಸಂಘಗಳು/ಖಾಸಗಿ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು/ರೈತ ಉತ್ಪಾದನಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು/ಕೃಷಿಕರು ಸಲ್ಲಿಸುವ ಯೋಜನಾ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ ಆಧರಿಸಿ ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡುವುದು.
- ಆಯಾ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿನ ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ ಸಾಮರ್ಥ್ಯ, ಸಾವಯವ ಕೃಷಿಕರ ಸಂಖ್ಯೆ, ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಆಧಾರಿತ ಬೆಳೆಗಳು, ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಬೇಡಿಕೆ ಇತ್ಯಾದಿಗಳನ್ನು ಆಧರಿಸಿ ಯೋಜನಾ ಅನುಷ್ಠಾನ ಪ್ರದೇಶವನ್ನು / ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಯನ್ನು ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡುವುದು.
- ಸಂಘ-ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಗಳಿದ್ದಲ್ಲಿ ಸಾವಯವ ಪರಿವರ್ತನೆ ಹಾಗೂ ದೃಢೀಕರಣ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಡಿ ಗುಚ್ಚ ಗ್ರಾಮಗಳನ್ನು (2 ಅಥವಾ 3 ಹಳ್ಳಿಗಳು ಇದ್ದಲ್ಲಿ ಮಾತ್ರ (Contiguous Cluster) ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡುವುದು.
- ರೈತರ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಗಳಾಗಿದ್ದಲ್ಲಿ, ಜಮೀನು ಅವರ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿರಬೇಕು. ಜಂಟಿ ಖಾತೆಯಾಗಿದ್ದಲ್ಲಿ ಇತರೆ ಖಾತೆದಾರರ ಒಪ್ಪಿಗೆ ಪತ್ರ ಪಡೆದಿರಬೇಕು. ತಂದೆ ಅಥವಾ ತಾಯಿ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ಜಮೀನಿದ್ದು, ಅವರು ಮರಣ ಹೊಂದಿದ್ದಲ್ಲಿ ಮಾತ್ರ ಗ್ರಾಮಲೆಕ್ಕಿಗಿಂದ ದೃಢೀಕರಿಸಿ ಕುಟುಂಬದ ಇತರೆ ಸದಸ್ಯರಿಂದ ಒಪ್ಪಿಗೆ ಪಡೆದು ತಮ್ಮ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ಅರ್ಜಿ ಸಲ್ಲಿಸುವುದು. ಮಹಿಳೆಯ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ಖಾತೆ

ಹೊಂದಿದಲ್ಲಿ ಮಹಿಳೆಯರ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿಯೇ ಅರ್ಜಿ ಸಲ್ಲಿಸುವುದನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸಬೇಕು.

- ರೈತ ಫಲಾನುಭವಿಗಳ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಗಳಾಗಿದ್ದಲ್ಲಿ ಕನಿಷ್ಠ 1.00 ಎಕರೆ ಹಿಡುವಳಿ ಪ್ರದೇಶ ಹೊಂದಿರಬೇಕು. ಸಂಘ - ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಯಾಗಿದ್ದಲ್ಲಿ ಗುಚ್ಛ ಮಾದರಿಯಲ್ಲಿ ಕನಿಷ್ಠ 50 ಎಕರೆ ಪ್ರದೇಶ ಇರಬೇಕು.
- ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ಬಹು ಬೆಳೆಗಳನ್ನು ಬೆಳೆಯುವ ರೈತರಾಗಿರಬೇಕು ಅಥವಾ ಒಂದು ಅಥವಾ ಎರಡು ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ಪ್ರಮುಖ ಬೆಳೆಗಳನ್ನು (ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ ನೀತಿ 2017 ರನ್ವಯ) ಬೆಳೆಯುವ ಆಸಕ್ತಿ ಹೊಂದಿರಬೇಕು.
- ಯೋಜನೆಯ ಅನುಷ್ಠಾನದಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಸಂಘ-ಸಂಸ್ಥೆಯನ್ನು ಒಂದು ಘಟಕವೆಂದು ಪರಿಗಣಿಸಲಾಗುವುದು. ಹಾಗೆಯೇ, ಸ್ವಯಂ ಇಚ್ಛೆಯಿಂದ ತಮ್ಮ ಸಂಪೂರ್ಣ ಕ್ಷೇತ್ರವನ್ನು ಸಾವಯವ ಕೃಷಿಗೆ ಪರಿವರ್ತಿಸಲು ಇಚ್ಛಿಸುವ ಫಲಾನುಭವಿಗಳನ್ನು ಸಹ ಪರಿಗಣಿಸುವುದು.
- ಈಗಾಗಲೇ ಸಾವಯವ ದೃಢೀಕರಣಕ್ಕೆ ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ವಿವಿಧ ಯೋಜನೆಗಳಡಿಯಲ್ಲಿ ಹಾಲಿ ಸಹಾಯಧನ ಪಡೆಯುತ್ತಿರುವ ಸಂಘ/ಸಂಸ್ಥೆಗಳು/ಕೃಷಿಕರು ಈ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಪುನಃ ಅರ್ಜಿ ಸಲ್ಲಿಸಲು ಅರ್ಹರಿರುವುದಿಲ್ಲ. ಅರ್ಜಿದಾರರಿಂದ ಕೇಂದ್ರ/ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರದ ಇತರ ಯಾವುದೇ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಕ್ಕೆ ಹಾಲಿ ಸಹಾಯಧನ ಪಡೆಯುತ್ತಿಲ್ಲ ಎಂಬ ದೃಢೀಕರಣ ಪತ್ರ ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳುವುದು.

### ಆ) ಅರ್ಜಿ ಆಹ್ವಾನಿಸುವ ವಿಧಾನ:

ಜಿಲ್ಲೆಯ ಜಂಟಿ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರು ಸ್ಥಳೀಯ ಪತ್ರಿಕೆಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಟಣೆಯ ಮೂಲಕ ಅರ್ಹ ರೈತರು/ ಸಂಘ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಿಂದ ಅರ್ಜಿ/ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಯನ್ನು ಆಹ್ವಾನಿಸುವುದು (ಅನುಬಂಧ-1 (ಎ) & ಅನುಬಂಧ 1 (ಬಿ)). ಸ್ವೀಕೃತವಾದ ಅರ್ಜಿಗಳನ್ನು ತಾಲ್ಲೂಕು ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಪರಿಶೀಲಿಸಿ ಪ್ರಮಾಣೀಕರಣ ಸಂಸ್ಥೆಯಿಂದ ಸ್ಥಳ ಪರಿಶೀಲನೆಗೆ ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳುವುದು.

### II. KSOCA ಪಾತ್ರ:

ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರದ ಅಂಗ ಸಂಸ್ಥೆಯಾದ ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಸಾವಯವ ಪ್ರಮಾಣೀಕರಣ (KSOCA) ಸಂಸ್ಥೆಯು ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಡಿ ನೋಡಲ್ ಸಂಸ್ಥೆಯಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಸದರಿ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಉಸ್ತುವಾರಿ/ಸಮನ್ವಯದೊಂದಿಗೆ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿರುವ ಇತರ APEDA ಅನುಮೋದಿತ (Accredited) ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಮುಖಾಂತರವು ಪ್ರಮಾಣೀಕರಣಕ್ಕೆ ಅವಕಾಶ ಕಲ್ಪಿಸಲಾಗಿದೆ.

- ಜಂಟಿ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರುಗಳಿಂದ ಸ್ವೀಕರಿಸಿದ ಅರ್ಜಿಗಳನ್ನು ಆಧರಿಸಿ KSOCA ಸಂಸ್ಥೆ ಮತ್ತು ಸಂಸ್ಥೆಯ ಸಹಯೋಗದೊಂದಿಗೆ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿರುವ ಇತರ ಪ್ರಮಾಣೀಕರಣ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ಇಲಾಖೆಯ ಅಧಿಕಾರಿಗಳೊಂದಿಗೆ ಯೋಜನಾ ಅನುಷ್ಠಾನ ಪ್ರದೇಶಕ್ಕೆ ಭೇಟಿ ನೀಡಿ ದೃಢೀಕರಣಕ್ಕೆ ಅರ್ಹತೆಯಿರುವ ಬಗ್ಗೆ ಪರಿಶೀಲಿಸಿ ನೀಡುವ ವರದಿಯನ್ನಾಧರಿಸಿ work order / letter of indent ಅನ್ನು ನೀಡುವುದು.

- ಸಾವಯವ ದೃಢೀಕರಣಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಅನುದಾನವನ್ನು KSOCA ಸಂಸ್ಥೆಯು ನೇರವಾಗಿ ಅನುಷ್ಠಾನ ಸಂಸ್ಥೆ/ಫಲಾನುಭವಿಗೆ ಪಾವತಿಸುವುದು.
- ಸಾವಯವ ದೃಢೀಕರಣವನ್ನು APEDA Accredited ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಮೂಲಕ ಕೈಗೊಂಡಿದ್ದಲ್ಲಿ ಪ್ರಮಾಣೀಕರಣಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಅನುದಾನವನ್ನು KSOCA ಸಂಸ್ಥೆಯು ಆಯಾ ಪ್ರಮಾಣೀಕರಣ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಿಗೆ ನೇರವಾಗಿ ಬಿಡುಗಡೆ ಮಾಡತಕ್ಕದ್ದು.
- ಇಲಾಖೆಯಿಂದ ಬಿಡುಗಡೆಯಾಗುವ ಪೂರ್ಣ ಅನುದಾನಕ್ಕೆ KSOCA ಸಂಸ್ಥೆಯು ಉಪಯೋಗಿತ ಪ್ರಮಾಣ ಪತ್ರವನ್ನು ಕೇಂದ್ರ ಕಛೇರಿಗೆ ಸಲ್ಲಿಸತಕ್ಕದ್ದು.

### **ಯೋಜನೆಯ ಉಸ್ತುವಾರಿ ಮತ್ತು ಮೌಲ್ಯಮಾಪನ :**

- ಜಿಲ್ಲಾ ಚಾಲನಾ ಸಮಿತಿಯು ಜಿಲ್ಲಾ ಉಸ್ತುವಾರಿ ಸಮಿತಿಯೊಂದನ್ನು ರಚಿಸುವುದು ಹಾಗೂ ವಾರ್ಷಿಕ ಎರಡು ಉಸ್ತುವಾರಿ ಭೇಟಿ ಕೈಗೊಳ್ಳುವುದು. ಜಿಲ್ಲಾ ಉಸ್ತುವಾರಿ ಸಮಿತಿಯ ಕ್ಷೇತ್ರ ಭೇಟಿ ಸಮಯದಲ್ಲಿ KSOCA ಸಂಸ್ಥೆಯ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿ ಹಾಜರಿರುವುದು.
- KSOCA ಸಂಸ್ಥೆಯಿಂದ ತಾಕು ಪರಿಶೀಲನೆ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಇಲಾಖಾ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿ ಪಾಲ್ಗೊಳ್ಳುವುದು.
- KSOCA ಸಂಸ್ಥೆಯ ಸಾವಯವ ಪ್ರಮಾಣೀಕರಣದ ಬಗ್ಗೆ ಜಿಲ್ಲಾ ಜಂಟಿ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರುಗಳು ಪರಿಶೀಲಿಸಿ ವರದಿಯನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸುವುದು.
- ಉಸ್ತುವಾರಿ ಭೇಟಿಯ ವರದಿಯನ್ನು ಕೇಂದ್ರ ಕಛೇರಿಗೆ ಸಲ್ಲಿಸುವುದು.
- ಯೋಜನೆಯ ವಾರ್ಷಿಕ ಮೌಲ್ಯಮಾಪನವನ್ನು ಆಯಾ ಜಿಲ್ಲಾ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯ ಕೃಷಿ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾನಿಲಯಗಳ ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ ಸಂಶೋಧನಾ ಸಂಸ್ಥೆ ವತಿಯಿಂದ ಕೈಗೊಳ್ಳುವುದು.

ಅನುಬಂಧ-1 (ಎ)

ಅರ್ಜಿ ನಮೂನೆ (ಗುಂಪು ದೃಢೀಕರಣ)

ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ ಮತ್ತು ದೃಢೀಕರಣ

1	ಸಂಘದ ಹೆಸರು	
2	ಸಂಘದ ಪೂರ್ಣ ವಿಳಾಸ ಗ್ರಾಮ:	ಗ್ರಾಮ:
		ಹೋಬಳಿ:
		ತಾಲ್ಲೂಕು:
		ಜಿಲ್ಲೆ:
3	ಸಂಘದ ಪ್ರತಿನಿಧಿಯ ಅಥವಾ ಸಂಘವು ನೇಮಿಸಿದ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಹೆಸರು (ಗರಿಷ್ಠ 3 ಸಂಘಗಳಿಗೆ ಒಂದೇ ವ್ಯಕ್ತಿಯನ್ನು ನೇಮಿಸಬಹುದು).	
4	ಸಂಘದ ಪ್ರತಿನಿಧಿಯ ಅಥವಾ ಸಂಘವು ನೇಮಿಸಿದ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ದೂರವಾಣಿ ಸಂಖ್ಯೆ	
5	ಸಂಘದ ನೋಂದಣಿ ಪತ್ರದ ಪ್ರತಿಯನ್ನು ಲಗತ್ತಿಸುವುದು	
6	ಸಾವಯವ ದೃಢೀಕರಣಕ್ಕೆ ಒಳಪಡಿಸಲಾದ/ಒಳಪಡಿಸುವ ಕ್ಷೇತ್ರದ ವಿಸ್ತೀರ್ಣ (ಹೆಕ್ಟೇರ್)	
7	ಸಂಘ-ಸಂಸ್ಥೆಯ ಸದಸ್ಯರು ಬೆಳೆಯುತ್ತಿರುವ ಎರಡು ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ಪ್ರಮುಖ ಬೆಳೆಗಳು	1. 2.
8	ಈಗಾಗಲೇ ಸಾವಯವ ದೃಢೀಕರಣಕ್ಕೆ ಒಳಪಡಿಸಿದ್ದಲ್ಲಿ ಯಾವ ಪ್ರಮಾಣೀಕರಣ ಸಂಸ್ಥೆ ಮೂಲಕ ಯಾವ ವರ್ಷದಲ್ಲಿ ದೃಢೀಕರಣಕ್ಕೆ ಒಳಪಡಿಸಿದೆ?	
9	ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ ಕೈಗೊಳ್ಳಲು ಇರುವ ಸೌಲಭ್ಯಗಳು ಮತ್ತು ಸಂಪನ್ಮೂಲಗಳ ಮಾಹಿತಿ	
10	ಸಾವಯವ ಉತ್ಪನ್ನಗಳನ್ನು ಮಾರಾಟ ಮಾಡಲು ಇರುವ ಅವಕಾಶಗಳು/ ಒಪ್ಪಂದಗಳು	
11	ಸಂಘದ ವತಿಯಿಂದ ನೇಮಿಸಿದ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ ಮತ್ತು ಪ್ರಮಾಣೀಕರಣದ ಬಗ್ಗೆ ಪಡೆದ ತರಬೇತಿ ಅಥವಾ ಅನುಭವದ ವಿವರಗಳು.	

12	ಸದರಿ ಯೋಜನೆಯಡಿ NPOP ಪ್ರಕಾರ ಸಾವಯವ ದೃಢೀಕರಣಕ್ಕೆ ಅವಕಾಶವಿರುತ್ತದೆ. ಈ ಪ್ರಮಾಣೀಕರಣಕ್ಕೆ ನೋಂದಾಯಿಸಲು ಇಚ್ಛಿಸುವಿರಾ?	
13	ಸದರಿ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಸಲ್ಲಿಸಬೇಕಾದ ಈ ಕೆಳಗಿನ ದಾಖಲಾತಿಗಳನ್ನು ಲಗತ್ತಿಸುವುದು.	
	1.ಸಂಘದ ಕ್ರೋಢೀಕೃತ ಮಾಹಿತಿ 2.ಸಂಘದ ನೋಂದಣಿ ಪತ್ರದ ಪ್ರತಿ 3.ರೈತರ ಅನುಮೋದಿತ ಪಟ್ಟಿ (Approved Farmer List) 4.ಸಂಘದ ಎಲ್ಲಾ ಸದಸ್ಯರ ಆಧಾರ್ ಕಾರ್ಡ್ ಪ್ರತಿ 5.ಸಂಘದ ಸದಸ್ಯರ ಜಮೀನಿನ ಪಹಣಿ ಪ್ರತಿ 6.ಸಂಘದ ಸದಸ್ಯರ ಜಮೀನಿನ GPS (ಅಕ್ಷಾಂಶ ಮತ್ತು ರೇಖಾಂಶ) ಸಂಖ್ಯೆ ಹೊಂದಿರುವ ಜಮೀನಿನ ಫೋಟೋ ಲಗತ್ತಿಸುವುದು.	

ಪ್ರತಿನಿಧಿ/ಸಂಘವು

ಸಂಘದ

ನೇಮಿಸಿದ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಸಹಿ

ಅನುಬಂಧ-1 (ಬಿ)

ಅರ್ಜಿ ನಮೂನೆ (ವ್ಯಕ್ತಿಗತ ದೃಢೀಕರಣ)

ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ ಮತ್ತು ದೃಢೀಕರಣ

ಭಾವಚಿತ್ರ

1	ರೈತರ ಹೆಸರು	
2	ರೈತರ ತಂದೆ/ಗಂಡನ ಹೆಸರು	
3	ರೈತರ ಪೂರ್ಣ ವಿಳಾಸ ಗ್ರಾಮ:	ಗ್ರಾಮ:
		ಹೋಬಳಿ:
		ತಾಲ್ಲೂಕು:
		ಜಿಲ್ಲೆ:
4	ರೈತರ ದೂರವಾಣಿ ಸಂಖ್ಯೆ	
5	ರೈತರ ವಯಸ್ಸು/ವಿದ್ಯಾರ್ಹತೆ	
6	ರೈತರ ಆಧಾರ್ ನಂಬರ್. (ಪ್ರತಿಯನ್ನು ಲಗತ್ತಿಸುವುದು).	
7	ರೈತರ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆ ಸಂಖ್ಯೆ/ಬ್ಯಾಂಕಿನ ಹೆಸರು ಮತ್ತು ಶಾಖೆ/ಐ.ಎಫ್.ಎಸ್.ಸಿ.ಕೋಡ್ (ಈ ವಿವರಗಳನ್ನೊಳಗೊಂಡ ಪಾಸ್ ಬುಕ್ ಪ್ರತಿಯನ್ನು ಲಗತ್ತಿಸುವುದು).	
8	ಈ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ/ದೃಢೀಕರಣಕ್ಕೆ ಒಳಪಡಿಸುವ ಒಟ್ಟು ಕ್ಷೇತ್ರ (ಹೆಕ್ಟೇರ್‌ಗಳಲ್ಲಿ) (ಪಹಣಿ ಪ್ರತಿಯನ್ನು ಲಗತ್ತಿಸುವುದು).	

9	ಸಾವಯವ ದೃಢೀಕರಣಕ್ಕೆ ಒಳಪಡಿಸಲಾದ/ಒಳಪಡಿಸುವ ಹಿಡುವಳಿ ವಿವರ (ಹೆ).	ಜಮೀನಿನ ವಿಧ	ಸರ್ವೆ ನಂ.	ವಿಸ್ತೀರ್ಣ(ಹೆ)
		ಖುಷ್ಕಿ		
		ನೀರಾವರಿ		
		ಇತರೆ		
		ಒಟ್ಟು		
10	ರೈತರು ಬೆಳೆಯುತ್ತಿರುವ ಎರಡು ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ಪ್ರಮುಖ ಬೆಳೆಗಳು	1. 2.		
11	ರೈತರ ಜಮೀನಿನ GPS (ಅಕ್ಷಾಂಶ ಮತ್ತು ರೇಖಾಂಶ) ಸಂಖ್ಯೆ ಹೊಂದಿರುವ ಜಮೀನಿನ ಪೋಟೊ ಲಗತ್ತಿಸುವುದು			
12	ರೈತರ PAN Card ನಂಬರ್ (ಪ್ರತಿಯನ್ನು ಲಗತ್ತಿಸುವುದು).			
13	ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ ಕೈಗೊಳ್ಳಲು ಇರುವ ಸೌಲಭ್ಯಗಳು ಮತ್ತು ಸಂಪನ್ಮೂಲಗಳ ಮಾಹಿತಿ			
14	ಸಾವಯವ ಉತ್ಪನ್ನಗಳನ್ನು ಮಾರಾಟ ಮಾಡಲು ಇರುವ ಅವಕಾಶಗಳು/ ಒಪ್ಪಂದಗಳು			
15	ಸದರಿ ಯೋಜನೆಯಡಿ NPOP ಪ್ರಕಾರ ಸಾವಯವ ದೃಢೀಕರಣಕ್ಕೆ ಅವಕಾಶವಿರುತ್ತದೆ. ಈ ಪ್ರಮಾಣೀಕರಣಕ್ಕೆ ನೋಂದಾಯಿಸಲು ಇಚ್ಛಿಸುವಿರಾ			

ರೈತರ ಸಹಿ



## ಅನುಬಂಧ-2

ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಜಾರಿಗೊಳಿಸುತ್ತಿರುವ ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ ಅಳವಡಿಕೆ ಮತ್ತು ದೃಢೀಕರಣ ಯೋಜನೆಯ ಪರಿಣಾಮಕಾರಿ ಅನುಷ್ಠಾನಕ್ಕೆ ರಾಜ್ಯ ಮಟ್ಟದ ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ ಸಲಹಾ ಸಮಿತಿ

ಕ್ರ.ಸಂ	ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ವಿವರ	ಪದನಾಮ
1	ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರು	ಅಧ್ಯಕ್ಷರು
2	ಅಪರ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರು (ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ)	ಉಪಾಧ್ಯಕ್ಷರು.
3	KSSOCA ವ್ಯವಸ್ಥಾಪಕ ನಿರ್ದೇಶಕರು	ಸದಸ್ಯರು
4	ಜಂಟಿ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರು(ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ ಮತ್ತು ಪ್ರಯೋಗಾಲಯಗಳು)	ಸದಸ್ಯರು
5	ತೋಟಗಾರಿಕೆ ಜಂಟಿ ನಿರ್ದೇಶಕರು, ಬಯೋ ಟೆಕ್ನಾಲಜಿ ಸೆಂಟರ್, ಹುಳಿಮಾವು	ಸದಸ್ಯರು
6	ರಾಜ್ಯದ ನಾಲ್ಕೂ ಕೃಷಿ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾನಿಲಯಗಳ ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ/ ZBNF ವಿಭಾಗದ ಮುಖ್ಯಸ್ಥರು	ಸದಸ್ಯರು
7	ರಾಜ್ಯದ ತೋಟಗಾರಿಕೆ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾನಿಲಯದ ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ/ ZBNF ವಿಭಾಗದ ಮುಖ್ಯಸ್ಥರು	ಸದಸ್ಯರು
8	ಉಪ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರು (ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ)	ಸದಸ್ಯ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ
9	ವಿಶೇಷ ಆಹ್ವಾನಿತರು-ಸಭೆಯ ವಿಷಯ ಸೂಚಿಯನ್ನು ಆಧರಿಸಿ ವಿಷಯ ಪರಿಣಿತರನ್ನು ಸಭೆಗೆ ಆಹ್ವಾನಿಸುವುದು	

ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಜಾರಿಗೊಳಿಸುತ್ತಿರುವ ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ ಅಳವಡಿಕೆ ಮತ್ತು ದೃಢೀಕರಣ ಯೋಜನೆಯ ಪರಿಣಾಮಕಾರಿ ಅನುಷ್ಠಾನಕ್ಕೆ ರಾಜ್ಯ ಮಟ್ಟದ ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ ಸಲಹಾ ಸಮಿತಿಯ ಕರ್ತವ್ಯ ಮತ್ತು ಜವಾಬ್ದಾರಿಗಳು

- ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ ಅಳವಡಿಕೆ ಮತ್ತು ದೃಢೀಕರಣ ಯೋಜನೆಯ ರೂಪುರೇಷೆ ಮತ್ತು ಮಾರ್ಗಸೂಚಿ ಸಿದ್ಧಪಡಿಸುವುದು.

- ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ ಅಳವಡಿಕೆ ಮತ್ತು ದೃಢೀಕರಣ ಯೋಜನೆಯ ಉಸ್ತುವಾರಿ ಕೈಗೊಳ್ಳುವುದು ಮತ್ತು ಪ್ರಗತಿ ಪರಿಶೀಲನೆ ಕೈಗೊಳ್ಳುವುದು ಹಾಗೂ ಕ್ಷೇತ್ರ ಭೇಟಿ ಕೈಗೊಳ್ಳುವುದು.

**X. B. 2020-21 ನೇ ಸಾಲಿಗೆ ರೈತಸಿರಿ ಯೋಜನೆಯ  
ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಗಳು ಲೆಕ್ಕ ಶೀರ್ಷಿಕೆ: 2401-00-104-0-12**

**(106,422 ,423)**

2020-21 ನೇ ಸಾಲಿನ ರೈತಸಿರಿ ಯೋಜನೆಯಡಿ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಸಿರಿಧಾನ್ಯಗಳನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸಲು "ರೈತಸಿರಿ" ಯೋಜನೆಯ ಅನುಷ್ಠಾನಕ್ಕಾಗಿ ಒಟ್ಟು ರೂ. 500.00 ಲಕ್ಷಗಳ ಅನುದಾನವನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗಿದೆ. ಪ್ರಸಕ್ತ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ರೈತಸಿರಿ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಪ್ರಮುಖ ಸಿರಿಧಾನ್ಯಗಳಾದ ಊದಲು, ನವಣೆ, ಹಾರಕ, ಕೊರಲೆ, ಸಾಮೆ ಮತ್ತು ಬರಗು ಸಿರಿಧಾನ್ಯಗಳಿಗೆ (ರಾಗಿ, ಜೋಳ ಮತ್ತು ಸಜ್ಜೆ ಹೊರತುಪಡಿಸಿ) ಮೀಸಲಿಡುವುದು. 2019-20 ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಆಯ್ಕೆಯಾದ ಫಲಾನುಭವಿಗಳಿಗೆ ನೀಡಬೇಕಾಗಿರುವ ಅನುದಾನವನ್ನು ಪಾವತಿಸಲು ಮೊದಲ ಆದ್ಯತೆ ನೀಡುವುದು.

**ರೈತಸಿರಿ" ಯೋಜನೆಯ ಮುಖ್ಯ ಉದ್ದೇಶಗಳು:**

- ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿನ ಸಿರಿಧಾನ್ಯಗಳ ಪ್ರದೇಶ ವಿಸ್ತರಣೆ ಹಾಗೂ ಉತ್ಪಾದನೆಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸುವುದು.
- ಸಿರಿಧಾನ್ಯಗಳು ಪೌಷ್ಟಿಕ ಆಹಾರ, ರೈತರ ಭದ್ರತೆ, ಸುಸ್ಥಿರ ಕೃಷಿ ಮತ್ತು ಪರಿಸರದ ಸಂರಕ್ಷಣೆಗೆ ಪೂರಕವಾಗಿರುವ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಸಿರಿಧಾನ್ಯಗಳ ಬೆಳೆಯನ್ನು ಬೆಳೆಯಲು ರೈತರಿಗೆ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸುವುದು.
- ಅತೀ ಕಡಿಮೆ ಮಳೆ ಹಾಗೂ ಕಡಿಮೆ ಫಲವತ್ತತೆಯುಳ್ಳ ಜಮೀನಿನ ಸದ್ಯಗಳ್ಕೆ ಮಾಡುವುದು.
- ಸಿರಿಧಾನ್ಯಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಜಾಗೃತಿ ಮೂಡಿಸಿ, ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಸಂಪರ್ಕ ಹೆಚ್ಚಿಸಿ ಕೃಷಿ ಮತ್ತು ಆಹಾರದ ಮುಖ್ಯ ವಾಹಿನಿಗೆ ತರುವುದು.

**"ರೈತಸಿರಿ"ಯೋಜನೆಯ ಅನುಷ್ಠಾನ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿ:**

**I. ಸಿರಿಧಾನ್ಯ ಬೆಳೆಯುವ ರೈತರಿಗೆ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಧನ (DBT ಮುಖಾಂತರ):**

ರಾಜ್ಯದ ಎಲ್ಲಾ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರಮುಖ ಸಿರಿಧಾನ್ಯಗಳಾದ ಊದಲು, ನವಣೆ, ಹಾರಕ, ಕೊರಲೆ, ಸಾಮೆ ಮತ್ತು ಬರಗು ಸಿರಿಧಾನ್ಯಗಳನ್ನು (ರಾಗಿ, ಜೋಳ ಮತ್ತು ಸಜ್ಜೆ ಹೊರತುಪಡಿಸಿ) ಹೊಸದಾಗಿ ಬೆಳೆಯುವ ರೈತರಿಗೆ ಬೆಳೆ ಸಮೀಕ್ಷೆ ಆಧಾರದ ಮೇರೆಗೆ ರೈತಸಿರಿ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಪ್ರತಿ ಹೆಕ್ಟೇರ್‌ಗೆ 10 ಸಾವಿರ ರೂ. ನಗದು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಧನವನ್ನು ಎರಡು ಕಂತುಗಳಲ್ಲಿ ನೇರ ಸೌಲಭ್ಯ ವರ್ಗಾವಣೆ ಮೂಲಕ (Direct Benefit Transfer) ರೈತರ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆಗೆ ಜಮೆ ಮಾಡುವ ಮೂಲಕ ಹೆಚ್ಚಿನ ರೈತರು ಸಿರಿಧಾನ್ಯಗಳನ್ನು ಬೆಳೆಯಲು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸುವುದು.

- ಊದಲು, ನವಣೆ, ಹಾರಕ, ಕೊರಲೆ, ಸಾಮೆ ಮತ್ತು ಬರಗು ಸಿರಿಧಾನ್ಯಗಳನ್ನು ಹೊಸದಾಗಿ ಬೆಳೆದ ರೈತರುಗಳಿಗೆ ಬೆಳೆ ಸಮೀಕ್ಷೆ ಆಧಾರದ ಮೇರೆಗೆ ಪರಿಶೀಲಿಸಿ, ಮೊದಲ ಕಂತಿನ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಧನ ರೂ. 6000/-ಗಳನ್ನು ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಕೃಷಿ ವಿಕಾಸ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಲೆಕ್ಕ ಶೀರ್ಷಿಕೆ: 2401-00-108-0-15 ರಡಿ ರೈತಸಿರಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಕ್ಕೆ ಒದಗಿಸಲಾಗಿರುವ ಅನುದಾನದಿಂದ ಆಯ್ಕೆಯಾದ ರೈತರಿಗೆ ನೇರ ಸೌಲಭ್ಯ ವರ್ಗಾವಣೆ (Direct Benefit Transfer)

ಮೂಲಕ ರೈತರ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆಗೆ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಧನ ಜಮೆ ಮಾಡುವುದು. ಎರಡನೇ ಕಂತಿನ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಧನ ರೂ 4000/- ಅನ್ನು ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ ಮತ್ತು ಸಿರಿಧಾನ್ಯ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದ ಲೆಕ್ಕ ಶೀರ್ಷಿಕೆ: 2401-00-104-0-12 ರಡಿ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಧನವನ್ನು ನೀಡುವುದು.

- ಪ್ರತಿ ಫಲಾನುಭವಿ ರೈತರಿಗೆ ಗರಿಷ್ಠ ಎರಡು ಹೆಕ್ಟೇರ್, ಮಾತ್ರ ಸೀಮಿತವಾಗುವಂತೆ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಧನ ನೀಡುವುದು.
- ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ಹೊಂದಿರುವ ವಿಸ್ತೀರ್ಣಕ್ಕೆ ಸಮನಾಗಿ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಧನ ನೀಡುವುದು.

### ಫಲಾನುಭವಿಗಳ ಅರ್ಹತೆ:

1. 2019-20 ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಆಯ್ಕೆಯಾದ ಫಲಾನುಭವಿಗಳಿಗೆ ನೀಡಬೇಕಾಗಿರುವ ಅನುದಾನವನ್ನು ಪಾವತಿಸಲು ಮೊದಲ ಆದ್ಯತೆ ನೀಡುವುದು.

2. ಅನುದಾನ ಲಭ್ಯವಿದ್ದಲ್ಲಿ, 2020-21 ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಫಲಾನುಭವಿಗಳನ್ನು ಸಿರಿಧಾನ್ಯಗಳಾದ ಊದಲು, ನವಣೆ, ಹಾರಕಾ, ಕೊರಲೆ, ಸಾಮೆ ಅಥವಾ ಬರಗು ಸಿರಿಧಾನ್ಯಗಳನ್ನು ಹೊಸದಾಗಿ ಬೆಳೆದಿರುವ ರೈತರನ್ನು ಬೆಳೆ ಸಮೀಕ್ಷೆ ಆಧಾರದ ಮೇರೆಗೆ ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡುವುದು (ಕಳೆದ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಸವಲತ್ತು ಪಡೆದ ರೈತರಿಗೆ ಈ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಸವಲತ್ತು ಪಡೆಯಲು ಅರ್ಹರಿರುವುದಿಲ್ಲ) ಹಾಗೂ ಮೊದಲು ಬಂದವರಿಗೆ ಆದ್ಯತೆ ನೀಡಲಾಗುವುದು.

### ಫಲಾನುಭವಿಗಳ ಆಯ್ಕೆ:

1. ಜಿಲ್ಲೆಯ ಜಂಟಿ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರು ತಮ್ಮ ಜಿಲ್ಲೆಗೆ ನೀಡಿರುವ ಗುರಿಯನ್ವಯ ತಾಲ್ಲೂಕುವಾರು ಗುರಿ ನಿಗದಿಪಡಿಸುವುದು.
2. ತಾಲ್ಲೂಕು ಸಹಾಯಕ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರು ಈ ಯೋಜನೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಸ್ಥಳೀಯ ಪತ್ರಿಕೆಯಲ್ಲಿ ರೈತರಿಗೆ ಮಾಹಿತಿ ನೀಡಿ ರೈತರು ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರಗಳಲ್ಲಿ ತಮ್ಮ ಹೆಸರನ್ನು ನೋಂದಾಯಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಗಡುವು ನೀಡುವುದು.
3. ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರದ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ತಮ್ಮ ಕಛೇರಿಯ ಸೂಚನಾ ಫಲಕದಲ್ಲಿ ಯೋಜನೆಯ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ಪ್ರಚುರ ಪಡಿಸಿ ಆಸಕ್ತ ರೈತರ ಹೆಸರುಗಳನ್ನು ನೋಂದಾಯಿಸಿಕೊಳ್ಳುವುದು. ರೈತರಿಂದ ಪಹಣಿ, ರೈತರ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಪಾಸ್ ಪುಸ್ತಕದ ಪ್ರತಿ, ಆಧಾರ ಕಾರ್ಡ್ ಪ್ರತಿ, ಪ ಜಾ/ಪ ಪಂ ದ ರೈತರಾದಲ್ಲಿ ಜಾತಿ ಪ್ರಮಾಣ ಪತ್ರದ ದಾಖಲೆಗಳನ್ನು ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿ ಪಡೆಯುವುದು.
4. ನಿಗದಿಪಡಿಸಿದ ಗುರಿಗಿಂತ ಯಾವುದೇ ಕಾರಣಕ್ಕೂ ಹೆಚ್ಚಿನ ವಿಸ್ತೀರ್ಣವನ್ನು ಪರಿಗಣಿಸಬಾರದು.
5. ಕಾನೂನು ರೀತ್ಯ ಪ ಜಾ/ಪ ಪಂ/ಅಲ್ಪಸಂಖ್ಯಾತರು/ಮಹಿಳೆಯರು/ ಹಿಂದುಳಿದ ವರ್ಗದ ರೈತರಿಗೆ ಆದ್ಯತೆ ನೀಡುವುದು.

### ಅನುದಾನ ಬಿಡುಗಡೆ :

ಮೇಲೆ ತಿಳಿಸಿರುವ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದ ಅನುಷ್ಠಾನಕ್ಕಾಗಿ ಸಿರಿಧಾನ್ಯ ಬೆಳೆಯುವ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಿಗೆ ಬಿಡುಗಡೆ ಮಾಡಲಾಗುವ ಅನುದಾನವನ್ನು ಜಿಲ್ಲೆಗಳ ಬೇಡಿಕೆಗನುಗುಣವಾಗಿ ವೆಚ್ಚ ಭರಿಸುವುದು.

ಅರ್ಜಿ ನಮೂನೆ  
ಅನುಬಂಧ

ಭಾವಚಿತ್ರ

ಕ್ರ. ಸಂ	ವಿವರ	
1	ರೈತನ ಹೆಸರು	
2	ತಂದೆ/ಗಂಡನ ಹೆಸರು	
3	ವಿಳಾಸ	ಗ್ರಾಮ
		ಹೋಬಳಿ
		ತಾಲ್ಲೂಕು
		ಜಿಲ್ಲೆ
4	ರೈತರ ದೂರವಾಣಿ ಸಂಖ್ಯೆ	
5	ರೈತರ ವಯಸ್ಸು/ವಿದ್ಯಾರ್ಹತೆ	
6	ರೈತರ ಆಧಾರ್ ಸಂಖ್ಯೆ	
7	ರೈತರ ಖಾತೆ ಸಂಖ್ಯೆ/ಬ್ಯಾಂಕಿನ ಹೆಸರು ಮತ್ತು ಶಾಖೆ/ಐ ಎಫ್‌ಎಸ್ ಸಿ ಕೋಡ್	
8	ರೈತರ ವರ್ಗ	ಪ ಜಾ/ಪ ಪಂ/ಮಹಿಳೆ/ಅಲ್ಪಸಂಖ್ಯಾಂತರು/ಹಿಂದುಳಿದ ವರ್ಗದವರು-ಪಜಾ/ಪ ಪಂ ರೈತರಾದಲ್ಲಿ ಜಾತಿ ಪ್ರಮಾಣ ಪತ್ರ ಲಗತ್ತಿಸಬೇಕು
9	ಬೆಳೆ/ತಳಿ	
	ಬಿತ್ತನೆ ದಿನಾಂಕ	

10	ಸಿರಿಧಾನ್ಯ ಬೆಳೆಗೆ ಒಳಪಡಿಸುವ ಹಿಡುವಳಿ ವಿವರ(ಹೆ)- ಪಹಣಿ ಪ್ರತಿ ಲಗತ್ತಿಸಬೇಕು	ಬೆಳೆ	ಜಮೀನಿನ ವಿಧ(ಖು ಷ್ಠಿ /ನೀರಾವರಿ )	ಸರ್ವೆ ನಂ.	ವಿಸ್ತೀರ್ಣ(ಹೆ )

### ದೃಢೀಕರಣ

ಮೇಲೆ ಸಲ್ಲಿಸಿರುವ ಎಲ್ಲಾ ವಿವರಗಳು ಸತ್ಯದಿಂದ ಕೂಡಿದೆ ಎಂದು ಪ್ರಮಾಣೀಕರಿಸುತ್ತೇನೆ. ಒಂದು ವೇಳೆ ಸಲ್ಲಿಸಿರುವ ವಿವರಗಳು ಸತ್ಯಕ್ಕೆ ದೂರವಾಗಿದ್ದಲ್ಲಿ ನಾನು ಪಡೆದಿರುವ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಧನವನ್ನು ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ಹಿಂದಿರುಗಿಸುವಲ್ಲಿ ಬದ್ಧನಾಗಿರುತ್ತೇನೆ. ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ಸಿಗುವ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಧನವನ್ನು ಆಧಾರ್ ಲಿಂಕ್ ಆಗಿರುವ ನನ್ನ \_\_\_\_\_ ಬ್ಯಾಂಕ್ \_\_\_\_\_ ಶಾಖೆಯ \_\_\_\_\_ ಖಾತೆ ಸಂಖ್ಯೆಗೆ RTGS/NEFT ಮುಖಾಂತರ ವರ್ಗಾಯಿಸಲು ಕೋರುತ್ತೇನೆ.

ಸ್ಥಳ:  
ಮತ್ತು ಸಹಿ:  
ದಿನಾಂಕ

ರೈತರ ಹೆಸರು

### ಮುಂಗಡ ಹಣ ಸಂದ ರಸೀದಿ

ಸಹಾಯಕ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರು \_\_\_\_\_ ತಾಲೂಕು -----  
ಜಿಲ್ಲೆ ಇವರಿಂದ 2020-21 ನೇ ಸಾಲಿನ ರಾಜ್ಯವಲಯ ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ ಮತ್ತು  
ಸಿರಿಧಾನ್ಯ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದ ರೈತಸಿರಿ ಯೋಜನೆಯ ಲೆಕ್ಕ ಶೀರ್ಷಿಕೆ: 2401-00-104-0-  
12 ರ ----- ಉಪ ಶೀರ್ಷಿಕೆ ಯಡಿ ----- ಸಿರಿಧಾನ್ಯವನ್ನು \_\_\_\_\_ ಎಕರೆ  
ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಬಿತ್ತನೆ ಮಾಡಿದ ಬಾಬು ಸರ್ಕಾರದ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಧನ ರೂ. \_\_\_\_\_  
(ಒಟ್ಟು ರೂಪಾಯಿ \_\_\_\_\_) ಗಳನ್ನು  
ವಂದಾನಾಪೂರ್ವಕವಾಗಿ ಸ್ವೀಕರಿಸಿದ್ದೇನೆ.

ಸ್ಥಳ:-  
ದಿನಾಂಕ:-  
ಸಂಪೂರ್ಣ ವಿಳಾಸ.

ರೈತರ ಸಹಿ  
ರೈತರ ಹೆಸರು ಮತ್ತು

## ದೃಢೀಕರಣ

ಶ್ರೀ/ಶ್ರೀಮತಿ \_\_\_\_\_ ಬಿನ್/ಕೋಂ. \_\_\_\_\_, ಗ್ರಾಮ  
\_\_\_\_\_ ಹೋಬಳಿ \_\_\_\_\_ ತಾಲೂಕು \_\_\_\_\_ ಜಿಲ್ಲೆ \_\_\_\_\_ ಇವರು  
2020-21 ನೇ ಸಾಲಿನ ರೈತಸಿರಿ ಯೋಜನೆಯಡಿ \_\_\_\_\_ ಸಿರಿಧಾನ್ಯವನ್ನು \_\_\_\_\_  
ಎಕರೆ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಬಿತ್ತನೆ ಮಾಡಿದ ಬಾಬು ಇವರಿಗೆ ಸರಕಾರದ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಧನ  
ರೂ. \_\_\_\_\_ (ಒಟ್ಟು ರೂಪಾಯಿ \_\_\_\_\_) ಗಳನ್ನು  
ಮಾತ್ರ ಮಂಜೂರು ಮಾಡಬಹುದು.

(ಹೆಸರು ಮತ್ತು ಸಹಿ)

ಸಹಾಯಕ ಕೃಷಿ ಅಧಿಕಾರಿ

ರೈ.ಸಂ.ಕೇಂ

(ಹೆಸರು ಮತ್ತು ಸಹಿ)

ಕೃಷಿ ಅಧಿಕಾರಿ,

ರೈ.ಸಂ.ಕೇಂ

**C. 2020-21 ನೇ ಸಾಲಿನ ಶೂನ್ಯ ಬಂಡವಾಳ ನೈಸರ್ಗಿಕ ಕೃಷಿ ಯೋಜನೆಯ  
ಅನುಷ್ಠಾನ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿ**

**ಲೆಕ್ಕ ಶೀರ್ಷಿಕೆ : 2401-00-104-0-12 (059)**

ಶೂನ್ಯ ಬಂಡವಾಳ ನೈಸರ್ಗಿಕ ಕೃಷಿ (ZBNF) ಪದ್ಧತಿಯು ಅತಿಯಾದ ರಾಸಾಯನಿಕ ಬಳಕೆಯಿಂದ ಕೂಡಿರುವ ರಾಸಾಯನಿಕ ಕೃಷಿ ಹಾಗೂ ಪರಿಸರ ಸ್ನೇಹಿ ಸುಸ್ಥಿರ ಪದ್ಧತಿಯಾಗಿದ್ದರೂ ದುಬಾರಿ ಸಾವಯವ ಪರಿಕರ ಆಧಾರಿತ ಪದ್ಧತಿಯಾಗಿರುವ ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ ಪದ್ಧತಿಗಳಿಂದ ವಿಭಿನ್ನವಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಅತಿ ಅಲ್ಪ ಖರ್ಚಿನಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚು ಇಳುವರಿ ಪಡೆಯುವ ಲಾಭದಾಯಕ ಶೂನ್ಯ ಬಂಡವಾಳ ನೈಸರ್ಗಿಕ ಕೃಷಿ ಪದ್ಧತಿಯನ್ನು ಮಹಾರಾಷ್ಟ್ರದ ಪ್ರಗತಿಪರ ಕೃಷಿಕರಾದ ಶ್ರೀ ಸುಭಾಷ ಪಾಳೇಕರ್ ರವರು ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸಿದ್ದು ಕಳೆದ ಹತ್ತು ವರ್ಷಗಳಿಂದ ಈ ಪದ್ಧತಿಯು ದೇಶಾದ್ಯಂತ ಅನುಚರಣೆಯಲ್ಲಿರುತ್ತದೆ. ಸದರಿ ಪದ್ಧತಿಯು ಇತ್ತೀಚಿಗೆ ವಿಶ್ವದೆಡೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಮಹತ್ವ ಪಡೆಯುತ್ತಿರುವ Regenerative Agriculture ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಡಿ ಸೇರಿರುತ್ತದೆ. ಶೂನ್ಯ ಬಂಡವಾಳ ನೈಸರ್ಗಿಕ ಕೃಷಿಯು ಈ ಕೆಳಕಂಡ ನಾಲ್ಕು ಮೂಲ ತತ್ವಗಳ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಅವಲಂಬಿವಾಗಿರುತ್ತದೆ.

1. ಬೀಜಾಮೃತ : ದೇಶಿ ಹಸುವಿನ ಸಗಣೆ ಹಾಗೂ ಗಂಜಲ ಆಧಾರಿತ ಕಷಾಯಗಳಿಂದ ಬೀಜಗಳ ಲೇಪನ
2. ಜೀವಾಮೃತ: ದೇಶಿ ಹಸುವಿನ ಗಂಜಲ, ಸಗಣೆ, ಬೆಲ್ಲ ಹಾಗೂ ದ್ವಿದಳ ಧಾನ್ಯಗಳ ಹಿಟ್ಟಿನ ಮಿಶ್ರಣವನ್ನು ಮಣ್ಣಿನಲ್ಲಿರುವ ಸೂಕ್ಷ್ಮ ಜೀವಿಗಳ ಸಂಖ್ಯೆಯನ್ನು ವೃದ್ಧಿಸಲು ಬಳಸುವುದು
3. ಬೆಳೆಗಳ ಹೊದಿಕೆ : ಭೂಮಿಯನ್ನು ಬೆಳೆಗಳು ಹಾಗೂ ಬೆಳೆ ಶೇಷಗಳಿಂದ ಹೊದಿಸುವುದು
4. ವಾಘಾಸ : ಮಣ್ಣಿನ ಹ್ಯೂಮಸ್ ನ್ನು ವೃದ್ಧಿಸಿ ಮಣ್ಣಿನ ವಾಯುಗುಣವನ್ನು ವೃದ್ಧಿಸುವುದು

ಶೂನ್ಯ ಬಂಡವಾಳ ನೈಸರ್ಗಿಕ ಕೃಷಿ ಪದ್ಧತಿಯ Scientific validation ಅನ್ನು ರಾಜ್ಯದ ಪ್ರತಿ ಹವಾಮಾನ ವಲಯದಲ್ಲಿ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಕೃಷಿ/ತೋಟಗಾರಿಕೆ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾನಿಲಯಗಳ ಮುಖಾಂತರ Operational Research Project (ORP) ಮಾದರಿಯಲ್ಲಿ ZBNF ಪ್ರಾಯೋಗಿಕ ಪ್ರಯೋಗಗಳನ್ನು ಸಂಶೋಧನಾ ಕೇಂದ್ರಗಳಲ್ಲಿ 2018-19ನೇ ಸಾಲಿನÀ ಬೇಸಿಗೆ ಹಂಗಾಮಿನಿಂದ ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲಾಗಿದ್ದು, 2019-20ನೇ ಸಾಲಿನ ಮುಂಗಾರು ಹಂಗಾಮಿನಿಂದ ರಾಜ್ಯದ ಪ್ರತಿ ವಲಯದ ರೈತ ಕ್ಷೇತ್ರಗಳಲ್ಲಿಯೂ ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಸದರಿ ಪ್ರಯೋಗಗಳನ್ನು 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಮುಂದುವರೆಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ.

**ಯೋಜನೆಯ ಉದ್ದೇಶಗಳು:**

- ಶೂನ್ಯ ಬಂಡವಾಳ ನೈಸರ್ಗಿಕ ಕೃಷಿ (ZBNF) ಪದ್ಧತಿಯ **ವೈಜ್ಞಾನಿಕ validation ಕೈಗೊಳ್ಳುವುದು.**



- ರೈತರಿಗೆ ಉತ್ಪಾದನಾ ವೆಚ್ಚವನ್ನು ಕಡಿತಗೊಳಿಸಿ ಅಪಾಯ(Risk)ವನ್ನು ಕಡಿಮೆ ಮಾಡುವುದು
- ನೈಸರ್ಗಿಕ ರೀತಿಯಿಂದ ಹವಾಮಾನ ವೈಪರೀತ್ಯವನ್ನು ಎದುರಿಸುವುದು
- ಅನಾವೃಷ್ಟಿ ಹಾಗೂ ಅತಿವೃಷ್ಟಿಯ ಸಂದರ್ಭಗಳಲ್ಲಿ ಉಂಟಾಗುವ ಬೆಳೆ ನಷ್ಟವನ್ನು ಎದುರಿಸಲು ರೈತರನ್ನು ಸಶಕ್ತರನ್ನಾಗಿಸುವುದು.
- ಸುರಕ್ಷಿತ ಹಾಗೂ ಪೌಷ್ಟಿಕ ಆಹಾರ ಉತ್ಪಾದನೆಯನ್ನು ವೃದ್ಧಿಸುವುದು.
- ಮಣ್ಣಿನ ಸೂಕ್ಷ್ಮಜೀವಿ, ಪರಿಸರದಲ್ಲಿನ ಸಸ್ಯ ಮತ್ತು ಪ್ರಾಣಿಗಳು, ಜೀನು, ಪಕ್ಷಿಗಳು ಹಾಗೂ ಚಿಟ್ಟೆಗಳ ಸಂಖ್ಯೆಯನ್ನು ವೃದ್ಧಿಸಿ ಪರಿಸರದ ಸಂರಕ್ಷಣೆ ಹಾಗೂ ಸುಧಾರಣೆಗೆ ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳುವುದು.

### ಅನುಷ್ಠಾನ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿ :

ಪ್ರಸ್ತುತ ಸದರಿ ಪ್ರಯೋಗಗಳು ಸಂಶೋಧನಾ ಕೇಂದ್ರಗಳಲ್ಲಿ ಮೂರನೇ ವರ್ಷಕ್ಕೆ ಹಾಗೂ ರೈತರ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ 2ನೇ ವರ್ಷಕ್ಕೆ ಪ್ರವೇಶಿಸಿದ್ದು, 2020-21 ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಸಂಶೋಧನಾ ಕೇಂದ್ರಗಳಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಈಗಾಗಲೇ ಸ್ಥಾಪಿತವಾಗಿರುವ ರೈತರ ಕ್ಷೇತ್ರಗಳಲ್ಲಿ ಕೇವಲ ZBNF ಪ್ರಾಯೋಗಿಕ ಪ್ರಯೋಗಗಳನ್ನು ಕನಿಷ್ಠ ಮಾನವ ಸಂಪನ್ಮೂಲ (Minimum Human Resource) ವನ್ನೊಳಗೊಂಡಂತೆ ಮುಂದುವರೆಸಿ ಅದರನ್ವಯ Field Observation ಗಳನ್ನು ದಾಖಲಿಸಿ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಸಮರ್ಪಕವಾಗಿ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸುವುದು.

ಕಳೆದ ಎರಡು ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ (2018-19 ಮತ್ತು 2019-20ನೇ ಸಾಲಿನ) ಸಂಶೋಧನಾ ಕೇಂದ್ರಗಳಲ್ಲಿ ಹಾಗೂ ರೈತರ ಕ್ಷೇತ್ರಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರತ್ಯೇಕವಾಗಿ ಕೈಗೊಳ್ಳಲಾದ ಪ್ರಯೋಗಗಳ ಈವರೆವಿಗಿನ ಫಲಿತಾಂಶಗಳ Interim Results ಅನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸುವುದು.

### ZBNF ಅನುಷ್ಠಾನದ ವಲಯ ಮಟ್ಟದ ಸಮಿತಿ :

ಕ್ರ.ಸಂ.	ವಿವರ	ಸ್ಥಾನ
1	ORP ತಂಡದ ಮುಖ್ಯಸ್ಥರು	ಅಧ್ಯಕ್ಷರು
	ಬೇಸಾಯಶಾಸ್ತ್ರಜ್ಞ /ತೋಟಗಾರಿಕೆ ವಿಜ್ಞಾನಿ-1	ಸದಸ್ಯರು
	ಕೀಟಶಾಸ್ತ್ರಜ್ಞ -1	
	ಸಸ್ಯರೋಗಶಾಸ್ತ್ರಜ್ಞ -1	
	ಅರ್ಥಶಾಸ್ತ್ರಜ್ಞ/ಸಂಖ್ಯೆಶಾಸ್ತ್ರಜ್ಞ-1	
	ಸೂಕ್ಷ್ಮಾಣು ಜೀವಶಾಸ್ತ್ರಜ್ಞ-1	
	ಮಣ್ಣು ವಿಜ್ಞಾನ ಶಾಸ್ತ್ರಜ್ಞ-1	
	ವಲಯದ ಜಂಟಿ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರು	
	ತೋಟಗಾರಿಕಾ ಉಪ ನಿರ್ದೇಶಕರು -1	
	ZBNF ಅಳವಡಿಸಿರುವ ರೈತರುಗಳು (ಪ್ರತಿ ಜಿಲ್ಲೆಗೆ	

	ಒಬ್ಬರಂತೆ)	
	ಕೃಷಿ ವಿಜ್ಞಾನ ಕೇಂದ್ರದ ವಿಜ್ಞಾನಿ-1	
	ORP ತಂಡಕ್ಕೆ ಅವಶ್ಯವಿರುವ ಯಾವುದೇ ವ್ಯಕ್ತಿ-1	
<p>ಸಮಿತಿಯ ಕರ್ತವ್ಯ ಮತ್ತು ಜವಾಬ್ದಾರಿಗಳು</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• ORP ತಂಡವು ಹಂಚಿಕೆಯಾದ ವಲಯದಲ್ಲಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು ಅನುಷ್ಠಾನ ಮಾಡುವ ಪೂರ್ಣ ಜವಾಬ್ದಾರಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿರುತ್ತದೆ.</li> <li>• ORP ತಂಡವು ಹಂಚಿಕೆಯಾದ ವಲಯದಲ್ಲಿ ರೈತರ ತಾಕುಗಳಲ್ಲಿ ನೈಸರ್ಗಿಕ ಕೃಷಿಯ ಅನುಷ್ಠಾನಕ್ಕಾಗಿ, ಸಂಶೋಧನಾ ಕೇಂದ್ರಗಳಲ್ಲಿ ನೈಸರ್ಗಿಕ ಕೃಷಿಯನ್ನು ಮೌಲ್ಯಮಾಪನ (Scientific Validation) ಮಾಡಲು ಪ್ರಾಯೋಗಿಕ ಪ್ರಯೋಗಗಳನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳುವುದು.</li> <li>• ಪ್ರತಿ ಕೃಷಿ ಹವಾಮಾನ ವಲಯದಲ್ಲಿ ZBNF Project ನ ಅನುಷ್ಠಾನಕ್ಕೆ ವಾರ್ಷಿಕ ಕ್ರಿಯಾ ಯೋಜನೆ (Annual Action plan) ಸಿದ್ಧಪಡಿಸಿ ಅನುಮೋದನೆ ಪಡೆಯುವುದು.</li> <li>• ಯೋಜನಾ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಆಯ್ಕೆಯಾದ ರೈತರ ತಾಕುಗಳಲ್ಲಿ ಕಾಲಕಾಲಕ್ಕೆ ಸಮೀಕ್ಷೆ ಕೈಗೊಂಡು ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ZBNF website ನಲ್ಲಿ ನಮೂದಿಸುವುದು.</li> <li>• ZBNF ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ವಿವಿಧ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳ ಛಾಯಚಿತ್ರ ಮತ್ತು ವೀಡಿಯೋ ದಾಖಲಾತಿ ಮಾಡುವುದು.</li> <li>• ರೈತರ ತಾಕುಗಳ ಸಮೀಕ್ಷೆ ಹಾಗೂ ಪ್ರಾಯೋಗಿಕ ಪ್ರಯೋಗಗಳ ಫಲಿತಾಂಶಗಳ ಕುರಿತು ಪ್ರತಿ ಹಂಗಾಮಿಗೆ ಸಂಶೋಧನಾ ಲೇಖನಗಳನ್ನು ಹೊರತರುವುದು.</li> </ul>		

**2020-21 ನೇ ಸಾಲಿನ ಶೂನ್ಯ ಬಂಡವಾಳ ನೈಸರ್ಗಿಕ ಕೃಷಿ ಯೋಜನೆಯಡಿ  
ಘಟಕವಾರು ಗುರಿ (ರೂ. ಲಕ್ಷಗಳಲ್ಲಿ)**

ಕ್ರ ಮ ಸಂ ಖ್ಯೆ	ಹಂಚಿಕೆ	ಘಟಕಗಳು	ZBNF ಕ್ಲಸ್ಟರ್ ಮುಂದುವರಿಕೆ ಗಾಗಿ
1	ಕೇಂದ್ರ ಕಚೇರಿ	ಕಾರ್ಯಾಗಾರ, ವಿಚಾರಗೋಷ್ಠಿ (Seminars), ರಾಜ್ಯ ಮಟ್ಟದ ತರಬೇತಿಗಳನ್ನು ಆಯೋಜಿಸುವುದು ಮತ್ತು ಭಾಗವಹಿಸುವುದು. ಸಮೂಹ ಮತ್ತು ಮುದ್ರಣ ಮಾದ್ಯಮಗಳ ಮೂಲಕ ಪ್ರಚಾರ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ, ಉಸ್ತುವಾರಿ ಮತ್ತು ಮೌಲ್ಯಮಾಪನ, ಮೇಳಗಳು, ವಸ್ತುಪ್ರದರ್ಶನ, KSOCA ಸಂಸ್ಥೆಗೆ PGS ದೃಢೀಕರಣಕ್ಕಾಗಿ, ಇತ್ಯಾದಿ	25.00
2	ಕೃಷಿ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾನಿಲ ಯಗಳು	ಪ್ರಯೋಗಗಳ ಮುಂದುವರಿಕೆಗಾಗಿ ಮಾನವ ಸಂಪನ್ಮೂಲ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ, ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ವೆಚ್ಚ, ಪ್ರಯೋಗಾಲಯ ವೆಚ್ಚ, ಪ್ರಯಾಣ ವೆಚ್ಚ, ಸಂಶೋಧನಾ ವೆಚ್ಚ, ಸಂಸ್ಥೆಯ ವೆಚ್ಚ, ವಾಹನ ಬಾಡಿಗೆ, ಹೊಸ ಕ್ಲಸ್ಟರ್ ಗಳಿಗೆ ತರಬೇತಿ, ಮೂಲ ಸಮೀಕ್ಷೆ ಇತ್ಯಾದಿ	375.00
<b>ಒಟ್ಟು</b>			<b>400.00</b>

**XI. ಮುಖ್ಯ ಮಂತ್ರಿಗಳ ಸೂಕ್ಷ್ಮ ನೀರಾವರಿ ಯೋಜನೆ (ಪ್ರಧಾನ ಮಂತ್ರಿಗಳ ಕೃಷಿ ಸಿಂಚಾಯಿ ಯೋಜನೆ - Prime Minister's Krishi Sinchayee Yojane-PMKSY) ಲೆಕ್ಕ ಶೀರ್ಷಿಕೆ: 2401-00-108-1-15**

ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯವು ರಾಜಾಸ್ಥಾನದ ನಂತರ ದೇಶದಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಿನ ಒಣಭೂಮಿ ಪ್ರದೇಶವನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ಎರಡನೆ ರಾಜ್ಯವಾಗಿರುತ್ತದೆ. ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಸುಮಾರು ಶೇ.66 ರಷ್ಟು ಸಾಗುವಳಿ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಮಳೆಯಾಶ್ರಿತ ಕೃಷಿ ಇದ್ದು, ಶೇ.34ರಷ್ಟು ಪ್ರದೇಶ ಮಾತ್ರ ನೀರಾವರಿ ಸೌಲಭ್ಯವನ್ನು ಹೊಂದಿರುತ್ತದೆ. ಬೆಳೆಗೆ ನೀರು ಅತ್ಯಮೂಲ್ಯ ಅವಶ್ಯಕತೆಯಾಗಿದ್ದು, ನೀರಿನ ಸಮರ್ಥ ಬಳಕೆ ಕೃಷಿಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಾಮುಖ್ಯವಾಗಿರುತ್ತದೆ.

ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ನೀರಿನ ಸಮರ್ಥ ಬಳಕೆಯನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸುವ ಸಲುವಾಗಿ ಸೂಕ್ಷ್ಮ ನೀರಾವರಿ ಯೋಜನೆಯನ್ನು 2003-04ರಿಂದ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲಾಗುತ್ತಿದ್ದು, ಸದರಿ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಹನಿ ಮತ್ತು ತುಂತುರು ನೀರಾವರಿ ಘಟಕಗಳನ್ನು ಸಹಾಯಧನದಡಿ ವಿತರಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. 2005-06ನೇ ಸಾಲಿನಿಂದ ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರವು ಸಹ ಸೂಕ್ಷ್ಮ ನೀರಾವರಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಕ್ಕೆ ಸಹಾಯಧನ ಒದಗಿಸುತ್ತಿದೆ. 2015-16ನೇ ಸಾಲಿನಿಂದ ಸೂಕ್ಷ್ಮ ನೀರಾವರಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಪ್ರಧಾನ ಮಂತ್ರಿಗಳ ಕೃಷಿ ಸಿಂಚಾಯಿ ಯೋಜನೆಯ (Prime Minister's Krishi Sinchayee Yojane) PMKSY -(Per Drop More Crop) ಘಟಕದಡಿ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ.

ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರವು ಏಪ್ರಿಲ್ 2017ರಿಂದ ಅನ್ವಯವಾಗುವಂತೆ ನೀಡಿರುವ PMKSY (Per Drop More Crop) ಸೂಕ್ಷ್ಮ ನೀರಾವರಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದ ಅನುಷ್ಠಾನ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಗಳ ಅನ್ವಯ ಕೇಂದ್ರ ಮತ್ತು ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರದ ಸಹಾಯಧನದ ಪಾಲಿನ ವಿವರಗಳು ಈ ಕೆಳಗಿನಂತಿವೆ:

ವರ್ಗ	2.00 ಹೆಕ್ಟೇರ್ ಪ್ರದೇಶದವರೆಗೆ			2.00 ಹೆಕ್ಟೇರ್ ಮೇಲ್ಪಟ್ಟು 5.00 ಹೆಕ್ಟೇರ್ ಪ್ರದೇಶದವರೆಗೆ		
	ಕೇಂದ್ರ ಪಾಲಿನ ಸಹಾಯಧನ (%)	ರಾಜ್ಯದ ಪಾಲಿನ ಸಹಾಯಧನ (%)	ಒಟ್ಟು ಸಹಾಯಧನ (%)	ಕೇಂದ್ರ ಪಾಲಿನ ಸಹಾಯಧನ (%)	ರಾಜ್ಯದ ಪಾಲಿನ ಸಹಾಯಧನ (%)	ಒಟ್ಟು ಸಹಾಯಧನ (%)
ಸಣ್ಣ & ಅತಿ ಸಣ್ಣ/ ಪ.ಜಾತಿ/ಪಂಗಡ	33	57	90	27	18	45
ಇತರೆ (ಸಾಮಾನ್ಯ)	27	63	90	27	18	45

2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಸೂಕ್ಷ್ಮ ನೀರಾವರಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿಗಳ ಸೂಕ್ಷ್ಮ ನೀರಾವರಿ ಯೋಜನೆ, ಲೆಕ್ಕಶೀರ್ಷಿಕೆ: 2401-00-108-1-15 (ಪ್ರಧಾನ ಮಂತ್ರಿಗಳ ಕೃಷಿ ಸಿಂಚಾಯಿ ಯೋಜನೆಯಡಿ Prime Minister's Krishi Sinchayee Yojane) PMKSY - Per Drop More Crop ಘಟಕದಡಿ ಉ.ಶೀ -059, 106, 422 ಮತ್ತು 423 ಹಾಗೂ ನಬಾರ್ಡ್ ಕೆಲಸಗಳು- ಉ.ಶೀ 436 ಅಡಿ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ.

2020-21 ನೇ ಸಾಲಿನ ಆಯವ್ಯಯದಲ್ಲಿ ಸೂಕ್ಷ್ಮ ನೀರಾವರಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳಿಗೆ ವಿವಿಧ ಲೆ. ಶೀ. ಗಳಡಿ ಒದಗಿಸಿದ ಅನುದಾನದ ವಿವರ ಈ ಕೆಳಗಿನಂತಿದೆ.

**2020-21 ನೇ ಸಾಲಿನ ಆಯವ್ಯಯದಲ್ಲಿ ಒದಗಿಸಲಾದ ಅನುದಾನ ವಿವರ :  
(ಲಕ್ಷ ರೂ.ಗಳಲ್ಲಿ)**

ಲೆಕ್ಕ ಶೀರ್ಷಿಕೆ	ಉಪ ಶೀರ್ಷಿಕೆ	ಆಯವ್ಯಯದ ಲ್ಲಿ ಒದಗಿಸಲಾದ ಅನುದಾನ
ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿಗಳ ಸೂಕ್ಷ್ಮ ನೀರಾವರಿ ಯೋಜನೆ (2401-00-108-1- 15)	ಇತರೆ ಖರ್ಚುಗಳು-059	500.00
	ಸಹಾಯಾನುದಾನ-106	24023.00
	ವಿಶೇಷ ಘಟಕ ಉಪಯೋಜನೆ-422	6413.00
	ಗಿರಿಜನ ಉಪಯೋಜನೆ-423	2664.00
	ನಬಾರ್ಡ್ ಕೆಲಸಗಳು-436	618.00
	<b>ಒಟ್ಟು</b>	<b>34218.00</b>

**ಸಹಾಯಧನವನ್ನು ಭರಿಸುವಾಗ ಈ ಕೆಳಕಂಡ ಅಂಶಗಳನ್ನು ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿ ಪಾಲಿಸುವುದು.**

ಕೇಂದ್ರ ಮತ್ತು ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರದ ಪಾಲಿನ ಅನುದಾನವನ್ನು ಲೆಕ್ಕ ಶೀರ್ಷಿಕೆ 2401-00-108-1-15 ಅಡಿ ನಿಗದಿತ ಉಪಶೀರ್ಷಿಕೆಗಳಡಿ ನಿಗದಿಪಡಿಸಿರುವಂತೆ ಯೋಜನೆಯ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿ ಅನ್ವಯ ಹನಿ ಮತ್ತು ತುಂತುರು ನೀರಾವರಿ ಘಟಕಗಳ ಅಳವಡಿಕೆಗೆ ಎಲ್ಲಾ ವರ್ಗದ ರೈತರಿಗೆ ಪ್ರತಿ ರೈತನಿಗೆ 5.00 ಹೆಕ್ಟೇರ್ ಪ್ರದೇಶದವರೆಗೆ ಸಹಾಯಧನ ನೀಡಬಹುದು. ಮೊದಲ ಎರಡು ಹೆಕ್ಟೇರ್ ಪ್ರದೇಶದವರೆಗೆ ಶೇ.90ರಷ್ಟು ಸಹಾಯಧನವನ್ನು ಹಾಗೂ 2.00 ಹೆಕ್ಟೇರ್ಗಿಂತ ಮೇಲ್ಪಟ್ಟು 5.00 ಹೆಕ್ಟೇರ್ ಪ್ರದೇಶದವರೆಗೆ ಶೇ.45ರಷ್ಟು ಸಹಾಯಧನವನ್ನು ನೀಡುವುದು.

ಪ್ರಸಕ್ತ(2020-21) ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಆರ್.ಐ.ಡಿ.ಎಫ್. ಅಡಿ ಸೂಕ್ಷ್ಮ ನೀರಾವರಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದ ಅನುಷ್ಠಾನಕ್ಕಾಗಿ ಲೆಕ್ಕಶೀರ್ಷಿಕೆ 2401-00-108-1-15 ಉಪ ಶೀರ್ಷಿಕೆ ನಬಾರ್ಡ್ ಕಾಮಗಾರಿಗಳು-436 ಅಡಿ ರೂ.618.00ಲಕ್ಷ ಅನುದಾನ ಒದಗಿಸಲಾಗಿದ್ದು, ಇದರಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲಾ ವರ್ಗದ ರೈತರಿಗೆ, ಪ್ರತಿ ರೈತರಿಗೆ ಮೊದಲ ಎರಡು ಹೆಕ್ಟೇರ್ ಪ್ರದೇಶದವರೆಗೆ ಶೇ.90ರಷ್ಟು ಸಹಾಯಧನವನ್ನು ಒದಗಿಸುವುದು.

1. 2020-21ನೇ ಸಾಲಿಗೆ ನೀಡಿರುವ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ವಿಶೇಷ ಘಟಕ ಯೋಜನೆ ಮತ್ತು ಗಿರಿಜನ ಉಪಯೋಜನೆ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ನಿಯಮಾನುಸಾರ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸುವುದು. ಮಹಿಳಾ (ಶೇ.33ರಷ್ಟು) ಮತ್ತು ಅಲ್ಪ ಸಂಖ್ಯಾತರ(ಶೇ.15 ರಷ್ಟು) ಫಲಾನುಭವಿಗಳಿಗೆ ಸಹಾಯಧನ ಒದಗಿಸಲು ಆದ್ಯತೆ ಮೇರೆಗೆ ಪರಿಗಣಿಸುವುದು.
2. ಸೂಕ್ಷ್ಮ ನೀರಾವರಿಗೆ ವ್ಯಾಪಕ ಪ್ರಚಾರ ನೀಡಲು ಮತ್ತು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸಲು ಸೂಕ್ಷ್ಮ ನೀರಾವರಿ ಪದ್ಧತಿಯ ಉಪಯೋಗಗಳು, ಲಭ್ಯವಾಗುವ ಸಹಾಯಧನ, ತಯಾರಕ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ವಿವರ ಮತ್ತು ರೈತರ ವಂತಿಕೆಯ ವಿವರಗಳನ್ನೊಳಗೊಂಡ ಭಿತ್ತಿ ಪತ್ರ ಹೊರಡಿಸಿ, ಎಲ್ಲಾ ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯಿತಿ, ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರ ಮತ್ತು ಸಹಾಯಕ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರ ಕಛೇರಿಯಲ್ಲಿ ಪ್ರದರ್ಶಿಸುವುದು.
3. ಒಮ್ಮೆ ಸೂಕ್ಷ್ಮ ನೀರಾವರಿ ಘಟಕವನ್ನು ಸಹಾಯಧನದಡಿ ಪಡೆದ ನಂತರ ಸೂಕ್ಷ್ಮ ನೀರಾವರಿ ಘಟಕವನ್ನು ಸದರಿ ರೈತರಿಗೆ ಏಳು ವರ್ಷಗಳವರೆಗೆ ಸಹಾಯಧನದಡಿ ಪಡೆಯಲು ಅವಕಾಶವಿರುವುದಿಲ್ಲ.
4. ಮಾಹವಾರು ಆರ್ಥಿಕ ಮತ್ತು ಭೌತಿಕ ಪ್ರಗತಿಯನ್ನು ಖಡ್ಡಾಯವಾಗಿ ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರ ನೀಡಿರುವ ಅನುಬಂಧಗಳ ಪ್ರಕಾರ ಬೆಳೆವಾರು ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿ ಸಲ್ಲಿಸಬೇಕು.
5. ಆರ್ಥಿಕ ವರ್ಷದ ಅಂತ್ಯಕ್ಕೆ ಸಾಧಿಸಲಾದ ಪ್ರಗತಿ ವರದಿಯನ್ನು (ಭೌತಿಕ ಹೆಕ್ಟೇರ್ ಹಾಗೂ ಆರ್ಥಿಕ ರೂ. ಲಕ್ಷಗಳಲ್ಲಿ) (ಕೇಂದ್ರದ ಪಾಲು ಹಾಗೂ ರಾಜ್ಯದ ಪಾಲು) ಮತ್ತು ಫಲಾನುಭವಿಗಳ ಸಂಖ್ಯೆಯೊಂದಿಗೆ (ಹನಿ ಮತ್ತು ತುಂತುರು ನೀರಾವರಿ ಘಟಕಗಳಿಗೆ ಪ್ರತ್ಯೇಕವಾಗಿ) ಉಪಯೋಗಿತ ಪತ್ರಗಳೊಂದಿಗೆ ತಾಳೆ ಹೊಂದಿಸಿ ಮುಂದಿನ ಆರ್ಥಿಕ ವರ್ಷದ ಏಪ್ರಿಲ್ ಮಾಹೆಯೊಳಗಾಗಿ ಸಲ್ಲಿಸುವುದು.
6. ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ಫಲಾನುಭವಿಗಳ ಪಟ್ಟಿಯನ್ನು ನಿಗದಿತ ನಮೂನೆಯಲ್ಲಿ ಆಡಿಟೆಡ್ ಉಪಯೋಗಿತ ಪತ್ರ ಹಾಗೂ ಅದಕ್ಕೆ ತಾಳೆಯಾಗುವ ಪ್ರಗತಿ ವರದಿಯನ್ನು ಆಂಗ್ಲ ಭಾಷೆಯಲ್ಲಿ ಸಲ್ಲಿಸುವುದು.

ಪ್ರಧಾನ ಮಂತ್ರಿ ಕೃಷಿ ಸಿಂಚಾಯಿ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ಕೃಷಿ ಇಲಾಖೆಯ ಸೂಕ್ಷ್ಮ ನೀರಾವರಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದ ಕ್ರಿಯಾ ಯೋಜನೆ ಅನುಮೋದನೆಯಾದ ನಂತರ ಜಿಲ್ಲಾವಾರು ಕ್ರಿಯಾ ಯೋಜನೆ ವಿವರಗಳನ್ನು ನೀಡಲಾಗುವುದು.

## ಸೂಕ್ಷ್ಮ ನೀರಾವರಿ ಯೋಜನೆಯ ಅನುಷ್ಠಾನಕ್ಕೆ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಗಳು:

ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ನೀರಿನ ಸಮರ್ಥ ಬಳಕೆಯಲ್ಲಿ ಬೆಳೆಗಳ ಉತ್ಪಾದಕತೆಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸುವ ದೃಷ್ಟಿಯಲ್ಲಿ ರೂಪಿಸಲಾಗಿದೆ.

1. 2019-20 ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಕ್ರಿಯಾ ಯೋಜನೆ ಪ್ರಕಾರ ಖರೀದಿಸಿದ/ ಅಳವಡಿಸಿದ/ ಅನುಷ್ಠಾನ ಮಾಡಿದ ಹನಿ ಮತ್ತು ತುಂತುರು ನೀರಾವರಿ ಘಟಕಗಳಿಗೆ ಅನುದಾನ ಕೊರತೆಯಿಂದ/ಖಜಾನೆ ಸಮಸ್ಯೆಯಿಂದ ಸಹಾಯಧನ ಪಾವತಿಸಲಾಗದ ಅರ್ಜಿಗಳಿಗೆ ಕೇಂದ್ರ ಕಚೇರಿಯಿಂದ ಅನುಮೋದನೆ ಪಡೆದು ಜ್ಯೇಷ್ಠತೆ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಸಹಾಯಧನವನ್ನು ಪಾವತಿಸಲು ಕ್ರಮ ವಹಿಸುವುದು. ನಂತರ 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ನಿಯಮಾನುಸಾರ ಕ್ರಮಬದ್ಧವಾಗಿ ಸ್ವೀಕರಿಸಿದ(ಬಾಕಿ)ಅರ್ಜಿಗಳಿಗೆ ಮೊದಲು ಜ್ಯೇಷ್ಠತೆ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಸಹಾಯಧನ ನೀಡುವುದು.
2. ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ಅನುಮೋದನೆಗೊಂಡಿರುವ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಿಂದ ಪಡೆದಂತಹ ಹನಿ ಮತ್ತು ತುಂತುರು ನೀರಾವರಿ ಘಟಕಗಳು ಮಾತ್ರ ಸಹಾಯಧನ ಪಡೆಯಲು ಅರ್ಹವಾಗಿರುತ್ತವೆ.
3. ಹನಿ ನೀರಾವರಿ ಮತ್ತು ತುಂತುರು ನೀರಾವರಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ನೀಡಿರುವ ಸೂಚ್ಯಂಕ ದರಗಳನ್ನು (Indicative cost) **ಅನುಬಂಧ-1ರಲ್ಲಿ** ಹಾಗೂ ಇದರ ಅನ್ವಯ ಹನಿ ನೀರಾವರಿ ಘಟಕಗಳಿಗೆ ನೀಡಬೇಕಾಗಿರುವ ಸಹಾಯಧನದ ವಿವರಗಳನ್ನು **ಅನುಬಂಧ-2** ಮತ್ತು ತುಂತುರು ನೀರಾವರಿ ಘಟಕಗಳಿಗೆ ನೀಡಬೇಕಾಗಿರುವ ಸಹಾಯಧನವನ್ನು **ಅನುಬಂಧ-3**ರಲ್ಲಿ ನೀಡಲಾಗಿರುತ್ತದೆ.
4. ರೈತರು ಸಹಾಯಧನದಡಿ ಸವಲತ್ತನ್ನು ಪಡೆಯಲು **FRUITS** (Farmers Registration and Unified Beneficiary Information System) Portal ನಲ್ಲಿ ನೋಂದಾಯಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು ಮತ್ತು ನೋಂದಾಯಿಸಿಕೊಂಡ ರೈತರು ಮಾತ್ರ ಸವಲತ್ತನ್ನು ಪಡೆಯಲು ಅರ್ಹರಿರುತ್ತಾರೆ.
5. ಸವಲತ್ತನ್ನು ಪಡೆಯಲು ರೈತರು ನಿಗದಿತ ನಮೂನೆಯಲ್ಲಿ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ದಾಖಲೆಗಳೊಂದಿಗೆ (ವೈಯಕ್ತಿಕ ವಿವರ, ಮೊಬೈಲ್ ಸಂಖ್ಯೆ ಪಹಣಿ/ಹಿಡುವಳಿ ಪತ್ರ, ಚೆಕ್‌ಬುಂದಿ, ನೀರಿನ ಲಭ್ಯತೆಯ ಪ್ರಮಾಣ ಪತ್ರ (ನೀರಿನ ಮೂಲದ ಪತ್ರ), **ಆಧಾರ್ ಕಾರ್ಡ್‌ನ ಪ್ರತಿ**(ಆಧಾರ್ ಕಾರ್ಡ್‌ನ ಪ್ರತಿಯನ್ನು ಪಡೆಯುವಾಗ ರೈತರಿಂದ ತಪ್ಪದೇ ಒಪ್ಪಿಗೆ ಪತ್ರ (Consent letter) ಪಡೆಯುವುದು, ಮತದಾರರ ಗುರುತಿನ ಚೀಟಿ, ಭಾವಚಿತ್ರ, **ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆ ವಿವರಗಳು (IFSC ಕೋಡ್‌ನೊಂದಿಗೆ)**, ಜಾತಿ ಪ್ರಮಾಣ ಪತ್ರ (ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಜಾತಿ ಮತ್ತು ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಪಂಗಡದ ರೈತರಾಗಿದ್ದಲ್ಲಿ ಮಾತ್ರ), ಹಾಗೂ ಘಟಕದ ಖರೀದಿಗೆ ಬ್ಯಾಂಕ್‌ನಿAದ ಸಾಲ ಪಡೆದಿದ್ದಲ್ಲಿ, ಬ್ಯಾಂಕ್ ಸಾಲದ ಖಾತೆ ವಿವರಗಳು ಇವುಗಳೊಂದಿಗೆ ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರದ ಮುಖ್ಯಸ್ಥರಿಗೆ ಅರ್ಜಿ ಸಲ್ಲಿಸುವುದು.

6. ಸರ್ಕಾರದ ಸಹಾಯಧನ ಪಾವತಿಯನ್ನು ಆಧಾರ್ ಸಂಖ್ಯೆಗೆ ಲಿಂಕ್ ಮಾಡಬೇಕಿರುವುದರಿಂದ ರೈತರ ಅರ್ಜಿಯೊಂದಿಗೆ ಆಧಾರ್ ಕಾರ್ಡ್ ಪ್ರತಿ ಮತ್ತು ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆ ವಿವರಗಳನ್ನು ಪಡೆಯುವುದು.
7. ಅರ್ಜಿ ಸಲ್ಲಿಸಿದ ಎಲ್ಲಾ ರೈತರಿಗೆ ಸ್ವೀಕೃತಿ ಪತ್ರವನ್ನು ನೀಡಿ, ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರದಲ್ಲಿ ಸ್ವೀಕೃತವಾದ ಎಲ್ಲಾ ಅರ್ಜಿಗಳ ವಿವರಗಳನ್ನು (ಫಲಾನುಭವಿಗಳ ಹೆಸರು, ವಿಳಾಸ, ಅರ್ಜಿ ನೀಡಿದ ದಿನಾಂಕ) ಜೇಷ್ಠತೆಯಲ್ಲಿ (seniority wise) ಒಂದು ಪ್ರತ್ಯೇಕ ವಹಿಯಲ್ಲಿ ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರದಲ್ಲಿ ದಾಖಲಿಸುವುದು ಹಾಗೂ ಆನ್‌ಲೈನ್ ಮೂಲಕ ಕ್ರಮಬದ್ಧವಾಗಿ ದಾಖಲಿಸುವುದು.
8. ಒಮ್ಮೆ ಸೂಕ್ಷ್ಮ ನೀರಾವರಿ ಘಟಕವನ್ನು ಸಹಾಯಧನದಡಿ ಪಡೆದ ನಂತರ ಸೂಕ್ಷ್ಮ ನೀರಾವರಿ ಘಟಕವನ್ನು ಸದರಿ ರೈತರಿಗೆ ಏಳು ವರ್ಷಗಳವರೆಗೆ ಸಹಾಯಧನದಡಿ ಪಡೆಯಲು ಅವಕಾಶವಿರುವುದಿಲ್ಲದಿರುವ ಪ್ರಯುಕ್ತ ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರದ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲೇ ಪರಿಶೀಲಿಸಿ ದೃಢೀಕರಿಸುವುದು.
9. ರೈತರು ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರಕ್ಕೆ ಸಲ್ಲಿಸಿದ ಅರ್ಜಿಗಳನ್ನು ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರದ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಪರಿಶೀಲಿಸಿ ನಂತರ ಅರ್ಜಿಗಳನ್ನು ಸಹಾಯಕ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರ ಕಛೇರಿಗೆ ಸಲ್ಲಿಸುವುದು.
10. ಸಹಾಯಕ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರು ಬಂದAತಹ ಅರ್ಜಿಗಳನ್ನು ಪರಿಶೀಲಿಸಿ, ಇಲಾಖೆಯ ವೆಬ್ ಪೋರ್ಟಲ್‌ನಲ್ಲಿ ಅಪ್‌ಲೋಡ್ ಆಗಿರುವುದನ್ನು ಖಾತರಿ ಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳುವುದು.
11. ರೈತರಿಂದ ಸೂಕ್ಷ್ಮ ನೀರಾವರಿ ಘಟಕವನ್ನು ದುರುಪಯೋಗಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳುವುದಿಲ್ಲವೆಂದು ರೂ.20/-ರ ಛಾಪಾ ಕಾಗದದ ಮೇಲೆ ಘೋಷಣೆಯನ್ನು ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳುವುದು.
12. ಸಹಾಯಕ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರು, ಆನ್‌ಲೈನ್‌ನಲ್ಲಿ ನಮೂದಾಗಿರುವ ದಾಖಲಾತಿಗಳನ್ನು ಪರಿಶೀಲಿಸಿ, ರೈತರು ಇಚ್ಛಿಸಿದ ಹನಿ ಮತ್ತು ತುಂತುರು ನೀರಾವರಿ ಘಟಕಗಳನ್ನು ಪಡೆಯಲು (ಸರ್ಕಾರ ಅನುಮೋದಿಸಿದ ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿರುವಂತೆ) ನಿಗದಿಪಡಿಸಿದ ವಾರ್ಷಿಕ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದನ್ವಯ ಜೇಷ್ಠತೆ ಆಧಾರದ ಮೇರೆಗೆ ರೈತರು ಖರೀದಿಸಲು ಇಚ್ಛಿಸಿದ ಉಪಕರಣವೇ ದಾಖಲಾಗಿರುವುದನ್ನು ಗಮನಿಸಿ ಅಥವಾ ಅವಶ್ಯವಿದ್ದಲ್ಲಿ ಸೂಕ್ತ ಮಾರ್ಪಾಡುಗಳ ತರುವಾಯ ಸದರಿ ಘಟಕಕ್ಕೆ ಇತರೆ ಇಲಾಖೆಗಳಾದ ತೋಟಗಾರಿಕೆ/ರೇಷ್ಮೆ ಇಲಾಖೆಯಿಂದ ಸಹಾಯಧನ ಪಡೆದಿರುವುದಿಲ್ಲವೆಂಬ ದೃಢೀಕರಣ ಪತ್ರದ ದಾಖಲಾತಿ ಪತ್ರ ನೀಡಲು ಅರ್ಜಿದಾರರಿಗೆ ತಿಳಿಸುವುದು.
13. ಲಘು ನೀರಾವರಿ ಘಟಕಗಳಿಗೆ ಸಹಾಯಧನ ಪಡೆಯಲು ಸಲ್ಲಿಸಿರುವ ಅರ್ಜಿಗಳನ್ನು ಹನಿ ನೀರಾವರಿ ಮತ್ತು ತುಂತುರು ನೀರಾವರಿಯೆಂದು ಪ್ರತ್ಯೇಕಿಸುವುದು.

### ಹನಿ ನೀರಾವರಿ



- ಹನಿ ನೀರಾವರಿ ಘಟಕಗಳಿಗೆ ಸಹಾಯಧನ ಪಡೆಯಲು ಸಲ್ಲಿಸಿರುವ ಅರ್ಜಿಗಳಿಗೆ ಮಾತ್ರ ಪ್ರತಿ ಫಲಾನುಭವಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಪ್ರತ್ಯೇಕ ಕಡತವನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸುವುದು.
- ಹನಿ ನೀರಾವರಿಗೆ ಅರ್ಜಿ ಸಲ್ಲಿಸಿದ್ದಲ್ಲಿ ಅರ್ಜಿದಾರರು ನಮೂದಿಸಿದ/ ನಮೂದಿಸದಿದ್ದಲ್ಲಿ ಸರಬರಾಜು ಮತ್ತು ತೃಪ್ತಿಕರ ಸೇವೆ ಒದಗಿಸುವ ಅನುಮೋದಿತ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಿಗೆ ವಿನ್ಯಾಸ (ಪ್ಲಾನ್ ಲೇ ಔಟ್) ಮತ್ತು ಅದಕ್ಕೆ ತಗಲುವ ಅಂದಾಜು ಪತ್ರಿಕೆ(ಎಸ್ಕಿಮೇಟ್)ಯನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸಲು ತಿಳಿಸುವುದು.
- ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ಸಲ್ಲಿಸಿದ ಪ್ಲಾನ್ ಲೇ ಔಟ್ ಮತ್ತು ಅಂದಾಜು ಪತ್ರಿಕೆಯೊಂದಿಗೆ ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರದ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಪೂರ್ವ ತಪಾಸಣೆ ಮಾಡಿ ಪ್ಲಾನ್ ಲೇ ಔಟ್ ಮತ್ತು ಅದರ ಅಂದಾಜು ಪತ್ರಿಕೆ ಸರಿಯಾಗಿರುವ ಬಗ್ಗೆ ದೃಢೀಕರಣ ಮತ್ತು ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡುವುದು.
- ಪೂರ್ವ ತಪಾಸಣಾ ವರದಿಯನ್ನು ಹಾಗೂ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ರೈತರು ಮತ್ತು ಇಲಾಖಾ ಅಧಿಕಾರಿಗಳನ್ನೊಳಗೊಂಡ ಜಿ.ಪಿ.ಎಸ್ ಛಾಯಾಚಿತ್ರವನ್ನು ಕೆ. ಕಿಸಾನ್ ಮೋಬೈಲ್ ಆಪ್ ನಲ್ಲಿ ಅಪ್‌ಲೋಡ್ ಮಾಡುವುದು.
- ರೈತರು ಸಲ್ಲಿಸಿದ ದಾಖಲಾತಿಗಳನ್ನು, ಸಂಸ್ಥೆಯವರು ಸಲ್ಲಿಸಿದ ಪ್ಲಾನ್ ಲೇ ಔಟ್ ಹಾಗೂ ಅಂದಾಜು ಪತ್ರಿಕೆಗಳನ್ನು ಪರಿಶೀಲಿಸಿ, ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ನೀಡಿದ ಪರಿಶೀಲನಾ ವರದಿ ಸಮರ್ಪಕವಾಗಿದ್ದಲ್ಲಿ ರೈತರಿಗೆ, ಅನುದಾನದ ಲಭ್ಯತೆಯ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ರೈತರ ವಂತಿಕೆ ಪಾವತಿಸಲು ಮಂಜೂರಾತಿ ಪತ್ರ (Sanction letter) ನೀಡುವುದು. ಮಂಜೂರಾತಿ ಪತ್ರದ ನಮೂನೆಯನ್ನು **ಅನುಬಂಧ-4**ರಲ್ಲಿ ಲಗತ್ತಿಸಿದೆ.
- ರೈತರ ವಂತಿಕೆಯನ್ನು ರೈತರ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆಯಿಂದ ಆರ್.ಟಿ.ಜಿ.ಎಸ್/ NEFT ಮೂಲಕವೇ ತಯಾರಕ ಸಂಸ್ಥೆಗೆ ಪಾವತಿಸಲು/ ವರ್ಗಾಯಿಸಲು ಕ್ರಮ ವಹಿಸುವುದು
- ರೈತರ ವಂತಿಕೆ ಪಾವತಿಸಿದ ಬಗ್ಗೆ ಮಾಹಿತಿ ನೀಡಿದ ನಂತರ ರೈತರ ದೃಢೀಕರಣ ಪತ್ರದ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ತಯಾರಕ ಸಂಸ್ಥೆ/ ದರಕರಾರು ಹೊಂದಿರುವ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಿಗೆ ಕಾರ್ಯಾಜ್ಞವನ್ನು ನೀಡುವುದು. ಕಾರ್ಯಾಜ್ಞದ (Work Order) ನಮೂನೆಯನ್ನು **ಅನುಬಂಧ-5**ರಲ್ಲಿ ಲಗತ್ತಿಸಿದೆ.
- ಕಾರ್ಯಾಜ್ಞ ನೀಡಿದ 15 ದಿನಗಳೊಳಗಾಗಿ ತಯಾರಕ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ಹನಿ ನೀರಾವರಿ ಘಟಕಗಳನ್ನು ಅನುಮೋದಿತ ಪ್ಲಾನ್ ಲೇ ಔಟ್ ಮತ್ತು ಇಲಾಖೆಯ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಯಂತೆ ಹನಿ ನೀರಾವರಿ ಘಟಕಗಳನ್ನು ರೈತರ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ಅಳವಡಿಸುವುದು. (ಕಾರ್ಯಾಜ್ಞ ನೀಡಿದ 15 ದಿನಗಳೊಳಗಾಗಿ ಸರಬರಾಜು ಮಾಡದಿದ್ದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಲಿಖಿತ ರೂಪದಲ್ಲಿ ಸಂಸ್ಥೆಗೆ ಹಾಗೂ ಕೇಂದ್ರ ಕಚೇರಿಗೆ ಮಾಹಿತಿ ನೀಡುವುದು)
- ಕೇಂದ್ರ ಮತ್ತು ರಾಜ್ಯದ ಪಾಲಿನ ಒಟ್ಟು ಸಹಾಯಧನವನ್ನು ಒಂದೇ ಲೆಕ್ಕ ಶೀರ್ಷಿಕೆಯಡಿ ಬಿಡುಗಡೆ ಮಾಡುವುದರಿಂದ ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರ ಮತ್ತು ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರದ ಅನುದಾನಕ್ಕೆ ಪ್ರತ್ಯೇಕ ಬಿಲ್ಲುಗಳನ್ನು ಪಡೆಯದೇ, ಒಂದೇ ಬಿಲ್ಲನ್ನು ಪಡೆಯುವುದು. ಆದರೆ, ಕೇಂದ್ರ ಮತ್ತು ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರದ ಸಹಾಯಧನವನ್ನು

ಪ್ರತ್ಯೇಕವಾಗಿ ಬಿಡುಗಡೆ ಮಾಡಿದಲ್ಲಿ ಮಾತ್ರ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಿಗಾದ GOI ಮತ್ತು GOK share ಗೆ ಪ್ರತ್ಯೇಕವಾದ ನಗದು/ ಕ್ರೆಡಿಟ್ ಬಿಲ್ಲುಗಳನ್ನು ಒಂದೇ ಬಿಲ್ಲಿನ ಆರು ಪ್ರತಿಗಳನ್ನು ಮೂಲ ಸಹಿಯೊಂದಿಗೆ ಪಡೆಯುವುದು. ಬಿಲ್ಲುಗಳಲ್ಲಿ ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿ GST ನಂಬರ್ ಹಾಗೂ ಈ ಕುರಿತ ತೆರಿಗೆ ಬಾಬನ್ನು ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿ ನಮೂದಿಸಿರಬೇಕು.

- **ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರದ ಸಹಾಯಕ ಕೃಷಿ ಅಧಿಕಾರಿ ಮತ್ತು ಕೃಷಿ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು** ಹನಿ ನೀರಾವರಿ ತಯಾರಕ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ಅನುಮೋದಿತ ಪ್ಲಾನ್ ಲೇಔಟ್ ಮತ್ತು ಇಲಾಖೆಯ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಯಂತೆ ನೈಜವಾಗಿ ಅಥವಾ ವಾಸ್ತವವಾಗಿ ಅಳವಡಿಸಿರುವ ಹನಿ ನೀರಾವರಿ ಘಟಕದ ವಿವಿಧ ಪರಿಕರಗಳ ಪ್ರಮಾಣಕ್ಕೆ (Actual material) ಗುಜರಾತ್ ಗ್ರೀನ್ ರೆವಲೂಷನ್ ಸಂಸ್ಥೆಯು (ಜಿ.ಜಿ.ಆರ್.ಸಿ) ನೀಡಿರುವ ದರಗಳನ್ನು (ಜಿ.ಜಿ.ಆರ್.ಸಿ ದರಗಳ ವಿವರಗಳನ್ನು **ಅನುಬಂಧ-6** ರಲ್ಲಿ ನೀಡಲಾಗಿದೆ) ಅನುಸರಿಸಿ ಬಿಲ್ಲುಗಳನ್ನು ತಯಾರಿಸಿರುವ ಬಗ್ಗೆ ಹಾಗೂ ಬಿಲ್ಲಿನಲ್ಲಿ ನಮೂದಿಸಿರುವ ಪ್ರಮಾಣಕ್ಕೆ ತಾಳೆ ಹೊಂದುತ್ತಿದೆಯೇ ಎಂದು ಪರಿಶೀಲಿಸಿ, ದೃಢೀಕರಿಸುವುದು. ಸೂಕ್ಷ್ಮ ನೀರಾವರಿ ಘಟಕಗಳ ಎಲ್ಲಾ ಭಾಗಗಳನ್ನು/ಸಾಮಗ್ರಿಗಳನ್ನು (Components) ಅಳವಡಿಸಿರುವ ಬಗ್ಗೆ ಭೌತಿಕವಾಗಿ ಪರಿಶೀಲಿಸುವುದು. **ಇದೇ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಕೆ ಕಿಸಾನ್ ಮೋಬೈಲ್ ಆಪ್ ನಲ್ಲಿ ಅಪ್ ಲೋಡ್ ಮಾಡುವುದು.** ಇದೆ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ Geo-tagged ಫೋಟೋಗಳನ್ನು ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದ ಭುವನ್ ಸಾಫ್ಟ್ವೇರ್‌ನ, PDMC (Per Drop More Crop) ಪೋರ್ಟಲ್‌ನಲ್ಲಿ ಸಹ ತಪ್ಪದೇ ಅಪ್‌ಲೋಡ್ ಮಾಡುವುದು.
- ರೈತರಿಂದ ಘಟಕದ ಅಳವಡಿಕೆ ಬಗ್ಗೆ ಪಡೆದ ತೃಪ್ತಿಕರ ಪ್ರಮಾಣ ಪತ್ರದೊಂದಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಎಲ್ಲಾ ದಾಖಲಾತಿಗಳನ್ನು, ದೃಢೀಕರಣಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಪರಿಶೀಲನಾ ವರದಿಯೊಂದಿಗೆ ಸಂಸ್ಥೆಯು ನೀಡಿದ ಬಿಲ್ಲುಗಳನ್ನು ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರದ ಕೃಷಿ ಅಧಿಕಾರಿ ಸಹಾಯಕ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರುಗಳಿಗೆ ಸಲ್ಲಿಸುವುದು.
- ಹನಿ ನೀರಾವರಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿ , ಗುಜರಾತ್ ಗ್ರೀನ್ ರೆವಲೂಷನ್ ಸಂಸ್ಥೆಯು (ಜಿ.ಜಿ.ಆರ್.ಸಿ) ನೀಡಿರುವ ದರಗಳ ಅನ್ವಯ, ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರದ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಯ ಪ್ರಕಾರ ವಿವಿಧ ಅಂತರಗಳಲ್ಲಿ ವಿವಿಧ ವಿಸ್ತೀರ್ಣಗಳಿಗೆ ಅಗತ್ಯವಿರುವ ಪರಿಕರಗಳ ಅಂದಾಜು ಪ್ರಮಾಣ ವಿವರಗಳನ್ನು ಈ ಕಚೇರಿಯ ಪತ್ರ ಸಂಖ್ಯೆ: ಉಕ್ಕನಿ/ಕೃಯಾಂ&ಸೂನೀ/ ಸೂನೀ/ ನೋಂದಣಿ/ದರ/ 2017-18, ದಿ:17-02-2018 ನೀಡಿರುವಂತೆ ಅನುಸರಿಸಲಾಗಿದೆಯೇ ಎಂದು ಸಹಾಯಕ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರು ಪರಿಶೀಲಿಸುವುದು.
- ಹನಿ ನೀರಾವರಿ ಮತ್ತು ತುಂತುರು ನೀರಾವರಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ನೀಡಿರುವ ಸೂಚ್ಯಂಕ ದರಗಳನ್ನು (Indicative cost) **ಅನುಬಂಧ-1** ರಲ್ಲಿ ಹಾಗೂ ಇದರ ಅನ್ವಯ ಹನಿ ನೀರಾವರಿ ಘಟಕಗಳಿಗೆ ನೀಡಬೇಕಾಗಿರುವ ಸಹಾಯಧನದ ವಿವರಗಳನ್ನು **ಅನುಬಂಧ-2** ರಲ್ಲಿ ನೀಡಲಾಗಿದ್ದು ಅದರನ್ವಯೇ ಬಿಲ್ಲುಗಳನ್ನು ನೀಡಲಾಗಿದೆಯೇ ಎಂದು ಸಹಾಯಕ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರು ಪರಿಶೀಲಿಸುವುದು.

- ಹನಿ ನೀರಾವರಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ವಿಸ್ತೀರ್ಣಕ್ಕನುಗುಣವಾಗಿ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ಅಳವಡಿಸಿರುವ Actual material ನ ಒಟ್ಟು ಮೊತ್ತ ಹಾಗೂ ಜಿ.ಜಿ.ಆರ್.ಸಿ ದರಗಳಂತೆ ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರದ ಸೂಚ್ಯಂಕ ದರಗಳನ್ನು ಹೋಲಿಸುವುದು. ಇದರಲ್ಲಿ ಯಾವುದು ಕಡಿಮೆಯೋ ಆ ಮೊತ್ತಕ್ಕೆ ಸರ್ಕಾರದ ಸಹಾಯಧನವನ್ನು (ಅನುಬಂಧ-1ರಂತೆ) ಪರಿಗಣಿಸುವುದು. ನೈಜವಾಗಿ ಅಳವಡಿಸಿರುವ ಒಟ್ಟು ಮೊತ್ತ ಮತ್ತು ಸರ್ಕಾರದ ಸಹಾಯಧನದ ವ್ಯತ್ಯಾಸವನ್ನು ರೈತರ ವಂತಿಕೆಯಾಗಿ ಪಾವತಿಸಲು ಸೂಚಿಸುವುದು.

ಸಂಸ್ಥೆಯವರಿಂದ ಪಡೆದ ಶಾಸನಬದ್ಧ ಬಿಲ್ಲುಗಳಲ್ಲಿ ಇರುವ ಮೊತ್ತ ಹಾಗೂ ಅದರ ಸಹಾಯಧನದ ಮೊತ್ತ	ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರದ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಯಲ್ಲಿ ನಮೂದಿಸಿರುವ Bill of Quantities ಮೊತ್ತ ಹಾಗೂ ಅದರ ಸಹಾಯಧನ ಮೊತ್ತ	ಕೃಷಿ ಇಲಾಖೆಯ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಕ್ಷೇತ್ರಕ್ಕೆ ಭೇಟಿ ನೀಡಿದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಇರುವ ನೈಜ ಉಪಕರಣಗಳ ಪ್ರಮಾಣದ ಮೊತ್ತ ಹಾಗೂ ಅದರ ಸಹಾಯಧನದ ಮೊತ್ತ	ರೈತರಿಗೆ ಪಾವತಿಸಬಹುದಾದ ಸಹಾಯಧನದ ಮೊತ್ತ (ಯಾವುದು ಕಡಿಮೆಯೋ ಅದನ್ನು ಪರಿಗಣಿಸುವುದು) ಇದು ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರದ Indicative cost ನ ಅನ್ವಯ ಶೇ.90ರ ಸಹಾಯಧನವನ್ನು ಮೀರುವಂತಿಲ್ಲ
---	---	---	---

### ತುಂತುರು ನೀರಾವರಿ

- ತುಂತುರು ನೀರಾವರಿ ಘಟಕಕ್ಕೆ ಅರ್ಜಿ ಸಲ್ಲಿಸಿದ ರೈತರಿಗೆ ಅನುದಾನದ ಲಭ್ಯತೆಯ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಸಹಾಯಕ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರು ರೈತರ ವಂತಿಕೆ ಪಾವತಿಸಲು ಮಂಜೂರಾತಿ ಪತ್ರ (Sanction letter) ನೀಡುವುದು. ಮಂಜೂರಾತಿ ಪತ್ರದ ನಮೂನೆಯನ್ನು ಅನುಬಂಧ-4ರಲ್ಲಿ ಲಗತ್ತಿಸಿದೆ.
- ರೈತರ ವಂತಿಕೆಯನ್ನು ರೈತರ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆಯಿಂದ ಆರ್.ಟಿ.ಜಿ.ಎಸ್/ NEFT ಮೂಲಕವೇ ತಯಾರಕ ಸಂಸ್ಥೆಗೆ ಪಾವತಿಸಲು/ ವರ್ಗಾಯಿಸಲು ಕ್ರಮ ವಹಿಸುವುದು.
- ರೈತರ ವಂತಿಕೆ ಪಾವತಿಸಿದ ಬಗ್ಗೆ ಮಾಹಿತಿ ನೀಡಿದ ನಂತರ ರೈತರ ದೃಢೀಕರಣ ಪತ್ರದ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ತಯಾರಕ ಸಂಸ್ಥೆ/ ದರಕರಾರು ಹೊಂದಿರುವ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಿಗೆ ಕಾರ್ಯಾಜ್ಞವನ್ನು ನೀಡುವುದು. ಕಾರ್ಯಾಜ್ಞದ (Work Order) ನಮೂನೆಯನ್ನು ಅನುಬಂಧ-5 ರಲ್ಲಿ ಲಗತ್ತಿಸಿದೆ.
- ಕಾರ್ಯಾಜ್ಞ ನೀಡಿದ 15 ದಿನಗಳೊಳಗಾಗಿ ತಯಾರಕ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ತುಂತುರು ನೀರಾವರಿ ಘಟಕಗಳನ್ನು ಸರಬರಾಜು ಮಾಡುವುದು.(ಕಾರ್ಯಾಜ್ಞ ನೀಡಿದ 15 ದಿನಗಳೊಳಗಾಗಿ ಸರಬರಾಜು

ಮಾಡದಿದ್ದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಲಿಖಿತ ರೂಪದಲ್ಲಿ ಸಂಸ್ಥೆಗೆ ಹಾಗೂ ಕೇಂದ್ರ ಕಚೇರಿಗೆ ಮಾಹಿತಿ ನೀಡುವುದು)

- ತುಂತುರು ನೀರಾವರಿ ಘಟಕಗಳನ್ನು ವಿತರಿಸುವಾಗ ಅಥವಾ ಅಳವಡಿಸಿದ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ **ಕೆ. ಕಿಸಾನ್ ಮೊಬೈಲ್ ಆಪ್ ನಲ್ಲಿ ಛಾಯಾಚಿತ್ರವನ್ನು** ಅಪ್ ಲೋಡ್ ಮಾಡುವುದು. ಇದೆ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ Geo-tagged ಫೋಟೋಗಳನ್ನು ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದ ಭುವನ್ ಸಾಫ್ಟ್‌ವೇರ್‌ನ, PDMC (Per Drop More Crop) ಪೋರ್ಟಲ್‌ನಲ್ಲಿ ಸಹ ತಪ್ಪದೇ ಅಪ್‌ಲೋಡ್ ಮಾಡುವುದು.
- ಕೇಂದ್ರ ಮತ್ತು ರಾಜ್ಯದ ಪಾಲಿನ ಒಟ್ಟು ಸಹಾಯಧನವನ್ನು ಒಂದೇ ಲೆಕ್ಕ ಶೀರ್ಷಿಕೆಯಡಿ ಬಿಡುಗಡೆ ಮಾಡುವುದರಿಂದ ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರ ಮತ್ತು ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರದ ಅನುದಾನಕ್ಕೆ ಪ್ರತ್ಯೇಕ ಬಿಲ್ಲುಗಳನ್ನು ಪಡೆಯದೇ, ಒಂದೇ ಬಿಲ್ಲನ್ನು ಪಡೆಯುವುದು. ಆದರೆ, ಕೇಂದ್ರ ಮತ್ತು ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರದ ಸಹಾಯಧನವನ್ನು ಪ್ರತ್ಯೇಕವಾಗಿ ಬಿಡುಗಡೆ ಮಾಡಿದಲ್ಲಿ ಮಾತ್ರ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಿಂದ GOI ಮತ್ತು GOK share ಗೆ ಪ್ರತ್ಯೇಕವಾದ ನಗದು/ ಕ್ರೆಡಿಟ್ ಬಿಲ್ಲುಗಳನ್ನು ಒಂದೇ ಬಿಲ್ಲಿನ ಆರು ಪ್ರತಿಗಳನ್ನು ಮೂಲ ಸಹಿಯೊಂದಿಗೆ ಪಡೆಯುವುದು. ಬಿಲ್ಲುಗಳಲ್ಲಿ ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿ GST ನಂಬರ್ ಹಾಗೂ ಈ ಕುರಿತ ತೆರಿಗೆ ಬಾಬನ್ನು ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿ ನಮೂದಿಸಿರಬೇಕು.
- ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರದ ಕೃಷಿ ಅಧಿಕಾರಿಯು ರೈತರ ವಿವರಗಳನ್ನು ಸ್ವಾಕ್ ರಿಜಿಸ್ಟ್ರಾರ್‌ನಲ್ಲಿ ನಮೂದಿಸುವುದು ಹಾಗೂ ಘಟಕದ ಅಳವಡಿಕೆ ಬಗ್ಗೆ ರೈತರಿಂದ ಪಡೆದ ತೃಪ್ತಿಕರ ಪ್ರಮಾಣ ಪತ್ರವನ್ನು ಸಹಾಯಕ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರಿಗೆ ಸಲ್ಲಿಸುವುದು.
- ಹನಿ ನೀರಾವರಿ ಮತ್ತು ತುಂತುರು ನೀರಾವರಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ನೀಡಿರುವ ಸೂಚ್ಯಂಕ ದರಗಳನ್ನು (Indicative cost) **ಅನುಬಂಧ-1** ರಲ್ಲಿ ಹಾಗೂ ಇದರ ಅನ್ವಯ **ತುಂತುರು ನೀರಾವರಿ ಘಟಕಗಳಿಗೆ ನೀಡಬೇಕಾಗಿರುವ ಸಹಾಯಧನವನ್ನು ಅನುಬಂಧ-3ರಲ್ಲಿ** ನೀಡಲಾಗಿದ್ದು, ಅದರನ್ವಯವೇ ಬಿಲ್ಲುಗಳನ್ನು ನೀಡಲಾಗಿದೆಯೇ ಎಂದು ಸಹಾಯಕ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರು ಪರಿಶೀಲಿಸುವುದು.

14. ರೈತರು ತಮ್ಮ ವಂತಿಕೆಯನ್ನು ಮಾತ್ರ ಪಾವತಿಸಿದಲ್ಲಿ, ಸರ್ಕಾರದ ಸಹಾಯಧನವನ್ನು ತಯಾರಕ ಸಂಸ್ಥೆಗೆ ವರ್ಗಾಯಿಸಲು ರೈತರು ನೀಡಿದ Authorisation letter ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಸಹಾಯಧನವನ್ನು ತಯಾರಕ ಸಂಸ್ಥೆಗೆ ಅಥವಾ ರೈತರು ಪೂರ್ಣ ಮೊತ್ತ ಪಾವತಿಸಿದಲ್ಲಿ ರೈತರ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆಗೆ ಅಥವಾ ಲಘು ನೀರಾವರಿ ಅಳವಡಿಸಲು ಪಡೆದ ಸಾಲದ ಖಾತೆಗೆ ಸಹಾಯಧನವನ್ನು ಪಾವತಿಸಲು ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳುವುದು.

15. ತಯಾರಕ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ಇನ್‌ವಾಯ್ಸ್/ ಕ್ರೆಡಿಟ್ ಬಿಲ್ಲುಗಳಲ್ಲಿ ಇಲಾಖೆಯ ಕಾರ್ಯದೇಶದ ಸಂಖ್ಯೆ ಮತ್ತು ದಿನಾಂಕವನ್ನು ನಮೂದಿಸತಕ್ಕದ್ದು.

## ಪ್ರಮಾಣ ಪತ್ರ

ನಾನು -----ದಿನಾಂಕ:-----ರಂದು -----

-----ತಾಲ್ಲೂಕಿನ -----ಹೋಬಳಿಯ -----  
-----ಗ್ರಾಮದ -----ರೈತರ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ಅಳವಡಿಸಿದ  
ಹನಿ/ತುಂತುರು ನೀರಾವರಿ ಗುಣಾತ್ಮಕ ಅಂಶಗಳಾದ BIS ಗುರುತುಗಳನ್ನು  
ಸಲಕರಣೆಗಳ ಮೇಲೆ ಪರಿಶೀಲಿಸಿರುತ್ತೇನೆ. ಬಿಲ್ಲಿನಲ್ಲಿ ನಮೂದಿಸಿದ ಸಾಮಗ್ರಿಗಳು  
ಹಾಗೂ ಪ್ರಮಾಣ ಮತ್ತು ಸರಬರಾಜು ಹಾಗೂ ಅಳವಡಿಸಿದ ಸಾಮಗ್ರಿ ಹಾಗೂ  
ಪ್ರಮಾಣ ತಾಳೆಯಾಗುತ್ತದೆ. ಸದರಿ ಸಲಕರಣೆಗಳ ಪ್ರಮಾಣ ಮತ್ತು ಗುಣಮಟ್ಟಗಳು  
ಸದರಿ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ಸೂಕ್ಷ್ಮ ನೀರಾವರಿ ಅಳವಡಿಸಲು ತಯಾರಿಸಿದ ವಿನ್ಯಾಸ ಮತ್ತು  
ಅಂದಾಜು ಪಟ್ಟಿಗೆ ಹೊಂದಾಣಿಕೆಯಾಗುತ್ತದೆ ಎಂದು ದೃಢೀಕರಿಸುತ್ತೇನೆ.

ಸಹಾಯಕ ಕೃಷಿ ಅಧಿಕಾರಿ,

ಕೃಷಿ ಅಧಿಕಾರಿ,

\_\_\_\_\_ ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರ

\_\_\_\_\_ ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರ

16. ಸಂಸ್ಥೆಗಳಿಗೆ ಸಹಾಯಧನ ಪಾವತಿ ಮಾಡುವಾಗ, ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಬಿಲ್ಲನ್ನು ಅಧಿಕೃತವಾಗಿ ಸಲ್ಲಿಸಿದ ದಿನಾಂಕದ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಜ್ಯೇಷ್ಠತೆಯನ್ನು (Seniority) ನಿರ್ವಹಿಸುವುದು ಹಾಗೂ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಿಗೆ ಸ್ವೀಕೃತಿಯನ್ನು ನೀಡುವುದು. ಜ್ಯೇಷ್ಠತೆ ಅನ್ವಯವೇ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಿಗೆ ಅನುದಾನ ಪಾವತಿಗೆ ಡಿ.ಸಿ.ಬಿಲ್ಲುಗಳನ್ನು ತಯಾರಿಸುವುದು.
17. ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರದ ಕೃಷಿ ಅಧಿಕಾರಿ ಹಾಗೂ ತಾಲ್ಲೂಕು ಸಹಾಯಕ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರು ಸೂಕ್ಷ್ಮ ನೀರಾವರಿ ವಿತರಣೆಯ ಛಾಯಾಚಿತ್ರಗಳನ್ನು ವರ್ಷಾವಾರು ಮತ್ತು ಘಟಕವಾರು ವಿಂಗಡಿಸಿ ಆಲ್ಬಂ (album) ಮಾಡಿ ಇಟ್ಟುಕೊಳ್ಳತಕ್ಕದ್ದು.
18. ಪ್ರತಿ ವರ್ಷ ಇಲಾಖಾ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು, ಅನುದಾನ ಬಿಡುಗಡೆಗೆ ಕಾಯದೇ, ಜಿಲ್ಲಾವಾರು ನಿಗದಿಪಡಿಸಿರುವ **ವಾರ್ಷಿಕ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಕ್ಕೆ ಶೇ.50 ರಷ್ಟು** ಫಲಾನುಭವಿಗಳನ್ನು ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಿ, ಕಾರ್ಯದೇಶ ನೀಡುವುದು ಹಾಗೂ ಅನುದಾನ ಬಿಡುಗಡೆಯಾದ ನಂತರ ನಿಯಮಾನುಸಾರ ಸಹಾಯಧನವನ್ನು ಪಾವತಿಸಲು ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳುವುದು. ನಿಗದಿ ಪಡಿಸಿದ ವಾರ್ಷಿಕ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಕೇಂದ್ರ ಕಚೇರಿಯ ಪೂರ್ವಾನುಮತಿ ಇಲ್ಲದೆ ಅನುಷ್ಠಾನ ಮಾಡಿದಲ್ಲಿ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಅನುಷ್ಠಾನಾಧಿಕಾರಿಯು ಪೂರ್ಣ ಜವಾಬ್ದಾರಾಗುತ್ತಾರೆ.
19. ಹನಿ/ ತುಂತುರು ನೀರಾವರಿ ಘಟಕಗಳೊಂದಿಗೆ ಉಪಯೋಗಿಸುವ ವಿಧಾನದ (Users manual) ವಿವರ ಇರುವ ಕೈಪಿಡಿಯನ್ನು ಒದಗಿಸಲು ಸರಬರಾಜುದಾರರಿಗೆ ಸೂಚಿಸುವುದು.

20. ಸೂಕ್ಷ್ಮ ನೀರಾವರಿ ಘಟಕಗಳ ಪ್ರಾತ್ಯಕ್ಷಿಕೆಯನ್ನು ತಪ್ಪದೇ ಏರ್ಪಡಿಸಲು ಸರಬರಾಜುದಾರರಿಗೆ ಸೂಚಿಸುವುದು.
21. ಈ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಪ್ರತಿ ಮಾಹೆಯ ಅಂತ್ಯಕ್ಕೆ ವಿವಿಧ ಯೋಜನೆ/ಲೆಕ್ಕ ಶೀರ್ಷಿಕೆಗಳಡಿ ಸಾಧಿಸಿರುವ ಭೌತಿಕ ಮತ್ತು ಆರ್ಥಿಕ ಪ್ರಗತಿ ವರದಿಯನ್ನು ವಿವಿಧ ಲೆಕ್ಕ ಶೀರ್ಷಿಕೆಗಳಡಿ ಪ್ರತ್ಯೇಕವಾಗಿ ಪ್ರತಿ ತಿಂಗಳು 5ನೇ ತಾರೀಖಿನೊಳಗೆ ಕೇಂದ್ರ ಕಛೇರಿಗೆ ಸಲ್ಲಿಸತಕ್ಕದ್ದು ಹಾಗೂ ಸದರಿ ಪ್ರಗತಿಯನ್ನು ಇಲಾಖೆಯ DSS ಪೋರ್ಟಲ್ ನಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ವಿಭಾಗದಿಂದ ನೀಡುವ Google Spread Sheet ನಲ್ಲಿ ಅಪ್ಲೋಡ್ ಮಾಡುವುದು.
22. ವರ್ಷಾಂತ್ಯಕ್ಕೆ ಪ್ರಗತಿ ವರದಿಗಳೊಂದಿಗೆ ತಾಳೆಯಾಗುವ ಉಪಯೋಗಿತ ಪತ್ರಗಳನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸುವುದು.
23. ಸೂಕ್ಷ್ಮ ನೀರಾವರಿ ಯೋಜನೆಯಡಿಯಲ್ಲಿ ವಿತರಿಸಿದ ಎಲ್ಲಾ ಘಟಕಗಳನ್ನು ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರದ ಕೃಷಿ ಅಧಿಕಾರಿ/ಸಹಾಯಕ ಕೃಷಿ ಅಧಿಕಾರಿ **ಶೇ.100 ರಷ್ಟು ಪರಿಶೀಲಿಸಿ** ರೈತರ ತೃಪ್ತಿಕರ ಪ್ರಮಾಣ ಪತ್ರವನ್ನು ಮತ್ತು ವರದಿಯನ್ನು ತಾಲ್ಲೂಕು ಸಹಾಯಕ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರಿಗೆ ಸಲ್ಲಿಸುವುದು.
24. ತಾಲ್ಲೂಕು ಸಹಾಯಕ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರು ಸೂಕ್ಷ್ಮ ನೀರಾವರಿ ಯೋಜನೆಯಡಿಯಲ್ಲಿ ವಿತರಿಸಿದ ಎಲ್ಲಾ ಘಟಕಗಳನ್ನು **ಶೇ. 25 ರಷ್ಟು ಪರಿಶೀಲಿಸಿ** ರೈತರ ತೃಪ್ತಿಕರ ಪ್ರಮಾಣ ಪತ್ರವನ್ನು ಮತ್ತು ವರದಿಯನ್ನು ಉಪ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರಿಗೆ ಸಲ್ಲಿಸುವುದು.
25. ಜಿಲ್ಲೆಯ ಉಪ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರು ತಾಲ್ಲೂಕುಗಳಲ್ಲಿ ಸೂಕ್ಷ್ಮ ನೀರಾವರಿ ಯೋಜನೆಯಡಿಯಲ್ಲಿ ವಿತರಿಸಿದ ಘಟಕಗಳನ್ನು **ಶೇ. 7.5 ರಷ್ಟು ಪರಿಶೀಲಿಸುವುದು.**
26. ಜಿಲ್ಲೆಯ ಜಂಟಿ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರು ತಾಲ್ಲೂಕುಗಳಲ್ಲಿ ಸೂಕ್ಷ್ಮ ನೀರಾವರಿ ಯೋಜನೆಯಡಿಯಲ್ಲಿ ವಿತರಿಸಿದ ಘಟಕಗಳನ್ನು **ಶೇ. 3 ರಷ್ಟು ಪರಿಶೀಲಿಸುವುದು.**
27. ರೈತರು ಕೃಷಿ ಇಲಾಖೆಗೆ ಅರ್ಜಿಯನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸಿ ಪೂರ್ವಾನುಮತಿ ಪಡೆಯುವುದು ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಇಲಾಖೆಯ ಪೂರ್ವಾನುಮತಿ ಇಲ್ಲದೆ ಘಟಕಗಳನ್ನು ಅಳವಡಿಸಿದಲ್ಲಿ ಸಹಾಯಧನ ನೀಡಲು ಅವಕಾಶವಿರುವುದಿಲ್ಲ. ಈ ಬಗ್ಗೆ ರೈತರು, ರೈತ ಮುಖಂಡರು ಮತ್ತು ಚುನಾಯಿತ ಜನ ಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳಿಗೆ ಮಾಹಿತಿ ನೀಡುವುದರೊಂದಿಗೆ ಸಮೂಹ ಮಾಧ್ಯಮದ ಮೂಲಕ ಸಹ ವ್ಯಾಪಕ ಪ್ರಚಾರ ನೀಡುವುದು.

• ಹನಿ ನೀರಾವರಿ ಮತ್ತು ತುಂತುರು ನೀರಾವರಿ ಉಪಕರಣಗಳನ್ನು ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿ ಮತ್ತು ಇಲಾಖಾ ನೋಂದಣಾ ಸುತ್ತೋಲೆಗಳನ್ವಯ ವಿತರಿಸುವುದು.

• ಪ್ರತಿ ರೈತನಿಗೆ 5.00 ಹೆಕ್ಟೇರ್ ಪ್ರದೇಶದವರೆಗೆ ಸಹಾಯಧನ ನೀಡಬಹುದು. ಮೊದಲ ಎರಡು ಹೆಕ್ಟೇರ್ ಪ್ರದೇಶದವರೆಗೆ ಶೇ.90ರಷ್ಟು ಸಹಾಯಧನವನ್ನು

ಹಾಗೂ 2.00 ಹೆಕ್ಟೇರ್‌ಗಿಂತ ಮೇಲ್ಪಟ್ಟು 5.00 ಹೆಕ್ಟೇರ್ ಪ್ರದೇಶದವರೆಗೆ ಎಲ್ಲಾ ವರ್ಗದ ರೈತರಿಗೆ ಶೇ.45ರಷ್ಟು ಸಹಾಯಧನವನ್ನು ನೀಡುವುದು.

- ನೋಂದಾಯಿತ ಅಧಿಕೃತ ಸಂಘ-ಸಂಸ್ಥೆಗಳಿಗೂ ಸಹ ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಡಿ ಸೌಲಭ್ಯವನ್ನು ನೀಡಬಹುದಾಗಿದೆ.

- ಈ ಯೋಜನೆಯಡಿಯಲ್ಲಿ ಸೌಲಭ್ಯವನ್ನು ನೀಡುವಾಗ ಶೇ.24.1 ಸಹಾಯಧನವನ್ನು ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಜಾತಿ, ಶೇ.17.15 ಪರಿಶಿಷ್ಟ ವರ್ಗಗಳ ರೈತರಿಗೆ ಹಾಗೂ ಶೇ.6.95 ಸರ್ಕಾರದ ನಿಯಮಾನುಸಾರ ಹಿಂದುಳಿದ ವರ್ಗದ ರೈತರಿಗೆ ಹಾಗೂ ಅಲ್ಪಸಂಖ್ಯಾತ ರೈತರಿಗೆ ವಿತರಿಸತಕ್ಕದ್ದು.

- ಸದರಿ ಯೋಜನೆಯಡಿ ರೈತ ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ಶೇ.33 ರಷ್ಟು ಮೀಸಲಿಡಬೇಕು. ಸಣ್ಣ, ಅತೀ ಸಣ್ಣ ಮತ್ತು ಮಧ್ಯಮ ವರ್ಗದ ರೈತರಿಗೆ ಆದ್ಯತೆ ನೀಡುವುದು.

- ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶಗಳು / ನಿರ್ದೇಶನಗಳನ್ವಯ ಸದರಿ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಗಳಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ಬದಲಾವಣೆಗಳಿದ್ದಲ್ಲಿ ಕಾಲ ಕಾಲಕ್ಕೆ ತಿಳಿಸಲಾಗುವುದು.

## ಅನುಬಂಧ-1

ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರದ ಸೂಚ್ಯಂಕ ದರಗಳು (GOI Indicative Cost)(in Rs.)

ಹನಿ ನೀರಾವರಿ

Area in Ha.	Spacing		
	2.5 m x0.6m	1.8m x 0.6m	1.2mx0.6m (or lower spacing)
0.4	30810	37845	50388
1.0	63145	80599	112237
2.0	116042	152551	213400
3.0	177345	229637	323019
4.0	246276	312784	435788
5.0	302318	389511	545181

ತುಂತುರು ನೀರಾವರಿ

Area	Pipe diameter in mm		
	63mm	75mm	90mm
Upto 0.4ha	7817	NA	NA
More than 0.40ha to 1.00ha	19542	21901	NA
More than 1.00ha to 2.00ha	28213	31372	NA
More than 2.00ha to 3.00ha	NA	NA	42345
More than 3.00ha to 4.00ha	NA	NA	53404
More than 4.00ha to 5.00ha	NA	NA	60459



ಅನುಬಂಧ-2

ಹನಿ ನೀರಾವರಿ ಘಟಕಗಳಿಗೆ ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರದ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಯ ಸೂಚ್ಯಂಕ ದರಗಳ ಅನ್ವಯ ನೀಡಬೇಕಾಗಿರುವ ಸಹಾಯಧನ (ರೂ.ಗಳಲ್ಲಿ)

Subsidy @ 90% from 0.2 to 2.00 ha.			
ವಿಸ್ತೀರ್ಣ Area in Ha.	2.5 m x0.6m	1.8m x 0.6m	1.2mx0.6m (or lower spacing)
0.20	11,732	14243	18719
0.30	17,598	21364	28078
0.40	<b>23,464</b>	<b>28485</b>	<b>37437</b>
0.50	29,025	35827	48033
0.60	34,586	43170	58629
0.70	40,147	50512	69225
0.80	45,709	57854	79821
0.90	51,270	65197	90417
<b>1.00</b>	<b>56,831</b>	<b>72539</b>	<b>101013</b>
1.10	61,592	79015	110118
1.20	66,352	85490	119222
1.30	71,113	91966	128327
1.40	75,874	98442	137432
1.50	80,634	104917	146537
1.60	85,395	111393	155641
1.70	90,156	117869	164746
1.80	94,917	124345	173851
1.90	99,677	130820	182955
<b>2.00</b>	<b>1,04,438</b>	<b>137296</b>	<b>192060</b>

<b>Subsidy @ 45% from 2.10 to 5.00 ha.</b>			
Area in Ha.	2.5 m x0.6m	1.8m x 0.6m	1.2mx0.6m (or lower spacing)
2.10	54978	72117	100963
2.20	57736	75586	105896
2.30	60495	79055	110829
2.40	63253	82524	115762
2.50	66012	85992	120695
2.60	68771	89461	125627
2.70	71529	92930	130560
2.80	74288	96399	135493
2.90	77046	99868	140426
<b>3.00</b>	<b>79805</b>	<b>103337</b>	<b>145359</b>
3.10	82907	107079	150434
3.20	86009	110820	155508
3.30	89111	114562	160583
3.40	92213	118303	165657
3.50	95315	122045	170732
3.60	98416	125787	175807
3.70	101518	129528	180881
3.80	104620	133270	185956
3.90	107722	137011	191030
<b>4.00</b>	<b>110824</b>	<b>140753</b>	<b>196105</b>
4.10	113346	144206	201028
4.20	115868	147658	205950
4.30	118390	151111	210873
4.40	120912	154564	215795
4.50	123434	158017	220718
4.60	125955	161469	225641
4.70	128477	164922	230563
4.80	130999	168375	235486
4.90	133521	171827	240408
<b>5.00</b>	<b>136043</b>	<b>175280</b>	<b>245331</b>

### ಅನುಬಂಧ-3

ತುಂತುರು ನೀರಾವರಿ ಘಟಕಗಳಿಗೆ ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರದ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಯ ಸೂಚ್ಯಂಕ ದರಗಳ ಅಥವಾ GGRC ದರಗಳಲ್ಲಿ ಕಡಿಮೆಯಿರುವ ದರಕ್ಕನುಗುಣವಾಗಿ ನೀಡಬೇಕಾಗಿರುವ ಸಹಾಯಧನ

Area	Pipe diameter in mm		
	63mm	75mm	90mm
Upto 0.4ha	7035	NA	NA
More than 0.40ha to 1.00ha	17392	18632	NA
More than 1.00ha to 2.00ha	25025	26690	NA
More than 2.00ha to 3.00ha	NA	NA	16096
More than 3.00ha to 4.00ha	NA	NA	20304
More than 4.00ha to 5.00ha	NA	NA	23171

**ಅನುಬಂಧ-4**  
**ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರ**  
**ಕೃಷಿ ಇಲಾಖೆ**

**ಪತ್ರ ಸಂಖ್ಯೆ:ಸಕೃನಿ/  
ನಿರ್ದೇಶಕರ ಕಚೇರಿ**

**ಸಹಾಯಕ ಕೃಷಿ**

\_\_\_\_\_ **ತಾಲ್ಲೂಕು**

**ಮಂಜೂರಾತಿ ಪತ್ರ (Sanction Letter) (MI)**

\_\_\_\_\_ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ \_\_\_\_\_ಯೋಜನೆಯಡಿ ಶ್ರೀ/ಶ್ರೀಮತಿ  
\_\_\_\_\_ಬಿನ್/ಕೋಂ\_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_ ಗ್ರಾಮ,  
\_\_\_\_\_ ಹೋಬಳಿ \_\_\_\_\_ ತಾಲ್ಲೂಕು, \_\_\_\_\_ ಜಿಲ್ಲೆ(ನೋಂದಣಿ  
ಸಂಖ್ಯೆ: \_\_\_\_\_, ಮೊಬೈಲ್ ಸಂಖ್ಯೆ: \_\_\_\_\_) ಆದ ನೀವು \_\_\_\_\_ ಸರ್ವೆ  
ನಂಬರ್ ಅಡಿ ಮೆ: \_\_\_\_\_ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಮೂಲಕ  
\_\_\_\_\_ಹೆಕ್ಟೇರ್ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಹನಿನೀರಾವರಿ ಘಟಕ (Spacing \_\_\_\_\_ಮೀ)/  
ತುಂತುರು ನೀರಾವರಿ ಘಟಕ (೬೩/೭೫/೯೦mm)ವನ್ನು ಕೃಷಿ ಇಲಾಖೆಯ  
ಮಾರ್ಗಸೂಚಿ ಅನ್ವಯ ಸಹಾಯಧನದಡಿ ಪಡೆಯಲು ಅರ್ಜಿ ಸಲ್ಲಿಸಿರುತ್ತೀರಿ.  
ಘಟಕದ ಅಂದಾಜು ಮೊತ್ತ ರೂ. \_\_\_\_\_ಗಳಾಗಿರುತ್ತದೆ.

ಸದರಿ ಘಟಕಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ, ರೂ. \_\_\_\_\_ಗಳ ರೈತರ ವಂತಿಕೆಯನ್ನು  
\_\_\_\_\_ ದಿನಗಳೊಳಗಾಗಿ ಮೆ: \_\_\_\_\_ ಸಂಸ್ಥೆಯ  
\_\_\_\_\_ಬ್ಯಾಂಕ್, ಖಾತೆ ಸಂಖ್ಯೆ: \_\_\_\_\_, IFSC Code \_\_\_\_\_ ಗೆ  
ಪಾವತಿಸಲು ತಿಳಿಸಿದೆ. ಪಾವತಿಸಿರುವ ಬಗ್ಗೆ ವಿವರಗಳನ್ನು (ಬ್ಯಾಂಕ್ ಚಲನ್ ಸಂಖ್ಯೆ  
/ NEFT / ಆರ್.ಟಿ.ಜಿ.ಎಸ್ ಸಂಖ್ಯೆ) ಸಹಾಯಕ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರ ಕಚೇರಿ,  
\_\_\_\_\_ ತಾಲ್ಲೂಕು ಇವರಿಗೆ ಸಲ್ಲಿಸಲು ಈ ಮೂಲಕ ತಿಳಿಸಿದೆ.

ಸಹಾಯಕ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರು

\_\_\_\_\_ ತಾಲ್ಲೂಕು

ಪ್ರತಿಯನ್ನು ಮೆ: \_\_\_\_\_ ಸಂಸ್ಥೆಗೆ ಮಾಹಿತಿಗಾಗಿ  
ಕಳುಹಿಸಿದೆ.

**ಅನುಬಂಧ-5**  
**ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರ**  
**ಕೃಷಿ ಇಲಾಖೆ**

**ಪತ್ರ ಸಂಖ್ಯೆ: ಸಕೃನಿ/  
ನಿರ್ದೇಶಕರ ಕಚೇರಿ**

**ಸಹಾಯಕ ಕೃಷಿ**

\_\_\_\_\_ತಾಲ್ಲೂಕು

**ಇವರಿಗೆ :  
ದಿನಾಂಕ:**

**ಕಾರ್ಯಾಜ್ಞೆ (Work Order) (MI)**

\_\_\_\_\_ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ \_\_\_\_\_ಯೋಜನೆಯಡಿ ಶ್ರೀ/ಶ್ರೀಮತಿ  
\_\_\_\_\_ಬಿನ್/ಕೋಂ\_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_ ಗ್ರಾಮ,  
\_\_\_\_\_ಹೋಬಳಿ \_\_\_\_\_ತಾಲ್ಲೂಕು\_\_\_\_\_ ಜಿಲ್ಲೆ (ನೋಂದಣಿ  
ಸಂಖ್ಯೆ: \_\_\_\_\_, ಮೊಬೈಲ್ ಸಂಖ್ಯೆ: \_\_\_\_\_) ಆದ ಇವರು \_\_\_\_\_ ಸರ್ವೆ  
ನಂಬರ್ ಅಡಿ ಮೆ: \_\_\_\_\_ಸಂಸ್ಥೆಯ ಮೂಲಕ  
\_\_\_\_\_ಹೆಕ್ಟೇರ್ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಹನಿ ನೀರಾವರಿ ಘಟಕ(Spacing \_\_\_\_\_ಮೀ)/  
ತುಂತುರು ನೀರಾವರಿ ಘಟಕ (63/75/90mm) ವನ್ನು ಕೃಷಿ ಇಲಾಖೆಯ  
ಮಾರ್ಗಸೂಚಿ ಅನ್ವಯ ಪಡೆಯಲು ಒಟ್ಟು ರೂ.\_\_\_\_\_ಗಳ ಮೊತ್ತದ ಅಂದಾಜು  
ನೀಡಿದ್ದು, ಇದರಲ್ಲಿ ಸರ್ಕಾರದ ಸಹಾಯಧನ ರೂ. \_\_\_\_\_ಗಳು ಆಗಿರುತ್ತದೆ. ಈ  
ಸಂಬಂಧ ರೈತರು ತಮ್ಮ ವಂತಿಕೆ ರೂ.\_\_\_\_\_ಗಳನ್ನು ದಿನಾಂಕ:\_\_\_\_\_ರಂದು  
ಪಾವತಿಸಿದ್ದು, ಇವರ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ಸದರಿ ಘಟಕದ ಅನುಷ್ಠಾನ ಮಾಡಲು  
ಕಾರ್ಯಾಜ್ಞೆ ನೀಡಲಾಗಿರುತ್ತದೆ.

ಈ ಕಾರ್ಯಾಜ್ಞೆ ಪಡೆದ ನಂತರ ಗರಿಷ್ಠ 15 ದಿನಗಳ ಅವಧಿಯೊಳಗೆ ಕಾರ್ಯ  
ಪೂರ್ಣಗೊಳಿಸಿ ಸಹಾಯಧನದ ಬಿಲ್ಲುಗಳನ್ನು ಅಗತ್ಯ ದಾಖಲಾತಿಗಳೊಂದಿಗೆ  
ಸಹಾಯಕ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರ ಕಚೇರಿ, \_\_\_\_\_ತಾಲ್ಲೂಕು ಇವರಿಗೆ ಸಲ್ಲಿಸಲು  
ಈ ಮೂಲಕ ತಿಳಿಸಿದೆ.

ಸಹಾಯಕ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರು

\_\_\_\_\_ತಾಲ್ಲೂಕು

ಪ್ರತಿಯನ್ನು \_\_\_\_\_ ಶ್ರೀ/ಶ್ರೀಮತಿ \_\_\_\_\_  
ಬಿನ್/ಕೋಂ\_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_ಗ್ರಾಮ, \_\_\_\_\_ಹೋಬಳಿ  
\_\_\_\_\_ತಾಲ್ಲೂಕು\_\_\_\_\_ ಜಿಲ್ಲೆ ಇವರಿಗೆ ಮಾಹಿತಿಗಾಗಿ ಮತ್ತು ಮುಂದಿನ  
ಕ್ರಮಕ್ಕಾಗಿ ಕಳುಹಿಸಿದೆ.

ಅನುಬಂಧ-6

Gujarat Green Revolution Company Limited  
P. O. Fertilizernagar - 391 750, Dist: Vadodara.

Price List w.e.f. 21/09/2018

Sr. No.	Name of the System Components	Raw material used	ISI No/ Brand	Unit	Price
<b>1</b>	<b>Non Return Valve, Low Friction</b>				
	a 1.5 "	GM	778	No	661.04
	b 2 "	GM	778	No	1000.59
	c 2.5 "	GM	778	No	1340.13
	d 3 "	GM	778	No	1679.68
	e 4 "	CI	14846	No	2358.75
	f 5 "	CI	14846	No	3037.83
	g 6 "	CI	14846	No	3716.92
<b>2</b>	<b>Sand Filter with back wash assembly</b>				
	a 10 m3/hr x 1.5"/2/2.5"	MS	14606	No	6065.90
	b 20 m3/hr x 2 "/2.5/3"	MS	14606	No	7937.60
	c 25 m3/hr x 2 "/2.5/3"	MS	14606	No	8872.63
	d 30 m3/hr x 2.5 "/3"/4	MS	14606	No	10414.43
	e 40 m3/hr x 2.5 "/3"/4'	MS	14606	No	11252.53
	f 50 m3/hr x 3 "/4"	MS	14606	No	12238.18
<b>3</b>	<b>Disc Filter</b>				
	a 10 m3/hr x 1.5"/2/2.5"	Metal / Plastic	12785	No	3365.70
	b 20 m3/hr x 2 "/2.5/3"	Metal / Plastic	12785	No	3947.51
	c 25 m3/hr x 2 "/2.5/3"	Metal / Plastic	12785	No	4233.80
	d 40 m3/hr x 2.5 "/3"/4'	Metal / Plastic	12785	No	5032.46
	e 50 m3/hr x 3 "/4"	Metal / Plastic	12785	No	5564.90
<b>4</b>	<b>Screen Filter/Semi auto clean SF</b>				
	a 10 m3/hr x 1.5"/2/2.5"	Metal / Plastic	12785	No	1271.07

Sr. No.	Name of the System Components	Raw material used	ISI No/ Brand	Unit	Price
	b 20 m3/hr x 2 "/2.5/3"	Metal / Plastic	12785	No	1499.65
	c 25 m3/hr x 2 "/2.5/3"	Metal / Plastic	12785	No	1507.23
	d 30 m3/hr x 2.5 "/3"/4	Metal / Plastic	12785	No	1447.33
	e 40 m3/hr x 2.5 "/3"/4'	Metal / Plastic	12785	No	1716.77
	g 50 m3/hr x 3 "/4"	Metal / Plastic	12785	No	2055.08
<b>5</b>	<b>Hydro-Cyclone Filter</b>				
	a 20 m3/hr x 2 "/2.5/3"	MS	14743	No	2441.00
	b 25 m3/hr x 2 "/2.5/3"	MS	14743	No	2663.34
	c 30 m3/hr x 2.5 "/3"/4	MS	14743	No	2792.63
	d 40 m3/hr x 2.5 "/3"/4'	MS	14743	No	3020.35
	e 50 m3/hr x 3 "/4"	MS	14743	No	3165.06
<b>6</b>	<b>Pressure Gauge 2" (Glycerine)</b>	Metal	3624	No	177.62
<b>7</b>	<b>By Pass Assembly</b>				
	a 1.5 " x 1.5 "	MS/GM/PV C	As Specified	No	639.06
	b 2 " x 1.5 "	MS/GM/PV C	As Specified	No	666.81
	c 2.5" x 2 "	MS/GM/PV C	As Specified	No	677.91
	d 3 " x 1.5 "	MS/GM/PV C	As Specified	No	694.53
	e 3 " x 2 "	MS/GM/PV C	As Specified	No	805.66
<b>8</b>	<b>By Pass Tee (Flange End)</b>				
	a 2"	GI / MS	As Specified	No	417.25
	b 2.5"	GI / MS	As Specified	No	423.60
	c 3"	GI / MS	As Specified	No	692.26

Sr. No.	Name of the System Components	Raw material used	ISI No/ Brand	Unit	Price
	d 4"	GI / MS	As Specified	No	869.26
	e 5"	GI / MS	As Specified	No	1256.49
<b>9</b>	<b>By Pass Tee (Flange End) – PP</b>				
	a 2"	PP / PP30%GF	As Specified	No	109.40
	b 2.5"	PP / PP30%GF	As Specified	No	409.53
	c 3"	PP / PP30%GF	As Specified	No	476.20
	d 4"	PP / PP30%GF	As Specified	No	483.45
<b>10</b>	<b>Water Meter</b>				
	a 1.5 "	Metal	4064	No	4017.98
	b 2 "	Metal	4064	No	4216.97
	c 2.5 "	Metal	4064	No	4415.96
	d 3 "	Metal	4064	No	4614.96
	e 4 "	Metal	4064	No	5012.93
<b>11</b>	<b>C.I. Sluice Valves</b>				
	a 4"	CI	5312	No	3678.36
	b 6"	CI	5312	No	5677.54
<b>12</b>	<b>Butterfly Valve</b>				
	a 2"	CI / MS	13095	No	710.46
	b 2.5"	CI / MS	13095	No	811.96
	c 3"	CI / MS	13095	No	913.45
	d 4"	CI / MS	13095	No	1116.44
	e 5"	CI / MS	13095	No	1319.43
	f 6"	CI / MS	13095	No	1520.39
<b>13</b>	<b>Pressure Relief Valve 2"</b>	Metal	As Specified	No	1950.23
<b>14</b>	<b>Pressure Regulating Valve</b>				
	a 1.5"	PVC	As Specified	No	3455.22



Sr. No.	Name of the System Components	Raw material used	ISI No/ Brand	Unit	Price
	b 2"	PVC	As Specified	No	3455.22
<b>15</b>	<b>Header Assembly – MS</b>				
	a 2"size x 1 filter	MS	As Specified	No	1522.42
	b 2.5"size x 1 filter	MS	As Specified	No	1928.39
	c 3"size x 1 filter	MS	As Specified	No	2456.17
	d 3"size x 2 filter	MS	As Specified	No	2983.94
	e 4"size x 2/3 filter	MS	As Specified	No	3917.68
	f 5"size x 2/3 filter	MS	As Specified	No	3433.76
	g 6"size x 3/4 filter	MS	As Specified	No	6140.41
<b>16</b>	<b>Inlet Manifold (PP) for HA (Dia x Min. Length) with flanges</b>				
	a 2" x 253 mm for Single Filter	PP / PP30%GF	As Specified	No	476.20
	b 2.5"x 300 mm for Single Filter	PP / PP30%GF	As Specified	No	740.98
	c 3" x 315 mm for Single Filter	PP / PP30%GF	As Specified	No	857.16
	d 3"x 575 mm for Double Filters	PP / PP30%GF	As Specified	No	1676.24
	e 4"x 600 mm for Double / Tripple filters	PP / PP30%GF	As Specified	No	1852.42
<b>17</b>	<b>Outlet Manifold (PP) for HA (Dia x Min. Length) with flanges</b>				
	a 2" x 170 mm for Single Filter	PP / PP30%GF	As Specified	No	452.40
	b 2.5"x 182 mm for Single Filter	PP /	As	No	580.50

Sr. No.	Name of the System Components	Raw material used	ISI No/ Brand	Unit	Price
		PP30%GF	Specified		
	d 3" x 190 mm for Single Filter	PP / PP30%GF	As Specified	No	663.83
	e 3"x 385 mm for Double Filters	PP / PP30%GF	As Specified	No	859.07
	f 4"x 385 mm for Double / Tripple filters	PP / PP30%GF	As Specified	No	976.21
<b>18</b>	<b>PVC Ball Valve / Control Valve</b>				
	a 40 mm	PVC	As Specified	No	51.30
	b 50 mm	PVC	As Specified	No	61.56
	c 63 mm	PVC	As Specified	No	87.21
	d 75 mm	PVC	As Specified	No	143.63
	e 90 mm	PVC	As Specified	No	215.46
<b>19</b>	<b>PP Ball Valve / Control Valve</b>				
	a 32 mm	PP	As Specified	No	168.61
	b 40 mm	PP	As Specified	No	284.44
	c 50 mm	PP	As Specified	No	429.22
	d 63 mm	PP	As Specified	No	617.44
	e 75 mm	PP	As Specified	No	791.17
	f 90 mm	PP	As Specified	No	1008.36
	g 110 mm	PP	As Specified	No	1297.93
<b>20</b>	<b>PP Ball Valve with Flenge Ends</b>				
	a 2" Flenge End	PP	As Specified	No	654.35
	b 2.5" Flenge End	PP	As	No	838.47

Sr. No.	Name of the System Components	Raw material used	ISI No/ Brand	Unit	Price
			Specified		
	c 3" Flange End	PP	As Specified	No	1068.63
	d 4" Flange End	PP	As Specified	No	1375.50
<b>21</b>	<b>Air Release Valve</b>				
	a 1/2 "	Plastic	As Specified	No	25.65
	b 1 "	Plastic	As Specified	No	30.78
	c 1 1/2 "	CI	14845	No	213.13
<b>22</b>	<b>Fertilizer Tank with Assembly</b>				
	a 30 Litres	MS	As Specified	No	2056.46
	b 60 Litres	MS	As Specified	No	3374.19
	c 90 Litres	MS	As Specified	No	4649.28
<b>23</b>	<b>Ventury Injector Assembly with Valve &amp; without manifold</b>				
	a 3/4"	Plastic	14483	No	828.25
	b 1"	Plastic	14483	No	1280.16
	c 1.25"	Plastic	14483	No	1809.97
	d 1.5"	Plastic	14483	No	2454.76
	e 2"	Plastic	14483	No	3338.42
<b>24</b>	<b>Gun Metal Throttle Valve</b>				
	a 1/2"	Gun Metal	1239	No	117.67
	b 3/4"	Gun Metal	1239	No	156.88
	c 1.5"	Gun Metal	1239	No	545.30
	d 2"	Gun Metal	1239	No	835.16
	e 2.5"	Gun Metal	1239	No	1213.69
	f 3"	Gun Metal	1239	No	1492.38
<b>25</b>	<b>Throttle Valve – PP</b>				
	a 2"	PP / PP30%GF	As Specified	No	646.37
	b 2.5"	PP / PP30%GF	As Specified	No	1077.27
	c 3"	PP /	As	No	1231.17

Sr. No.	Name of the System Components	Raw material used	ISI No/ Brand	Unit	Price
		PP30%GF	Specified		
	d 4"	PP / PP30%GF	As Specified	No	1407.05
<b>26</b>	<b>PVC Pipe for Main and Submain Pipelines</b>				
	a 32mm x 10 kg/cm2	PVC	4985	Mtr	23.43
	b 40 mm x 6 Kg/cm2	PVC	4985	Mtr	24.33
	c 50 mm x 6 Kg/cm2	PVC	4985	Mtr	36.91
	d 63 mm x 6 Kg/cm2	PVC	4985	Mtr	60.00
	e 75 mm x 6 Kg/cm2	PVC	4985	Mtr	82.97
	f 90 mm x 6 Kg/cm2	PVC	4985	Mtr	121.19
	g 110 mm x 6 Kg/cm2	PVC	4985	Mtr	177.21
	h 140 mm x 6 Kg/cm2	PVC	4985	Mtr	288.38
	l 160 mm x 6 Kg/cm2	PVC	4985	Mtr	291.35
	j 180 mm x 6 Kg/cm2	PVC	4985	Mtr	291.35
	k 63 mm x 4 Kg/cm2	PVC	4985	Mtr	41.29
	l 75 mm x 4 Kg/cm2	PVC	4985	Mtr	58.80
	m 90 mm x 4 Kg/cm2	PVC	4985	Mtr	83.13
	n 110 mm x 4 Kg/cm2	PVC	4985	Mtr	119.05
	o 140 mm x 4 Kg/cm2	PVC	4985	Mtr	119.78
	p 160 mm x 4 Kg/cm2	PVC	4985	Mtr	248.52
	q 180 mm x 4 Kg/cm2	PVC	4985	Mtr	326.00
	r 200 mm x 4 Kg/cm2	PVC	4985	Mtr	388.00
<b>27</b>	<b>HDPE Pipe for Drip Main / Submain</b>				
	a 40 mm (6 Kg/cm2)	HDPE	14151	Mtr	28.75
	b 50 mm (6 Kg/cm2)	HDPE	14151	Mtr	14.81
	c 63 mm (3.2 Kg/cm2)	HDPE	14151	Mtr	49.37
	d 75 mm (2.5 Kg/cm2)	HDPE	14151	Mtr	58.99
	e 90mm (2.5 Kg/cm2)	HDPE	14151	Mtr	76.65
	f 110 mm (2.5 Kg/cm2)	HDPE	14151	Mtr	116.31
	g 63 mm (4 Kg/cm2)	HDPE	14151	Mtr	61.77
	h 75 mm (4 Kg/cm2)	HDPE	4984	Mtr	107.61
	i 90 mm (4 Kg/cm2)	HDPE	4984	Mtr	153.25

Sr. No.	Name of the System Components	Raw material used	ISI No/ Brand	Unit	Price
	j 110 mm (4 Kg/cm <sup>2</sup> )	HDPE	4984	Mtr	230.25
<b>28</b>	<b>LLDPE Plain Laterals</b>				
	a 12 mm diameter, 2.5Kg/cm <sup>2</sup> - Class II	LLDPE	12786	Mtr	4.04
	b 16 mm diameter, 2.5Kg/cm <sup>2</sup> - Class II,	LLDPE	12786	Mtr	6.41
	c 20 mm diameter, 2.5Kg/cm <sup>2</sup> - Class I	LLDPE	12786	Mtr	6.46
	d 25 mm diameter- Class II	LLDPE	12786	Mtr	16.61
	e 32 mm diameter- Class II	LLDPE	12786	Mtr	25.68
<b>29</b>	<b>On line Dripper</b>				
	a 2 LPH	PP	13487	No	2.43
	b 4 LPH	PP	13487	No	2.43
	c 8 LPH	PP	13487	No	2.43
	d 2 LPH (Pressure compensating)	PP	13487	No	2.66
	e 4 LPH (Pressure compensating)	PP	13487	No	2.67
	f 8 LPH (Pressure compensating)	PP	13487	No	2.67
<b>30</b>	<b>Emitting Pipe (Integral Drip Lateral) Class III</b>				
	a 12 mm, 1to4 LPH, 30cm	LLDPE	13488	Mtr	7.92
	b 12 mm, 1to4 LPH, 40cm	LLDPE	13488	Mtr	7.52
	c 12 mm, 1to4 LPH, 50cm	LLDPE	13488	Mtr	7.60
	d 12 mm, 1to4 LPH, 60cm	LLDPE	13488	Mtr	7.39
	e 12 mm, 1to4 LPH, 75cm	LLDPE	13488	Mtr	7.07
	f 12 mm, 1to4 LPH, 90cm	LLDPE	13488	Mtr	6.74
	g 12 mm, 1to4 LPH, 100cm	LLDPE	13488	Mtr	6.57
	h 12 mm, 1to4 LPH, 150cm	LLDPE	13488	Mtr	5.42
<b>31</b>	<b>Emitting Pipe (Integral Drip Lateral) - 16mm-Class II</b>				
	a 16 mm, 1to4 LPH, 30cm	LLDPE	13488	Mtr	9.85
	b 16 mm, 1to4 LPH, 40cm	LLDPE	13488	Mtr	9.77
	c 16 mm, 1to4 LPH, 50cm	LLDPE	13488	Mtr	9.53

Sr. No.	Name of the System Components	Raw material used	ISI No/ Brand	Unit	Price
	d 16 mm, 1to4 LPH, 60cm	LLDPE	13488	Mtr	9.40
	e 16 mm, 1to4 LPH, 75cm	LLDPE	13488	Mtr	9.11
	f 16 mm, 1to4 LPH, 90cm	LLDPE	13488	Mtr	8.86
	g 16 mm, 1to4 LPH, 100cm	LLDPE	13488	Mtr	8.62
	h 16 mm, 1to4 LPH, 150cm	LLDPE	13488	Mtr	7.65
<b>32</b>	<b>Emitting Pipe (Integral Drip Lateral) - 20mm-Class I</b>				
	a 20 mm, 1to4 LPH, 30cm	LLDPE	13488	Mtr	10.58
	b 20 mm, 1to4 LPH, 40cm	LLDPE	13488	Mtr	10.45
	c 20 mm, 1to4 LPH, 50cm	LLDPE	13488	Mtr	10.21
	d 20 mm, 1to4 LPH, 60cm	LLDPE	13488	Mtr	10.06
	e 20 mm, 1to4 LPH, 75cm	LLDPE	13488	Mtr	9.60
	f 20 mm, 1to4 LPH, 90cm	LLDPE	13488	Mtr	9.36
	g 20 mm, 1to4 LPH, 100cm	LLDPE	13488	Mtr	9.21
	h 20 mm, 1to4 LPH, 150cm	LLDPE	13488	Mtr	8.08
<b>33</b>	<b>Emitting Pipe (Integral Drip Lateral- PC) -16mm-Class II</b>				
	a 16 mm, 1to4 LPH, 30cm	LLDPE	As Specified	Mtr	10.90
	b 16 mm, 1to4 LPH, 40cm	LLDPE	As Specified	Mtr	10.75
	c 16 mm, 1to4 LPH, 50cm	LLDPE	As Specified	Mtr	10.49
	d 16 mm, 1to4 LPH, 60cm	LLDPE	As Specified	Mtr	10.34
	e 16 mm, 1to4 LPH, 75cm	LLDPE	As Specified	Mtr	9.97
	f 16 mm, 1to4 LPH, 90cm	LLDPE	As Specified	Mtr	9.67
	g 16 mm, 1to4 LPH, 100cm	LLDPE	As Specified	Mtr	9.46
	h 16 mm, 1to4 LPH, 150cm	LLDPE	As Specified	Mtr	8.42
<b>34</b>	<b>Flush Valve</b>				
	a 40 mm	PVC	As	No	52.67

Sr. No.	Name of the System Components	Raw material used	ISI No/ Brand	Unit	Price
			Specified		
	b 50 mm	PVC	As Specified	No	68.70
	c 63 mm	PVC	As Specified	No	73.28
	d 75 mm	PVC	As Specified	No	84.74
	e 90 mm	PVC	As Specified	No	119.91
<b>35</b>	<b>Vaccum Breaker Valve 0.5 "</b>	PP	As Specified	No	50.50
<b>36</b>	<b>Grommet</b>				
	a 12 mm	LLDPE	As Specified	No	1.38
	b 16/20 mm	LLDPE	As Specified	No	1.63
<b>37</b>	<b>Barbed Start Connector / Jointer /Take off / Nipple</b>				
	a 12 mm	PP	As Specified	No	1.36
	b 16/20mm	PP	As Specified	No	1.36
<b>38</b>	Nipple 17 x 17 mm/20 x 20mm	PP	As Specified	No	1.36
<b>39</b>	<b>Reducer</b>				
	a Reducer 17 x 16 mm/20 x 16mm	PP	As Specified	No	1.14
	b Reducer 16 x 12 mm	PP	As Specified	No	1.14
	c Reducer 17 x 12 mm	PP	As Specified	No	1.14
<b>40</b>	<b>Tee</b>				
	a Tee 16x16 / 16x12/20x 16	PP	As Specified	No	2.35
	b Tee 12 x 12	PP	As Specified	No	2.35

Sr. No.	Name of the System Components	Raw material used	ISI No/ Brand	Unit	Price
<b>41</b>	<b>End Cap (Line End)</b>				
	a 12 mm	PP	As Specified	No	1.24
	b 16 mm/20mm	PP	As Specified	No	1.24
<b>42</b>	<b>Spaghetti/Extension Tube( 6 mm x 4 mm)</b>	LLDPE	As Specified	Mtr	1.71
<b>43</b>	<b>Spaghetti/Extension Tube Barbed Connector</b>	PP	As Specified	Mtr	0.55
<b>44</b>	<b>Dripper Plug</b>	PP	As Specified	No	0.47
<b>45</b>	<b>Start Connector Belt Type</b>	HDPE	As Specified	No	2.77
<b>46</b>	<b>Micro tube</b>				
	a 1.2 mm ID	LLDPE(22P A002 &20FS010 )	As Specified	Mtr	0.94
	b 1.3 mm ID		As Specified	Mtr	0.96
	c 1.5 mm ID		As Specified	Mtr	1.07
	d 1.8 mm ID		As Specified	Mtr	1.03
	e 2.0 mm ID		As Specified	Mtr	1.20
<b>47</b>	<b>Porous Pipe</b>				
	a 9 mm	Crumb Rubber + LLDPE/Thermoplastic Resin	As Specified	Mtr	10.45
	b 12 mm		As	Mtr	12.38



Sr. No.	Name of the System Components	Raw material used	ISI No/ Brand	Unit	Price
			Specified		
	c 16 mm		As Specified	Mtr	14.27
	d 22 mm		As Specified	Mtr	18.23
<b>48</b>	<b>Mini (Impact) Sprinkler</b>				
	a Double Nozzle - full Circle	Engineering Plastic	IS 12232 (Part 1):1996 & (Part 2): 1987	No	59.67
	b Single Nozzle - Adjustable Arc and full Circle			No	110.62
	c M / F Adaptor 1/2"	PVC	As Specified	No	12.16
<b>49</b>	<b>Extension / Connecting Tube (1.2 m long)</b>				
	a 12mm	PVC	As Specified	No	16.01
	b 13mm	PVC	As Specified	No	17.18
	c 12mm	PE	As Specified	No	6.61
	d 13mm	PE	As Specified	No	12.16
<b>50</b>	<b>Male / Female connector (9/12mm)</b>	PVC	As Specified	No	8.11
<b>51</b>	<b>Plug (9/12mm)</b>	PVC	As Specified	No	6.09
<b>52</b>	d Installation Stake-1.2 Meter long (8 mm Dia)	MS rod with zink coating	As Specified	No	48.73
<b>53</b>	<b>Threaded Elbow (Compression)</b>				
	a 20 mm	PP	As	No	35.08

Sr. No.	Name of the System Components	Raw material used	ISI No/ Brand	Unit	Price
			Specified		
	b 25 mm	PP	As Specified	No	40.62
	c 32 mm	PP	As Specified	No	46.17
<b>54</b>	<b>Male Threaded Adopter (Compression)</b>				
	a 20 mm "	PP	As Specified	No	36.93
	b 25 mm	PP	As Specified	No	42.47
	c 32 mm	PP	As Specified	No	50.80
<b>55</b>	<b>Tee (Compression)</b>				
	a 20 mm	PP	As Specified	No	44.32
	b 25 mm	PP	As Specified	No	48.00
	c 32 mm	PP	As Specified	No	60.53
<b>56</b>	<b>Coupler / Joiner (Compression)</b>				
	a 20 mm	PP	As Specified	No	33.00
	b 25 mm	PP	As Specified	No	38.78
	c 32 mm	PP	As Specified	No	46.73
<b>57</b>	<b>End plug (Compression)</b>				
	a 25 mm	PP	As Specified	No	29.74
	b 32 mm	PP	As Specified	No	29.74
<b>58</b>	<b>Service Saddle</b>				
	a 63mm	PP	As Specified	No	75.99

Sr. No.	Name of the System Components	Raw material used	ISI No/ Brand	Unit	Price
	b 75mm	PP	As Specified	No	90.18
	c 90mm	PP	As Specified	No	101.53
	d 110mm	PP	As Specified	No	142.65
<b>59</b>	<b>Sprinkler Nozzles (1.7 to 2.8 Kg/cm<sup>2</sup>) 5 to 40 Litres/Minute Capacity</b>				
	a 20mm-Brass	Brass	IS 12232 (Part 1):1996 & (Part 2): 1987	No	218.22
	b 20mm-Plastic	Engineering Plastic		No	77.16
<b>60</b>	<b>End Plug with Quick Action Coupler</b>				
	a 50 mm	HDPE	As Specified	No	64.19
	b 63 mm	HDPE	As Specified	No	72.25
	c 75 mm	HDPE	As Specified	No	88.28
	d 90 mm	HDPE	As Specified	No	101.18
<b>61</b>	<b>Tee with Quick Action coupler</b>				
	a 50 mm	HDPE	As Specified	No	185.25
	b 63 mm	HDPE	As Specified	No	204.59
	c 75 mm	HDPE	As Specified	No	241.64
	d 90 mm	HDPE	As Specified	No	270.65

Sr. No.	Name of the System Components	Raw material used	ISI No/ Brand	Unit	Price
<b>62</b>	<b>HDPE Pipes with Quick Action Coupler ( 6 m Long)</b>				
	a 50 mm (4 Kg/cm <sup>2</sup> )	HDPE	14151	6 Mtr	403.13
	b 63 mm (3.2 Kg/cm <sup>2</sup> )	HDPE	14151	6 Mtr	443.96
	c 75 mm (2.5 Kg/cm <sup>2</sup> )	HDPE	14151	6 Mtr	475.57
	d 90 mm (2.5 Kg/cm <sup>2</sup> )	HDPE	14151	6 Mtr	557.75
<b>63</b>	<b>Sprinkler Coupler with Foot Batten Assembly Quick Action</b>				
	a 50 mm	HDPE	14151	No	265.07
	b 63 mm	HDPE	14151	No	289.92
	c 75 mm	HDPE	14151	No	311.44
	d 90 mm	HDPE	14151	No	326.35
<b>64</b>	<b>Riser Pipe 20mm Diameter x 75 cm Long</b>	GI	1239/360 1	No	65.74
<b>65</b>	<b>Bend with Quick Action coupler</b>				
	a 50 mm	HDPE	As Specified	No	144.54
	b 63 mm	HDPE	As Specified	No	168.62
	c 75 mm	HDPE	As Specified	No	224.84
	d 90 mm	HDPE	As Specified	No	234.45
<b>66</b>	<b>Pump Conecting Coupler/Nipple with Quick Action</b>				
	a 50 mm	GI / HDPE	As Specified	No	147.61
	b 63 mm	GI / HDPE	As Specified	No	165.34
	c 75 mm	GI / HDPE	As Specified	No	214.03

Sr. No.	Name of the System Components	Raw material used	ISI No/ Brand	Unit	Price
	d 90 mm	GI / HDPE	As Specified	No	265.71
<b>67</b>	<b>Micro Sprayer / Jet</b>	pp	14605	No	14.24
<b>68</b>	<b>Micro Sprinkler Set</b>	pp	14605	No	17.75
<b>69</b>	<b>GI Fittings</b>	GI	1879	Rs./ Case	662.48
<b>70</b>	<b>PVC / HDPE Fittings</b>	PVC/HDPE	7834(PVC)	hac.	1175.25
<b>71</b>	<b>Secondary Transportation for DIS</b>			hac.	668.47
<b>72</b>	<b>Secondary Transportation for SIS</b>			hac.	407.89
<b>73</b>	<b>Installation Charges</b>			hac.	1161.51
<b>74</b>	<b>a Farmer Education &amp; Training</b>			Rs./ Case	1000.00
<b>75</b>	<b>Drip Tape</b>				
	a 12.5 mm Diameter - (0.400 mm wall thickness)	LLDPE / MDPE	As Specified	Mtr	5.39
	b 15.875 mm Diameter - (0.508 mm wall thickness)	LLDPE / MDPE	ISO 9261	Mtr	7.18
	c 15.875 mm Diameter - (0.635 mm wall thickness)	LLDPE / MDPE	ISO 9261	Mtr	8.62
	d 16.5 mm Diameter - (0.400 mm wall thickness)	LLDPE / MDPE	As Specified	Mtr	6.26
<b>76</b>	<b>Drip Tape Take off</b>				
	a 12.5 mm / 15.875 mm / 16.50 mm	PP	As Specified	No	6.93
<b>77</b>	<b>Drip Tape Gromate</b>				
	a 12.5 mm	Rubber	As Specified	No	0.98
	b 15.875 mm / 16.50 mm	Rubber	As Specified	No	1.13
<b>78</b>	<b>Drip Tape Connector / Joiner</b>				
	a 12.50 mm / 15.875 mm / 16.50 mm	PP	As Specified	No	6.93
<b>79</b>	<b>Lateral Drip Tape</b>				

Sr. No.	Name of the System Components	Raw material used	ISI No/ Brand	Unit	Price
	<b>Connector</b>				
	a 12.50 mm / 15.875 mm / 16.50 mm	PP	As Specified	No	1.04
<b>80</b>	<b>Rain Gun Sprinkler</b>				
	a 1.25" female threaded connection	Aluminum	IS 12232 Part 1:1996	No	1843.45
	b 1.5" female threaded connection	Aluminum		No	2588.68
<b>81</b>	<b>Tripod with adaptor to feeder line</b>				
	a 1.25" X 1.5 mt	GI	As Specified	No	553.04
	b 1.25" X 2.0 mt	GI	As Specified	No	556.96
	c 1.5" X 1.5 mt	GI	As Specified	No	611.87
	d 1.5" X 2.0 mt	GI	As Specified	No	615.79
<b>82</b>	<b>MS Head Unit Platform</b>				
	a For accommodating Sand Filter + Disc / Screen Filter	MS	As Specified	No	3212.31
	b For accommodating Hydro Cyclone Filter + Disc / Screen Filter	MS	As Specified	No	2944.17
	c For accommodating Disc / Screen Filter	MS	As Specified	No	2408.96

**Above Prices are exclusive of taxes wherever applicable.**

**XII ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಸುಸ್ಥಿರ ಕೃಷಿ ಅಭಿಯಾನ" (NMSA) ಲೆಕ್ಕ ಶೀರ್ಷಿಕೆ:**  
**2401-00-108-1-16**

**ಮಳೆಯಾಶ್ರಿತ ಪ್ರದೇಶಾಭಿವೃದ್ಧಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ (National Mission for Sustainable Agriculture –Rainfed Area Development Programme)**

ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರವು 2014-15ನೇ ಸಾಲಿನಿಂದ "ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಸುಸ್ಥಿರ ಕೃಷಿ ಅಭಿಯಾನ" (NMSA) ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಮಳೆಯಾಶ್ರಿತ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಕೃಷಿ ಉತ್ಪಾದನೆಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಲು ಜಾರಿಗೆ ತಂದಿದೆ. ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಸುಸ್ಥಿರ ಕೃಷಿ ಅಭಿಯಾನ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಮಳೆಯಾಶ್ರಿತ ಪ್ರದೇಶಾಭಿವೃದ್ಧಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು (NMSA-RAD) ರೂಪಿಸಲಾಗಿದ್ದು, ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಡಿ ರೈತರಿಗೆ ಸಮಗ್ರ ಕೃಷಿ ಪದ್ಧತಿಗಳ ಅಳವಡಿಕೆಯನ್ನು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸುವುದು, ಅದರಲ್ಲೂ ಬಹುಬೆಳೆ ಪದ್ಧತಿ, ಮಿಶ್ರಬೆಳೆ, ಅಂತರಬೆಳೆ, ಬೆಳೆ ಪರಿವರ್ತನೆ, ತೋಟಗಾರಿಕೆ, ಕೃಷಿ ಅರಣ್ಯ, ಪಶುಸಂಗೋಪನೆ, ಮೀನುಗಾರಿಕೆ, ಜೀನುಸಾಕಣೆ ಘಟಕಗಳನ್ನೊಳಗೊಂಡ ಸಮಗ್ರ ಕೃಷಿ ಪದ್ಧತಿಗಳ ಅಳವಡಿಕೆಯನ್ನು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸಿ ಆ ಮೂಲಕ ರೈತರ ಆದಾಯವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸುವುದಲ್ಲದೆ, ಬರ, ನೆರ ಅಥವಾ ಇತರ ಸಂಕಷ್ಟ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಗಳನ್ನು ಎದುರಿಸಲು ಸಹಕಾರಿಯಾಗುತ್ತದೆ.

ಈ ಯೋಜನೆಯ ಮೂಲಕ ಆಹಾರ ಮತ್ತು ಜೀವನೋಪಾಯ ಭದ್ರತೆ ಹೆಚ್ಚಿಸುವ, ಕೃಷಿ ಆದಾಯ ಹೆಚ್ಚಿಸುವ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳನ್ನು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸಿ ರೈತರ ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಸಣ್ಣ ಮತ್ತು ಅತಿಸಣ್ಣ ರೈತರು, ರೈತ ಮಹಿಳೆಯರ ಜೀವನ ಮಟ್ಟವನ್ನು ಸುಧಾರಿಸುವ ಗುರಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿದೆ.

ಮಳೆಯಾಶ್ರಿತ ಕೃಷಿ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸಲು ಸಮಗ್ರ ಕೃಷಿ ಪದ್ಧತಿ ಅಳವಡಿಸುವುದು, ರೈತರ ಆರ್ಥಿಕ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಗಳನ್ನು ಸುಧಾರಿಸಲು ಹವಾಮಾನ ಮತ್ತು ಸ್ಥಳೀಯ ಸನ್ನಿವೇಶಕ್ಕೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿ, ಕೃಷಿ, ತೋಟಗಾರಿಕೆ, ಆಗ್ರೋ ಫಾರೆಸ್ಟ್ರಿ, ಜಾನುವಾರು ಸಾಕಾಣಿಕೆ, ಮೀನುಗಾರಿಕೆ, ಜೀನು ಹುಳು ಸಾಕಾಣಿಕೆ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳನ್ನು ಅಳವಡಿಸುವುದು ಯೋಜನೆಯ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವಾಗಿರುತ್ತದೆ.

ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ 2014-15ನೇ ಸಾಲಿನಿಂದ ಜಲಾನಯನ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಇಲಾಖೆಯ ಮೂಲಕ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲಾಗುತ್ತಿದ್ದು, 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸುವ ಬಗ್ಗೆ ಜಲಾನಯನ ಇಲಾಖೆಯಿಂದ ವಿವರವಾದ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಯನ್ನು ನೀಡಲಾಗುವುದು.

ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಸುಸ್ಥಿರ ಕೃಷಿ ಅಭಿಯಾನ - ಮಳೆಯಾಶ್ರಿತ ಪ್ರದೇಶಾಭಿವೃದ್ಧಿ  
ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಡಿ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲಾಗುವ ಘಟಕಗಳು ಹಾಗೂ  
ಸಹಾಯಧನ ವಿವರಗಳು:

ಕ್ರ. ಸಂ.	ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ	ಸಹಾಯಧನ (ರೂ.ಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿ ಹೆ./ ಘಟಕಕ್ಕೆ)
<b>I</b>	<b>ಸಮಗ್ರ ಕೃಷಿ ಪದ್ಧತಿಗಳು</b>	
1	ತೋಟಗಾರಿಕಾ ಸಂಬಂಧಿತ ಬೇಸಾಯ ಪದ್ಧತಿಗಳು	25000
2	ಪಶುಸಂಗೋಪನೆ ಆಧಾರಿತ ಬೇಸಾಯ ಪದ್ಧತಿಗಳು ಅ) ಹಸು/ಎಮ್ಮೆ + ಬೆಳೆ ಪದ್ಧತಿ ಆ) ಕುರಿ/ಮೇಕೆ + ಬೆಳೆ ಪದ್ಧತಿ	40000 25000
3	ಅರಣ್ಯ-ಹುಲ್ಲುಗಾವಲು ಪದ್ಧತಿ/ಸಾಂಪ್ರದಾಯಿಕವಲ್ಲದ ಅರಣ್ಯ ಉತ್ಪನ್ನಗಳು	15000
4	ಮರ/ಅರಣ್ಯ ಸಂಬಂಧಿತ ಬೇಸಾಯ ಪದ್ಧತಿ (ಬೆಳೆ ಪದ್ಧತಿ: ಏಕದಳ/ದ್ವಿದಳ/ಎಣ್ಣೆಕಾಳು/ನಾರು ಬೆಳೆ ಮತ್ತು ಬೇಲಿಸಾಲು ಬೆಳೆ - ನುಗ್ಗೆ/ಪರಂಗಿ ಮುಂತಾದುವು)	10000
<b>II</b>	<b>ಮೌಲ್ಯವರ್ಧನೆ ಮತ್ತು ಸಂಪನ್ಮೂಲಗಳ ಸಂರಕ್ಷಣೆ</b>	
1	ಜೇನು ಸಾಕಾಣಿಕೆ ಘಟಕ (ಪ್ರತಿ ಘಟಕಕ್ಕೆ)	800
2	ರಸಮೇವು ಸಂಸ್ಕರಣಾ ಘಟಕ (ಪ್ರತಿ ಘಟಕಕ್ಕೆ)	125000
3	ಎರೆಹುಳು ಗೊಬ್ಬರ ಘಟಕ (ಪ್ರತಿ ಘಟಕಕ್ಕೆ)	8000
4	ಸಮಗ್ರ ಕೃಷಿ ಪದ್ಧತಿ ಮತ್ತು ಸಂಪನ್ಮೂಲ ಸಂರಕ್ಷಣೆ ತರಬೇತಿ (ಪ್ರತಿ ತರಬೇತಿಗೆ)	10000



### XIII ಕೃಷಿ ವಿಸ್ತರಣೆ ಮತ್ತು ತರಬೇತಿ ಲೆಕ್ಕಶೀರ್ಷಿಕೆ: 2401-00-109-0-21

1. ಕೃಷಿ ವಾರ್ತಾ ಘಟಕ: - ಲೆ.ಶೀ. 2401-00-109-0-21 ಉಪ ಶೀರ್ಷಿಕೆ : 059  
ಇತರೆ ವೆಚ್ಚ

ಪೀಠಿಕೆ: ಆಧುನಿಕ ಕೃಷಿ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನವನ್ನು ರಾಜ್ಯದ ರೈತ ಬಾಂಧವರಿಗೆ ತಲುಪಿಸುವಲ್ಲಿ ವಾರ್ತಾ ಸೇವೆಗಳಾದ ಮುದ್ರಣ ಮತ್ತು ವಿದ್ಯುನ್ಮಾನ ಮಾಧ್ಯಮಗಳು ಹಾಗೂ ಕೃಷಿ ಜಾತ್ರೆ ಮತ್ತು ವಸ್ತು ಪ್ರದರ್ಶನಗಳು ಬಹು ಮುಖ್ಯ ಪಾತ್ರ ವಹಿಸುತ್ತವೆ. ಈ ದಿಸೆಯಲ್ಲಿ ಕೃಷಿ ವಾರ್ತಾ ವಿಭಾಗದಡಿ ಈ ಕೆಳಕಂಡ ನಾಲ್ಕು ಯೋಜನೆಗಳನ್ನು ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ.

1. ಕೃಷಿ ವಾರ್ತಾ ಘಟಕ.
2. ಕೃಷಿ ಜಾತ್ರೆ ಮತ್ತು ವಸ್ತು ಪ್ರದರ್ಶನ.
3. ರೈತರಿಗೆ ಉತ್ಪಾದನಾ ಬಹುಮಾನಗಳು (ಕೃಷಿ ಪ್ರಶಸ್ತಿ), ಕೃಷಿ ಪಂಡಿತ ಪ್ರಶಸ್ತಿ.

4. ಕೃಷಿಕ ಸಮಾಜ (ಕೃಷಿಕ ಸಮಾಜದ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳಿಗಾಗಿ ನೇರವಾಗಿ ಕೃಷಿಕ ಸಮಾಜಕ್ಕೆ ಅನುದಾನ ಬಿಡುಗಡೆ ಮಾಡಲಾಗುವುದು).

ಉದ್ದೇಶ: ಕೃಷಿ ಉತ್ಪಾದನೆಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಲು ನವೀನ ತಾಂತ್ರಿಕತೆಯನ್ನು ವಿಸ್ತರಣಾ ಕಾರ್ಯಕರ್ತರಿಗೆ ಹಾಗೂ ರೈತ ಸಮುದಾಯಕ್ಕೆ ವಿಸ್ತರಣಾ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳಿಗೆ ಪೂರಕವಾಗುವಂತೆ ವರ್ಗಾವಣೆ ಮಾಡುವುದೇ ಈ ಯೋಜನೆಯ ಮುಖ್ಯ ಉದ್ದೇಶ. ರಾಜ್ಯ, ಜಿಲ್ಲಾ ಮತ್ತು ತಾಲ್ಲೂಕು ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ವಿಶೇಷ ಸಾಹಿತ್ಯಗಳ ಪ್ರಕಟಣೆ ಹಾಗೂ ದೃಶ್ಯ ಶ್ರವಣ ಸಾಧನಗಳನ್ನು ಹೊರ ತರಲಾಗುತ್ತಿದೆ.

ಇದಲ್ಲದೆ ರಾಜ್ಯದ ರೈತ ಬಾಂಧವರ ಉಪಯೋಗಕ್ಕಾಗಿ ಆಕಾಶವಾಣಿ ಮತ್ತು ದೂರದರ್ಶನ ಕೇಂದ್ರಗಳ ಮೂಲಕ ಪ್ರತಿದಿನ ಮುಂಜಾನೆ ಮತ್ತು ಸಂಜೆ ವೇಳೆಯಲ್ಲಿ ರೈತರಿಗೆ ಸಲಹೆ ಬಿತ್ತರಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಅಲ್ಲದೆ ಪ್ರತಿ ಮಾಹೆಯಲ್ಲಿ ಆಕಾಶವಾಣಿ ಮತ್ತು ದೂರದರ್ಶನ ಕೇಂದ್ರಗಳ ಮೂಲಕ ಇಲಾಖಾ ಪ್ರಾಯೋಜಿತ ನೇರ ಫೋನ್ ಇನ್ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಏರ್ಪಡಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ರಾಜ್ಯದ ರೈತ ಬಾಂಧವರ ಮಾಹಿತಿಗಾಗಿ ಆಗಿಂದಾಗ್ಗೆ ಪತ್ರಿಕಾ ಪ್ರಕಟಣೆಗಳನ್ನು ನೀಡುವುದು ಹಾಗೂ ಬಿತ್ತಿಪತ್ರ, ಕರ ಪತ್ರ ಇತ್ಯಾದಿಗಳನ್ನು ಹೊರತರಲು ಯೋಜಿಸಿದೆ.

2020-21 ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಈ ಯೋಜನೆಯಡಿ ರೂ.100.00 ಲಕ್ಷಗಳ ಅನುದಾನವನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗಿದೆ.

ಭೌತಿಕ ಗುರಿಗಳು: (ಸಂಖ್ಯೆಗಳಲ್ಲಿ)

ಕ್ರ. ಸಂ	ಅಂಶಗಳು	ರಾಜ್ಯ ಮಟ್ಟ	ಜಿಲ್ಲಾ ಮಟ್ಟ
ಅ.	ಪ್ರಕಟಣೆಗಳು ಹಸ್ತ ಪತ್ರಿಕೆಗಳು/ ಮಡಿಸಿದ ಕರಪತ್ರ/ ಭಿತ್ತಿ ಪತ್ರ, ತಾಂತ್ರಿಕ ಪುಸ್ತಕ, ಯಶೋಗಾಥೆ ಗಳ ಮುದ್ರಣ. ಅಗ್ರಿ ಡೈರಿ, ಇಲಾಖೆ ಮಾಹಿತಿ ಯನ್ನೊಳಗೊಂಡ ಪ್ಲಿಪ್ ಚಾರ್ಟ್ ಗಳ ವಿನ್ಯಾಸ ಹಾಗೂ ಮುದ್ರಣ, ವಿಶಿಷ್ಟ ಲೇಖನಗಳು, ಪತ್ರಿಕೆಗಳು, ಗ್ರಂಥಾಲಯಕ್ಕೆ /ಅಧೀನ ಕಛೇರಿಗಳಿಗೆ ತಾಂತ್ರಿಕ ಪುಸ್ತಕಗಳ ಖರೀದಿ, ಕೃಷಿ ಮತ್ತು ಕೃಷಿ ಸಂಬಂಧಿತ ಚಟುವಟಿಕೆ ಗಳನ್ನೊಳಗೊಂಡ ಸಿ.ಡಿ.ಗಳ ತಯಾರಿಕೆ ಹಾಗೂ ಹಂಚಿಕೆ, ಸಾಕ್ಷ್ಯಚಿತ್ರ/ ವೀಡಿಯೋ ಚಿತ್ರ ನಿರ್ಮಾಣ	10 ಅವಶ್ಯಕತೆಗನುಗುಣವಾಗಿ	10 ಅವಶ್ಯಕತೆಗನುಗುಣವಾಗಿ
ಆ	ಪತ್ರಿಕೆಗಳ ಮೂಲಕ ಪ್ರಚಾರ: ಪತ್ರಿಕಾ ಪ್ರಕಟಣೆಗಳು 1 ಪತ್ರಿಕೆ ಹಾಗೂ ಇತರೆ ಪ್ರಮುಖ ಕೃಷಿ 2 ಸಂಬಂಧಿತ ನಿಯತ ಕಾಲಿಕೆಗಳಿಗೆ (Periodicals & Magazines) ಲೇಖನಗಳು/ ಯಶೋಗಾಥೆಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸುವುದು 3 ಜಾಹೀರಾತುಗಳನ್ನು ನೀಡುವುದು 4 ನಿಯತಕಾಲಿಕೆಗಳಿಗೆ ಚಂದಾದಾರತ್ವ ಪತ್ರಿಕಾ ಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳ ಪ್ರವಾಸ 5 ಏರ್ಪಡಿಸುವುದು ಇತ್ಯಾದಿ	ಅವಶ್ಯಕತೆಗೆ ತಕ್ಕಂತೆ	ಅವಶ್ಯಕತೆಗೆ ತಕ್ಕಂತೆ
ಇ	ಆಕಾಶವಾಣಿ 1. ರೈತರಿಗೆ ಸಲಹೆ 2. ಫೋನ್-ಇನ್ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ 3. ಇನ್ಯಾವುದೇ ರೈತ ಸಂಬಂಧಿತ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳಿದ್ದಲ್ಲಿ 4. ಪುಗತಿ ಪರ ರೈತರ ಸಂದರ್ಶನಗಳನ್ನು ಏರ್ಪಡಿಸುವುದು.	365 12 ಅವಶ್ಯಕತೆಗನುಗುಣವಾಗಿ ಅವಶ್ಯಕತೆಗನುಗುಣವಾಗಿ	ಅವಶ್ಯಕತೆಗನುಗುಣವಾಗಿ ಅವಶ್ಯಕತೆಗನುಗುಣವಾಗಿ
ಈ	ದೂರದರ್ಶನ: 1. ರೈತರಿಗೆ ಸಲಹೆ	365 12	ಅವಶ್ಯಕತೆಗನುಗುಣ

ಕ್ರ. ಸಂ	ಅಂಶಗಳು	ರಾಜ್ಯ ಮಟ್ಟ	ಜಿಲ್ಲಾ ಮಟ್ಟ
	2ಫೋನ್-ಇನ್ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ 3ಇನ್ಯಾವುದೇ ರೈತ ಸಂಬಂಧಿತ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ ಗಳಿದ್ದಲ್ಲಿ 4ಪ್ರಗತಿ ಪರ ರೈತರ ಸಂದರ್ಶನಗಳನ್ನು ಏರ್ಪಡಿಸುವುದು.	ಅವಶ್ಯಕತೆಗನುಗುಣವಾಗಿ ಅವಶ್ಯಕತೆಗನುಗುಣವಾಗಿ	ವಾಗಿ ಅವಶ್ಯಕತೆಗನುಗುಣವಾಗಿ ವಾಗಿ
ಉ	ಪ್ರದರ್ಶನ ವಸ್ತುಗಳ ನಿರ್ಮಾಣ, ಮೇಳ/ ಜಾತ್ರೆ/ ವಸ್ತು ಪ್ರದರ್ಶನ ಗಳಲ್ಲಿ ಮಳಿಗೆಗಳ ನಿರ್ಮಾಣ ಮತ್ತು ಸಜ್ಜುಗೊಳಿಸುವಿಕೆ, ವಸ್ತು ಪ್ರದರ್ಶನ ಏರ್ಪಡಿಸುವುದು. ಸ್ವಬ್ಧಚಿತ್ರ ನಿರ್ಮಾಣ ಮಾಡುವುದು. ಛಾಯಾ ಚಿತ್ರಗಳನ್ನು ತೆಗೆಯುವುದು, ಸಾಕ್ಷ್ಯ ಚಿತ್ರ ಮೂಲಕ ಪ್ರದರ್ಶನ, ಗೋಡೆ ಬರಹ ಬರೆಸುವುದು ಇತ್ಯಾದಿ.	ಅವಶ್ಯಕತೆಗೆ ತಕ್ಕಂತೆ	ಜಿಲ್ಲಾ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ನಡೆಯುವ ಜಾತ್ರೆ/ ಮೇಳ ಗಳಲ್ಲಿ ಮಳಿಗೆಗಳ ನಿರ್ಮಾಣ ಮತ್ತು ಸಜ್ಜುಗೊಳಿಸುವಿಕೆ, ವಸ್ತು ಪ್ರದರ್ಶನ ಏರ್ಪಡಿಸುವುದು.
ಉ	ಮುದ್ರಣಾಲಯ ನಿರ್ವಹಣೆ	ಅಗತ್ಯಾನುಸಾರ	ಅಗತ್ಯಾನುಸಾರ

## ಘಟಕವಾರು ವಿವರಗಳು:

### • ಕೃಷಿ ವಿಸ್ತರಣಾ ಸಾಹಿತ್ಯ

ವಿವಿಧ ರೀತಿಯ ಕೃಷಿ ವಿಸ್ತರಣಾ ಸಾಹಿತ್ಯಗಳಾದ ಹಸ್ತಪತ್ರಿಕೆ, ಮಡಿಸಿದ ಕರಪತ್ರ, ಬಿತ್ತಿ ಪತ್ರ, ಫ್ಲಿಪ್ ಚಾರ್ಟ್, ಪುಸ್ತಕಗಳು ಇತ್ಯಾದಿಗಳನ್ನು ಹೊರತರುವಾಗ ಜಿಲ್ಲಾ/ತಾಲ್ಲೂಕುಗಳ ಕೃಷಿ ಹವಾಮಾನ ವಲಯಗಳಿಗೂ ಪ್ರಾಮುಖ್ಯತೆಯನ್ನು ನೀಡತಕ್ಕದ್ದು. ಕೇಂದ್ರ ಕಛೇರಿಯಿಂದ ಕಳುಹಿಸಿಕೊಡುವ ವಿಸ್ತರಣಾ ಸಾಹಿತ್ಯಗಳನ್ನು ಆಧ್ಯತೆಯ ಮೇಲೆ ಅಧೀನ ಕಛೇರಿಗಳಿಗೆ ಅದರಲ್ಲೂ ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರಗಳಿಗೆ ತಪ್ಪದೇ ವಿತರಿಸಿ ಇವುಗಳ ಪೂರ್ಣ ಪ್ರಯೋಜನ ಪಡೆಯುವುದು.

ವಿಶೇಷ ಸೂಚನೆ: ಜಿಲ್ಲಾ ಮತ್ತು ತಾಲ್ಲೂಕು ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಮುದ್ರಿಸಿದ ವಿಸ್ತರಣಾ ಸಾಹಿತ್ಯಗಳ ಪ್ರತಿಯೊಂದನ್ನು ತಪ್ಪದೇ ಕೃಷಿ ಆಯುಕ್ತಾಲಯದ ವಾರ್ತಾ ವಿಭಾಗಕ್ಕೆ ಕಳುಹಿಸಿಕೊಡುವುದು.

### • ಪತ್ರಿಕಾ ಪ್ರಕಟಣೆ:

ಪತ್ರಿಕಾ ಪ್ರಕಟಣೆಯು ಸಮೂಹ ಮಾಧ್ಯಮದ ಒಂದು ಅಂಗವಾಗಿದ್ದು, ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಆಯಾ ಸ್ಥಳೀಯ ಪತ್ರಿಕಾ ಸಂಪಾದಕರೊಂದಿಗೆ ನಿಕಟ ಬಾಂಧವ್ಯವನ್ನು ಹೊಂದಿ ಕೃಷಿ ವಿಷಯಗಳನ್ನು ಪತ್ರಿಕೆಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಟಿಸಲು ಕ್ರಿಯಾತ್ಮಕ ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳುವುದು. ಈ ಅಂಕಣಕ್ಕೆ ಪೂರೈಸುವ ಮಾಹಿತಿ, ಲೇಖನಗಳು, ರೈತರ ಆಸಕ್ತಿ ಹಾಗೂ ಅಭಿಲಾಷೆಗೆ ತಕ್ಕಂತೆ ಸ್ಥಳೀಯ ಭಾಷೆ ಹಾಗೂ ಧಾಟಿಯಲ್ಲಿರಬೇಕು.

### • ವ್ಯವಸ್ಥಿತ ಪತ್ರಿಕಾ ಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳ / ರೈತರ ಪ್ರವಾಸಗಳು:

ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಕೃಷಿ ಇಲಾಖಾ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ವಾರ್ತಾ ಇಲಾಖೆಯ ವಿಭಾಗೀಯ ಮತ್ತು ಜಿಲ್ಲಾ ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ಸಹಕಾರದೊಂದಿಗೆ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ವಿವಿಧ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನಯ ಸಾಧಿಸಿರುವ ಸಾಧನೆಗಳ ಉತ್ತಮ ಅಂಶಗಳನ್ನು ಬೆಳಕಿಗೆ ತರಲು ಪತ್ರಿಕಾ ಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳ ಹಾಗೂ ರೈತರ ಪ್ರವಾಸವನ್ನು ಸೂಕ್ತ ಸಂದರ್ಭಗಳಲ್ಲಿ ಏರ್ಪಡಿಸತಕ್ಕದ್ದು.

### • ಸಾಕ್ಷ್ಯ ಚಿತ್ರಗಳ ತಯಾರಿಕೆ:

ಸಾಕ್ಷ್ಯ ಚಿತ್ರಗಳನ್ನು ಹೊಸ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನ ಅಳವಡಿಕೆಯ ಬಗ್ಗೆ ರೈತರ ಅಭಿಪ್ರಾಯಗಳು ಮತ್ತು ಅನುಭವಗಳನ್ನು ಮಂಡನೆ ಮಾಡಲು ಬಳಸಿಕೊಳ್ಳಬಹುದಾಗಿದೆ. ಇಂತಹ ಸಾಕ್ಷ್ಯಚಿತ್ರಗಳನ್ನು - ರೈತರ ಗುಂಪು, ಸಭೆಗಳು ಮತ್ತು ಇತರೆ ಸಮಾರಂಭಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರಸಾರ ಮಾಡಬಹುದು.

### • ಛಾಯಾಚಿತ್ರಗಳು:

ಉತ್ತಮ ಡಿಜಿಟಲ್ ಛಾಯಾ ಚಿತ್ರಗಳನ್ನು ಸಂಗ್ರಹಿಸುವುದು. ಇದಕ್ಕೆ ಪೂರಕವಾಗಿ ಡಿಜಿಟಲ್ ಕ್ಯಾಮರಾ/ಐ-ಪ್ಯಾಡ್ ಉಪಕರಣಗಳನ್ನು ಇಲಾಖೆಗೆ ಖರೀದಿಸಿಕೊಳ್ಳಬಹುದಾಗಿದೆ. ಈ ಛಾಯಾಚಿತ್ರಗಳನ್ನು ವಿವಿಧ ಪ್ರಕಟಣೆಗಳಿಗೆ ಬಳಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಪ್ರಯೋಜನಕಾರಿಯಾಗುತ್ತದೆ. ವಿಸ್ತರಣಾ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳಿಗೆ ಉಪಯೋಗಿಸಿಕೊಳ್ಳುವ ದೃಶ್ಯ ಸಾಧನಗಳನ್ನು -ತಯಾರಿಸಲು ಕಲಾಕಾರರ ಕೌಶಲ್ಯವನ್ನು ಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಬಳಸಿಕೊಳ್ಳಬಹುದಾಗಿದೆ.

### • ಸಿ.ಡಿ./ ಡಿ.ವಿ.ಡಿ ಇತ್ಯಾದಿ ತಯಾರಿಕೆ/ಪ್ರದರ್ಶನ:

ಆಯಾ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಪದೇ ಪದೇ ಕಂಡು ಬರುವಂತಹ ಅಥವಾ ಹೊಸದಾಗಿ ವ್ಯಾಪಕವಾಗಿ ಕಂಡು ಬರುವಂತಹ ಸಮಸ್ಯೆಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಪರಿಹಾರ ಕ್ರಮಗಳ ಅಥವಾ ಇನ್ನಾವುದೇ ನವೀನ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನದ ಬಗ್ಗೆ ಸ್ಥಳೀಯವಾಗಿ ಲಭ್ಯವಿರುವ ಸವಲತ್ತುಗಳನ್ನು ಉಪಯೋಗಿಸಿಕೊಂಡು ಅಲ್ಪಕಾಲದ ಸಿ.ಡಿ./ಡಿ.ವಿ.ಡಿ.ಗಳನ್ನು ತಯಾರಿಸಿ ಹೆಚ್ಚಿನ ಪ್ರಚಾರ ನೀಡಲು ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳತಕ್ಕದ್ದು.

• ರೈತರಿಗೆ ಸಲಹೆ:

ಜಿಲ್ಲಾ ಜಂಟಿ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರುಗಳು ನಿಗದಿಪಡಿಸಿರುವ ಗುರಿಯಂತೆ ರೈತರಿಗೆ ಸಲಹೆಗಳನ್ನು ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಸ್ಥಳೀಯ ಆಕಾಶವಾಣಿ ಕೇಂದ್ರಗಳಿಗೆ ಮತ್ತು ಇಲಾಖೆಗೆ ಈ-ಮೇಲ್ ಮುಖಾಂತರ ತಪ್ಪದೇ ಕಳುಹಿಸಿಕೊಡುವುದು. Scrolling ಸಂದೇಶಗಳನ್ನು ಸಹ ಕಳುಹಿಸಿಕೊಡುವುದು.

• ಕೃಷಿ ವಿಸ್ತರಣೆಗೆ ಸಮೂಹ ಮಾಧ್ಯಮ ಬೆಂಬಲ ಒದಗಿಸಲು ಜಿಲ್ಲಾ ಮಟ್ಟದ ಸಮಿತಿಗಳ ರಚನೆ.

ಕೃಷಿ ವಿಸ್ತರಣೆಗೆ ಸಮೂಹ ಮಾಧ್ಯಮ ಬೆಂಬಲ ಒದಗಿಸುವ ಸಲುವಾಗಿ ಆಯಾ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಜಿಲ್ಲಾ ಪಂಚಾಯತ್ ಮುಖ್ಯ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಣಾಧಿಕಾರಿಗಳ ಅಧ್ಯಕ್ಷತೆಯಲ್ಲಿ ರಚಿಸಲಾಗಿರುವ ಜಿಲ್ಲಾ ಮಟ್ಟದ ಸಮಿತಿಗಳು ಪ್ರತಿ ತಿಂಗಳು ಸಭೆ ಸೇರಿ ದೂರದರ್ಶನ ಮತ್ತು ಆಕಾಶವಾಣಿ ಕೇಂದ್ರಗಳ ಮೂಲಕ ಪ್ರಸಾರವಾದ ಹಾಗೂ ಮುಂದೆ ಪ್ರಸಾರವಾಗಬೇಕಾದ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳ ವಿಮರ್ಶೆ ಕೈಗೊಳ್ಳುವುದು. ನಂತರ ತ್ರೈಮಾಸಿಕ ಪ್ರಗತಿ ವರದಿಯನ್ನು ಕೃಷಿ ವಾರ್ತಾ ವಿಭಾಗಕ್ಕೆ ತಪ್ಪದೇ ಕಳುಹಿಸಿಕೊಡುವುದು.

ಆಕಾಶವಾಣಿ ಎಫ್.ಎಂ.ಕಿಸಾನ್ ವಾಣಿ ಕೇಂದ್ರಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ದೂರದರ್ಶನ ಕೇಂದ್ರದ ನ್ಯಾರೋ ಕಾಸ್ಟಿಂಗ್ ಕೇಂದ್ರಗಳನ್ನು ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಜಿಲ್ಲಾ ಜಂಟಿ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರವರು ಕೃಷಿ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನ ವರ್ಗಾವಣೆಗೆ ಪೂರ್ಣ ಪ್ರಮಾಣದಲ್ಲಿ ಬಳಸಿಕೊಳ್ಳುವುದು. ಹಾಗೂ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಕೇಂದ್ರಗಳ ಮುಖ್ಯಸ್ಥರುಗಳೊಂದಿಗೆ ನಿಕಟ ಸಂಪರ್ಕವನ್ನು ಹೊಂದಿರುವುದು.

• ಫೋನ್ ಇನ್ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ :

ಆಕಾಶವಾಣಿ ಮತ್ತು ದೂರದರ್ಶನ ಕೇಂದ್ರಗಳ ಮೂಲಕ ನೇರ ಫೋನ್-ಇನ್ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಪ್ರತಿ ತಿಂಗಳು ನಿಗದಿತ ದಿನಾಂಕಗಳಂದು ರಾಜ್ಯ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಏರ್ಪಡಿಸಲಾಗುವುದು. ಈ ಬಗ್ಗೆ ರೈತ ಬಾಂಧವರಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಿನ ಪ್ರಚಾರ ನೀಡುವ ಕ್ರಮ ವಹಿಸುವುದು. ಅವಶ್ಯಕತೆಗೆ ತಕ್ಕಂತೆ ಜಿಲ್ಲಾ ಕೇಂದ್ರಗಳಿಂದಲೂ ಸಹ ನೇರ ಫೋನ್ ಇನ್ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಏರ್ಪಡಿಸುವುದು.

• ರಾಜ್ಯ ಮಟ್ಟದ ಸಮಿತಿ ಸಭೆಗಳಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸುವ ರೈತ ಪ್ರತಿನಿಧಿ ಸದಸ್ಯರುಗಳಿಗೆ ಗೌರವ ಧನ ರಾಜ್ಯ ಮಟ್ಟದ ಸಮೂಹ ಮಾಧ್ಯಮ ಸಮನ್ವಯ ಸಮಿತಿ ಸಭೆಗೆ ಆಯ್ಕೆಯಾಗಿ ಭಾಗವಹಿಸುವ ರೈತ ಪ್ರತಿನಿಧಿ ಸದಸ್ಯರುಗಳಿಗೆ ಗೌರವ ಧನ ನೀಡಲು ನಿರ್ಧರಿಸಲಾಗಿದ್ದು, ಪ್ರತಿ ಸಭೆಗೆ ವಾಸ್ತವಿಕ ಪ್ರಯಾಣ ಭತ್ಯೆ ಮತ್ತು ಅನ್ವಯಿಸುವ ದಿನಭತ್ಯೆ ಸೇರಿದಂತೆ ಗೌರವ ಧನವನ್ನು ನೀಡಲು ಅವಕಾಶ ಕಲ್ಪಿಸಲಾಗಿದೆ.

• ಆರ್ಥಿಕ ಅನುದಾನ:

ಕೃಷಿ ವಾರ್ತಾ ಘಟಕದಲ್ಲಿ ನೀಡಿರುವ ಅನುದಾನವನ್ನು ರಾಜ್ಯ, ಜಿಲ್ಲಾ ಮತ್ತು ತಾಲ್ಲೂಕು ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ವಿಸ್ತರಣಾ ಸಾಹಿತ್ಯಗಳ ಮುದ್ರಣ (ಕರಪತ್ರ, ಭಿತ್ತಿಪತ್ರ, ಫೋಲ್ಡರ್ ಇತ್ಯಾದಿ), ಸಿ.ಡಿ./ ಕಿರುವಿಡಿಯೋ ತಯಾರಿಕೆ, ಕೃಷಿ ಸಂಬಂಧಿತ ತಾಂತ್ರಿಕ ಪುಸ್ತಕ, ಅಗ್ರಿ ಡೈರಿ ಖರೀದಿ, ಯಶೋಗಾಥೆಗಳು, ವಸ್ತುಪ್ರದರ್ಶನ, ಕಾರ್ಯಾಗಾರ, ಸಿಂಪೋಜಿಯಂ, ಸಮಾವೇಶಗಳ ಆಯೋಜನೆ, ಅಧ್ಯಯನಗಳು, ಸರ್ವೆಕ್ಷಣೆಗಳು, ವಸ್ತುಪ್ರದರ್ಶನ/ಮೇಳಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರಚಾರಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಪ್ರಚಾರ ಸಾಮಗ್ರಿಗಳು, ನಿಯತಕಾಲಿಕೆಗಳಿಗೆ ಚಂದಾದಾರತ್ವ, ವಿವಿಧ ಮಾಧ್ಯಮಗಳ ಮೂಲಕ ಜಾಹೀರಾತು/ ಪ್ರಕಟಣೆ, ಕಲಾ, ಛಾಯಾಚಿತ್ರ, ಮುದ್ರಣಾಲಯಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ವಸ್ತುಗಳ ತಯಾರಿಕೆ/ ಖರೀದಿಸುವಿಕೆ, ಮಳಿಗೆಗಳ ನಿರ್ಮಾಣ, ಪ್ರದರ್ಶನ ವಸ್ತುಗಳ ತಯಾರಿಕೆ, ಗ್ರಂಥಾಲಯಕ್ಕೆ ಪುಸ್ತಕಗಳ ಖರೀದಿ, ಪತ್ರಿಕೆ ಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳ ಮತ್ತು ರೈತರ ಪುವಾಸ, ಆಕಾಶವಾಣಿ ಮತ್ತು ದೂರದರ್ಶನ ಕೇಂದ್ರಗಳ ಮೂಲಕ ಇಲಾಖಾ ಪ್ರಾಯೋಜಿತ ಫೋನ್ ಇನ್ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳಿಗೆ ತಗುಲುವ ವೆಚ್ಚ ಮತ್ತು ಇತ್ಯಾದಿ ಖರ್ಚುಗಳನ್ನು ಭರಿಸಲು ಕೃಷಿ ವಾರ್ತಾ ಘಟಕದಡಿಯಲ್ಲಿ 2020-21ನೇ ಸಾ ನಲ್ಲಿ ಒಟ್ಟು ರೂ.100.00 ಲಕ್ಷಗಳ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ ಇದ್ದು ಈ ಮೊತ್ತದಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿ ಜಿಲ್ಲೆಗೆ ನಿಗದಿಪಡಿಸುವ ಅನುದಾನದಲ್ಲಿ ಭರಿಸುವುದು. ಈ ರೀತಿ ಪ್ರತಿ ಜಿಲ್ಲೆಗೆ ಒದಗಿಸಲಾಗಿರುವ ಅನುದಾನವನ್ನು ಆಯಾ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಕೃಷಿ ವಾರ್ತಾ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳಿಗಾಗಿ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿ ಅನುಸರಿಸಿ ಪ್ರಗತಿ ಸಾಧಿಸುವುದು.

2020-21 ನೇ ಸಾಲಿನ ಕೃಷಿ ವಾರ್ತಾಘಟಕ: ಲೆಕ್ಕ ಶೀರ್ಷಿಕೆ : 2401-00-109-0-21 ಉಪ ಶೀರ್ಷಿಕೆ: 059 ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಜಿಲ್ಲಾವಾರು ಅನುದಾನ ಹಂಚಿಕೆಯ ವಿವರ		
ಕ್ರ.ಸಂ	ಜಿಲ್ಲೆ	ಅನುದಾನ (ರೂ ಲಕ್ಷಗಳಲ್ಲಿ)
1.	ಬಾಗಲಕೋಟೆ	1.0
2.	ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರ	0.5
3.	ಬೆಂಗಳೂರು (ಗ್ರಾ)	1.0
4.	ಬೆಳಗಾವಿ	2.0
5.	ಬಳ್ಳಾರಿ	1.0
6.	ಬೀದರ್	1.0
7.	ಚಾಮರಾಜನಗರ	1.0
8.	ಚಿಕ್ಕಮಗಳೂರು	1.0
9.	ಚಿಕ್ಕಬಳ್ಳಾಪುರ	1.0
10.	ಚಿತ್ರದುರ್ಗ	1.0
11.	ದಕ್ಷಿಣ ಕನ್ನಡ	1.0
12.	ದಾವಣಗೆರೆ	2.0
13.	ಧಾರವಾಡ	2.0
14.	ಗದಗ	1.0
15.	ಹಾಸನ	1.0
16.	ಹಾವೇರಿ	1.0
17.	ಕಲಬುರಗಿ	1.0
18.	ಕೋಲಾರ	1.0
19.	ಕೊಪ್ಪಳ	1.0
20.	ಕೊಡಗು	1.0
21.	ಮಂಡ್ಯ	1.0
22.	ಮೈಸೂರು	1.5
23.	ರಾಯಚೂರು	1.0
24.	ರಾಮನಗರ	1.0
25.	ಶಿವಮೊಗ್ಗ	2.0
26.	ತುಮಕೂರು	2.0
27.	ಉಡುಪಿ	1.0
28.	ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ	1.0
29.	ವಿಜಯಪುರ	2.0
30.	ಯಾದಗಿರಿ	1.0
31.	ಕೇಂದ್ರ ಕಛೇರಿ	64.00
<b>ಒಟ್ಟು</b>		<b>100.00</b>

ಷರಾ: ಅಗ್ರಿ ಡೈರಿಗಾಗಿ ಪ್ರತ್ಯೇಕ ಅನುದಾನವನ್ನು ನೀಡಲಾಗುವುದಿಲ್ಲ. ಕೃಷಿ ವಾರ್ತಾ ಘಟಕಕ್ಕೆ ನೀಡುವ ಅನುದಾನವನ್ನು ಉಪಯೋಗಿಸಿ ಕೊಳ್ಳುವುದು. ಕೇಂದ್ರ ಕಛೇರಿಗೆ ರೂ.64.00 ಲಕ್ಷಗಳನ್ನು ನಿಗದಿಪಡಿಸಿ ಲಾಗಿದ್ದರೂ ಸಹ, ಅಗತ್ಯಾನುಸಾರ ಜಿಲ್ಲೆಗಳ ಬೇಡಿಕೆಗೆ ಅನುಗುಣ ವಾಗಿ ಹಾಗೂ ಅನುದಾನದ ಲಭ್ಯತೆಗನುಸಾರ ಬಿಡುಗಡೆ ಮಾಡಲಾಗುವುದು.

**2.ಕೃಷಿ ಜಾತ್ರೆ ಮತ್ತು ವಸ್ತು ಪ್ರದರ್ಶನಗಳು - ರಾಜ್ಯ ಮತ್ತು ಜಿಲ್ಲಾ  
ವಲಯ(ಲೆಕ್ಕ ಶೀರ್ಷಿಕೆ 2401-00-109-0-21 ಉ.ಶೀ-051 - ಸಾಮಾನ್ಯ  
ವೆಚ್ಚಗಳು (ರಾಜ್ಯ ವಲಯ)**

**ಉದ್ದೇಶ:**

ರಾಜ್ಯದ ರೈತ ಬಾಂಧವರಿಗೆ ಆಧುನಿಕ ಕೃಷಿ ತಾಂತ್ರಿಕತೆಯನ್ನು ಪರಿಚಯಿಸುವುದೇ ಈ ಯೋಜನೆಯ ಮುಖ್ಯ ಉದ್ದೇಶ.

ಕೃಷಿ ವಸ್ತು ಪ್ರದರ್ಶನಗಳು ರೈತ ಸಮುದಾಯಕ್ಕೆ ಆಧುನಿಕ ಕೃಷಿ ತಾಂತ್ರಿಕತೆಗಳನ್ನು ಪರಿಣಾಮಕಾರಿಯಾಗಿ ವರ್ಗಾಯಿಸಲು ಅನುಕೂಲ ವಾಗುವುದರಿಂದ, ಆಯಾ ಮಟ್ಟದ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ತಮ್ಮ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿ ಜರುಗುವ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ, ಅಂತರರಾಜ್ಯ, ರಾಜ್ಯ, ಜಿಲ್ಲೆ, ತಾಲ್ಲೂಕು, ಹೋಬಳಿ ಮಟ್ಟದ ಜಾತ್ರೆ, ಮೇಳ, ಇತ್ಯಾದಿಗಳಲ್ಲಿ ವಸ್ತು ಪ್ರದರ್ಶನ ಏರ್ಪಡಿಸುವುದು. ಸಾಧ್ಯವಾದ ಕಡೆ ಬೆಳೆ ಅಂಗಳಗಳನ್ನು ಸಹ ಮಾಡತಕ್ಕದ್ದು. ಲಭ್ಯವಿರುವ ಹಣದ ಪರಿಮಿತಿಯೊಳಗೆ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯೋತ್ಸವ/ಗಣರಾಜ್ಯೋತ್ಸವ/ ಇನ್ನಿತರೆ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಸ್ವಲ್ಪ ಚಿತ್ರಗಳನ್ನು ಅಗತ್ಯಾನುಸಾರ ಏರ್ಪಡಿಸಬೇಕು. ಜಿಲ್ಲೆಗೆ ನೀಡಿರುವ ಅನುದಾನದಲ್ಲಿ ವಸ್ತು ಪ್ರದರ್ಶನಗಳ ಉತ್ತಮ ಪ್ರದರ್ಶಕಗಳನ್ನು ತಯಾರಿಸಲು ಹಾಗೂ ಪ್ರದರ್ಶನ ವೇಳೆಯಲ್ಲಿ ಹಸ್ತ ಪ್ರತಿಗಳನ್ನು ಹಂಚಲು ಸಿದ್ಧತೆ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳತಕ್ಕದ್ದು.

ಯೋಜನೆಯಡಿ ಒದಗಿಸಲಾದ ಅನುದಾನದಲ್ಲಿ ರೈತ ಸಮುದಾಯಕ್ಕೆ ಸುಧಾರಿತ ತಾಂತ್ರಿಕತೆಗಳನ್ನು ತಲುಪಿಸಲು ಸ್ಥಳೀಯ ಜಾತ್ರೆಗಳು ಮತ್ತು ವಿಶೇಷ ಸಂದರ್ಭಗಳಲ್ಲಿ ಇಲಾಖಾ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳ ಕುರಿತು ಪರಿಣಾಮಕಾರಿಯಾಗಿ ಪ್ರಚಾರಪಡಿಸಲು ವಸ್ತುಪ್ರದರ್ಶನ/ ಕಾರ್ಯಾಗಾರ/ ಮೇಳ/ಸಮಾವೇಶ/ಸಿಂಪೋಜಿಯಂಗಳನ್ನು ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ, ಅಂತರರಾಜ್ಯ, ರಾಜ್ಯ, ಜಿಲ್ಲಾ, ತಾಲ್ಲೂಕು ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಸ್ಥಳೀಯವಾಗಿ ಏರ್ಪಡಿಸುವುದು. ಸದರಿ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಸ್ವಲ್ಪಚಿತ್ರ/ ಪ್ರದರ್ಶಕಗಳ ತಯಾರಿಕೆ ಮತ್ತು ಅವುಗಳ ಸಾಗಾಣಿಕೆ, ವಸ್ತು ಪ್ರದರ್ಶನಗಳ ಮಳಿಗೆಗಳ ಬಾಡಿಗೆ/ಮಳಿಗೆ ಸ್ಥಾಪಿಸಲು ಸಂಭವಿಸುವ ಇತರೆ ವೆಚ್ಚ, ವಿಸ್ತರಣಾ ಸಾಹಿತ್ಯ/ಸಿ.ಡಿ./ಕಿರುವಿಡಿಯೋ ಸಿದ್ಧಪಡಿಸಲು ಹಾಗೂ ಮುದ್ರಿಸಲು ಮತ್ತು ಸದರಿ ಮೇಳ/ಜಾತ್ರೆಗಳಲ್ಲಿ ಇಲಾಖಾ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳ ಪ್ರಚಾರಕ್ಕಾಗಿ ಸಹ ವೆಚ್ಚ ಭರಿಸುವುದು. ಅಂತರ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ, ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ, ರಾಜ್ಯ, ಜಿಲ್ಲಾ ಹಾಗೂ ತಾಲ್ಲೂಕು ಮಟ್ಟದ ಜಾತ್ರೆ, ಮೇಳ, ವಸ್ತು ಪ್ರದರ್ಶನ, ಸಾಧನಾ ಸಮಾವೇಶ ಇತ್ಯಾದಿಗಳಿಗೆ ರೈತರನ್ನು ಕರೆದುಕೊಂಡು ಹೋಗಲು ಸಹಾ ಅವಕಾಶ ಕಲ್ಪಿಸಲಾಗಿದೆ.

ರಾಜ್ಯ ಮತ್ತು ಜಿಲ್ಲಾ ವಲಯಗಳ ಎರಡೂ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳಡಿ ಬಿಡುಗಡೆಯಾಗುವ ಅನುದಾನವನ್ನು ಹೊಂದಿಸಿಕೊಂಡು ಅಂತರ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ, ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ, ರಾಜ್ಯ/ಜಿಲ್ಲೆ/ ತಾಲ್ಲೂಕು/ಹೋಬಳಿ ಮಟ್ಟಗಳಲ್ಲಿ ನಡೆಯುವ ವಸ್ತು ಪ್ರದರ್ಶನ, ಜಾತ್ರೆ, ಉತ್ಸವ, ಸಾಧನಾ ಸಮಾವೇಶ, ಸಂತೆ ಮತ್ತಿತರ ಅವಕಾಶಗಳನ್ನು - ಪರಿಣಾಮಕಾರಿ ಯಾಗಿ ಸದುಪಯೋಗಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳುವುದು.

2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಕೃಷಿ ಸಂಬಂಧಿತ ಬೇಸಾಯ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳ ಕೃಷಿ ಜಾತ್ರೆ ಮತ್ತು ವಸ್ತು ಪ್ರದರ್ಶನಗಳು ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಡಿ ರಾಜ್ಯ ವಲಯದಲ್ಲಿ ಲೆಕ್ಕ ಶೀರ್ಷಿಕೆ



2401-00-109-0-21 ಉಪ ಶೀರ್ಷಿಕೆ - 051 ಅಡಿ ರೂ.10.00 ಲಕ್ಷಗಳ ಅನುದಾನವನ್ನು ಒದಗಿಸಿದೆ.

### 3. ಕೃಷಿಕ ಸಮಾಜ (2401-00-109-0-21 ಉಲೆ ಶಿ: 103)

ಪ್ರಾರಂಭವಾದ ವರ್ಷ ಹಾಗೂ ಮೂಲ ಉದ್ದೇಶ: 2016-17. ವಿಚಾರ ಸಂಕಿರಣ/ತರಬೇತಿ/ಅಧ್ಯಯನ ಪ್ರವಾಸ/ಕ್ಷೇತ್ರೋತ್ಸವ ಇತ್ಯಾದಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳಲ್ಲಿ ರೈತರು ಭಾಗವಹಿಸಿ ಕೃಷಿಯಲ್ಲಿನ ಇತ್ತೀಚೆಗಿನ ತಾಂತ್ರಿಕತೆಗಳನ್ನು ಅರಿತುಕೊಳ್ಳುವ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳಿಗಾಗಿ 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ರೂ. 50.00 ಲಕ್ಷ ಅನುದಾನ ಒದಗಿಸಲಾಗಿದೆ. ಕೃಷಿಕ ಸಮಾಜದ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳಿಗಾಗಿ ನೇರವಾಗಿ ಕೃಷಿಕ ಸಮಾಜಕ್ಕೆ ಅನುದಾನ ಬಿಡುಗಡೆ ಮಾಡಲಾಗುವುದು.

### 4 ಅ.ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರಗಳು

ಘೋಷಿತ ಉದ್ದೇಶಗಳ ಈಡೇರಿಕೆಗಾಗಿ ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರಗಳನ್ನು ಬಲಪಡಿಸಿ ನಿರ್ವಹಿಸುವುದು 2020-21 ನೇ ಸಾಲಿನ ಮುಖ್ಯಗುರಿಯಾಗಿರುತ್ತದೆ.

1. ಬೆಳೆ ಆಯ್ಕೆ, ಬೆಳೆ ಉತ್ಪಾದನಾ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳು ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಮಾಹಿತಿ ಇವೆ ಮುಂತಾದ ವಿಷಯಗಳ ಬಗ್ಗೆ ರೈತರಿಗೆ ಆಧುನಿಕ ಮಾಹಿತಿ ನೀಡುವುದು.
2. ಕೃಷಿ ಪರಿಕರಗಳಾದ ಬೀಜ ರಸಗೊಬ್ಬರ, ಸಸ್ಯ ಸಂರಕ್ಷಣಾ ಔಷಧಿ ಮುಂತಾದವುಗಳನ್ನು ಸ್ಥಳೀಯವಾಗಿ ಒದಗಿಸಲು ಸಂಯೋಜನೆ ಮಾಡುವುದು
3. ಬೀಜ ಮೊಳಕೆ ಮತ್ತು ಗುಣಮಟ್ಟ ಪರೀಕ್ಷೆ, ಮಣ್ಣು ಪರೀಕ್ಷೆ ಇತ್ಯಾದಿ ಮೂಲ ಪರೀಕ್ಷಾ ಸೌಲಭ್ಯಗಳನ್ನು ಸ್ಥಳೀಯವಾಗಿ ಒದಗಿಸುವುದು.
4. ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಮತ್ತು ಖಾಸಗಿ ವಲಯಗಳ ಬಿತ್ತನೆ ಮತ್ತು ಇತರ ಪರಿಕರಗಳ (ತಾಂತ್ರಿಕತೆಗಳು) ಪ್ರಾತ್ಯಕ್ಷಿಕೆಗಾಗಿ ಸೌಲಭ್ಯ ಒದಗಿಸುವುದು.
5. ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಮತ್ತು ಖಾಸಗಿ ರಂಗಗಳ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನ ಮತ್ತು ಪರಿಕರಗಳ ತುಲನೆ/ಪರಿಶೀಲನೆಗೆ ಅವಕಾಶ ಒದಗಿಸುವುದು.

ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರಗಳು ಎಲ್ಲಾ ಕಛೇರಿ ದಿವಸಗಳಂದು ಕಛೇರಿ ವೇಳೆಯಲ್ಲಿ (ಬೆಳಿಗ್ಗೆ 10.00 ಘಂಟೆಯಿಂದ ಸಂಜೆ 5.30 ಘಂಟೆವರೆಗೆ) ಕಾರ್ಯ ನಿರ್ವಹಿಸತಕ್ಕದ್ದು. ಕಛೇರಿ ವೇಳೆಯಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ಕಾರಣಕ್ಕೂ ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರಗಳ ಬಾಗಿಲು ಮುಚ್ಚಿರಕೂಡದು. ಕೃಷಿ ಅಧಿಕಾರಿ ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರದಲ್ಲಿ ಕಛೇರಿ ವೇಳೆಯಲ್ಲಿ ಸದಾ ಹಾಜರಿದ್ದು, ಭೇಟಿ ನೀಡುವ ರೈತರಿಗೆ ಅವಶ್ಯಕ ತಾಂತ್ರಿಕ ಸಲಹೆ ಮತ್ತು ಮಾರ್ಗದರ್ಶನ ನೀಡಬೇಕು ಹಾಗೂ ಕೇಂದ್ರದಲ್ಲಿ ಸುವ್ಯವಸ್ಥೆ ಕಾಪಾಡಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು.

### ತಾಲ್ಲೂಕು ಸಹಾಯಕ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರು:

1. ಕೇಂದ್ರವಾರು ನಿಯೋಜಿಸಲಾದ ಸಹಾಯಕ ಕೃಷಿ ಅಧಿಕಾರಿ ಒಬ್ಬರನ್ನು ಕೇಂದ್ರದ ದಿನತಿತ್ಯದ ಮೇಲ್ವಿಚಾರಣೆಗೆ ಖಾಯಂ ಆಗಿ ನಿಯೋಜಿಸಬೇಕು.

2. ಹಾಗೂ ಇನ್ನುಳಿದ ಸಹಾಯಕ ಕೃಷಿ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯತಿಯನ್ನು ಘಟಕವಾಗಿರಿಸಿಕೊಂಡು ಕಾರ್ಯವ್ಯಾಪ್ತಿ ನಿಗದಿಪಡಿಸಬೇಕು.

3. ಸಹಾಯಕ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರು ಸೇರಿದಂತೆ ಎಲ್ಲಾ ವಿಸ್ತರಣಾ ಅಧಿಕಾರಿ / ಕಾರ್ಯಕರ್ತರು ನಿಗದಿತ ಕೇಂದ್ರ ಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿ ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿ ವಾಸವಾಗಿರುವಂತೆ ಕ್ರಮವಹಿಸಬೇಕು.

ಕೇಂದ್ರಕ್ಕೆ ಭೇಟಿ ನೀಡುವ ರೈತರ ವಿವರಗಳನ್ನು ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಸ್ಪಂದನ ವಹಿಯಲ್ಲಿ ದಾಖಲಿಸಿ ರೈತರಿಗೆ ಮಾಹಿತಿ ನೀಡಬೇಕು. ವಹಿಗಳ ಕಾಲಗಳು ಈ ಕೆಳಗಿನಂತಿರಬೇಕು.

ಕ್ರ. ಸಂ.	ರೈತರ /ವಿಳಾಸ	ಹೆಸರು	ಸಮಸ್ಯೆ	ಸಲಹೆ	ರೈತರ ರುಜು
1					
2					

ಸದರಿ ವಹಿಯಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿ ದಿವಸದ ಪ್ರಾರಂಭದಲ್ಲಿ ಆದಿನದ ದಿನಾಂಕವನ್ನು ಕೆಂಪು ಶಾಯಿಯಲ್ಲಿ ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿ ನಮೂದಿಸಿರಬೇಕು. ರೈತರಿಗೆ ಸಲಹೆಗಳನ್ನು ಸಲಹಾ ಚೀಟಿಯಲ್ಲಿ ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿ ಈ ಮೇಲಿನ ವಹಿಯಲ್ಲಿ ನಮೂದಿಸಿದಂತೆಯೇ ಬರೆದುಕೊಡತಕ್ಕದ್ದು. ಸಲಹಾ ಚೀಟಿಯ ನಮೂನೆಯನ್ನು ಅನುಬಂಧ-1 ರಲ್ಲಿ ನೀಡಲಾಗಿದೆ. ಕ್ರಮ ಸಂಖ್ಯೆಯನ್ನು ಪ್ರತಿ ಮಾಹೆಗೆ ಒಂದು ಸಲ ಬದಲಿಸಬೇಕು.

ಸಂತೆಯ ದಿವಸಗಳಂದು ಎಲ್ಲಾ ಸಹಾಯಕ ಕೃಷಿ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಮತ್ತು ಕೃಷಿ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಹಾಗೂ ತೋಟಗಾರಿಕೆ, ಪಶು ವೈದ್ಯಕೀಯ, ರೇಷ್ಮೆ ಮೀನುಗಾರಿಕೆ ಇವೇ ಮುಂತಾದ ಕೃಷಿ ಸಂಬಂಧಿತ ಇಲಾಖೆಗಳ ತಾಂತ್ರಿಕ ಸಿಬ್ಬಂದಿಯವರು ( ಜಿಲ್ಲಾ ಜಂಟಿ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರು ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಇಲಾಖೆಗಳ ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ಸಂಯೋಜನೆಯೊಂದಿಗೆ ಏರ್ಪಾಡು ಮಾಡಬೇಕು) ಕೇಂದ್ರದಲ್ಲಿ ಹಾಜರಿದ್ದು ರೈತರಿಗೆ ಮಾಹಿತಿ ನೀಡಬೇಕು.

ಕೃಷಿ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಮತ್ತು ಸಹಾಯಕ ಕೃಷಿ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ತಮ್ಮ ಕಾರ್ಯ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯ ರೈತರ ಮತ್ತು ಗ್ರಾಮಗಳ ಸಂಖ್ಯೆಯನ್ನಾಧರಿಸಿ ನಿಯತವಾಗಿ ಗುಂಪುವಾರು ಭೇಟಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದನ್ವಯ ಕ್ಷೇತ್ರ ಭೇಟಿ, ವಿಸ್ತರಣಾ ಕಾರ್ಯ ಹಾಗೂ ಇಲಾಖೆಯ ವಿವಿಧ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಬೇಕು. ಪಾಕ್ಷಿಕ ತರಬೇತಿಯ ಕಾಲಕ್ಕೆ ಸಜೀವ ಮಾದರಿಗಳೊಂದಿಗೆ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ನೀಡುವುದಲ್ಲದೆ ಪಡೆದ ಪರಿಹಾರಗಳನ್ನು ರೈತರಿಗೆ ನೀಡಬೇಕು.

ಕೇಂದ್ರಗಳಲ್ಲಿ ಮಾಹಿತಿ ವಿಸ್ತರಣೆ ಹಾಗೂ ಪ್ರದರ್ಶನದೊಂದಿಗೆ ಅಚ್ಚುಕಟ್ಟುತನ ಹಾಗೂ ಸ್ವಚ್ಛತೆಗೆ ಆದ್ಯತೆ ನೀಡಬೇಕು. ಕೇಂದ್ರಗಳಲ್ಲಿ ಸ್ವಚ್ಛತೆ ಮತ್ತು ನೀರಿನ ವ್ಯವಸ್ಥೆ, ನೀರಿನ ಶುಲ್ಕ, ವಿದ್ಯುತ್ ಶುಲ್ಕ, ಸಣ್ಣ ದುರಸ್ತಿ (ಇಲಾಖೆಯ ಕಟ್ಟಡಗಳಲ್ಲಿ ಮಾತ್ರ) ಸರ್ವಿಸ್ ಸ್ಟಾಂಪ್, ದೂರವಾಣಿ ವೆಚ್ಚ, ತಂತಿ ವೆಚ್ಚ, ವಿಸ್ತರಣಾ ಸಾಹಿತ್ಯ ಮುದ್ರಣ , ಜನಪ್ರಿಯ ಕನ್ನಡ ದಿನಪತ್ರಿಕೆ, ಕೃಷಿ ಪರಿಕರ (ಮಾದರಿ ಪ್ರದರ್ಶನಕ್ಕಾಗಿ) ಸಂದೇಶಗಳನ್ನು ಬರೆಯಲು ಲೇಖನ ಸಾಮಗ್ರಿ, ಪ್ರದರ್ಶನ ಸಾಮಗ್ರಿ, ಕೌಶಲ್ಯ ಭೋಧನಾ ಸಾಮಗ್ರಿ ಹಾಗೂ ಇತರೆ ವೆಚ್ಚಗಳಿಗಾಗಿ ಜಿಲ್ಲಾವಲಯದಲ್ಲಿ

ಸಸ್ಯಚಿಕಿತ್ಸಾಲಯಗಳು ಕಾರ್ಯಕರ್ಮದಡಿಯಲ್ಲಿ ಒದಗಿಸಲಾದ ಅನುದಾನವನ್ನು ಉಪಯೋಗಿಸಬಹುದಾಗಿದೆ.

ಕೃಷಿ ಇಲಾಖೆಯ ವಿವಿಧ ಹಂತದ ಅಧಿಕಾರಿಗಳಿಗೆ ವಿಶೇಷ ಆರ್ಥಿಕ ಅಧಿಕಾರ ನೀಡುವ ಬಗ್ಗೆ ಹೊರಡಿಸಲಾದ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಕೃತೋಇ/130/ಕೃಪಎ/98 ದಿನಾಂಕ: 21.04.2001 ರ ಕೃ.ಸಂ.18 ರಲ್ಲಿ " To sanction expenditure on holding farmers week, farmers days on farms and institutions" ಬಾಬು ಜಿಲ್ಲಾ ಜಂಟಿ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರಿಗೆ ಅನುದಾನ ಲಭ್ಯತೆಯ ಮಿತಿಗೊಳಪಟ್ಟಂತೆ ವೆಚ್ಚ ಭರಿಸಲು ಪೂರ್ಣ ಅಧಿಕಾರ ನೀಡಲಾಗಿದೆ. ಜಿಲ್ಲಾ ಜಂಟಿ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರು ಈ ಅಧಿಕಾರವನ್ನು ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ನಿಯಮಾನುಸಾರ ಚಲಾಯಿಸಿ ವಿವಿಧ ಶೀರ್ಷಿಕೆಗಳಡಿಯಲ್ಲಿ ಒದಗಿಸಲಾದ ಅನುದಾನವನ್ನು ಬಳಸಿ ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರಗಳನ್ನು ರೈತರ ಸಪ್ತಾಹ, ರೈತರ ದಿನ ಹಾಗೂ ಕ್ಷೇತ್ರೋತ್ಸವಗಳನ್ನು ಏರ್ಪಡಿಸಲು ಸಜ್ಜುಗೊಳಿಸಬಹುದಾಗಿದೆ.

ಕೇಂದ್ರದಲ್ಲಿ ಈ ಕೆಳಕಾಣಿಸಿದ ಮಾಹಿತಿ ಒದಗಿಸುವ ದಾಖಲೆ/ಪಟ್ಟಿಗಳನ್ನು ಹಾಗೂ ಇಲಾಖೆಯ ವಿವಿಧ ಸುತ್ತೋಲೆಗಳನ್ನು ತಿಳಿಸಿರುವ ಪ್ರಕಾರ ದಾಖಲೆ /ವಹಿಗಳನ್ನು ವ್ಯವಸ್ಥಿತವಾಗಿ ಇರಿಸಿ ಪ್ರದರ್ಶಿಸತಕ್ಕದ್ದು.

1. ಜಿಲ್ಲಾ ತಾಲ್ಲೂಕು ಹಾಗೂ ಹೋಬಳಿ ನಕಾಶೆ.
2. ಹೋಬಳಿಯ ಸಾಮಾನ್ಯ ಮಾಹಿತಿ
3. ರೈತರ ಸ್ಪಂದನವಹಿ
4. ಹಾಜರಿ ಪುಸ್ತಕ
5. ಮೇಲಾಧಿಕಾರಿಗಳ ಭೇಟಿ ಪುಸ್ತಕ
6. ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರದ ಸಿಬ್ಬಂದಿಯ ಹೆಸರುಗಳ ಪಟ್ಟಿ
7. ಚಲನವಲನ ಪುಸ್ತಕ
8. ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರಗಳ ಸಿಬ್ಬಂದಿಯ ಕಾರ್ಯವ್ಯಾಪ್ತಿ/ಕೇಂದ್ರ ಸ್ಥಾನ ಗುರುತಿಸುವ ನಕಾಶೆ.
9. ಹೋಬಳಿಯ ಗ್ರಾಮವಾರು ಹಿಡುವಳಿಗಳ ಪಟ್ಟಿ
10. ಹೋಬಳಿಯ ಗ್ರಾಮವಾರು ಹಿಡುವಳಿಗಳ ಬೆಳೆವಾರು ಸಾಮಾನ್ಯ ಕ್ಷೇತ್ರ ಆವರಣ ವಿವರ ಹಾಗೂ ಮಳೆ ವಿವರ
11. ಹೋಬಳಿಯ ಗ್ರಾಮವಾರು ಹಿಡುವಳಿಗಳ ಬೆಳೆವಾರು ಕ್ಷೇತ್ರ ಆವರಣ ವಿವರ ( ಹಿಂದಿನ ಹತ್ತು ವರ್ಷಗಳ ವಿವರ)
12. ಬೆಳೆವಾರು, ತಳಿವಾರು ಬೀಜ, ರಸಗೊಬ್ಬರ, ಕೀಟನಾಶಕ, ಬೀಜೋಪಚಾರ ಔಷಧಿಗಳು, ಶಿಲೀಂಧ್ರನಾಶಕ, ಕಳೆನಾಶಕ, ಸಾವಯವ ಕೀಟನಾಶಕಗಳು ಐ.ಪಿ.ಎಂ. ಸಾಮಗ್ರಿಗಳು, ಬೆಳೆ ಸಮಸ್ಯೆ ಕುರಿತು ಸಜೀವಮಾದರಿಗಳು ತಾಂತ್ರಿಕತೆಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಸಮಗ್ರ ವಿವರಗಲನ್ನೊಳಗೊಂಡ ಮಾಹಿತಿ ಮುಂತಾದವುಗಳ ಮಾದರಿಗಳು.

13. ಇಲಾಖಾವಾರು ಭಿತ್ತಿ ಪತ್ರಗಳ ವ್ಯವಸ್ಥಿತ ಪ್ರದರ್ಶನ ( ಸಾಗುವಳಿ ಕ್ರಮ, ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ, ಬೀಜ ರಸಗೊಬ್ಬರ ಸಮಗ್ರ ಪೀಡೆ ನಿರ್ವಹಣೆ ಇವೇ ಮುಂತಾದ ವಿಷಯಗಳಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಭಿತ್ತಿ ಪತ್ರಗಳು ಹಾಗೂ ಇಲಾಕೆಯ ಪ್ರಕಟಣೆಗಳು, ಉದಾ: ಕೃಷಿ ಪೇಟೆ, ಇತ್ಯಾದಿ)
14. ವಿವಿಧ ಬೆಳೆ ಉತ್ಪಾದನೆ ತಾಂತ್ರಿಕತೆಗಳ ಹಸ್ತಪ್ರತಿಗಳು
15. ಬೀಜ ಮೊಳಕೆ ಪರೀಕ್ಷಾ ಸಲಕರಣೆಗಳು ಹಾಗೂ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ವಹಿ
16. ರಸಗೊಬ್ಬರ ಹಾಗೂ ಕೀಟನಾಶಕ ಮಾದರಿ ವಿಶ್ಲೇಷಣೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಸಲಕರಣೆಗಳು ಹಾಗೂ ವಹಿಗಳು
17. ಕೃಷಿ ಪರಿಕರ ಮಾರಾಟ (ಸರ್ಕಾರಿ ಹಾಗೂ ಖಾಸಗಿ) ಮಳಿಗೆಗಳ ಪಟ್ಟಿ (ಲೈಸೆನ್ಸ್ ವಿವರಗಳೊಂದಿಗೆ)
18. ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರದಲ್ಲಿರುವ ಫಲಕದ ಮೇಲೆ ಚಾಲ್ತಿ ಪಾಕ್ಷಿಕದ ಮಹತ್ವದ ಸಂದೇಶಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ನಿನ್ನೆಯ ಪೇಟೆ ಧಾರಣೆಗಳು ಶೀರ್ಷಿಕೆ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಮುಖ ಕೃಷಿ ಉತ್ಪನ್ನಗಳ ಬೆಲೆಗಳನ್ನು ದೈನಿಕ ಪತ್ರಿಕೆಗಳಿಂದ ಪಡೆದು ಬರೆಯತಕ್ಕದ್ದು.(ನಮೂನೆ ಅನುಬಂಧ -2 ರಲ್ಲಿರುವಂತೆ)
19. ತಾಲ್ಲೂಕು ಹಾಗೂ ಜಿಲ್ಲಾ ಮಟ್ಟಗಳಲ್ಲಿ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿರುವ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಕ್ರಮವಾಗಿ ಮಾಹೆ ಮತ್ತು ದ್ವೈಮಾಸಿಕದಲ್ಲಿ ಕನಿಷ್ಠ ಒಂದು ಬಾರಿ ಕೇಂದ್ರವನ್ನು ಸಂದರ್ಶಿಸಿ ನ್ಯೂನತೆಗಳನ್ನು ಸರಿಪಡಿಸಲು ಸಂದರ್ಶನವಹಿಯಲ್ಲಿ ಸ್ಪಷ್ಟ ಮಾರ್ಗದರ್ಶನ ನೀಡತಕ್ಕದ್ದು.
20. ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರದ ಸಹಾಯಕ ಕೃಷಿ ಅಧಿಕಾರಿ ಕೆಲವೊಂದು ವಹಿಗಳನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸಬೇಕಾಗಿದ್ದು ವಿವರಗಳನ್ನು ಅನುಬಂಧ-3 ರಲ್ಲಿ ನೀಡಿದೆ.  
ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರಗಳ ಪ್ರಗತಿಯ ವಿವರಗಳನ್ನು ಜಿಲ್ಲಾ ಜಂಟಿ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರವರು ಪ್ರತಿ ತಿಂಗಳು ದಿನಾಂಕ: 5 ರೊಳಗಾಗಿ ಕೇಂದ್ರ ಕಛೇರಿಗೆ ಕಳುಹಿಸಬೇಕು. ಎಲ್ಲಾ ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರಗಳ ಪ್ರಗತಿಯ ವಿವರಗಳನ್ನು ಪಡೆದು ತಾಲ್ಲೂಕು ಸಹಾಯಕ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರು ದಿನಾಂಕ 5 ರೊಳಗಾಗಿ ಪ್ರತಿ ತಿಂಗಳೂ ಜಿಲ್ಲಾ ಜಂಟಿ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರವರಿಗೆ ತಲುಪಿಸತಕ್ಕದ್ದು. ಪ್ರಗತಿ ನಮೂನೆಯನ್ನು ಅನುಬಂಧ-4 ರಲ್ಲಿ ನೀಡಿದೆ.

### ಅನುಬಂಧ-3

ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರದ ಸಹಾಯಕ ಕೃಷಿ ಅಧಿಕಾರಿ ನಿರ್ವಹಿಸತಕ್ಕ ವಹಿಗಳು.

1. ದಿನಚರಿ
2. ದಾಸ್ತಾನು ವಹಿ (ಜಡವಸ್ತು)
3. ದಾಸ್ತಾನು ವಹಿ (ತಾಂತ್ರಿಕ)
4. ಮಣ್ಣು ಪರೀಕ್ಷೆ ಅನುಸರಣೆ
5. ಪ್ರಾತ್ಯಕ್ಷಿಕೆ ( ಕಿರುಚೀಲ ಪ್ರಾತ್ಯಕ್ಷಿಕೆ ಸಹಿತ)
6. ಬೆಳೆ ಕಟಾವು ಪ್ರಯೋಗಗಳ ವಿವರಗಳು
7. ಇಲಾಖಾ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಗಳು.
8. ಪಾಕ್ಷಿಕ ತರಬೇತಿ ನಡವಳಿಗಳು
9. ಹಾಜರಾತಿ ಮಾಹಿತಿ ಕಡತ
10. ಮೇಲಾಧಿಕಾರಿಗಳಿಂದ ಬಂದ ಪತ್ರಗಳು ಹಾಗೂ ಅವುಗಳಿಗೆ ನೀಡಿದ ಉತ್ತರಗಳ ಕಡತ
11. ವಿಶಿಷ್ಟ ಸಾಧನೆಗಳು
12. ಬೆಳೆ ಉತ್ಪಾದನಾ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ
13. ರಿಯಾಯಿತಿ ಸೌಲಭ್ಯ ವಿತರಣಾ ವಹಿ
14. ನೀರಾವರಿ ಮೂಲವಾರು ಬೆಳೆ ಯೋಜನೆ ಮತ್ತು ಪ್ರಗತಿ
15. ನಗದು ಪುಸ್ತಕ - ಒಂದು ಮಾತ್ರ (ದೈನಂದಿನ ಆಧಾರದಲ್ಲಿ ಬ್ಯಾಂಕಿಗೆ ಹಣ ಜಮಾ ಕಾರ್ಯಕ್ಕೆ ಹೊಂದಾಣಿಕೆ ಇರಬೇಕು)
16. ಎರಡು ಪುಸ್ತಕ (ಸೇವಾಶುಲ್ಕ ಮತ್ತು ಮಾರಾಟ ಬಾಬು ಕುರಿತು) ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆಗಳ ಲೆಕ್ಕ ಪುಸ್ತಕಗಳು (ಬ್ಯಾಂಕ್ ಗಳು ನೀಡಿದ್ದು ಮಾತ್ರ) ದಿನವರಿ
17. ದಾಸ್ತಾನು ವಹಿ
18. ಮೊಳಕೆ ಪರೀಕ್ಷೆ ವಹಿ
19. ಮಣ್ಣು ಪರೀಕ್ಷೆ ವಹಿ
20. ಬೆಳೆ ಕಟಾವು ಪ್ರಯೋಗಗಳ ವಿವರಗಳು
21. ಪ್ರಾತ್ಯಕ್ಷಿಕೆ ವಹಿ
22. ಬೆಳೆ ಕ್ಷೇತ್ರ (ಬೆಳೆ ಪತ್ರಿಕೆ ವಹಿ)
23. ವಿಶಿಷ್ಟ ಸಾಧನೆಗಳು
24. ಬೆಳೆ ಉತ್ಪಾದನಾಯೋಜನೆ
25. ನೀರಾವರಿ ಮೂಲವಾರು ಬೆಳೆ ಯೋಜನೆ ಹಾಗೂ ಪ್ರಗತಿ

**ಅನುಬಂಧ-1**

<p>ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರ ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರ</p> <hr/> <p>ಕೃಷಿ ಸಲಹಾ ಚೀಟಿ</p> <p>ಕ್ರ.ಸಂ <span style="float:right">ಡಿB</span></p> <p>ರೈತರ ವಿಳಾಸ</p> <p>ಶ್ರೀ/ಶ್ರೀಮತಿ-----</p> <p>-----</p> <p>ಗ್ರಾಮ-----</p> <p>-</p> <p>ಗ್ರಾ.ಪಂ.-----</p> <p>-</p>	<p align="center">ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರ</p> <p align="center">ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಕೃಷಿ ಇಲಾಖೆ</p> <p align="center">ಜಿಲ್ಲಾ ಪಂಚಾಯತ್ ರೈತ</p> <p align="center">ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರ -----</p> <p align="center">ತಾಲ್ಲೂಕು</p> <p align="center">ಕೃಷಿ ಸಲಹಾ ಚೀಟಿ</p> <p align="center">ಕ್ರ.ಸಂ:</p> <p align="center">ದಿನಾಂಕ:</p> <p align="center">ರೈತರ ವಿಳಾಸ</p> <p align="center">ಶ್ರೀ/ಶ್ರೀಮತಿ -----</p> <p align="center">--</p> <p align="center">ಗ್ರಾಮ -----</p> <p align="center">-----</p> <p align="center">ಗ್ರಾ.ಪಂ -----</p> <p align="center">-----</p>	
<p>ಸಲಹೆಗಳು (ಸಂಕ್ಷಿಪ್ತವಾಗಿ)</p> <p>ರೈತರ ರುಜು <span style="float:right">ಕೃಷಿ</span></p> <p>ಅಧಿಕಾರಿ</p> <hr/>	<p>ಅ.ಸಂ.</p>	<p>ಸಲಹೆಗಳು</p> <p>ಕೃಷಿ ಅಧಿಕಾರಿ</p>

## ಅನುಬಂಧ-2

ಮಹತ್ವದ ಸಂದೇಶಗಳು

ಚಾಲ್ತಿ ಪಕ್ಷ-----ರಿಂದ----- ರವರಿಗೆ

ಕ್ರ. ಸಂ	ಬೆಳೆ	ಸಂದೇಶ
1		
2		

ಚಾಲ್ತಿಯಲ್ಲಿರುವ ಕೃಷಿ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಸಾಮಾನ್ಯ ಸಂದೇಶಗಳು

1. -----

2. \_\_\_\_\_

ನಿನ್ನೆಯ ಪೇಟೆ ಧಾರಣೆಗಳು \_\_\_\_\_  
ಮಾರುಕಟ್ಟೆ

ಅ.ಸಂ	ಸರಕು	ದರ ರೂ. ಕ್ವಿಂಟಾಲ್ ಗೆ
1		
2		

## ಅನುಬಂಧ-4

ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರಗಳ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳ ಪ್ರಗತಿ ವರದಿ

2020-21 ನೇ ಸಾಲಿನ \_\_\_\_\_ಮಾಹೆಯ ಅಂತ್ಯದ ವರದಿ

( ದಿನಾಂಕ: 01.04.2020 ರ -----ಮಾಹೆಯ ಅಂತ್ಯದವರೆಗಿನ ಸಂಚಿತ ವರದಿ)

ಕ್ರ.ಸಂ.	ತಾಲ್ಲೂಕು	ಸಂದರ್ಶಿಸಿದ ರೈತರ ಸಂಖ್ಯೆ	ಸಲಹೆ ಪಡೆದ ರೈತರ ಸಂಖ್ಯೆ	ಬೀಜ ಪಡೆದ ರೈತರ ಸಂಖ್ಯೆ	ಸಸ್ಯ ಸಂರಕ್ಷಣಾ ಔಷಧಿ ಪಡೆದ ರೈತರ ಸಂಖ್ಯೆ	ಕೃಷಿ ಉಪಕರಣ ಪಡೆದ ರೈತರ ಸಂಖ್ಯೆ	ಸಸ್ಯ ಸಂರಕ್ಷಣಾ ಔಷಧಿ ಸಿಂಪರಣಾ ಉಪಕರಣ ಪಡೆದ ರೈತರ ಸಂಖ್ಯೆ	ಇತರೆ ಉದ್ದೇಶಗಳಿಗಾಗಿ ಭೇಟಿ ನೀಡಿದ ರೈತರ ಸಂಖ್ಯೆ
1	2	3	4	5	6	7	8	9
ಒಟ್ಟು								

### ಜಿಲ್ಲೆ:

ಸೇವಾ ಶುಲ್ಕ ಸಂಗ್ರಹಣಾ ವಿವರ							ಒಟ್ಟು ಸಂಗ್ರಹಿಸಲಾದ ಸೇವಾ ಶುಲ್ಕ ರೂ.ಗಳಲ್ಲಿ	ಷರಾ
ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿ ಪರಿಶೀಲನೆ		ಬೀಜ ಪರಿಶೀಲನೆ		ಬೀಜ ಮಾರಾಟ		ಇತರೆ ಬಾಬು		
ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ	ಸೇವಾ ಶುಲ್ಕ ರೂ.ಗಳಲ್ಲಿ	ಮಾದರಿಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ	ಸೇವಾ ಶುಲ್ಕ ರೂ.ಗಳಲ್ಲಿ	ಪ್ರಮಾಣ ಕ್ಷಿ.ಗಳಲ್ಲಿ	ಸೇವಾ ಶುಲ್ಕ ರೂ.ಗಳಲ್ಲಿ	ಸೇವಾ ಶುಲ್ಕ ರೂ.ಗಳಲ್ಲಿ	8	9
1	2	3	4	5	6	7	8	9



#### 4. ವಿಸ್ತರಣಾಧಿಕಾರಿಗಳು ಮತ್ತು ರೈತರ ತರಬೇತಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ ಲೆಕ್ಕ ಶೀರ್ಷಿಕೆ: 2401-00-109-0-21 ಉ. ಶೀ: 059

**ಯೋಜನೆಯ ಉದ್ದೇಶ:** ವಿಸ್ತರಣಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನಿರ್ವಹಣಾ ಸಾಮರ್ಥ್ಯ ಮತ್ತು ರೈತರ/ ರೈತ ಮಹಿಳೆಯರ ವೃತ್ತಿ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸುವುದು. 2020-21 ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ತರಬೇತಿಗಾಗಿ ರೂ.100.00ಲಕ್ಷಗಳ ಅನುದಾನವನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗಿದೆ.

★ ರಾಜ್ಯದ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಮತ್ತು ಅಂತರ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಲ್ಲಿ ಆಯೋಜಿಸಲ್ಪಡುವ ವಿವಿಧ ತರಬೇತಿ/ ಕಾರ್ಯಾಗಾರ/ ವಿಚಾರ ಸಂಕೀರ್ಣ ಇತ್ಯಾದಿಗಳಿಗೆ ವಿಸ್ತರಣಾಧಿಕಾರಿಗಳನ್ನು ನಿಯೋಜಿಸಲು ತಗಲುವ ತರಬೇತಿ ಶುಲ್ಕ ಮತ್ತು ಇತರೆ ವೆಚ್ಚವನ್ನು ಕೇಂದ್ರ ಕಛೇರಿಯಿಂದ ಭರಿಸಲಾಗುವುದು. ಹೊಸದಾಗಿ ನೇಮಕಗೊಂಡ ಮತ್ತು / ಅಥವಾ ಹಾಲಿ ಕಾರ್ಯ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿರುವ ಅಧಿಕಾರಿಗಳಿಗೆ ಬುನಾದಿ ತರಬೇತಿ / ಪುನಶ್ಚೇತನ ತರಬೇತಿ, ಅಧ್ಯಯನ ಪ್ರವಾಸ ಇತ್ಯಾದಿಗಳಿಗೆ ಕೇಂದ್ರ ಕಛೇರಿಯಿಂದ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರಗಳಿಗೆ /ಜಿಲ್ಲೆಗಳಿಗೆ ಅನುದಾನ ಬಿಡುಗಡೆಮಾಡಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲಾಗುವುದು.

★ ರೈತರ ರೈತ ಮಹಿಳೆಯರ ಕೃಷಿಯಲ್ಲಿನ ವೃತ್ತಿ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಲು ನೆರವಾಗುವಂತೆ ವಿಶೇಷ ತರಬೇತಿಗಳನ್ನು ಆಯೋಜಿಸುವುದು. ಖುಷಿ ಬೇಸಾಯ, ವಿವಿಧ ಬೆಳೆಗಳಲ್ಲಿನ ನೂತನ ತಾಂತ್ರಿಕತೆಗಳು, ಸಮಗ್ರ ಕೃಷಿ ಪದ್ಧತಿ, ಕೃಷಿ ಸಂಬಂಧಿತ ಉಪ ಕಸುಬುಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಕೌಶಲ್ಯಾಧಾರಿತ ತರಬೇತಿ, ಅಧ್ಯಯನ ಪ್ರವಾಸ ಇತ್ಯಾದಿಗಳಿಗೆ ತಗಲುವ ವೆಚ್ಚವನ್ನು ಭರಿಸುವುದು.

★ ಜಿಲ್ಲಾ ಕೃಷಿ ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರಗಳು ಜಿಲ್ಲಾವಲಯ ಲೆಕ್ಕ ಶೀರ್ಷಿಕೆ: 2435-00-101-0-31 (ಯೋಜನೆ) ರಡಿಯಲ್ಲಿನ ಸಾಂಸ್ಥಿಕ ತರಬೇತಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳಿಗೆ ನಿಗದಿಪಡಿಸಲಾದ ಅನುದಾನದಲ್ಲಿ ವ್ಯತ್ಯಯ ಉಂಟಾಗುವ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಿಗೆ ತರಬೇತಿ ವೆಚ್ಚವನ್ನು ಭರಿಸುವುದು.

##### 1. ವಿಶೇಷ ತರಬೇತಿಗಳು:

ಸ್ಥಳೀಯ ಆಯ್ಕೆ ರೈತರ/ ರೈತ ಮಹಿಳೆಯರ ಬೇಡಿಕೆಗಳಿಗೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿ ವೃತ್ತಿ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಲು ನೆರವಾಗುವಂತೆ ವಿಶೇಷ ತರಬೇತಿಗಳಾದ ಕೃಷಿ ಯಂತ್ರೋಪಕರಣಗಳ ನಿರ್ವಹಣೆ ಮತ್ತು ದುರಸ್ತಿ ( ಟ್ರ್ಯಾಕ್ಟರ್, ಪವರ್ ಟಿಲ್ಲರ್, ಸ್ಪ್ರೇಯರ್ಸ್, ಡೀಸೆಲ್ ಪಂಪ್ ಸೆಟ್ಸ್ ಇತ್ಯಾದಿ) ಕೃಷಿ ಸಂಬಂಧಿತ ಉಪ ಕಸುಬು/ ಕೃಷಿ ಉದ್ಯಮಗಳು ಸೇರಿದಂತೆ ಜೇನು ಕೃಷಿ, ಕೋಳಿ, ಕುರಿ, ಹಂದಿ, ಮೊಲ ಮತ್ತು ಮೀನು/ಅಲಂಕಾರಿಕ ಮೀನು ಸಾಕಾಣಿಕೆ, ಹೈನುಗಾರಿಕೆ ಬಗ್ಗೆ ಕೌಶಲ್ಯಾಧಾರಿತ ತರಬೇತಿ, ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ, ಸೂಕ್ಷ್ಮ ನೀರಾವರಿ, ಕೃಷಿ ಭಾಗ್ಯ, ಭೂಸಮೃದ್ಧಿ, ಕೃಷಿ ಯಂತ್ರಧಾರೆ-ಕೃಷಿ ಯಂತ್ರೋಪಕರಣಗಳ ಬಾಡಿಗೆ ಆಧಾರಿತ ಸೇವಾ ಕೇಂದ್ರಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಎಲ್ಲಾ ಮಾಹಿತಿಗಳು ಯೋಜನೆಗಳು ಮುಂಚೂಣಿ ಯೋಜನೆಗಳನ್ನೊಳಗೊಂಡಂತೆ, ತೋಟಗಾರಿಕೆ- ನರ್ಸರಿ/ಸಸಿಮಡಿ ತಯಾರಿಕೆ ಕುರಿತು ವಿಶೇಷ ತರಬೇತಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಆರು ದಿವಸಗಳ ಅವಧಿಗೆ ತಲಾ 30 ಅಭ್ಯರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಏರ್ಪಡಿಸಬೇಕು. ಸದರಿ ತರಬೇತಿಯನ್ನು ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿ ಕೃಷಿ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯ ಹಾಗೂ ಕೃಷಿ ವಿಜ್ಞಾನ ಕೇಂದ್ರಗಳ ವಿಜ್ಞಾನಿಗಳ ಜೊತೆ ಚರ್ಚಿಸಿ

ಕರಷಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಪ್ರಚಲಿತ ವಿದ್ಯಾಮಾನಗಳ ಬಗ್ಗೆ ನೀಡುವುದು ಹಾಗೂ ಜಿಲ್ಲಾ ಕೃಷಿ ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರದಲ್ಲಿ ಏರ್ಪಡಿಸುವುದು. ಆರು ದಿನಗಳ ತರಬೇತಿ ಅವಧಿಯಲ್ಲಿ ಒಂದು ದಿನವನ್ನು ಕ್ಷೇತ್ರ ಭೇಟಿಗೆ ಮೀಸಲಿರಿಸುವುದು. ವಿಶೇಷ ತರಬೇತಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಕ್ಕೆ ಕನಿಷ್ಠ 20 ಜನ ಅಭ್ಯರ್ಥಿಗಳಿದ್ದಲ್ಲಿ ತರಬೇತಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು ಆಯೋಜಿಸುವುದು.

- ಈ ತರಬೇತಿಗಳಿಗೆ ವಿಷಯಾಧಾರಿತ (Need based curriculum) ಹಾಗೂ ಸ್ಥಳೀಯ ಅವಶ್ಯಕತೆಗೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿ ವಿಷಯಗಳನ್ನು ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುವುದು.

- ವಿಷಯಗಳನ್ನು ಮುಂಚಿತವಾಗಿ ಪಟ್ಟಿ ಮಾಡಿ (Shortlist) ದಿನ ಪತ್ರಿಕೆಗಳಲ್ಲಿ/ ರೈಧರ ವಾಟ್ಸ್ ಪ್ ಗುಂಪು/ ಆಕಾಶವಾಣಿ, ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯತಿ ಕಚೇರಿಗಳ ಸೂಚನಾ ಫಲಕಗಳಲ್ಲಿ, ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರಗಳ ಸೂಚನಾ ಫಲಕಗಳಲ್ಲಿ, ತಾಲ್ಲೂಕಿನ ಆತ್ಮ ಸಿಬ್ಬಂದಿ (ATM & BTM) ಮೂಲಕ ವ್ಯಾಪಕ ಪ್ರಚಾರ ನೀಡುವುದು.

- ರೈತರಿಂದ ಅರ್ಜಿಗಳನ್ನು ಆಹ್ವಾನಿಸಿ ತರಬೇತಿ ವಿಷಯಗಳನ್ನು ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುವುದು.

- ತರಬೇತಿಗೆ ರೈತರನ್ನು ನೋಂದಾಯಿಸಬೇಕು (Registration) ಮತ್ತು ಅರ್ಜಿ ಸಲ್ಲಿಸಲು ಕೊನೆಯ ದಿನಾಂಕವನ್ನು ಮುಂಚಿತವಾಗಿ ಪ್ರಕಟಿಸಬೇಕು.

- ತರಬೇತಿಯ ವಿಷಯ ಸೂಚಿಯನ್ನು (Calender of Activities) ನೀಡುವುದು.

- ಇಲಾಖೆಯಲ್ಲಿನ ಇತರೆ ಎಲ್ಲಾ ಯೋಜನೆಗಳ ಎಲ್ಲಾ ತರಬೇತಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಆಧ್ಯತೆಯ ಮೇರೆಗೆ ಜಿಲ್ಲಾ ಕೃಷಿ ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರಗಳಲ್ಲಿ ನಡೆಸುವುದು.

### ಪ್ರತಿ ತರಬೇತಿಗೆ ತಗಲುವ ವೆಚ್ಚದ ವಿವರಗಳು (ರೂ.ಗಳಲ್ಲಿ)

ಕ್ರ. ಸಂ	ಆರು ದಿನಗಳ ತರಬೇತಿ	ರೈತರ ತರಬೇತಿ	ಷರಾ
1	ಪ್ರಯಾಣ ವೆಚ್ಚ	6500	ತರಬೇತಿ ಕಾಲಕ್ಕೆ ಶ್ರವಣ - ದೃಶ್ಯ ಸಾಧನಗಳು, ಮಾದರಿಗಳು ಇತ್ಯಾದಿಗಳನ್ನು ಬಳಸಬೇಕು. ಸಾಧ್ಯವಾದಷ್ಟು ಕ್ಷೇತ್ರ ಭೇಟಿ ಮತ್ತು ಕೌಶಲ್ಯ ಕಲಿಕೆಗೆ ಅವಕಾಶ ನೀಡಬೇಕು.
2	ಬೋರ್ಡಿಂಗ್ ವೆಚ್ಚ (200x30X6)	36000	
3	ಅತಿಥಿ ಉಪನ್ಯಾಸ ( ಪ್ರತಿ ಉಪನ್ಯಾಸಕ್ಕೆ ರೂ.500 ರಂತೆ)	7500	
4	ಕ್ಷೇತ್ರ ಭೇಟಿ	6000	
5	ತರಬೇತಿ ಸಾಮಗ್ರಿಗಳು	1500	
	ಒಟ್ಟು	57500	

ಜಿಲ್ಲಾ ಕೃಷಿ ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರಗಳಲ್ಲಿ ನಡೆಸಿದ ತರಬೇತಿಗಳ ವಿವರಗಳನ್ನು ಪ್ರತಿ ತಿಂಗಳು ದಿನಾಂಕ 5 ರೊಳಗಾಗಿ ಕೇಂದ್ರ ಕಛೇರಿಗೆ ಕಳುಹಿಸಬೇಕು. ತರಬೇತಿ ವಿವರಗಳ ನಮೂನೆಯನ್ನು ಈ ಕೆಳಗಿನಂತೆ ನೀಡಿದೆ.

ಕ್ರ.ಸಂ	ಯೋಜನೆ	ಲೆ. ಶೀ.	ಅನುದಾನ ಬಿಡುಗಡೆ	ಆರ್ಥಿಕ ಗುರಿ	ಆರ್ಥಿಕ ಸಾಧನೆ	ತರಬೇತಿ ವಿಷಯ	ಹಾಜರಿದ್ದ ರೈತರ/ ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ/ತಂಡ
--------	-------	---------	----------------	-------------	--------------	-------------	-------------------------------------

## 2.ರೈತರಿಗೆ/ ರೈತ ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ಅಧ್ಯಯನ ಪ್ರವಾಸ

ರೈತ/ರೈತ ಮಹಿಳೆಯರಿಗಾಗಿ ರಾಜ್ಯ ಮಟ್ಟದ ಅಧ್ಯಯನ ಪ್ರವಾಸವನ್ನು ಅರ್ಥಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಏರ್ಪಡಿಸಲು ಕ್ರಮವಹಿಸಬೇಕು. ಈ ಪ್ರವಾಸಕ್ಕೆ ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿ ತರಬೇತಿ ಹೊಂದಿರುವ, ಸಂವೇದನಾ ಶೀಲ ಮತ್ತು ಪ್ರಗತಿಪರ ಅಭ್ಯರ್ಥಿಗಳನ್ನು ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಬೇಕು. ಕೃಷಿ ಪ್ರಶಸ್ತಿ, ಕೃಷಿ ಪಂಡಿತ ಪ್ರಶಸ್ತಿ ವಿಜೇತರಿಗೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಆದ್ಯತೆ ನೀಡುವುದು.ನಾಲ್ಕು ದಿನಗಳ ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ಮೊದಲನೇ ದಿನ ತರಬೇತಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ಅಭಿಶಿಕ್ಷಣ (Orientation) ತರಬೇತಿ ಏರ್ಪಡಿಸಿ ನಂತರ ಮೂರು ದಿನಗಳನ್ನು ಅಧ್ಯಯನಪ್ರವಾಸಕ್ಕಾಗಿ ಹತ್ತಿರದ ಕೃಷಿ ಸಂಶೋಧನಾ ಕೇಂದ್ರಗಳು, ಉತ್ತಮ ಕೃಷಿ ಕ್ಷೇತ್ರಗಳು, ಕೃಷಿ ಪ್ರಶಸ್ತಿ/ ಕೃಷಿ ಪಂಡಿತ ಪ್ರಶಸ್ತಿ/ ಪ್ರಗತಿಪರ ಕೃಷಿಕರ ಕ್ಷೇತ್ರಗಳಿಗೆ ಮತ್ತು ಯಶಸ್ವಿ ಉದ್ಯಮ/ ಕ್ರಿಯಾತ್ಮಕ ಗುಂಪುಗಳು ಇತ್ಯಾದಿ ಸ್ಥಳಗಳಿಗೆ ಪ್ರವಾಸ ಏರ್ಪಡಿಸಬೇಕು. ಪ್ರತಿ ತಂಡದಲ್ಲಿ ಗರಿಷ್ಠ 40 ಅಭ್ಯರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ರೂ.115000/- ರವರೆಗೆ ವೆಚ್ಚ ಭರಿಸುವುದು.

ನಾಲ್ಕು ದಿನಗಳ ರೈತರಿಗೆ/ ರೈತ ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ಅಧ್ಯಯನ ಪ್ರವಾಸದ ವೆಚ್ಚದ ವಿವರ (ರೂ.ಗಳಲ್ಲಿ)

ಕ್ರ. ಸಂ	ವಿವರ	ಮೊತ್ತ
1.	ವಾಸ್ತವಿಕ ಪ್ರಯಾಣ ವೆಚ್ಚ (ಹಳ್ಳಿಯಿಂದ ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರಕ್ಕೆ ಹೋಗುವ ವೆಚ್ಚ)	8,000.00
2.	ಅಭಿಶಿಕ್ಷಣ (Orientation) ತರಬೇತಿ ವೆಚ್ಚ (40X1X200)	8,000.00
3.	50 ಆಸನಗಳುಳ್ಳ ಕೆ.ಎಸ್.ಆರ್.ಟಿ.ಸಿ. ಬಸ್ (ದಿನಕ್ಕೆ ಕನಿಷ್ಠ 350 ಕಿ.ಮೀ.) ರೂ. 33/ಕಿ.ಮೀ.(33*3*350)	34,650.00
4.	ಬೋರ್ಡಿಂಗ್ ವೆಚ್ಚ ಮತ್ತು ವಾಸ್ತವ್ಯ ವೆಚ್ಚ (450X3X40)	54,000.00
5.	ಇತರೆ ವೆಚ್ಚ	10,350.00
	ಒಟ್ಟು	1,15,000.00

ಕೆ.ಎಸ್.ಆರ್.ಟಿ.ಸಿ. ವಾಸ್ತವಿಕ ಚಾಲ್ತಿ ದರದನ್ವಯ ನಿಗದಿಪಡಿಸಿದ ವೆಚ್ಚವನ್ನು ಭರಿಸಲು ಬೋರ್ಡಿಂಗ್ ವೆಚ್ಚ ಹೊರತುಪಡಿಸಿ ಇತರೆ ಘಟಕಗಳ ಬಲಾವಣೆಗೆ ಅನುಮತಿಸಿದೆ. ಆದರೆ, ಅಧ್ಯಯನ ಪ್ರವಾಸಕ್ಕೆ ನಿಗದಿಪಡಿಸಿದ ಒಟ್ಟಾರೆ ಮೊತ್ತ ಮೀರದಂತಿರಬೇಕು.

## ವಿಶೇಷ ಸೂಚನೆ

▪ ಯೋಜನೆಗೆ ನಿಗದಿಪಡಿಸಿರುವ ಒಟ್ಟು ಅನುದಾನದಲ್ಲಿ ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಜಾತಿಗೆ ಕನಿಷ್ಠ **17.15%**, ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಪಂಗಡಕ್ಕೆ **6.950%**, ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ಕನಿಷ್ಠ **33%** ಮತ್ತು ಅಲ್ಪಸಂಖ್ಯಾತರಿಗೆ ಕನಿಷ್ಠ **15%** ರಷ್ಟು ವೆಚ್ಚ ಭರಿಸಬೇಕು.

▪ ಮಾಹವಾರು ಪ್ರಗತಿ ವರದಿಯನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸುವಾಗ ಎಸ್.ಸಿ. ಎಸ್.ಟಿ. ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ಮತ್ತು ಅಲ್ಪಸಂಖ್ಯಾತರಿಗೆ ಭರಿಸಿದ ವೆಚ್ಚವನ್ನು ತಪ್ಪದೇ ನಮೂದಿಸಬೇಕು

▪ ಅತಿಥಿ ಉಪನ್ಯಾಸಕರನ್ನು ಕರೆತರಲು ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರದಲ್ಲಿ ವ್ಯಾಹನ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಇಲ್ಲದಿದ್ದಲ್ಲಿ, ಅತಿಥಿ ಉಪನ್ಯಾಸಕರಿಗೆ ವಾಸ್ತವಿಕ ಪ್ರಯಾಣ ವೆಚ್ಚವನ್ನು ನೀಡುವುದು.

▪ ಸಾಂಸ್ಥಿಕ ತರಬೇತಿ ಘಟಕದ ವೆಚ್ಚ ಭರಿಸುವಾಗ ಜಿಲ್ಲಾ ಕೃಷಿ ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರಗಳು- ಜಿಲ್ಲಾ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ನೀಡಿರುವ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಗಳನ್ನು ತಪ್ಪದೇ ಪರಿಪಾಲಿಸತಕ್ಕದ್ದು.

1. ಲೆಕ್ಕ ಶೀರ್ಷಿಕೆ: 2401-00- 109-0-21 ಉ. ಶೀ: 059  
ಲಕ್ಷಗಳಲ್ಲಿ)

(ಭೌತಿಕ-ಸಂಖ್ಯೆ, ಆರ್ಥಿಕ ರೂ.)

ಕ್ರ. ಸಂ.	ಜಿಲ್ಲೆ	ವಿಶೇಷ		ಅಧ್ಯಯನ ಪ್ರವಾಸ		ಸಾಂಸ್ಥಿಕ ತರಬೇತಿ				ಒಟ್ಟು	
		ಭೌ	ಆ	ಭೌ	ಆ	ರೈತರು		ವಿ.ಕಾ		ಭೌ	ಆ
1	ಬಾಗಲಕೋಟೆ	30	0.575	40	1.15	90	1.08	60	0.59	220	3.395
2	ಬೆಂಗಳೂರು (ಗ್ರಾ)	0	0	0	0	120	1.44	30	0.295	150	1.735
3	ಬೆಂಗಳೂರು (ನ)	30	0.575	40	1.15	60	0.72	60	0.59	190	3.035
4	ಬೆಳಗಾವಿ	30	0.575	40	1.15	150	1.8	60	0.59	280	4.115
5	ಬಳ್ಳಾರಿ	30	0.575	40	1.15	120	1.44	30	0.295	220	3.460
6	ಬೀದರ್	30	0.575	40	1.15	150	1.8	60	0.59	280	4.115
7	ವಿಜಯಪುರ	30	0.575	40	1.15	150	1.8	60	0.59	280	4.115
8	ಚಾಮರಾಜ ನಗರ	0	0	0	0	30	0.36	30	0.295	60	0.655
9	ಚಿಕ್ಕಬಳ್ಳಾಪುರ	30	0.575	40	1.15	150	1.8	60	0.59	280	4.115
10	ಚಿಕ್ಕಮಗಳೂರು	30	0.575	40	1.15	150	1.8	60	0.59	280	4.115
11	ಚಿತ್ರದುರ್ಗ	30	0.575	40	1.15	150	1.8	60	0.59	280	4.115
12	ದಕ್ಷಿಣ ಕನ್ನಡ	30	0.575	40	1.15	60	0.72	60	0.59	190	3.035
13	ದಾವಣಗೆರೆ	30	0.575	40	1.15	150	1.8	60	0.59	280	4.115
14	ಧಾರವಾಡ	30	0.575	40	1.15	120	1.44	60	0.59	250	3.755
15	ಗದಗ	0	0	40	1.15	90	1.08	30	0.295	160	2.525
16	ಕಲಬುರಗಿ	30	0.575	40	1.15	150	1.8	60	0.59	280	4.115
17	ಹಾಸನ	30	0.575	40	1.15	150	1.8	60	0.59	280	4.115
18	ಹಾವೇರಿ	30	0.575	40	1.15	150	1.8	60	0.59	280	4.115
19	ಕೊಡಗು	30	0.575	0	0	150	1.8	30	0.295	210	2.670
20	ಕೋಲಾರ	0	0	0	0	120	1.44	30	0.295	150	1.735
21	ಕೊಪ್ಪಳ	30	0.575	40	1.15	60	0.72	60	0.59	190	3.035

ಕ್ರ. ಸಂ.	ಜಿಲ್ಲೆ	ವಿಶೇಷ		ಅಧ್ಯಯನ ಪ್ರವಾಸ		ಸಾಂಸ್ಥಿಕ ತರಬೇತಿ				ಒಟ್ಟು	
						ರೈತರು		ವಿ.ಕಾ			
		ಭೌ	ಆ	ಭೌ	ಆ	ಭೌ	ಆ	ಭೌ	ಆ	ಭೌ	ಆ
22	ಮಂಡ್ಯ	30	0.575	40	1.15	120	1.44	60	0.59	250	3.755
23	ಮೈಸೂರು	30	0.575	40	1.15	120	1.44	60	0.59	250	3.755
24	ರಾಯಚೂರು	30	0.575	40	1.15	240	2.90	30	0.295	340	4.920
25	ರಾಮನಗರ	0	0	0	0	90	1.08	0	0	90	1.080
26	ಶಿವಮೊಗ್ಗ	30	0.575	40	1.15	120	1.44	60	0.59	250	3.755
27	ತುಮಕೂರು	30	0.575	40	1.15	180	2.16	30	0.295	280	4.180
28	ಉಡುಪಿ	0	0	0	0	180	2.16	30	0.295	210	2.455
29	ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ	30	0.575	40	1.15	150	1.8	60	0.59	280	4.115
30	ಯಾದಗಿರಿ	0	0	0	0	150	1.8	0	0	150	1.800
	<b>ಕೇಂದ್ರ ಕಛೇರಿ</b>	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0.0
	<b>ಒಟ್ಟು</b>	<b>690</b>	<b>13.225</b>	<b>920</b>	<b>26.45</b>	<b>3870</b>	<b>46.46</b>	<b>1410</b>	<b>13.865</b>	<b>6890</b>	<b>100.00</b>

**5. ಜಿಲ್ಲಾ ಕೃಷಿ ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರಗಳ ನಿರ್ವಹಣೆ ( ಸಾಮಗ್ರಿಗಳ)ಉ.  
ಶಿ.:200**

ರಾಜ್ಯ ವಲಯದ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಲ್ಲಿ 2019-20 ನೇ ಸಾಲಿಗೆ ರೂ. 104.00 ಲಕ್ಷ ಅನುದಾನ ಒದಗಿಸಿದ್ದು, ಜಿಲ್ಲಾ ಕೃಷಿ ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರಗಳ ನಿರ್ವಹಣೆ ವೆಚ್ಚ( ಸಾಮಗ್ರಿಗಳ ಖರೀದಿ, ಸೌರಶಕ್ತಿ ಉಪಕರಣಗಳ ನಿರ್ವಹಣೆ, ಮಳೆ ನೀರು ಕೊಯ್ಲು ನಿರ್ವಹಣೆ ಪರಿಣಾಮಕಾರಿ ತರಬೇತಿಗೆ ಬೇಕಾಗುವ ಪೂರಕ ಸಾಮಗ್ರಿಗಳ ಖರೀದಿ, ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರ ಹಾಗೂ ವಸತಿ ನಿಲಯಗಳ ನಿರ್ವಹಣೆ ಉದಾ:ಸಣ್ಣ ಪುಟ್ಟ ಕಿಟಕಿ ರೀಪೇರಿ, ಕೊಳಾಯಿ, ವಿದ್ಯುತ್, ಅಡುಗೆ ಕೋಣೆ ರಿಪೇರಿ ಕಾರ್ಯ, ಸ್ವಚ್ಛತೆ ಕಾರ್ಯ ಇತ್ಯಾದಿ) ಮತ್ತು ಕಚೇರಿ ವೆಚ್ಚಕ್ಕಾಗಿ ಒದಗಿಸಿಕೊಂಡಿರುವ ಅನುದಾನದ ವಿವರವನ್ನು ಈ ಕೆಳಗೆ ನೀಡಲಾಗಿದೆ.

**(ಆರ್ಥಿಕ ರೂ.ಗಳಲ್ಲಿ)**

ಕ್ರ.ಸಂ	ಜಿಲ್ಲೆ	ಕಛೇರಿ ವೆಚ್ಚ ಮತ್ತು ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರಗಳ ನಿರ್ವಹಣೆ ವೆಚ್ಚ
1	ಬಾಗಲಕೋಟೆ	5.00
2	ಬೆಂಗಳೂರು (ಗ್ರಾ)	0.00
3	ಬೆಂಗಳೂರು (ನ)	2.00
4	ಬೆಳಗಾವಿ	4.00
5	ಬಳ್ಳಾರಿ	4.00
6	ಬೀದರ್	4.00
7	<b>ವಿಜಯಪುರ</b>	4.00
8	ಚಾಮರಾಜನಗರ	0.00
9	ಚಿಕ್ಕಬಳ್ಳಾಪುರ	4.00
10	ಚಿಕ್ಕಮಗಳೂರು	4.00
11	ಚಿತ್ರದುರ್ಗ	2.00
12	ದಕ್ಷಿಣ ಕನ್ನಡ	4.00
13	ದಾವಣಗೆರೆ	4.00
14	ಧಾರವಾಡ	7.00
15	ಗದಗ	0.00
16	ಕಲಬುರಗಿ	4.00
17	ಹಾಸನ	4.00

18	ಹಾವೇರಿ	4.00
19	ಕೊಡಗು	3.00
20	ಕೋಲಾರ	0.00
21	ಕೊಪ್ಪಳ	5.00
22	ಮಂಡ್ಯ	4.00
23	ಮೈಸೂರು	4.00
24	ರಾಯಚೂರು	5.00
25	ರಾಮನಗರ	0.00
26	ಶಿವಮೊಗ್ಗ	4.00
27	ತುಮಕೂರು	4.00
28	ಉಡುಪಿ	0.00
29	ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ	3.00
30	ಯಾದಗಿರಿ	0.00
	ಕೇಂದ್ರ ಕಚೇರಿ	10.00
	<b>ಒಟ್ಟು</b>	<b>104.00</b>



## 6. ಜಿಲ್ಲಾ ಕೃಷಿ ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರಗಳ ಉನ್ನತೀಕರಣ ಉ.ಶೀ:059

2019 -20 ನೇ ಸಾಲಿಗೆ ಒದಗಿಸಿರುವ ಒಟ್ಟು ಅನುದಾನ ರೂ.51.00 ಲಕ್ಷಗಳು

ನಿಗದಿತ ರೂ.50.00 ಲಕ್ಷಗಳ ಅನುದಾನವನ್ನು ಕೇಂದ್ರ ಕಚೇರಿಯಲ್ಲಿ ಮೀಸಲಿರಿಸಿ ಜಿಲ್ಲಾ ಕೃಷಿ ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರಗಳ ಬೇಡಿಕೆಗನುಗುಣವಾಗಿ ಹಾಗೂ ಅವಶ್ಯಕತೆಗನುಗುಣವಾಗಿ ಬಿಡುಗಡೆ ಮಾಡಲಾಗುವುದು.

ಆದ್ಯತೆಯ ಮೇಲೆಕೈಗೊಳ್ಳಬೇಕಾಗುವ ಕಾಮಗಾರಿಗಳ ವಿವರ:

### 1. ನೂತನ ಕಟ್ಟಡ ನಿರ್ಮಾಣ/ ನಿರ್ವಹಣೆ

### 2. ಹಾಸ್ಟೆಲ್ ಕಟ್ಟಡ ನಿರ್ಮಾಣ/ನಿರ್ವಹಣೆ

- ★ ಮೂರು ಅಭ್ಯರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಒಂದು ಕೊಠಡಿಯಂತೆ ಪ್ರತಿ ಕೊಠಡಿಗೆ ಶೌಚಾಲಯವಿರುವ ಕನಿಷ್ಠ 10 ಕೊಠಡಿಗಳು
- ★ ಅಡಿಗೆ ಮನೆ ಮತ್ತು ಉಗ್ರಾಣ ಕೊಠಡಿ
- ★ ಊಟದ ಕೊಠಡಿ
- ★ ಶೌಚಾಲಯ
- ★ ಆಟದ ಮೈದಾನ ಮತ್ತು ಇತರೆ.

### 3. ನೀರಿನ ನೀರಿನ ಸೌಲಭ್ಯ ದಗಿಸುವ ಕಾಮಗಾರಿಗಳು.

- ★ ಕೊಳವೆ ಬಾವಿ
- ★ ನೀರಿನ ಸರಬರಾಜು ಮಾಡಲು ಬೇಕಾಗುವ ಸಾಮಗ್ರಿಗಳು.
- ★ ಟ್ಯಾಂಕ್ ನಿರ್ಮಾಣ ಇತ್ಯಾದಿ

### 4. ಸೌರಶಕ್ತಿಯ ಬಳಕೆಯ ಕಾಮಗಾರಿಗಳ/ ನಿರ್ವಹಣೆ

- ★ ಬೀದಿ ದೀಪ
- ★ ವಾಟರ್ ಹೀಟರ್ಸ್ / ಗುಜರಾಜ ಬಾಯಲರ್/ ಸೋಲಾರ್ ಕುಕ್ಕರ್ (ಓವನ್)
- ★ ಸೌರ ಶಕ್ತಿ ದೀಪಗಳು/ ಲ್ಯಾಂಟರ್ನ್ಸ್/U.P.S.ನೀರೆತ್ತುವ ಪಂಪ್ ಇತ್ಯಾದಿ.

### 2. ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರ ನಿರ್ಮಾಣ ಘಟಕದಡಿಯಲ್ಲಿ

- ★ ಸಹಾಯಕ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕ ಕಛೇರಿ
- ★ ಭೋದಕರ ಕೊಠಡಿ
- ★ ಗ್ರಂಥಾಲಯ
- ★ ವಸ್ತು ಸಂಗ್ರಹಾಲಯ
- ★ ಸಿಬ್ಬಂದಿ ಕೊಠಡಿ

- ★ ಸಂಭಾಗಣ/ಸೆಮಿನಾರ್ ಹಾಲ್
- ★ ಮನೋರಂಜನಾ ಕೊಠಡಿ ಮತ್ತು ಆಟದ ಸಾಮಗ್ರಿಗಳು
- ★ ಕಾರಿಡಾರ್ ಇತ್ಯಾದಿ

**ಪರಿಣಾಮಕಾರಿ ತರಬೇತಿಗೆ ಪೂರಕವಾದ ಬೋಧನಾ ಸಾಮಗ್ರಿಗಳು ನಿಯಮಾನುಸಾರ ಖರೀದಿಸುವುದು.**

- ★ ಶ್ರವಣ ದೃಶ್ಯ ಸಾಮಗ್ರಿಗಳು
- ★ ಗಣಕಯಂತ್ರ, ಜೆರಾಕ್ಸ್ ಯಂತ್ರ, ಫ್ಯಾಕ್ಸ್ ಯಂತ್ರ, ಲ್ಯಾಪ್ ಟಾಪ್ ಡಿಜಿಟಲ್ ಕ್ಯಾಮೆರಾ, ಇತ್ಯಾದಿ.
- ★ ದೂರವಾಣಿ ಇತ್ಯಾದಿ

### 3. ವಾಹನ ಸೌಲಭ್ಯ

- ★ ಅಭ್ಯರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ವಾಹನ ಸೌಲಭ್ಯ ಒದಗಿಸುವುದು (ಕ್ಷೇತ್ರ ಭೇಟಿ)
- ★ ರೈತರಿಗೆ ರೈತ ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರಕ್ಕೆ ಬಂದು ಹೋಗಲು ಮತ್ತು ಕ್ಷೇತ್ರ ಭೇಟಿಗೆ ಅನುಕೂಲವಾಗುವಂತೆ ವಾಹನ ಸೌಲಭ್ಯ ಒದಗಿಸುವುದು ( 30 ಆಸನವುಳ್ಳ ವಾಹನ)

4. ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರದ ಬೋಧನಾ ಕೊಠಡಿ, ಗ್ರಂಥಾಲಯ ಮತ್ತು ಗ್ರಂಥಾಲಯಕ್ಕೆ ಪೂರಕವಾದ ಪೀಠೋಪಕರಣಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸುವುದು ಮತ್ತು ಸಂಗ್ರಹಾಲಯಕ್ಕೆ ಪೂರಕವಾದ ಪೀಠೋಪಕರಣಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸುವುದು

5. ವಸತಿ ಗೃಹಗಳ ನಿರ್ಮಾಣ /ನಿರ್ವಹಣೆ

6. ಮಳೆ ನೀರು ಕೊಯ್ಲು ಕಾಮಗಾರಿ

7. ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರದ ವರಣದಲ್ಲಿ ಕೈಗೊಳ್ಳಬೇಕಾಗಿರುವ ಅಹ್ಲಾದಕರ ವಾತಾವರಣ ಉಂಟು ಮಾಡುವ ಅಲಂಕಾರಿಕ

8. ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರದ ರಸ್ತೆ ಕಾಮಗಾರಿ.

9. ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರದಲ್ಲಿ ಅಗತ್ಯವಿರುವ ಇತರೆ ಪೂರಕ ಸಾಮಗ್ರಿಗಳ ಖರೀದಿ

**ಜಿಲ್ಲಾ ಕೃಷಿ ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರಗಳಲ್ಲಿ ಅಗತ್ಯವಾಗಿರುವ ಮೂಲಭೂತ ಸೌಕರ್ಯಗಳ ವಿವರಗಳು.**

ಜಿ.ಕೃ.ತ.ಕೇಂದ್ರದ ಹೆಸರು:  
ವಿಳಾಸ

ಅಂಚೆ

ನಮೂನೆ

ಕ್ರ. ಸಂ.	ಕಾಮಗಾರಿ ಹೆಸರು	ಅಂದಾಜು ಮೊತ್ತ	ಷರಾ /ಸ್ಪಷ್ಟೀಕರಣ
	ಮಹಾ ಮೊತ್ತ		

ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರದ ಮುಖ್ಯಸ್ಥರ  
ಸಹಿ

ಸೂಚನೆ:

ಆದ್ಯತೆ ಮೇರೆಗೆ ಕಾಮಗಾರಿಯ ಆಯ್ಕೆಯ ಕುರಿತು ಸ್ಪಷ್ಟೀಕರಣವನ್ನು ಷರಾ ಕಾಲಂನಲ್ಲಿ ನಮೂದಿಸುವುದು. ಕಾಮಗಾರಿಗಳನ್ನು ಕೆಳಕಂಡಂತೆ ವರ್ಗೀಕರಣ ಮಾಡತಕ್ಕದ್ದು.

1. ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರದ ಕಾಮಗಾರಿಗಳು
2. ಹಾಸ್ಟೆಲ್ ಕಾಮಗಾರಿಗಳು
3. ಸೌರಶಕ್ತಿ ಬಳಕೆಯ ಕಾಮಗಾರಿಗಳು
4. ಕುಡಿಯುವ ನೀರಿನ ಸೌಲಭ್ಯಗಳ ಕಾಮಗಾರಿಗಳು
5. ಶ್ರವಣ ದೃಶ್ಯ ಸಾಧನಗಳು
6. ವಾಹನ ಸೌಲಭ್ಯಗಳು

7. ಕಾಮಗಾರಿಯ ವರ್ಗೀಕರಣ ಅನ್ವಯ ಅಂದಾಜು ಮೊತ್ತದ ಮಾಹಿತಿ ಹಾಗೂ ಮಹಾ ಮೊತ್ತವನ್ನು ನಮೂದಿಸಬೇಕು.

7.ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರಗಳಿಗೆ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳ ನಿಯೋಜನೆ(ಯೋಜನೆ)  
ಲೆಕ್ಕ ಶೀರ್ಷಿಕೆ: 2401-00-109-0-21, ಉಪ ಲೆಕ್ಕ ಶೀರ್ಷಿಕೆ:059

2013-14 ನೇ ಸಾಲಿನಿಂದ ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರಗಳಿಗೆ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳ ನಿಯೋಜನೆ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು ರಾಜ್ಯ ವಲಯದಲ್ಲಿ ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ. 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಸಹ ಲೆಕ್ಕ ಶೀರ್ಷಿಕೆ: 2401-00-109-0-21, ಉಪ ಲೆಕ್ಕ ಶೀರ್ಷಿಕೆ:059 ರೂ. 180.00ಲಕ್ಷಗಳ ಅನುದಾನವನ್ನು ಕಲ್ಪಿಸಲಾಗಿದೆ. ಕೃಷಿ, ತೋಟಗಾರಿಕೆ ಮತ್ತು ಪಶು ಸಂಗೋಪನೆ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ ಅಂತಿಮ ವರ್ಷದ (RAWE ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದ) ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳನ್ನು ಕನಿಷ್ಠ ಪ್ರಾಯೋಗಿಕ ಕೌಶಲ್ಯ, ಕ್ಷೇತ್ರ ಅನುಭವ ಮತ್ತು ಜ್ಞಾನಕ್ಕಾಗಿ ಅವರನ್ನು ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರಗಳಿಗೆ ಕನಿಷ್ಠ ಮೂರು ತಿಂಗಳ ಅವಧಿಗೆ ನಿಯೋಜಿಸಲು ಈ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಅವಕಾಶ ಕಲ್ಪಿಸಲಾಗಿದೆ. ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರಗಳಿಗೆ ಕನಿಷ್ಠ ಮೂರು ತಿಂಗಳ ಅವಧಿಗೆ ನಿಯೋಜಿಸಲಾದ ಪ್ರತಿ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗೆ ಪ್ರತಿ ತಿಂಗಳು ರೂ.3000/- ರಂತೆ ಗೌರವಧನ ನೀಡಲು ಈ ಯೋಜನೆಯಡಿ ವೆಚ್ಚ ಭರಿಸಲಾಗುವುದು.

ಕೃಷಿ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದವರು ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರವಾರು ನಿಯೋಜಿಸಿರುವ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳ ವಿವರ, ನಿಯೋಜನೆಯ ಅವಧಿ (ದಿನಾಂಕ: ಇಂದ-ರವರೆಗೆ)ಮಾರ್ಗದರ್ಶನ ನೀಡುವ ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕರ /ವಿಷಯ ತಜ್ಞರ ಹೆಸರು, ದೂರವಾಣಿ ಸಂಖ್ಯೆ ಹಾಗೂ ನಿಯೋಜನೆಯ ಅವಧಿಯಲ್ಲಿ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ತಿಳಿಸಿರುವ ಪಠ್ಯಕ್ರಮ/ನಿಗದಿಪಡಿಸಿರುವ ಕರ್ತವ್ಯದ ವಿವರಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸುತ್ತಾರೆ.

ಎಲ್ಲಾ ಜಂಟಿ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರು ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರಗಳಿಗೆ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳನ್ನು ನಿಯೋಜಿಸಿದಾಗ ಸದರಿಯವರಿಗೆ ಸಹಕರಿಸುವುದು ಹಾಗೂ ಸೌಲಭ್ಯಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸುವುದು.

### 8.ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರಗಳಿಗೆ ಹೊರಗುತ್ತಿಗೆ ಆಧಾರದಲ್ಲಿ ಸಿಬ್ಬಂದಿಗಳ ನಿಯೋಜನೆ

ಲೆಕ್ಕ ಶೀರ್ಷಿಕೆ: 2401-00-109-0-21, ಉಪ ಲೆಕ್ಕ ಶೀರ್ಷಿಕೆ: 034

2014-15 ನೇ ಸಾಲಿನಿಂದ ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರಗಳಿಗೆ ಹೊರಗುತ್ತಿಗೆ ಆಧಾರದಲ್ಲಿ ಸಿಬ್ಬಂದಿಗಳ ನಿಯೋಜನೆ

ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು ರಾಜ್ಯ ವಲಯದಲ್ಲಿ ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ. 2020- 21 ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಸಹ ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರಗಳ ದಾಸ್ತಾನು ನಿರ್ವಹಣೆ ಹಾಗೂ ಲೆಕ್ಕ ಪತ್ರ ನಿರ್ವಹಣೆಗಾಗಿ ಹೊರಗುತ್ತಿಗೆ ಆಧಾರದಲ್ಲಿ ಮೇಲೆ ಆಯಾ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಜಂಟಿ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರುಗಳು ಇ-ಟೆಂಡರ್ ಮೂಲಕ ಸಿಬ್ಬಂದಿಗಳನ್ನು ಪ್ರತಿ ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರಗಳಿಗೆ ಒಬ್ಬರಂತೆ ನಿಯೋಜಿಸಿಕೊಳ್ಳುವುದು.

ಲೆಕ್ಕ ಶೀರ್ಷಿಕೆ: 2401-00-109-0-21, ಉಪ ಲೆಕ್ಕ ಶೀರ್ಷಿಕೆ: 034 ರ ಅನುದಾನದಲ್ಲಿ ವೇತನ ಪಾವತಿ ಮಾಡುವುದು. ನಂತರ ಬಗ್ಗೆ ಪೂರ್ಣ ಮಾಹಿತಿಯುಳ್ಳ ವರದಿಯನ್ನು ಕೇಂದ್ರ ಕಛೇರಿಯ ಜಂಟಿ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರು (ವಿಸ್ತರಣೆ, ತರಬೇತಿ, ಮತ್ತು ಇ-ಆಡಳಿತ)/ಉಪ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರು (ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರ) ಬೆಂಗಳೂರು ಇವರಿಗೆ ಮತ್ತು ಮುಖ್ಯಲೆಕ್ಕಾಧಿಕಾರಿಗಳಿಗೆ ಕಳುಹಿಸತಕ್ಕದ್ದು.

**ಅನುಬಂಧ**

2020-21 ನೇ ಸಾಲಿನ ರಾಜ್ಯವಲಯ ಲೆಕ್ಕ ಶೀರ್ಷಿಕೆ : 2401-00-109-0-21, ಉಪ ಶೀರ್ಷಿಕೆ: 034 ಕೃಷಿ ವಿಸ್ತರಣೆ ಮತ್ತು ತರಬೇತಿ ಯೋಜನೆಯಡಿ (ರೈ.ಸಂ.ಕೇ.ಗಳಲ್ಲಿ ಹೊರಗುತ್ತಿಗೆ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ದಾಸ್ತಾನು ನಿರ್ವಹಣಾ ಸಿಬ್ಬಂದಿ ನಿಯೋಜನೆ ಗೌರವಧನ ಪಾವತಿಗಾಗಿ) (ಆರ್ಥಿಕ: ರೂ.ಲಕ್ಷಗಳಲ್ಲಿ)

ಕ್ರ. ಸಂ	ಜಿಲ್ಲೆಯ ಹೆಸರು	ವಾರ್ಷಿಕ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ
1	ಬಾಗಲಕೋಟೆ	42.89
2	ಬೆಂಗಳೂರು (ಗ್ರಾ)	40.51
3	ಬೆಂಗಳೂರು (ನ)	26.21
4	ಬೆಳಗಾವಿ	83.40
5	ಬಳ್ಳಾರಿ	73.87
6	ಬೀದರ್	71.48
7	<b>ವಿಜಯಪುರ</b>	47.65
8	ಚಾಮರಾಜನಗರ	38.12
9	ಚಿಕ್ಕಬಳ್ಳಾಪುರ	61.95
10	ಚಿಕ್ಕಮಗಳೂರು	81.01
11	ಚಿತ್ರದುರ್ಗ	52.42
12	ದಕ್ಷಿಣ ಕನ್ನಡ	40.51
13	ದಾವಣಗೆರೆ	47.65
14	ಧಾರವಾಡ	33.36
15	ಗದಗ	26.21
16	ಕಲಬುರಗಿ	76.25
17	ಹಾಸನ	90.54
18	ಹಾವೇರಿ	45.27
19	ಕೊಡಗು	38.12
20	ಕೋಲಾರ	64.33
21	ಕೊಪ್ಪಳ	47.65
22	ಮಂಡ್ಯ	73.87
23	ಮೈಸೂರು	78.63

24	ರಾಯಚೂರು	88.16
25	ರಾಮನಗರ	42.89
26	ಶಿವಮೊಗ್ಗ	92.93
27	ತುಮಕೂರು	119.14
28	ಉಡುಪಿ	21.44
29	ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ	83.40
30	ಯಾದಗಿರಿ	38.12
<b>ಒಟ್ಟು</b>		<b>1768.00</b>

### 9.ಸಮಗ್ರ ಕೃಷಿ ಅಭಿಯಾನ ಲೆಕ್ಕ ಶೀರ್ಷಿಕೆ 2401-00-109-0-21 (59)

#### 'ಇಲಾಖೆಗಳ ನಡಿಗೆ ರೈತರ ಮನೆ ಬಾಗಿಲಿಗೆ'

2020-21 ನೇ ಸಾಲಿಗೆ ಸಮಗ್ರ ಕೃಷಿ ಅಭಿಯಾನದಡಿ ರೂ. 100 ಲಕ್ಷಗಳ ಅನುದಾನ ನಿಗದಿಪಡಿಸಲಾಗಿದೆ. ಅನುಷ್ಠಾನ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಯನ್ನು ಸುತ್ತೋಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಮುಂದಿನ ದಿನಗಳನ್ನು ಜಿಲ್ಲೆಗಳಿಗೆ ಕಳುಹಿಸಲಾಗುವುದು.

#### XIV. ಬೆಳೆ ವಿಮೆ ಯೋಜನೆ ಲೆಕ್ಕಶೀರ್ಷಿಕೆ :2401-00-110-0-07

ಕರ್ನಾಟಕ ರೈತ ಸುರಕ್ಷಾ ಪ್ರಧಾನ ಮಂತ್ರಿ ಫಸಲ್ ಬಿಮಾ ಯೋಜನೆ ಉದ್ದೇಶ:

ಪ್ರಕೃತಿ ವಿಕೋಪ ಹಾಗೂ ಕೀಟರೋಗ ಬಾಧೆಯಿಂದ ಬೆಳೆ ನಷ್ಟ ಸಂಭವಿಸಿದರೆ ರೈತರಿಗೆ ಪರಿಹಾರ ನೀಡುವ ಮೂಲಕ ಭದ್ರತೆ ಒದಗಿಸುವುದು. ಇದರಿಂದ ರೈತರಿಗೆ ಕೃಷಿಯಲ್ಲಿ ಆಧುನಿಕ ಬೇಸಾಯ ಪದ್ಧತಿಗಳನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿನ ಬೆಲೆಯ ಪರಿಕರಗಳನ್ನು ಹಾಗೂ ಉನ್ನತ ಮಟ್ಟದ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನವನ್ನು ಅಳವಡಿಸಲು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹ ನೀಡಿದಂತಾಗುತ್ತದೆ.

ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರವು 2016-17ನೇ ಸಾಲಿನಿಂದ ಕರ್ನಾಟಕ ರೈತ ಸುರಕ್ಷಾ ಪ್ರಧಾನ ಮಂತ್ರಿ ಫಸಲ್ ಬಿಮಾ ಯೋಜನೆ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲು ಸೂಚಿಸಿದೆ. ಅದರಂತೆ, ರಾಜ್ಯದ ಎಲ್ಲಾ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ.

ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರವು 2020-21 ನೇ ಸಾಲಿನಿಂದ ಕೆಲವೊಂದು ಮಾರ್ಪಾಡುಗಳೊಂದಿಗೆ Revamped Pradan Mantri Fasal Bima Yojane ಯನ್ನು ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲು ಸೂಚಿಸಿದೆ. ಅದರಂತೆ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ Revamped Pradan Mantri Fasal Bima Yojane ಯನ್ನು 2020-21 ನೇ ಸಾಲಿನಿಂದ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲಾಗುವುದು.

ಈ ಯೋಜನೆಯ ಮುಖ್ಯ ಅಂಶಗಳು ಈ ಕೆಳಕಂಡಂತಿವೆ ;

1. ರೈತರ ವಿಮಾ ಕಂತನ್ನು ಆಹಾರ ಮತ್ತು ಎಣ್ಣೆಕಾಳು ಬೆಳೆಗಳಿಗೆ ಮುಂಗಾರು ಹಂಗಾಮಿಗೆ ಶೇ.2.00 & ಹಿಂಗಾರು ಮತ್ತು ಬೇಸಿಗೆ ಹಂಗಾಮಿಗೆ ಶೇ.1.5 ಹಾಗೂ ವಾರ್ಷಿಕ ವಾಣಿಜ್ಯ ಮತ್ತು ತೋಟಗಾರಿಕಾ ಬೆಳೆಗಳಿಗೆ ಎಲ್ಲಾ ಹಂಗಾಮುಗಳಲ್ಲಿ ಶೇ.5.00 ಎಂದು ನಿಗದಿಪಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
2. ಮುಖ್ಯ ಬೆಳೆಗಳಿಗೆ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯತಿ ಮಟ್ಟಕ್ಕೆ ಅಳವಡಿಸುವುದು.
3. ಪ್ರಾರಂಭಿಕ ಇಳುವರಿಯನ್ನು ಲೆಕ್ಕ ಹಾಕುವಾಗ ಹಿಂದಿನ 7 ವರ್ಷಗಳ ಇಳುವರಿ ಮಾಹಿತಿಯಲ್ಲಿ ಉತ್ತಮ 5 ವರ್ಷಗಳ ಇಳುವರಿ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ಪರಿಗಣಿಸುವುದು.
4. ವಿಮಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ವಾಣಿಜ್ಯ ವಿಮಾ ಕಂತನ್ನು ನಿಗದಿಪಡಿಸುವುದರಿಂದ ಬೆಳೆ ವಿಮಾ ನಷ್ಟ ಪರಿಹಾರ ಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಇತ್ಯರ್ಥಪಡಿಸುವುದು ವಿಮಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಹೊಣೆಗಾರಿಕೆಯಾಗಿದ್ದು, ಸರ್ಕಾರವು ವಿಮಾ ಕಂತಿನಲ್ಲಿ ರಿಯಾಯಿತಿಯನ್ನು ನೀಡುತ್ತದೆ.
5. ಬಿತ್ತನೆ / ನಾಟಿ ಕಾಲಕ್ಕೆ ಆಗುವ ನಷ್ಟ, ಬೆಳವಣಿಗೆಯ ಹಂತದಲ್ಲಿ ಆಗುವ ನಷ್ಟ ಹಾಗೂ ಕಟಾವಿನ ನಂತರದ ನಷ್ಟವನ್ನು ಸಹ ಪರಿಗಣಿಸಲಾಗಿದೆ.

1. ಈ ಯೋಜನೆಯಡಿ 2020ರ ಮುಂಗಾರು ಹಂಗಾಮಿನಲ್ಲಿ ಅಧಿಸೂಚಿಸಲಾಗುತ್ತಿರುವ ಬೆಳೆಗಳು:

ಕ್ರಮ ಸಂಖ್ಯೆ	ಬೆಳೆಗಳು	ಕ್ರಮ ಸಂಖ್ಯೆ	ಬೆಳೆಗಳು
1	ಭತ್ತ (ನೀರಾವರಿ)	19	ಸೋಯಾ ಅವರೆ (ಮಳೆ ಆಶ್ರಿತ)
2	ಭತ್ತ (ಮಳೆ ಆಶ್ರಿತ)	20	ಎಳ್ಳು (ಮಳೆ ಆಶ್ರಿತ)
3	ಮುಸುಕಿನ ಜೋಳ (ನೀರಾವರಿ)	21	ಸೂರ್ಯಕಾಂತಿ (ನೀರಾವರಿ)
4	ಮುಸುಕಿನಜೋಳ(ಮಳೆ ಆಶ್ರಿತ)	22	ಸೂರ್ಯಕಾಂತಿ (ಮಳೆ ಆಶ್ರಿತ)
5	ಜೋಳ (ನೀರಾವರಿ)	23	ನೆಲಗಡಲೆ (ಶೇಂಗಾ) (ನೀರಾವರಿ)
6	ಜೋಳ (ಮಳೆ ಆಶ್ರಿತ)	24	ನೆಲಗಡಲೆ (ಶೇಂಗಾ) (ಮಳೆ ಆಶ್ರಿತ)
7	ರಾಗಿ (ನೀರಾವರಿ)	25	ಹತ್ತಿ (ನೀರಾವರಿ)
8	ರಾಗಿ (ಮಳೆ ಆಶ್ರಿತ)	26	ಹತ್ತಿ (ಮಳೆ ಆಶ್ರಿತ)
9	ಸಜ್ಜೆ (ನೀರಾವರಿ)	27	ಅಲಸಂದೆ (ಮಳೆ ಆಶ್ರಿತ)
10	ಸಜ್ಜೆ (ಮಳೆ ಆಶ್ರಿತ)	28	ಆಲೂಗಡ್ಡೆ (ನೀರಾವರಿ)
11	ನವಣೆ (ಮಳೆ ಆಶ್ರಿತ)	29	ಆಲೂಗಡ್ಡೆ (ಮಳೆ ಆಶ್ರಿತ)
12	ಸಾವೆ (ಮಳೆ ಆಶ್ರಿತ)	30	ಈರುಳ್ಳಿ (ನೀರಾವರಿ)
13	ಉದ್ದು (ಮಳೆ ಆಶ್ರಿತ)	31	ಈರುಳ್ಳಿ (ಮಳೆ ಆಶ್ರಿತ)
14	ತೊಗರಿ (ನೀರಾವರಿ)	32	ಕೆಂಪು ಮೆಣಸಿನಕಾಯಿ (ನೀರಾವರಿ)
15	ತೊಗರಿ (ಮಳೆ ಆಶ್ರಿತ)	33	ಕೆಂಪು ಮೆಣಸಿನಕಾಯಿ (ಮಳೆ ಆಶ್ರಿತ)
16	ಹೆಸರು (ಮಳೆ ಆಶ್ರಿತ)	34	ಟೊಮ್ಯಾಟೋ
17	ಹುರುಳಿ (ಮಳೆ ಆಶ್ರಿತ)	35	ಎಲೆಕೋಸು (ನೀರಾವರಿ)
18	ಸೋಯಾ ಅವರೆ (ನೀರಾವರಿ)	36	ಅರಿಶಿನ (ನೀರಾವರಿ)



**2. 2020 ರ ಹಿಂಗಾರು ಹಂಗಾಮಿನಲ್ಲಿ ಅಧಿಸೂಚಿಸಲಾಗುತ್ತಿರುವ ಬೆಳೆಗಳು:**

ಕ್ರಮ ಸಂಖ್ಯೆ	ಬೆಳೆಗಳು	ಕ್ರಮ ಸಂಖ್ಯೆ	ಬೆಳೆಗಳು
1	ಭತ್ತ (ನೀರಾವರಿ)	12	ಉದ್ದು (ಮಳೆ ಆಶ್ರಿತ)
2	ಜೋಳ (ನೀರಾವರಿ)	13	ಹುರುಳಿ (ಮಳೆ ಆಶ್ರಿತ)
3	ಜೋಳ (ಮಳೆ ಆಶ್ರಿತ)	14	ಹೆಸರು (ಮಳೆ ಆಶ್ರಿತ)
4	ರಾಗಿ (ನೀರಾವರಿ)	15	ಅಗಸೆ (ಮಳೆ ಆಶ್ರಿತ)
5	ರಾಗಿ (ಮಳೆ ಆಶ್ರಿತ)	16	ಸೂರ್ಯಕಾಂತಿ (ನೀರಾವರಿ)
6	ಮುಸುಕಿನಜೋಳ (ನೀರಾವರಿ)	17	ಸೂರ್ಯಕಾಂತಿ (ಮಳೆ ಆಶ್ರಿತ)
7	ಮುಸುಕಿನಜೋಳ(ಮಳೆ ಆಶ್ರಿತ)	18	ನೆಲಗಡಲೆ (ಶೇಂಗಾ) (ಮಳೆ ಆಶ್ರಿತ)
8	ಗೋಧಿ (ನೀರಾವರಿ)	19	ಕುಸುಮೆ (ಮಳೆ ಆಶ್ರಿತ)
9	ಗೋಧಿ (ಮಳೆ ಆಶ್ರಿತ)	20	ಈರುಳ್ಳಿ (ನೀರಾವರಿ)
10	ಕಡಲೆ (ನೀರಾವರಿ)	21	ಆಲೂಗಡ್ಡೆ (ನೀರಾವರಿ)
11	ಕಡಲೆ (ಮಳೆ ಆಶ್ರಿತ)	22	ಟೊಮ್ಯಾಟೋ

**3. 2020-21ರ ಬೇಸಿಗೆ ಹಂಗಾಮಿನಲ್ಲಿ ಅಧಿಸೂಚಿಸಲಾಗುತ್ತಿರುವ ಬೆಳೆಗಳು:**

ಕ್ರಮ ಸಂಖ್ಯೆ	ಬೆಳೆಗಳು	ಕ್ರಮ ಸಂಖ್ಯೆ	ಬೆಳೆಗಳು
1	ಭತ್ತ (ನೀರಾವರಿ)	4	ಸೂರ್ಯಕಾಂತಿ (ನೀರಾವರಿ)
2	ರಾಗಿ (ನೀರಾವರಿ)	5	ಈರುಳ್ಳಿ (ನೀರಾವರಿ)
3	ನೆಲಗಡಲೆ (ಶೇಂಗಾ) (ನೀರಾವರಿ)	6	ಟೊಮ್ಯಾಟೋ

ಈ ಯೋಜನೆಯಡಿ 2020 ರ ಮುಂಗಾರು, ಹಿಂಗಾರು ಮತ್ತು ಬೇಸಿಗೆ ಹಂಗಾಮಿನಲ್ಲಿ ತಾಲ್ಲೂಕುವಾರು ಕೆಲವು ಮುಖ್ಯ ಬೆಳೆಗಳನ್ನು ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯತಿ ಹಾಗೂ ಇತರೆ ಬೆಳೆಗಳನ್ನು ಹೋಬಳಿ ಮಟ್ಟಕ್ಕೆ ಅಧಿಸೂಚಿಸಲಾಗುವುದು.

**2.** ಈ ಯೋಜನೆಯಡಿ ವಾಣಿಜ್ಯ ವಿಮಾ ಕಂತಿನ ದರಗಳನ್ನು ವಿಮಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ನಿಗದಿಪಡಿಸಿದರೂ ರೈತರು ಕಟ್ಟುವ ವಿಮಾ ಕಂತಿನ ದರಗಳು ಈ ಕೆಳಕಂಡಂತಿವೆ.

ಅ) ಆಹಾರ ಮತ್ತು ಎಣ್ಣೆಕಾಳು ಬೆಳೆಗಳಿಗೆ: ಮುಂಗಾರು - ಶೇ. 2.00 ಹಿಂಗಾರು: ಶೇ. 1.5

ಆ) ವಾರ್ಷಿಕ ವಾಣಿಜ್ಯ ಮತ್ತು ತೋಟಗಾರಿಕಾ ಬೆಳೆಗಳಿಗೆ: ಶೇ. 5.00

ಇ)ವಿಮಾ ಕಂತಿನ ರಿಯಾಯಿತಿಯಲ್ಲಿ PMFBY ಯೋಜನೆಯಡಿ ರಾಜ್ಯ ಮತ್ತು ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರವು 50:50 ಅನುಪಾತದಲ್ಲಿ ಸಮವಾಗಿ ನಿಡಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಆದರೆ,

Revamped PMFBY ಯೋಜನೆಯ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಯಂತೆ ನೀರಾವರಿ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ವಾಣಿಜ್ಯ ವಿಮಾ ಕಂತು ಶೇ.25 ರವರೆಗೆ ಹಾಗೂ ಮಳೆಯಾಶ್ರಿತ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಶೇ. 30 ರವರೆಗೆ ಇರುವ ವಿಮಾ ಕಂತಿನಲ್ಲಿ ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರವು 50:50 ಅನುಪಾತದಲ್ಲಿ ಭರಿಸುತ್ತದೆ. ವಾಣಿಜ್ಯ ವಿಮಾ ಕಂತು ಇದಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚಾಗಿದ್ದರೆ ಉಳಿದ ವಿಮಾ ಕಂತಿನ ಮೊತ್ತವನ್ನು ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವು ಭರಿಸಬೇಕಾಗಿರುತ್ತದೆ.

3. ಈ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಸ್ಥಳೀಯ ಪ್ರಕೃತಿ ವಿಕೋಪಗಳಾದ ಆಲಿಕಲ್ಲು ಮಳೆ, ಭೂ ಕುಸಿತ ಮತ್ತು ಬೆಳೆ ಮುಳುಗಡೆ (ಇನಂಡೇಷನ್) ಇವುಗಳಿಂದ ಉಂಟಾಗುವ ನಷ್ಟದ ನಿರ್ಧರಣೆಯನ್ನು ವೈಯಕ್ತಿಕವಾಗಿ ನಿರ್ಧರಿಸಿ ಬೆಳೆ ವಿಮಾ ನಷ್ಟ ಪರಿಹಾರವನ್ನು ಇತ್ಯರ್ಥಪಡಿಸಲಾಗುವುದು.

4.Revamped PMFBY ಯೋಜನೆಯ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಯನ್ವಯ ಬೆಳೆ ಸಾಲ ಪಡೆದ ಮತ್ತು ಬೆಳೆ ಸಾಲ ಪಡೆಯದ ರೈತರು ಬೆಳೆ ವಿಮೆಯಡಿ ಒಳಪಡುವುದು ಐಚ್ಛಿಕವಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಅದರ ಸಾಲ ಪಡೆಯುವ ರೈತರು ಬ್ಯಾಂಕ್ ಗಳಲ್ಲಿ ಬೆಳೆ ಸಾಲ ಪಡೆಯುವ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಅವರ ಬೆಳೆಯನ್ನು ವಿಮೆಯಿಂದ ಕೈಬಿಡಲು ಘೋಷಣಾ ಪತ್ರವನ್ನು ನೀಡಬೇಕು, ಇಲ್ಲದಿದ್ದರೆ ಅಂತಹ ರೈತರನ್ನು ಬೆಳೆ ವಿಮೆಯಡಿ ಒಳಪಡಿಸಲಾಗುವುದು.

5. ಬೆಳೆ ವಿಮಾ ನಷ್ಟ ಪರಿಹಾರವನ್ನು ಸಾಮಾನ್ಯ ಬೆಳೆ ಅಂದಾಜು ಸಮೀಕ್ಷೆ ಅಡಿ ಬೆಳೆ ಕಟಾವು ಪ್ರಯೋಗಗಳಿಂದ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಲಾದ ಇಳುವರಿಯನ್ನು ಮಾತ್ರ ಪರಿಗಣಿಸಿ ಲೆಕ್ಕಹಾಕಲಾಗುವುದು. ಆಣವಾರಿ ಪದ್ಧತಿಯಲ್ಲಿ ಅಥವಾ ಇನ್ನಾವುದೇ ಪದ್ಧತಿಯಲ್ಲಿ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಲಾದ ಇಳುವರಿ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ಬೆಳೆ ವಿಮಾ ನಷ್ಟ ಪರಿಹಾರವನ್ನು ಲೆಕ್ಕಹಾಕಲು ಪರಿಗಣಿಸಲಾಗುವುದಿಲ್ಲ.

6. ವಿಮೆಯನ್ನು ಶೇಕಡಾ 100 ರಷ್ಟು ಪ್ರಾರಂಭಿಕ ಇಳುವರಿಗೆ ಮಿತಿಗೊಳಿಸಿದೆ.

7. ಬೆಳೆ ಸಾಲ ಪಡೆಯುವ ಮತ್ತು ಬೆಳೆ ಸಾಲ ಪಡೆಯದ ರೈತರು ಯೋಜನೆಯಡಿ ಪಾಲೊಳ್ಳಲು ಕೊನೆಯ ದಿನಾಂಕ ಜಿಲ್ಲಾವಾರು, ಬೆಳೆವಾರು ಬೇರೆಯಾಗಿರುತ್ತವೆ. ಈ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ರೈತರು ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರಗಳಲ್ಲಿ ಹಾಗೂ ಸಂರಕ್ಷಣೆ ಪೋರ್ಟಲ್ ಮೂಲಕ ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳಬಹುದು.

8. ಗುಂಪುವಾರು ಅಧಿಸೂಚಿಸಲಾಗುವ ಜಿಲ್ಲೆ ಮತ್ತು ಬೆಳೆಗಳಿಗೆ ಆಯಾ ಗುಂಪುವಾರು ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸುವ ವಿಮಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಮೂಲಕ ಯೋಜನೆಯಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಬಹುದಾಗಿದೆ.

9. ಬೆಳೆ ಕಟಾವು ಪ್ರಯೋಗಗಳಿಂದ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಲಾದ ವಾಸ್ತವಿಕ ಇಳುವರಿಯು ಪ್ರಾರಂಭಿಕ ಇಳುವರಿಗಿಂತ ಕಡಿಮೆ ಇದ್ದರೆ, ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯತಿ/ ಹೋಬಳಿ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಪಾಲೊಂಡ ರೈತರೆಲ್ಲರೂ ಬೆಳೆ ವಿಮಾ ನಷ್ಟ ಪರಿಹಾರ ಪಡೆಯಲು ಅರ್ಹರಾಗುತ್ತಾರೆ. ಬೆಳೆ ವಿಮಾ ನಷ್ಟ ಪರಿಹಾರವನ್ನು ಈ ಕೆಳಕಂಡ ಸೂತ್ರವನ್ನು ಉಪಯೋಗಿಸಿ ಲೆಕ್ಕಹಾಕಲಾಗುವುದು.

ಬೆಳೆ ವಿಮಾ ನಷ್ಟ ಪರಿಹಾರ = ವಾಸ್ತವಿಕ ಇಳುವರಿ - ಪ್ರಾರಂಭಿಕ ಇಳುವರಿ X ವಿಮಾ ಮೊತ್ತ

ಪ್ರಾರಂಭಿಕ ಇಳುವರಿ

ಅ) ವಾಸ್ತವಿಕ ಇಳುವರಿ : ಪ್ರತಿ ಹಂಗಾಮಿನಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿ ಬೆಳೆಯ ಮೇಲೆ ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯತಿ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ 4 (ನಲಗಡಲೆ ಬೆಳೆಗೆ-8) ಹಾಗೂ ಹೋಬಳಿ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ 10 ಬೆಳೆ ಕಟಾವುಪ್ರಯೋಗಗಳನ್ನು ನಡೆಸಿ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಲಾದ ಸರಾಸರಿ ಇಳುವರಿ.

ಆ) ಪ್ರಾರಂಭಿಕ ಇಳುವರಿ(Threshold Yield) :

ಎಲ್ಲಾ ಬೆಳೆಗಳಿಗೆ (ಇಂಡೆಮ್ನಿಟಿ ಮಟ್ಟ):

ಹಿಂದಿನ ಉತ್ತಮ 5 ವರ್ಷದ ಸರಾಸರಿ ಇಳುವರಿ ಬೆಳೆ ನಷ್ಟ ಸಂಭವ(ಇಂಡೆಮ್ನಿಟಿ ಮಟ್ಟ )

ಇ) ಬೆಳೆ ನಷ್ಟ ಸಂಭವ (ಇಂಡೆಮ್ನಿಟಿ ಮಟ್ಟ) : ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರವು ಬೆಳೆ ನಷ್ಟ ಸಂಭವವನ್ನು ಮೂರು ವಿಭಾಗಗಳನ್ನಾಗಿ ವರ್ಗೀಕರಿಸಲಾಗಿದೆ.1) ಶೇಕಡಾ 90, 2) ಶೇಕಡಾ 80, 3) ಶೇಕಡಾ70.

ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲಾ ನೀರಾವರಿ ಬೆಳೆಗಳಿಗೆ ಶೇ.90 ಹಾಗೂ ಎಲ್ಲಾ ಮಳೆ ಆಶ್ರಿತ ಬೆಳೆಗಳಿಗೆ ಶೇ.80 ಬೆಳೆ ನಷ್ಟ ಸಂಭವವನ್ನು ನಿಗದಿಪಡಿಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ.

ಈ)ವಿಮಾ ಮೊತ್ತ : ಬೆಳೆ ಸಾಲ ಪಡೆಯುವ ಮತ್ತು ಬೆಳೆ ಸಾಲ ಪಡೆಯದ ರೈತರಿಗೆ ವಿಮಾ ಮೊತ್ತವು ಒಂದೇ ಆಗಿರುತ್ತದೆ. ರಾಜ್ಯ ಮಟ್ಟದ ತಾಂತ್ರಿಕ ಸಮಿತಿ ಅಂತಿಮಗೊಳಿಸಿದ ಬೆಳೆವಾರು ಸ್ಕೇಲ್ ಆಫ್ ಫೈನಾನ್ಸ್ (Scale of Finance) ಅನ್ನು ಪರಿಗಣಿಸಲಾಗುವುದು.

10. ಸ್ಥಳೀಯ ಪ್ರಕೃತಿ ವಿಕೋಪದಿಂದ ಉಂಟಾಗಬಹುದಾದ ಹಾನಿಗಳಿಗೆ ನಷ್ಟದ ನಿರ್ಧರಣೆ :

ಕರ್ನಾಟಕ ರೈತ ಸುರಕ್ಷಾ ಪ್ರಧಾನ ಮಂತ್ರಿ ಫಸಲ್ ಬಿಮಾ ಯೋಜನೆ ಯಲ್ಲಿ ಈ ಕೆಳಕಂಡ ಸಂದರ್ಭಗಳಲ್ಲಿ ಬೆಳೆ ಹಾನಿವುಂಟಾದಲ್ಲಿ ಬೆಳೆ ವಿಮೆ ಪರಿಹಾರ ಒದಗಿಸಬಹುದಾಗಿರುತ್ತದೆ

### 1. Prevented sowing/Planting Risk

➤ PMFBY ಯೋಜನೆಯ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಯಂತೆ ಮಳೆ ಅಭಾವ ಅಥವಾ ಇತರ ಪ್ರತಿಕೂಲ ಹವಾಮಾನ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಗಳಿಂದ ಅಧಿಸೂಚಿತ ವಿಮಾ ಘಟಕದಲ್ಲಿ ಶೇಕಡಾ 75ಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚಿನ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ಬಿತ್ತನೆ ವಿಫಲಗೊಂಡಲ್ಲಿ (Prevented sowing/Planting Risk) ವಿಮಾ ಮೊತ್ತದ ಗರಿಷ್ಠ ಶೇಕಡಾ 25ರಷ್ಟು ಪರಿಹಾರವನ್ನು ವಿಮಾ ಸಂಸ್ಥೆಯು ವಿಮೆ ಮಾಡಿಸಿದ ರೈತರಿಗೆ ಇತ್ಯರ್ಥಪಡಿಸಿ ಮುಂದಿನ ಅವಧಿಗೆ ವಿಮೆಯನ್ನು ರದ್ದುಪಡಿಸಲಾಗುವುದು

➤ ಈ ಸಂಬಂಧ ಬಿತ್ತನೆ ಕ್ಷೇತ್ರದ ವರದಿಯನ್ನು ಘೋಷಿಸಲು ಜಿಲ್ಲೆಗಳ ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಯವರನ್ನು ನೋಡಲ್ ಅಧಿಕಾರಿಗಳನ್ನಾಗಿ ನೇಮಿಸಲಾಗಿದೆ. ವಿಮಾ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳು ಹಾಗೂ ಇಲಾಖಾ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಸೇರಿದಂತೆ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಯನ್ವಯ ಜಂಟಿ ಸಮೀಕ್ಷೆಯನ್ನು ಕೈಗೊಂಡು ವರದಿಯನ್ನು ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಗಳ ಅನುಮೋದನೆಯೊಂದಿಗೆ Prevented sowing Invoke ಮಾಡುವ ಕೊನೆಯ ದಿನಾಂಕದ 7 ದಿನಗಳು ಮುಂಚಿತವಾಗಿ ಕೃಷಿ ಇಲಾಖೆ ಕೇಂದ್ರ ಕಚೇರಿಗೆ ನಿಗದಿತ ನಮೂನೆಯಲ್ಲಿ ಸಲ್ಲಿಸತಕ್ಕದ್ದು.

➤ Prevented sowing/Planting Risk ಬಂದಂತಹ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ, ನೋಡಲ್ ಅಧಿಕಾರಿಗಳಿಂದ ವರದಿ ಬಂದನಂತರ ಒಂದು ತಿಂಗಳೊಳಗೆ ವಿಮಾ ಸಂಸ್ಥೆಯು ವಿಮೆ ಮಾಡಿಸಿದ ರೈತರಿಗೆ ಮೇಲಿನಂತೆ ಬೆಳೆ ವಿಮಾ ನಷ್ಟ ಪರಿಹಾರವನ್ನು ಇತ್ಯರ್ಥಪಡಿಸತಕ್ಕದ್ದು.

## 2. On Account payment due to Mid Season Adversity

➤ ಅಧಿಸೂಚಿತ ಘಟಕದಲ್ಲಿ ಸಂಭವಿಸುವ ಹವಾಮಾನ ವೈಪರಿತ್ಯಗಳಾದ ಹೆಚ್ಚಿನ ಮಳೆ, ನೆರೆ / ಪ್ರವಾಹಗಳಿಂದ ಬೆಳೆ ಮುಳುಗಡೆ, ದೀರ್ಘಕಾಲದ ತೇವಾಂಶ ಕೊರತೆ (Prolonged dry spell), ತೀವ್ರ ಬರಗಾಲ ಮುಂತಾದವುಗಳಿಂದ ಯಾವುದೇ ಅಧಿಸೂಚಿತ ವಿಮಾ ಘಟಕದಲ್ಲಿ ಬಿತ್ತನೆಯಾದ ನಂತರ ಕಟಾವಿಗೆ ಮೊದಲು (On Account payment due to Mid Season Adversity), ನಿರೀಕ್ಷಿತ ಇಳುವರಿಯು ಪ್ರಾರಂಭಿಕ ಇಳುವರಿಯ ಶೇಕಡಾ 50ಕ್ಕಿಂತ ಕಡಿಮೆ ಇದ್ದರೆ, ವಿಮೆ ಮಾಡಿಸಿದ ರೈತರಿಗೆ ಅಂದಾಜು ಮಾಡಲಾದ ಬೆಳೆ ವಿಮಾ ನಷ್ಟ ಪರಿಹಾರದಲ್ಲಿ ಶೇಕಡಾ 25ರಷ್ಟು ಹಣವನ್ನು ಮುಂಚಿತವಾಗಿ ವಿಮಾ ಸಂಸ್ಥೆಯು ನೀಡಲಾಗುವುದು.

➤ ಈ ಬಗ್ಗೆ ವರದಿಯನ್ನು ನೀಡಲು ಜಿಲ್ಲೆಯ ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಯವರನ್ನು ನೋಡಲ್ ಅಧಿಕಾರಿಯನ್ನಾಗಿ ನೇಮಿಸಲಾಗಿದೆ. ವಿಮಾ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳು ಹಾಗೂ ಇಲಾಖಾ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಸೇರಿದಂತೆ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಯನ್ವಯ ಜಂಟಿ ಸಮೀಕ್ಷೆಯನ್ನು ಕೈಗೊಂಡು ವರದಿಯನ್ನು ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಗಳ ಅನುಮೋದನೆಯೊಂದಿಗೆ ಕೃಷಿ ಇಲಾಖೆ ಕೇಂದ್ರ ಕಚೇರಿಗೆ ನಿಗದಿತ ನಮೂನೆಯಲ್ಲಿ ಸಲ್ಲಿಸತಕ್ಕದ್ದು.

➤ ಅಂತಿಮವಾಗಿ ಬೆಳೆ ಕಟಾವು ಪ್ರಯೋಗಗಳ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಬೆಳೆ ಇಳುವರಿ ಮಾಹಿತಿ ಬಂದನಂತರ ಬೆಳೆ ವಿಮಾ ನಷ್ಟ ಪರಿಹಾರದಲ್ಲಿ ಈ ಹಣವನ್ನು ಹೊಂದಾಣಿಕೆ ಮಾಡತಕ್ಕದ್ದು.

➤ ನೋಡಲ್ ಅಧಿಕಾರಿಯವರಾದ ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಗಳ ಅಧ್ಯಕ್ಷತೆಯಲ್ಲಿ ಜಿಲ್ಲಾ ಮಟ್ಟದ ಸಮಿತಿ ರಚಿಸಿ "On account payment due to Midseason Adversity" invoke ಮಾಡಲು ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳಲಾಗುವುದು.

➤ "On account payment due to Midseason Adversity" invoke ಮಾಡಲು PMFBY Revised Operational Guidelines Para no. 21.2 ನುಪರಿಗಣಿಸಿ ಈ ಕೆಳಗಿನ ಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಅನುಸರಿಸಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ

1. ಬೆಳೆಯು ಬಿತ್ತನೆಯಾಗಿ ಒಂದು ತಿಂಗಳು ಆಗಿರಬೇಕು (more than one month old crop) ಮತ್ತು ಬೆಳೆ ಕಟಾವಿಗಿಂತ 15 ದಿನಕ್ಕಿಂತ ಮುಂಚಿತವಾಗಿರಬೇಕು.

2. ಮೇಲೆ ತಿಳಿಸಿರುವ ಯಾವುದೇ ಹವಾಮಾನ ವೈಪರಿತ್ಯಗಳು ಉಂಟಾದ 7 ದಿನಗಳೊಳಗೆ ಮೇಲಿನ ಸಮಿತಿಯು ಸಭೆ ಆಯೋಜಿಸಬೇಕು.

3. ಒಂದು ವಿಮಾ ಘಟಕದಲ್ಲಿ ಶೇಕಡ 5 ರಷ್ಟು ಬಿತ್ತನೆ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ 10 ವಿವಿಧ ಅನಿಯಿತ ಸ್ಥಳಗಳಲ್ಲಿ (randomly spread over locations) ನಷ್ಟದ ಮೌಲ್ಯಮಾಪನವನ್ನು ಸಭೆ ಆಯೋಜಿಸಿದ 7 ದಿನಗಳೊಳಗೆ ಮಾಡುವುದು.

4. ನಿಗದಿತ ನಮೂನೆಯಲ್ಲಿ (ಲಗತ್ತಿಸಿದ) ನಷ್ಟದ ಮೌಲ್ಯಮಾಪನ ಮಾಡಿದ ವರದಿಯನ್ನು ಕೇಂದ್ರ ಕಚೇರಿಗೆ ಸಲ್ಲಿಸುವುದು ಮತ್ತು ಕೇಂದ್ರ ಕಛೇರಿಯಿಂದ 7 ದಿನಗಳೊಳಗಾಗಿ Mid Term Adversity ಬಗ್ಗೆ ಅಧಿಸೂಚನೆ ಹೊರಡಿಸುವುದು.

5. ಕೇಂದ್ರ ಕಛೇರಿಯಲ್ಲಿ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಿಂದ ಸ್ವೀಕೃತವಾದ ವರದಿಗಳನ್ನು ಪರಿಶೀಲಿಸಿ ಸಂರಕ್ಷಣೆ ತಂತ್ರಾಂಶದ ಮುಖಾಂತರ ಮಧ್ಯಂತರ ವಿಮಾ ಪರಿಹಾರ ಲೆಕ್ಕಚಾರ ಹಾಕುವುದು.

6. ಲೆಕ್ಕಚಾರದ ನಂತರ ಹದಿನೈದು ದಿನದೊಳಗಾಗಿ ಅನುಷ್ಠಾನ ವಿಮಾ ಸಂಸ್ಥೆಯವರು ಮಧ್ಯಂತರ ವಿಮಾ ಪರಿಹಾರವನ್ನು ಇತ್ಯರ್ಥಪಡಿಸುವುದು.

ಮೇಲೆ ವಿವರಿಸಿದ ಎರಡು ಬೆಳೆ ವಿಮೆ ಪರಿಹಾರ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಗಳಾದ Prevented sowing ಮತ್ತು Midseason Adversity ಕ್ಷೇತ್ರಾದಾರಿತವಾಗಿರುತ್ತವೆ.

### 3. Post Harvest Losses

➤ ಯೋಜನೆಯ ಅವಕಾಶದಂತೆ ಬೆಳೆ ಕಟಾವಿನ ನಂತರ ಬೆಳೆಯನ್ನು ಜಮೀನಿನಲ್ಲೆ ಒಣಗಲು ಬಿಟ್ಟಂತಹ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ (Post Harvest Losses) ಕಟಾವು ಮಾಡಿದ ಎರಡು ವಾರಗಳೊಳಗೆ (ಹದಿನಾಲ್ಕು ದಿನಗಳು) ಚಂಡಮಾರುತ, ಚಂಡಮಾರುತ ಸಹಿತ ಮಳೆ ಮತ್ತು ಅಕಾಲಿಕ ಮಳೆಯಿಂದಾಗಿ ಬೆಳೆ ನಾಶವಾದರೆ ವೈಯುಕ್ತಿಕವಾಗಿ ವಿಮಾ ಸಂಸ್ಥೆಯು ನಷ್ಟ ನಿರ್ಧಾರ ಮಾಡಿ ಬೆಳೆ ನಷ್ಟ ಪರಿಹಾರವನ್ನು ಇತ್ಯರ್ಥಪಡಿಸಲು ರಾಜ್ಯದ ಎಲ್ಲಾ ಜಿಲ್ಲೆಗಳನ್ನು ಒಳಪಡಿಸಲಾಗಿದೆ.

➤ ರೈತರು ಈ ಬಗ್ಗೆ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಅಥವಾ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸುವ ವಿಮಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಕಚೇರಿಗಳಿಗೆ ನೇರವಾಗಿ ಅಥವಾ ಕೃಷಿ/ತೋಟಗಾರಿಕೆ ಇಲಾಖೆ ಮೂಲಕ ತಕ್ಷಣ ಸೂಚನೆ ನೀಡಬೇಕು ಮತ್ತು ಯಾವುದೇ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಬೆಳೆವಿಮೆ ಮಾಡಿಸಿದ ಬೆಳೆಯ ವಿವರಗಳನ್ನು, ಹಾನಿಯ ವ್ಯಾಪ್ತಿ ಹಾಗೂ ಹಾನಿಗೆ ಕಾರಣಗಳನ್ನು 72 ಗಂಟೆಗಳೊಳಗಾಗಿ ತಿಳಿಸಬೇಕು.

➤ ನಷ್ಟದ ಬಗೆಗಿನ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸಿದ ಮೇಲೆ ವಿಮಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ಬೆಳೆ ನಷ್ಟವನ್ನು ನಿರ್ಧರಿಸುವುದಕ್ಕೆ ನಷ್ಟ ನಿರ್ಧಾರಕರನ್ನು ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಪ್ರದೇಶಕ್ಕೆ 48 ಗಂಟೆಯೊಳಗಾಗಿ ನಿಯೋಜಿಸುವುದು.

➤ ವಿಮೆ ಸಂಸ್ಥೆಯಿಂದ ನೇಮಿಸಲ್ಪಟ್ಟ ನಷ್ಟ ನಿರ್ಧಾರಕರು ಮತ್ತು ಸ್ಥಳೀಯ ತಾಲ್ಲೂಕು/ಹೋಬಳಿ ಮಟ್ಟದ ಕೃಷಿ ಮತ್ತು ತೋಟಗಾರಿಕಾ ಇಲಾಖಾ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಜಂಟಿಯಾಗಿ, ಹಾನಿಗೊಳಗಾದ ರೈತರ ಸಮ್ಮುಖದಲ್ಲಿ ಬೆಳೆ ನಷ್ಟ ನಿರ್ಧರಿಸುವುದು.

➤ ಸದರಿ ಬೆಳೆ ನಷ್ಟದ ವರದಿಯನ್ನು ಜಿಲ್ಲೆಗಳ ಇಲಾಖಾ ಮುಖ್ಯಸ್ಥರು ಅನುಷ್ಠಾನ ವಿಮಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಿಗೆ ನೇರವಾಗಿ ಸಲ್ಲಿಸಲು ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳುವುದು.

### 4. Localized calamity

➤ ಸ್ಥಳ ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ಪ್ರಕೃತಿ ವಿಕೋಪಗಳಾದ (Localized calamity) ಆಲೀಕಲ್ಲು, ಮಳೆ, ಭೂ ಕುಸಿತ, ಬೆಳೆ ಮುಳುಗಡೆ (ಇನಂಡೇಷನ್), ಮೇಘಸ್ಪೋಟ (Cloud burst) ಮತ್ತು ಗುಡುಗು-ಮಿಂಚುಗಳಿಂದಾಗಿ ಉಂಟಾಗುವ ಬೆಂಕಿ ಅವಘಡ (Natural fire due

to lightning) ಗಳಿಂದ ಉಂಟಾಗುವ ನಷ್ಟದ ನಿರ್ಧರಣೆಯನ್ನು ವೈಯಕ್ತಿಕವಾಗಿ ನಿರ್ಧರಿಸಿ ಬೆಳೆ ವಿಮಾ ನಷ್ಟ ಪರಿಹಾರವನ್ನು ಇತ್ಯರ್ಥಪಡಿಸಲು ಯೋಜನೆಯಡಿ ಅವಕಾಶವಿರುತ್ತದೆ.

➤ ಒಂದು ವೇಳೆ ಒಂದು ಅಧಿಸೂಚಿತ ಘಟಕದಲ್ಲಿ ಶೇಕಡಾ 25 ಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚು ವಿಸ್ತೀರ್ಣದಲ್ಲಿ ಬೆಳೆ ನಷ್ಟವಾದರೆ ಆ ಅಧಿಸೂಚಿತ ಘಟಕದಲ್ಲಿ ಬೆಳೆ ವಿಮೆಗೆ ಒಳಪಟ್ಟ ರೈತರಲ್ಲಿ ಬೆಳೆ ನಷ್ಟವಾದ ರೈತರಿಗೆ ಮಾತ್ರ ಮಾದರಿ ಸಮೀಕ್ಷೆಗನುಗುಣವಾಗಿ ಬೆಳೆ ವಿಮಾ ನಷ್ಟ ಪರಿಹಾರವನ್ನು ಇತ್ಯರ್ಥಪಡಿಸತಕ್ಕದ್ದು.

➤ ಇಂತಹ ಸ್ಥಳೀಯ ಗಂಡಾಂತರಗಳ ಕಾರಣದಿಂದ ಬೆಳೆ ನಷ್ಟ ಸಂಭವಿಸಿದರೆ, ಬೆಳೆ ವಿಮೆ ಮಾಡಿಸಿರುವ ರೈತರು ಈ ಬಗ್ಗೆ ನೇರವಾಗಿ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸುವ ವಿಮಾಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಕಛೇರಿಗಳಿಗೆ ಅಥವಾ ಹಣಕಾಸು ಸಂಸ್ಥೆ ಅಥವಾ ಕೃಷಿ/ತೋಟಗಾರಿಕೆ ಇಲಾಖೆ ಮೂಲಕ ತಕ್ಷಣ ಸೂಚನೆ ನೀಡಬೇಕು.

➤ ಇಂತಹ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ವಿಮೆ ಮಾಡಿಸಿದ ಬೆಳೆಯ ವಿವರಗಳನ್ನು, ಹಾನಿಯ ವ್ಯಾಪ್ತಿ ಹಾಗೂ ಹಾನಿಗೆ ಕಾರಣಗಳನ್ನು 72 ಗಂಟೆಗಳೊಳಗಾಗಿ ತಿಳಿಸಬೇಕು.

➤ ನಷ್ಟದ ಬಗೆಗಿನ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸಿದ ಮೇಲೆ ವಿಮಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ಬೆಳೆ ನಷ್ಟವನ್ನು ನಿರ್ಧರಿಸುವುದಕ್ಕೆ ನಷ್ಟ ನಿರ್ಧಾರಕರನ್ನು ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಪ್ರದೇಶಕ್ಕೆ 48 ಗಂಟೆಯೊಳಗಾಗಿ ನಿಯೋಜಿಸುವುದು.

➤ ವಿಮೆ ಸಂಸ್ಥೆಯಿಂದ ನೇಮಿಸಲ್ಪಟ್ಟ ನಷ್ಟ ನಿರ್ಧಾರಕರು ಮತ್ತು ಸ್ಥಳೀಯ ತಾಲ್ಲೂಕು/ಹೋಬಳಿ ಮಟ್ಟದ ಕೃಷಿ ಮತ್ತು ತೋಟಗಾರಿಕಾ ಇಲಾಖಾ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಜಂಟಿಯಾಗಿ, ಹಾನಿಗೊಳಗಾದ ರೈತರ ಸಮ್ಮುಖದಲ್ಲಿ ಬೆಳೆ ನಷ್ಟ ನಿರ್ಧರಿಸುವುದು.

➤ ಸದರಿ ಬೆಳೆ ನಷ್ಟದ ವರದಿಯನ್ನು ಜಿಲ್ಲೆಗಳ ಇಲಾಖಾ ಮುಖ್ಯಸ್ಥರು ಅನುಷ್ಠಾನ ವಿಮಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಿಗೆ ನೇರವಾಗಿ ಸಲ್ಲಿಸಲು ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳುವುದು.

ಬೆಳೆ ವಿಮೆ ಯೋಜನೆಯ ಅನುಷ್ಠಾನದಲ್ಲಿ ಕೃಷಿ ಇಲಾಖೆ ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ಪಾತ್ರ:

➤ ಯೋಜನೆಯ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಗಳನ್ನು ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿ ಓದಿ ಅರ್ಥ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುವುದು, ಕಾಲಕಾಲಕ್ಕೆ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಯ ಬದಲಾವಣೆಗಳನ್ನು ಗಮನಿಸಿ ಯೋಜನೆಯ ಅನುಷ್ಠಾನಕ್ಕೆ ಕ್ರಮಕೈಗೊಳ್ಳುವುದು.

➤ ವರ್ಷದ ಪ್ರಾರಂಭದಲ್ಲಿ ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ಅಧಿಸೂಚನೆ ಹೊರಡಿಸಿದ ನಂತರ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಬೆಳೆಗಳು ಮತ್ತು ಬೆಳೆ ವಿಮಾ ಘಟಕಗಳನ್ನು, ಬೆಳೆ ವಿಮೆ ನೋಂದಣಿಯ ಕೊನೆಯ ದಿನಾಂಕ ಮತ್ತು ಇತರೆ ಕಾಲನಿಗದಿತ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳಿಗೆ ಬಗ್ಗೆ ಖಾತ್ರಿ ಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳುವುದು.

➤ ಜಿಲ್ಲಾ ಮಟ್ಟದ ಬೆಳೆವಿಮೆ ಜಿಲ್ಲಾ ಸಮನ್ವಯ ಸಮಿತಿಯನ್ನು ಎಲ್ಲಾ ಅನುಷ್ಠಾನ ಇಲಾಖೆಗಳನ್ನೊಳಗೊಂಡಂತೆ ಕರೆದು ಯೋಜನೆಯ ಅನುಷ್ಠಾನದ ಬಗ್ಗೆ ಸಮಗ್ರವಾದ ಕ್ರಿಯಾ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ತಯಾರಿಸುವುದು ಮತ್ತು ರೈತರಿಗೆ ತರಬೇತಿ ಮತ್ತು ಇತರೆ ಸುದ್ದಿ ಮಾಧ್ಯಮಗಳ ಮುಖಾಂತರ ಯೋಜನೆಯ ಬಗ್ಗೆ ವ್ಯಾಪಕವಾದ ಪ್ರಚಾರ ಕೈಗೊಳ್ಳುವುದು.

➤ ಬೆಳೆ ವಿಮೆ ಯೋಜನೆಯ ಕುರಿತು ರೈತರಿಗೆ ಮಾಹಿತಿ ನೀಡಿ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸಲು ಸ್ಥಳೀಯ ಪ್ರಮುಖ ದಿನಪತ್ರಿಕೆಗಳಲ್ಲಿ ಜಾಹಿರಾತು ನೀಡುವ ಮುಖೇನ, ಭಿತ್ತಿಪತ್ರಗಳು ಮತ್ತು ಕರಪತ್ರಗಳ ಮೂಲಕ ಮತ್ತು ಎಲ್ಲಾ ತಾಲ್ಲೂಕು ಹೋಬಳಿ ಮತ್ತು ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯತಿಗಳಲ್ಲಿ ನಡೆಸಲಾಗುವ ಕೃಷಿ ಅಭಿಯಾನ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದ ಮೂಲಕ, ಜನಸ್ಪಂದನ ಮತ್ತು ಗ್ರಾಮಸಭೆಗಳಲ್ಲಿ ಜಾಗೃತಿ ಮೂಡಿಸುವುದು. ಅಲ್ಲದೇ, ಜಿಲ್ಲಾ, ತಾಲ್ಲೂಕು ಕೃಷಿ ಮತ್ತು ತೋಟಗಾರಿಕೆ ಕಛೇರಿಗಳು ಮತ್ತು ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರಗಳಿಗೆ ಭೇಟಿ ನೀಡುವ ರೈತರಿಗೆ ಯೋಜನೆಯ ಕುರಿತು ಮಾಹಿತಿ ನೀಡಿ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸುವುದು.

➤ ಕೃಷಿ ಇಲಾಖೆಯು ಕರ್ನಾಟಕ ರೈತ ಸುರಕ್ಷಾ ಪ್ರಧಾನ ಮಂತ್ರಿ ಫಸಲ್ ಬಿಮಾಯೋಜನೆಯ ಅನುಷ್ಠಾನ ನೋಡಲ್ ಇಲಾಖೆಯಾಗಿದ್ದು, ಇತರೆ ಸಹಭಾಗಿತ್ವ ಇಲಾಖೆಗಳು ಮತ್ತು ಸಂಸ್ಥೆಗಳೊಂದಿಗೆ ಸಮನ್ವಯ ಸಾಧಿಸುವುದು ಅತಿ ಅವಶ್ಯಕವಾಗಿರುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಯೋಜನೆಯ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಗಳು, ಸುತ್ತೋಲೆ ಮತ್ತು ಸರ್ಕಾರಿ ಆದೇಶಗಳನ್ನು ಇತರೆ ಸಹಭಾಗಿತ್ವ ಇಲಾಖೆ ಮತ್ತು ಸಂಸ್ಥೆಗಳಿಗೆ ಒದಗಿಸುವುದು.

➤ ಬೆಳೆ ಆವರಿಸಿದ ವಿಸ್ತೀರ್ಣದ ವರದಿಯನ್ನು ನಿಗದಿತ ವೇಳೆಯಲ್ಲಿ ನೀಡುವುದು ಮತ್ತು ಗ್ರಾಮವಾರು/ಗ್ರಾ.ಪಂ./ಹೋಬಳಿ/ತಾಲ್ಲೂಕುವಾರು ಬೆಳೆವಾರು ವಿಸ್ತೀರ್ಣವನ್ನು ಕಂದಾಯ ಮತ್ತು ಸಾಂಖ್ಯಿಕ ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ಜೊತೆ ಸಮಾಲೋಚಿಸಿ ಹಂತ ಹಂತವಾಗಿ ಅಖೈರುಗೊಳಿಸುವುದು ಮತ್ತು ಬೆಳೆ ಸರ್ವೆಯನ್ನು ಮೊಬೈಲ್ ಆಪ್ ಮುಖಾಂತರ ಕೈಗೊಂಡಾಗ ಸರ್ವೆ ನಂಬರ್ವಾರು ಬೆಳೆ ವಿವರಗಳನ್ನು ದಾಖಲಿಸಿರುವ ಬಗ್ಗೆ ರೈತರಿಗೆ ಅರಿವು ಮೂಡಿಸುವುದು.

➤ ರೈತರಿಗೆ ಸ್ಥಳೀಯ ಪ್ರಕೃತಿ ವಿಕೋಪಗಳಡಿ ದೊರೆಯುವ ವೈಯಕ್ತಿಕ ಪರಿಹಾರ (Localised calamity) ಮತ್ತು Post harvest losses ಪಡೆಯುವಲ್ಲಿ ನೆರವು ನೀಡುವುದು ಹಾಗೂ ಈ ಕುರಿತು ವ್ಯಾಪಕ ಪ್ರಚಾರ ಕೈಗೊಳ್ಳುವುದು. ಸ್ಥಳೀಯ ಪ್ರಕೃತಿ ವಿಕೋಪದಿಂದ ನಷ್ಟ ಉಂಟಾದಲ್ಲಿ ವಿಮೆಗೆ ಒಳಪಟ್ಟ ರೈತರು ವಿಪತ್ತು ಸಂಭವಿಸಿದ 72 ಗಂಟೆಗಳೊಳಗೆ ಅರ್ಜಿಯನ್ನು ನೊಂದಾಯಿಸಿದ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಅಥವಾ ವಿಮಾ ಸಂಸ್ಥೆಗೆ ಲಿಖಿತವಾಗಿ ನೀಡಲು ಕ್ರಮಕೈಗೊಳ್ಳುವುದು.

➤ ಬಿತ್ತನೆ ವಿಫಲಗೊಂಡ ಬೆಳೆ ವಿಮಾ ಘಟಕಗಳ ಪರಿಹಾರ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ ಸಲ್ಲಿಸುವ ಕುರಿತು ಸ್ಥಳೀಯವಾಗಿ ಲಭ್ಯವಿರುವ ಸುದ್ದಿ ಮಾಹಿತಿ ಹವಾಮಾನ ವರದಿ ಮತ್ತು ಇತರೆ ಸ್ಥಳೀಯ ಪರಿಸ್ಥಿತಿ ಕುರಿತು ಮಾಹಿತಿ ಸಂಗ್ರಹಿಸಿ Prevented Sowing ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ ಸಲ್ಲಿಸಲು ಕ್ರಮಕೈಗೊಳ್ಳುವುದು.

➤ ನಿಗದಿತ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ Mobile App ಮೂಲಕ ಬೆಳೆ ಕಟಾವು ಪ್ರಯೋಗಗಳನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳುವುದು. ಬೆಳೆ ಕಟಾವು ಪ್ರಯೋಗಗಳನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳುವಾಗ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು (ಮೇಲ್ವಿಚಾರಕರಾಗಿದ್ದು ಪ್ರಕರಣದಲ್ಲಿ) ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿ ಹಾಜರಿರುವುದು. ಬೆಳೆ ಕಟಾವು ಪ್ರಯೋಗಗಳಿಗೆ ಬೇಕಾದ ಆಧುನಿಕ ಪರಿಕರಗಳಾದ ಡಿಜಿಟಲ್ ತಕ್ಕಡಿಗಳನ್ನು ಉಪಯೋಗಿಸುವುದು. ಬೆಳೆ ಕಟಾವು ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಅನುಷ್ಠಾನ ಬೆಳೆ ವಿಮಾ ಸಂಸ್ಥೆಯವರಿಗೆ ಮುಂಚಿತವಾಗಿ ಬೆಳೆ ಕಟಾವು ಮಾಡುವ ದಿನಾಂಕ ಮತ್ತು ಸಮಯವನ್ನು ತಿಳಿಸಿ ಅವರ ಉಪಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ಖಾತರಿ ಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳುವುದು.

➤ ಅನುಷ್ಠಾನ ಬೆಳೆ ವಿಮಾ ಸಂಸ್ಥೆಯೊಂದಿಗೆ ವ್ಯಾಪಕ ಸಮನ್ವಯ ಸಾಧಿಸುವುದು.

➤ ಬೆಳೆ ವಿಮಾ ಅನುಷ್ಠಾನಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ "ಸಂರಕ್ಷಣೆ" ಪೋರ್ಟಲ್ ಬಳಕೆ ಕುರಿತು ಅಧೀನ ಸಿಬ್ಬಂದಿಗಳು ಮತ್ತು ಇತರೆ ಭಾಗಿದಾರ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಸಿಬ್ಬಂದಿಗಳಿಗೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಮಾಹಿತಿ ನೀಡುವುದು.

➤ ಬೆಳೆ ವಿಮೆ ನೋಂದಣಿ ಮತ್ತು ಪರಿಹಾರ ಇತ್ಯರ್ಥ ಕುರಿತಂತೆ ಜಿಲ್ಲಾ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಬ್ಯಾಂಕರ್ಸ್ ಮತ್ತು ವಿಮೆ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಜೊತೆ ಸಮನ್ವಯ ಸಾಧಿಸುವುದು.

➤ ಪ್ರತಿ ವರ್ಷ ಶೇ.10 ರಷ್ಟು ಹೆಚ್ಚಿನ ಬೆಳೆ ಸಾಲ ಪಡೆಯದ ರೈತರ (Non loanee farmer) ಭಾಗವಹಿಸುವಿಕೆಯನ್ನು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸುವುದು.

➤ ಅನುಷ್ಠಾನ ಬೆಳೆ ವಿಮಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ಸಂಗ್ರಹಿಸಿದ ಒಟ್ಟು ವಿಮಾ ಕಂತಿನ ಮೊತ್ತದಲ್ಲಿ ಶೇ.0.5ರಷ್ಟು ಅನುದಾನವನ್ನು ರೈತರನ್ನೊಳಗೊಂಡಂತೆ ಬ್ಯಾಂಕರ್ಸ್ ಹಾಗೂ ಇತರೆ ಭಾಗಿದಾರ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಸಿಬ್ಬಂದಿಗಳಿಗೆ ಅಗತ್ಯವಿರುವ ತರಬೇತಿ ಹಾಗೂ ಕಾರ್ಯಾಗಾರಗಳನ್ನು ವಿಮಾ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಮುಖಾಂತರ ಏರ್ಪಡಿಸಿ ಯೋಜನೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಪ್ರಚಾರ ಕೈಗೊಳ್ಳುವುದು.

➤ ಬೆಳೆ ವಿಮಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳನ್ನು ರೈತರ ಸಹಾಯಕ್ಕಾಗಿ ತಾಲ್ಲೂಕು ಮತ್ತು ಜಿಲ್ಲಾ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ನಿಯೋಜಿಸಿರುವ ಬಗ್ಗೆ ಖಾತ್ರಿ ಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳುವುದು.

ತಾಲ್ಲೂಕು ಸಹಾಯಕ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರುಗಳ ಕಚೇರಿಯಲ್ಲಿ ಅನುಷ್ಠಾನ ವಿಮಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳನ್ನು ಕಾರ್ಯ ನಿರ್ವಹಿಸಲು ಅನುಕೂಲವಾಗುವಂತೆ ಸ್ಥಳಾವಕಾಶ ಕಲ್ಪಿಸಿಕೊಡುವುದು.

Revised PMFBY ಹಾಗೂ Revamped PMFBY ಯೋಜನೆಗಳಲ್ಲಿರುವ ವ್ಯತ್ಯಾಸಗಳು

➤ Revamped PMFBY ಯೋಜನೆಯ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಯನ್ವಯ ಬೆಳೆ ಸಾಲ ಪಡೆದ ಮತ್ತು ಬೆಳೆ ಸಾಲ ಪಡೆಯದ ರೈತರು ಬೆಳೆ ವಿಮೆಯಡಿ ಒಳಪಡುವುದು ಐಚ್ಛಿಕವಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಅದರೆ ಸಾಲ ಪಡೆಯುವ ರೈತರು ಬ್ಯಾಂಕ್ ಗಳಲ್ಲಿ ಬೆಳೆ ಸಾಲ ಪಡೆಯುವ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಅವರ ಬೆಳೆಯನ್ನು ವಿಮೆಯಿಂದ ಕೈಬಿಡಲು ಘೋಷಣಾ ಪತ್ರವನ್ನು ನೀಡಬೇಕು, ಇಲ್ಲದಿದ್ದರೆ ಅಂತಹ ರೈತರನ್ನು ಬೆಳೆ ವಿಮೆಯಡಿ ಒಳಪಡಿಸಲಾಗುವುದು.

➤ ಈ ಯೋಜನೆಯಲ್ಲಿ ಅನುಷ್ಠಾನ ವಿಮಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳನ್ನು ಕನಿಷ್ಠ 3 ವರ್ಷಗಳ ಅವಧಿಗೆ ನಿಯೋಜಿಸಬೇಕು. ಅಂದರೆ, ಟೆಂಡರ್ ಅವಧಿಯನ್ನು ಮೂರು ವರ್ಷಗಳ ಅವಧಿಗೆ ಕರೆಯಬೇಕು.

➤ ವಿಮಾ ಕಂತಿನ ರಿಯಾಯಿತಿಯಲ್ಲಿ PMFBY ಯೋಜನೆಯಡಿ ರಾಜ್ಯ ಮತ್ತು ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರವು 50:50 ಅನುಪಾತದಲ್ಲಿ ಸಮವಾಗಿ ನಿಡಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಆದರೆ, Revamped PMFBY ಯೋಜನೆಯ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಯಂತೆ ನೀರಾವರಿ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ವಾಣಿಜ್ಯ ವಿಮಾ ಕಂತು ಶೇ.25 ರವರೆಗೆ ಹಾಗೂ ಮಳೆಯಾಶ್ರಿತ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಶೇ. 30 ರವರೆಗೆ ಇರುವ ವಿಮಾ ಕಂತಿನಲ್ಲಿ ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರವು 50:50 ಅನುಪಾತದಲ್ಲಿ ಭರಿಸುತ್ತದೆ. ವಾಣಿಜ್ಯ ವಿಮಾ ಕಂತು ಇದಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚಾಗಿದ್ದರೆ ಉಳಿದ ವಿಮಾ ಕಂತಿನ ಮೊತ್ತವನ್ನು ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವು ಭರಿಸಬೇಕಾಗಿರುತ್ತದೆ.

➤ ಪರಿಷ್ಕೃತ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಯಲ್ಲಿ ಬೆಳೆ ಇಳುವರಿ ಆಧಾರಿತ ಬೆಳೆ ವಿಮೆ ಪರಿಹಾರವನ್ನು two step yield estimation ವಿಧಾನವನ್ನು ಅಳವಡಿಸಿಕೊಂಡು



ಲೆಕ್ಕಚಾರ ಮಾಡಬೇಕಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಸದರಿ ವಿದಾನದಲ್ಲಿ ಪರಿಗಣಿಸಬಹುದಾದ ಪ್ರದೇಶವಾರು ಬೆಲೆವಾರು ಹವಾಮಾನ ಆಧಾರಿತ ಅಂಶಗಳ deviation matrix ಹಾಗೂ ಸಂಪೂರ್ಣ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಗಳು ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ಒದಗಿಸಬೇಕಾಗಿರುತ್ತದೆ.

**XV. ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಕೃಷಿ ವಿಸ್ತರಣೆ ಮತ್ತು ತಂತ್ರಜ್ಞಾನ ಅಭಿಯಾನ ಮತ್ತು ತರಬೇತಿ ಲೆ.ಶೀ.:2401-00-800-1-53**

**A ಕೇಂದ್ರ ಪುರಸ್ಕೃತ ಕೃಷಿ ಯಾಂತ್ರೀಕರಣ ಉಪ ಅಭಿಯಾನ (SMAM)**

**(ಆರ್ಥಿಕ: ಲಕ್ಷ ರೂ.ಗಳಲ್ಲಿ)**

ಕ್ರ. ಸಂ.	ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ / ಯೋಜನೆ	ಲೆಕ್ಕ ಶೀರ್ಷಿಕೆ	ಆಯವ್ಯಯ ದಲ್ಲಿ ಒದಗಿಸಲಾದ ಅನುದಾನ
1	ಕೃಷಿ ಯಾಂತ್ರೀಕರಣ ಉಪ ಅಭಿಯಾನ	2401-00-113-0-02	14314.00

1. 2018-19ನೇ ಸಾಲಿನ SMAM ಪರಿಷ್ಕೃತ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಗಳಲ್ಲಿ ಗರಿಷ್ಠ ಶೇಕಡವಾರು ನಿಗದಿಪಡಿಸಿದ ಸಹಾಯಧನವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಗೆ ಮಾಡಲಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದ SMAM 2018-19ರ ಪರಿಷ್ಕೃತ ಅನುಷ್ಠಾನ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಗಳನ್ವಯ ಸಹಾಯಧನವನ್ನು ಭರಿಸುವುದು.
2. SMAM ಯೋಜನೆಯಡಿ ನೀಡುವ ಉಪಕರಣವಾರು ಸಹಾಯಧನವು ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರ ನಿಗದಿಪಡಿಸಿದ ಗರಿಷ್ಠ ಸಹಾಯಧನ ಮೀರದಂತೆ ಕ್ರಮವಹಿಸುವುದು. ಇಲಾಖೆ ನಿಗದಿಪಡಿಸಿದ ಮಾದರಿವಾರು ಸಹಾಯಧನಕ್ಕಿಂತ SMAM ಯೋಜನೆಯಡಿ ನಿಗದಿಪಡಿಸಿರುವ ಸಹಾಯಧನವು ಅಧಿಕವಿರುವ ಸನ್ನಿವೇಶಗಳಲ್ಲಿ, ಇಲಾಖೆಯು ನಿಗದಿಪಡಿಸಿದ ಸಹಾಯಧನಕ್ಕೆ ಮಿತಿಗೊಳಿಸುವುದು. ಇಂತಹ ಸನ್ನಿವೇಶಗಳಲ್ಲಿ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರದ ಹೊಂದಾಣಿಕೆ ಅನುದಾನದ ಅವಶ್ಯಕತೆ ಇರುವುದಿಲ್ಲ.
3. ಇಲಾಖೆ ನಿಗದಿಪಡಿಸಿದ ಮಾದರಿವಾರು ಸಹಾಯಧನಕ್ಕಿಂತ SMAM ಯೋಜನೆಯಡಿ ನಿಗದಿಪಡಿಸಿರುವ ಸಹಾಯಧನವು ಕಡಿಮೆ ಇರುವ ಸನ್ನಿವೇಶಗಳಲ್ಲಿ, ಇಲಾಖೆಯು ನಿಗದಿಪಡಿಸಿದ ಸಹಾಯಧನಕ್ಕೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿ SMAM ಮತ್ತು ರಾಜ್ಯವಲಯದ ಅನುದಾನವನ್ನು ಹೊಂದಾಣಿಕೆ ಮಾಡಿಕೊಂಡು ಸಹಾಯಧನ ಭರಿಸುವುದು. ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರದ ಹೊಂದಾಣಿಕೆ ಅನುದಾನದ ಅವಶ್ಯಕತೆ ಇದ್ದಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಪೂರಕ ಅನುದಾನ ಬಿಡುಗಡೆಗೆ ಕೇಂದ್ರ ಕಛೇರಿಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ ಸಲ್ಲಿಸುವುದು.
4. SMAM / ಜಿಲ್ಲಾ ಕ್ರಿಯಾಯೋಜನೆ ಪ್ರಕಾರ ಶೇ.50 ರಷ್ಟು ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಿ, ಬೇಕಾಗುವ ಹೊಂದಾಣಿಕೆ/ಸಮನ್ವಯ ಸಹಾಯಧನವನ್ನು ಲೆ.ಶೀ.2401-00-103-

0-15 ಮತ್ತು ಲೆ.ಶೀ:2401-00-001-1-75 (ಅನುಸೂಚಿತ ಜಾತಿಗಳ ಉಪಯೋಜನೆ ಮತ್ತು ಬುಡಕಟ್ಟು ಉಪಯೋಜನೆ ಕಾಯ್ದೆ) ಅಡಿ ಭರಿಸಲು ಕ್ರಮ ವಹಿಸುವುದು.

5. 2018-19ನೇ ಸಾಲಿನ SMAM ಯೋಜನೆಯ ಪರಿಷ್ಕೃತ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿ ಅನ್ವಯ ಡೀಸಲ್ ಪಂಪ್‌ಸೆಟ್/ಸಸ್ಯ ಸಂರಕ್ಷಣಾ ಉಪಕರಣ ಹಾಗೂ ಸಂಸ್ಕರಣಾ ಘಟಕಗಳನ್ನು ಸಹ ವಿತರಿಸಲು ಅವಕಾಶವಿರುತ್ತದೆ.
6. 2020-21 ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ SMAM ಯೋಜನೆಯಡಿ Farm Machinery Banks & High Tech, High Productive Equipment Hub ಗಳನ್ನು ಕೃಷಿ ಯಂತ್ರಧಾರೆ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳಿಗೆ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರದ ಅನುದಾನದೊಂದಿಗೆ ಸಮನ್ವಯ/ಹೊಂದಾಣಿಕೆಗೊಳಿಸಿ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸುವುದು.
7. ವಿತರಣೆ ಮಾಡಿದ ಘಟಕಗಳಿಗೆ ಸಂಬಂಧ ಪಟ್ಟ ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರದ ಸಹಾಯಕ ಕೃಷಿ ಅಧಿಕಾರಿ ಮತ್ತು ಕೃಷಿ ಅಧಿಕಾರಿ ಗಳು **ಕೆ-ಕಿಸಾನ್ ಮೊಬೈಲ್ ಆಪ್** ನಲ್ಲಿ ಅಪ್ ಲೋಡ್ ಮಾಡುವುದು ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿರುತ್ತದೆ.

**SMAM ಯೋಜನೆಯಡಿ High Tech, High Productive Equipment Hub for Custom Hiring ಘಟಕದಡಿ ಕಬ್ಬು ಕಟಾವು ಯಂತ್ರಗಳನ್ನು ವಿತರಿಸಲು ಮಾರ್ಗಸೂಚಿ :**

1. ಜಿಲ್ಲಾವಾರು ಹಂಚಿಕೆ ಮಾಡುವ ಕಬ್ಬು ಕಟಾವು ಯಂತ್ರಗಳನ್ನು ತಾಲ್ಲೂಕುವಾರು ಕಬ್ಬು ಬೆಳೆ ವಿಸ್ತೀರ್ಣ ಮತ್ತು ಬೇಡಿಕೆ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಗುರಿಗಳನ್ನು ಮರು ಹಂಚಿಕೆ ಮಾಡುವುದು.
2. ಕಬ್ಬು ಕಟಾವು ಯಂತ್ರಗಳನ್ನು ಸಹಾಯಧನದಡಿ ಪಡೆಯಲು ಇಚ್ಛಿಸುವ ರೈತರು ನಿಗದಿತ ನಮೂನೆಯಲ್ಲಿ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ದಾಖಲೆಗಳೊಂದಿಗೆ (ಪಹಣಿ/ಹಿಡುವಳಿ ಪತ್ರ, ಜಾತಿ ಪ್ರಮಾಣ ಪತ್ರ, ಗುರುತಿನ ಪತ್ರ, ಭಾವಚಿತ್ರ, ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆ ಸಂಖ್ಯೆ, ರೂ. 20/-ರ ಛಾಪಾ ಕಾಗದದ ಮೇಲೆ ಮುಚ್ಚಳಿಕೆ ಪತ್ರ) ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಹೋಬಳಿಯ ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರ/ತಾಲ್ಲೂಕು ಸಹಾಯಕ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರ ಕಛೇರಿಗೆ ಅರ್ಜಿ ಸಲ್ಲಿಸುವುದು.
3. ತಾಲ್ಲೂಕುವಾರು ಸ್ವೀಕೃತವಾದ ಎಲ್ಲಾ ಅರ್ಜಿಗಳನ್ನು ಪರಿಶೀಲಿಸಿ, ಅರ್ಜಿ ಸಲ್ಲಿಸಿದ ರೈತರಿಗೆ **ಷೆಡ್ಯೂಲ್ / ರಾಷ್ಟ್ರೀಕೃತ ಬ್ಯಾಂಕ್‌ಗಳಿಂದ** ಸಾಲ ಮಂಜೂರಾತಿ ಪ್ರಮಾಣ ಪತ್ರ ಮತ್ತು ಸದರಿ ಕಟಾವು ಯಂತ್ರ ಒದಗಿಸುವ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿ ಬರುವ ರೈತರೊಂದಿಗೆ ಸಕ್ಕರೆ ಕಾರ್ಖಾನೆಗಳಿಂದ ಕಬ್ಬು ಕಟಾವಿಗೆ ಒಪ್ಪಂದ ಮಾಡಿ ಕೊಳ್ಳುವುದಾಗಿ ಕಾರ್ಖಾನೆಯಿಂದ ಲಿಖಿತ ಪ್ರಮಾಣ ಪತ್ರವನ್ನು ನಿಗದಿತ ಅವಧಿಯೊಳಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಸಹಾಯಕ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರ ಕಛೇರಿಗೆ ಸಲ್ಲಿಸುವಂತೆ ತಿಳಿಸುವುದು.
4. ಸಲ್ಲಿಸಿದ ಅರ್ಜಿದಾರರ **ಷೆಡ್ಯೂಲ್ / ರಾಷ್ಟ್ರೀಕೃತ ಬ್ಯಾಂಕ್‌ಗಳಿಂದ** ಸಾಲ ಮಂಜೂರಾತಿ ಪ್ರಮಾಣ ಪತ್ರ ಮತ್ತು ಕಬ್ಬು ಕಟಾವಿಗೆ ಸಕ್ಕರೆ ಕಾರ್ಖಾನೆಯಿಂದ ಮಾಡಿಕೊಂಡ ಒಪ್ಪಂದದ ಲಿಖಿತ ಪ್ರಮಾಣ ಪತ್ರವನ್ನು

ತಾಲ್ಲೂಕು ಸಹಾಯಕ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರು ಪರಿಶೀಲಿಸಿ, ಅರ್ಹಗೊಂಡ ರೈತರ ಅರ್ಜಿಯ ಜೇಷ್ಠತಾ ಪಟ್ಟಿಯನ್ನು ತಯಾರಿಸುವುದು.

- ಜೇಷ್ಠತೆಯ ಆಧಾರದ ಮೇರೆಗೆ ತಯಾರಿಸಿದ ಅರ್ಹಗೊಂಡ ರೈತರ ಪಟ್ಟಿಯನ್ನು ಈ ಕೆಳಕಂಡ ಸದಸ್ಯರಿರುವ ಜಿಲ್ಲಾ ಮಟ್ಟದ ಸಮಿತಿಯ ಮುಂದೆ ಮಂಡಿಸಿ ತಾಲ್ಲೂಕುವಾರು ನಿಗದಿಪಡಿಸಿದ ಗುರಿಗನುಗುಣವಾಗಿ ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡುವುದು.

**ಜಿಲ್ಲಾ ಮಟ್ಟದ ಪ್ರಧಾನ ಸಮಿತಿ (District level Core Committee)**

Sl.No.	Committee	
1.	Chief Executive Officer, Zilla Panchayat	Chairman
2.	Deputy Director(Horticulture)	Member
3.	Representative from Lead bank & NABARD	Member
4.	Representative from Universities & KVK	Member
5.	District Joint Director of Agriculture	Member Secretary
<b>Additional Member</b>		
1.	Deputy Director(Sericulture)	Member
2.	Rep. from Progressive Farmer	Member
3.	Project Director, ATMA	Member
4.	Rep. from SHG	Member
5.	RTO	Member

- ಆಯ್ಕೆಯಾದ ಫಲಾನುಭವಿಗಳಿಗೆ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಸಾಲ ಪಡೆಯಲು ಅಥವಾ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಸಾಲ ಮಂಜೂರಾತಿ ಈಗಾಗಲೇ ಪಡೆದಿದ್ದರೆ ಅದನ್ನು ಪರಿಶೀಲಿಸಿ ಕಬ್ಬು ಕಟಾವು ಯಂತ್ರವನ್ನು ಪಡೆಯಲು ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ರೈತರಿಗೆ ಮಂಜೂರಾತಿ ಆದೇಶ ನೀಡುವುದರೊಂದಿಗೆ ಅನುಮೋದಿಸಿದ ಸರಬರಾಜುದಾರರಿಗೆ ರೈತರ ವಂತಿಕೆಯನ್ನು ಪಾವತಿಸಲು ತಿಳಿಸುವುದು.
- ಸಾಲ ಪಡೆದ ಬಗ್ಗೆ ಬ್ಯಾಂಕ್ ದಾಖಲಾತಿಗಳು ಮತ್ತು ಯಂತ್ರೋಪಕರಣಗಳನ್ನು ಭೌತಿಕವಾಗಿ ಪರಿಶೀಲಿಸಿದ ನಂತರ ಸರ್ಕಾರದ ಸಹಾಯಧನವನ್ನು ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆಗೆ ಜಮಾ ಮಾಡಲು ದಾಖಲಾತಿಗಳನ್ನು ಹಾಗೂ ಸಹಾಯಧನದ ಬಿಲ್ಲುಗಳನ್ನು ಅನುಮೋದಿತ ಸರಬರಾಜುದಾರರಿಂದ ಪಡೆಯುವುದು.

8. ಫಲಾನುಭವಿಗಳಿಗೆ **Credit Linked back ended financial assistance** ಮಾದರಿಯಲ್ಲೇ ಫಲಾನುಭವಿಯ ಸಾಲದ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆಗೆ ಸಹಾಯಧನವನ್ನು ವರ್ಗಾಯಿಸುವುದು.
9. ಕಬ್ಬು ಕಟಾವು ಯಂತ್ರ ಪಡೆದ ರೈತರು ಬೇರೆಯವರಿಗೆ ಕಬ್ಬು ಕಟಾವು ಯಂತ್ರವನ್ನು ವರ್ಗಾಯಿಸಲು / ಮಾರಾಟ ಮಾಡಲು / ಅಡಮಾನ ಇಡಲು ಅವಕಾಶವಿರುವುದಿಲ್ಲ.
10. ಸಹಾಯಕ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರುಗಳು ಸರಬರಾಜುದಾರರೊಂದಿಗೆ ತಮ್ಮ ಹಂತದಲ್ಲೇ ಮಾರಾಟ ನಂತರದ ಸೇವೆಗಳು ಮತ್ತು ತರಬೇತಿಗೆ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟಂತೆ ಒಡಂಬಡಿಕೆ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುವುದು.
11. Sugarcane Harvester ಗಳು ಬಾಡಿಗೆ ಆಧಾರದಲ್ಲಿ ದೊರೆಯುವ ಬಗ್ಗೆ ರೈತರಿಗೆ ವ್ಯಾಪಕ ಪ್ರಚಾರ/ತಿಳುವಳಿಕೆ ನೀಡುವುದು.
12. ಹೊಸದಾಗಿ ಕಬ್ಬಿನ ನಾಟಿ ಮಾಡುವ ರೈತರಿಗೆ Sugarcane Harvester ಅನ್ನು ಬಳಕೆ ಮಾಡಲು ಹೊಂದಾಣಿಕೆಯಾಗುವ ರೀತಿಯ Spacing ನಲ್ಲಿ ನಾಟಿ ಮಾಡುವಂತೆ ಮನವರಿಕೆ ಮಾಡಿಕೊಡುವುದು.
13. High Tech, High Productive Equipment Hub for Custom Hiring ಘಟಕದಡಿ ಕಬ್ಬು ಕಟಾವು ಯಂತ್ರಗಳನ್ನು ವಿತರಿಸುತ್ತಿದ್ದು, ಶೇ.40 ಅಥವಾ ಇಲಾಖೆ ನಿಗದಿಪಡಿಸಿದ ಗರಿಷ್ಠ ಮೊತ್ತಕ್ಕೆ ಸಹಾಯಧನವನ್ನು ನೀಡುವುದು.
14. ವಿತರಣೆ ಮಾಡಿದ ಘಟಕಗಳಿಗೆ ಸಂಬಂಧ ಪಟ್ಟ ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರದ ಸಹಾಯಕ ಕೃಷಿ ಅಧಿಕಾರಿ ಮತ್ತು ಕೃಷಿ ಅಧಿಕಾರಿ ಗಳು **ಕೆ-ಕಿಸಾನ್ ಮೊಬೈಲ್ ಆಪ್ ನಲ್ಲಿ** ಅಪ್ ಲೋಡ್ ಮಾಡುವುದು ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿರುತ್ತದೆ.
15. ಕಬ್ಬು ಕಟಾವು ಯಂತ್ರಗಳ ಪೂರೈಕೆಗೆ ಸಹಾಯಧನ ಒದಗಿಸಲು ಅರ್ಹಗೊಂಡ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು, ದರ ಹಾಗೂ ಅವುಗಳಿಗೆ ನಿಗದಿಪಡಿಸಿದ ಸಹಾಯಧನದ ವಿವರಗಳನ್ನು ಮುಂದಿನ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ನೀಡಲಾಗುವುದು. ಈಗಾಗಲೇ ನೀಡಿರುವ ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದ 2018-19ನೇ ಸಾಲಿನ SMAM ಪರಿಷ್ಕೃತ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಯಂತೆ ಕ್ರಮ ವಹಿಸುವುದು.

**ವಿಶೇಷ ಸೂಚನೆ:** . ಸದರಿ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಯಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ಬದಲಾವಣೆಗಳಿದ್ದಲ್ಲಿ ಕಾಲಕಾಲಕ್ಕೆ ಮಾಹಿತಿ ನೀಡಲಾಗುವುದು ಹಾಗೂ ಕೇಂದ್ರ ಕಛೇರಿಯಿಂದ ಹೊರಡಿಸಲಾಗುವ ಸೂಚನೆಗಳನ್ವಯ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ ಅನುಷ್ಠಾನ ಮಾಡುವುದು.

## B. ಕೃಷಿ ವಿಸ್ತರಣಾ ಉಪ ಅಭಿಯಾನ(SMAE)

**ಆತ್ಮಯೋಜನೆಯ 2020-21ರ ರಾಜ್ಯ ಮತ್ತು ಜಿಲ್ಲಾ ಮಟ್ಟದ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳ ಕ್ರಿಯಾಯೋಜನೆಯ ವಿವರ**

ಲೆಕ್ಕಶೀರ್ಷಿಕೆ: 2401-00-109-0-34 (ರೂ.ಲಕ್ಷಗಳಲ್ಲಿ)

ಕ್ರ.ಸಂ	ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು	ಸಮೀಪಿಗೂರಾಜ್ಯಮಟ್ಟದ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು		ಜಿಲ್ಲಾ ಮಟ್ಟದ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು		ಒಟ್ಟು	
		ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ
ಎ-1	ಅ) ರಾಜ್ಯ ಮಟ್ಟದ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು	3	2.25	-	-	3	2.25
	ಬ) ಉಸ್ತುವಾರಿ ಮತ್ತು ಮೌಲ್ಯಮಾಪನ	1	10.00	-	-	1	10.00
	ಕ) ಐ.ಡಿ.ಡಬ್ಲ್ಯೂ.ಜಿ	L.S.	7.00	-	-	L.S.	7.00
ಎ-2	ತರಬೇತಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳು	5970	59.85	-	-	5970	59.85
ಎ-3	ಶೈಕ್ಷಣಿಕ ಪ್ರವಾಸಗಳು	1218	12.18	-	-	1218	12.18
ಎ-4	ರಾಜ್ಯ ಮಟ್ಟದ ವಸ್ತು ಪ್ರದರ್ಶನಗಳು	0	0.00	-	-	0	0.00
ಎ-5	ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರ ಸಂಯೋಜಿತ ಅಂತರ ರಾಜ್ಯ ವಸ್ತು ಪ್ರದರ್ಶನಗಳು	0	0	-	-	0	0
ಎ-6	ಅತ್ಯುತ್ತಮ ಸಾಧನೆಗೆ ನೀಡುವ ಪ್ರಶಸ್ತಿ	0	0	-	-	0	0
ಎ-7	ಅ) ಶ್ರೇಷ್ಠ ಕೃಷಿಕ ಪ್ರಶಸ್ತಿ:-						
	• ರಾಜ್ಯ ಮಟ್ಟದ ಶ್ರೇಷ್ಠ ಕೃಷಿಕ ಪ್ರಶಸ್ತಿ (10*0.50)	10	5.00	-	-	10	5.00
	• ಜಿಲ್ಲಾ ಮಟ್ಟದ ಶ್ರೇಷ್ಠ ಕೃಷಿಕ ಪ್ರಶಸ್ತಿ (10*29*0.25)	290	72.50	-	-	290	72.50
	ಬ) ವಿಸ್ತರಣಾ ಕಾರ್ಯಕರ್ತರ ಸೇವೆಗೆ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹ ಬಹುಮಾನ	0	0	-	-	0	0

ಕ್ರ.ಸಂ	ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು	ಸಮೇತಹಾಗೂರಾಜ್ಯಮಟ್ಟದಚಟುವಟಿಕೆಗಳು		ಜಿಲ್ಲಾಮಟ್ಟದಚಟುವಟಿಕೆಗಳು		ಒಟ್ಟು	
		ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ
	ಕ) ವಿಜ್ಞಾನಿಗಳ ಹಾಗೂ ವಿಸ್ತರಣಾ ಸಿಬ್ಬಂದಿಯನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸುವುದು	0	0	-	-	0	0
	ಇ) ಖಾಸಗಿ ಸಹ ಭಾಗ್ಯತ್ವ ಅನುಷ್ಠಾನ	-	-	-	-	-	-
ಎ-8	ಅ) ಸಮೇತಿಗಾಗಿ ನಿರ್ವಹಣಾ ವೆಚ್ಚಗಳು	2	10.00	-	-	2	10.00
	ಬ) ಯಶೋಗಾಥೆಗಳ ಕ್ರೋಢೀಕರಣ	2	3.00	-	-	2	3.00
	ಕ) ಬಾಡಿಕೆ ವಾಹನಗಳ ವೆಚ್ಚ	2	2.00	-	-	2	2.00
ಬಿ-1	ವಿಸ್ತರಣೆಯೋಜನೆರಿವಿಸಿಟಿಂಗ್ (SREP)	-	-	0	0	0	0
ಬಿ-2	ರೈತರತರಬೇತಿಗಳು(ಅಂತರರಾಜ್ಯ, ರಾಜ್ಯದೊಳಗೆ, ಜಿಲ್ಲೆಯೊಳಗೆ)	-	-	79692	413.25	79692	413.25
ಬಿ-3	ಕೃಷಿಯೇತರ ಪ್ರಾತ್ಯಕ್ಷಿಕೆಗಳು	-	-	2610	104.40	2610	104.40
ಬಿ-4	ರೈತರಪ್ರವಾಸಗಳು (ಅಂತರರಾಜ್ಯ, ರಾಜ್ಯದೊಳಗೆ, ಜಿಲ್ಲೆಯೊಳಗೆ)	-	-	67860	295.80	67860	295.80
ಬಿ-5	ವಿವಿಧರೈತಆಸಕ್ತಗುಂಪುಗಳ/ಹಾರಭದ್ರತಾಗುಂಪುಗಳು, ಕೌಶಲ್ಯವರ್ಧನೆ, ಸುತ್ತನಿಧಿಇತ್ಯಾದಿ	-	-	2436	182.70	2436	182.70
ಬಿ-6	ರೈತಗುಂಪುಗಳಿಗೆಪ್ರೋತ್ಸಾಹಕಪ್ರಶಸ್ತಿ	-	-	58	11.60	58	11.60
ಬಿ-7	ರೈತರತಾಲ್ಲೂಕುಮಟ್ಟದಪ್ರಶಸ್ತಿ	-	-	870	87.00	870	87.00
ಬಿ-8	ಜಿಲ್ಲಾಮಟ್ಟದಪ್ರದರ್ಶನ, ಕಿಸಾನೆಗಳ, ಹಣ್ಣುಗಳು / ತರಕಾರಿಗಳ ಪ್ರದರ್ಶನಗಳು	-	-	L.S.	116.00	L.S.	116.00

ಕ್ರ.ಸಂ	ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು	ಸಮೇತಹಾಗೂರಾಜ್ಯಮಟ್ಟದಚಟುವಟಿಕೆಗಳು		ಜಿಲ್ಲಾಮಟ್ಟದಚಟುವಟಿಕೆಗಳು		ಒಟ್ಟು	
		ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ
ಬಿ-9	ಮಾಹಿತಿಪ್ರಸಾರಣ (ಮುದ್ರಣ/ಪ್ರಕಟಣೆ)	-	-	203	183.28	<b>203</b>	<b>183.28</b>
ಬಿ-10	ಮಾಹಿತಿತಂತ್ರಜ್ಞಾನನಿರೀಕ್ಷಣೆ	-	-	29	29.00	<b>29</b>	<b>29.00</b>
ಬಿ-11	ರೈತವಿಜ್ಞಾನಿಸಂವಾದಗಳು&ಕೃಷಿ ತಂತ್ರಜ್ಞರಬೆಂಬಲ&ಜಂಟಿ ಭೇಟಿಗಳು	-	-	841	29.12	<b>841</b>	<b>29.12</b>
ಬಿ-12	ಕಿಸಾನೋಪ್ಪಿಗಳು	-	-	348	52.20	<b>348</b>	<b>52.20</b>
ಬಿ -13	ಅಲ್ಪಾವಧಿಸಂಶೋಧನೆಗಳನ್ನುಸಂಶೋಧನಾಕೇಂದ್ರಗಳಮೂಲಕ ಅನುಷ್ಠಾನ	-	-	29	58.00	<b>29</b>	<b>58.00</b>
ಬಿ -14	ಜಿಲ್ಲಾಮತ್ತುತಾಲ್ಲೂಕುಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಆಡಳಿತ/ಬಂಡವಾಳವೆಚ್ಚುಗಳು, ಬಾಡಿಗೆವಾಹನ, ಪ್ರವಾಸಭತ್ಯೆಗಳು ಇತ್ಯಾದಿ.	-	-	1392	223.30	<b>1392</b>	<b>223.30</b>
ಬಿ -15	ಕ್ಷೇತ್ರಪಾರಶಾಲೆಗಳು	-	-	522	153.54	<b>522</b>	<b>153.54</b>
ಸಿ-1	ಕೃಷಿಕ್ಲಿನಿಕ್ & ಕೃಷಿ ಉದ್ಯಮದಾರರರ ಮೂಲಕ ವಿಸ್ತರಣಾ ಸೇವೆಗಳ ಅನುಷ್ಠಾನ	L.S.	0.00	-	-	<b>L.S.</b>	<b>0.00</b>
ಸಿ -2	ಪಿ.ಜಿ.ಡಿ.ಎ.ಇ.ಎಂ.ಕೋರ್ಸ್‌ನ್ನುಮೆನೇಜ್ಮೆಂಟಲ್‌ಅನುಷ್ಠಾನ	150	22.50	-	-	<b>150</b>	<b>22.50</b>
ಡಿ-1	ಜಿಲ್ಲಾಮಟ್ಟದತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರಗಳಿಗೆನಿರ್ವಹಣಾವೆಚ್ಚದಬೆಂಬಲ	-	-	29	145.00	<b>29</b>	<b>58.00</b>
ಡಿ-2	ಸಮುದಾಯಬಾನುಲಿಕೇಂದ್ರಅನುಷ್ಠಾನ	-	-	-	-	-	-
ಡಿ-3	ರೈತಮಿತ್ರಚಟುವಟಿಕೆಅನುಷ್ಠಾನ	-	-	-	-	-	-
ಇ-1	ರಾಜ್ಯಮಟ್ಟದಅನ್ವೇಷಣಾಚಟುವಟಿಕೆಗಳು	L.S.	0.00	-	-	<b>L.S.</b>	<b>0.00</b>



ಕ್ರ.ಸಂ	ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು	ಸಮೇತಹಾಗೂರಾಜ್ಯಮಟ್ಟದಚಟುವಟಿಕೆಗಳು		ಜಿಲ್ಲಾಮಟ್ಟದಚಟುವಟಿಕೆಗಳು		ಒಟ್ಟು	
		ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ
ಇ-2	ಜಿಲ್ಲಾಮಟ್ಟದಅನ್ವೇಷಣಾಚಟುವಟಿಕೆಗಳು	-	-	174	43.50	174	43.50
ಎಫ್.	ನವೀನಮಾದರಿಯವಿದ್ಯಾನಾಳ ಉಪಕರಣಗಳು (ಕಡ್ಡಾಯಚಟುವಟಿಕೆ) (ಪ್ರದರ್ಶನಹಲಗೆಗಳು, ಪಿಕ್ಲೋಪ್ರೊಜೆಕ್ಟರ್, ಟ್ಯಾಬ್ಲೆಟ್, ಜಿ.ಪಿ.ಆರ್.ಎಸ್.ಪ್ರಿಂಟರ್, ಕಲಾಜಾತಂತ್ರಾಧಿ)	-	-	232	87.00	232	87.00
	<b>ಒಟ್ಟು</b>	<b>7648</b>	<b>206.28</b>	<b>157325</b>	<b>2214.69 1</b>	<b>16497 3</b>	<b>2333.97</b>
ಜಿ.	<b>ಮಾನವಸಂಪನ್ಮೂಲ(ರಾಜ್ಯಮಟ್ಟಮತ್ತುಜಿಲ್ಲಾಮಟ್ಟ)</b>	-	-	<b>777</b>	<b>2751.23</b>		
	<b>ಒಟ್ಟು (ರಾಜ್ಯ, ಜಿಲ್ಲಾಚಟುವಟಿಕೆಗಳುಮತ್ತುಮಾನವಸಂಪನ್ಮೂಲ)</b>	-	-	<b>165756</b>	<b>5085.20</b>		

**ಆತ್ಮಯೋಜನೆಯ 2020-21 ರ ಜಿಲ್ಲಾ ಮಟ್ಟದ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳ ಕ್ರಿಯಾಯೋಜನೆಯ ವಿವರ**

ಕ್ರ. ಸಂ	ಚಟುವಟಿಕೆ ಗಳು	ಬಾಗಲಕೋಟೆ		ಬೆಂಗಳೂರು		ಬೆಳಗಾವಿ		ಬಳ್ಳಾರಿ		ಒಟ್ಟು	
		ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ
ಬಿ-1	ವಿಸ್ತರಣೆಯೋಜನೆ ವಿ ಸಿ ಟಿಂಗ್ (SREP)	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
ಬಿ-2	ರೈತರ ತರಬೇತಿಗಳು (ಅಂತರರಾಜ್ಯ, ರಾಜ್ಯದೊಳಗೆ, ಜಿಲ್ಲೆಯೊಳಗೆ)	2748	14.25	2748	14.25	4580	23.75	3664	19.00	13740	71.25
ಬಿ-3	ಕೃಷಿಯೇತರ ಪ್ರಾತ್ಯಕ್ಷಿಕೆಗಳು	90	3.60	90	3.60	150	6.00	120	4.80	450	18.00
ಬಿ-4	ರೈತರ ಪ್ರವಾಸಗಳು (ಅಂತರರಾಜ್ಯ, ರಾಜ್ಯದೊಳಗೆ, ಜಿಲ್ಲೆಯೊಳಗೆ)	2340	10.20	2340	10.20	3900	17.00	3120	13.60	11700	51.00
ಬಿ-5	ವಿವಿಧ ರೈತ ಆಸಕ್ತ ಗುಂಪುಗಳ/ಹಾರಭದ್ರತಾ ಗುಂಪುಗಳು, ಕೌಶಲ್ಯವರ್ಧನೆ, ಸುತ್ತನಿಧಿ ಇತ್ಯಾದಿ	84	6.30	84	6.30	140	10.50	112	8.40	420	31.50
ಬಿ-6	ರೈತ ಗುಂಪುಗಳಿಗೆ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಕ ಪ್ರಶಸ್ತಿ	2	0.40	2	0.40	2	0.40	2	0.40	8	1.60
ಬಿ-7	ರೈತರ ತಾಲ್ಲೂಕು ಮಟ್ಟದ ಪ್ರಶಸ್ತಿ	30	3.00	30	3.00	50	5.00	40	4.00	150	15.00
ಬಿ-8	ಜಿಲ್ಲಾ ಮಟ್ಟದ ಪ್ರದರ್ಶನ, ಕಿಸಾನ್ಮೇಳ, ಹಣ್ಣುಗಳು / ತರಕಾರಿಗಳ ಪ್ರದರ್ಶನಗಳು	1	4.00	1	4.00	1	4.00	1	4.00	4	16.00
ಬಿ-9	ಮಾಹಿತಿ ಪ್ರಸಾರಣ (ಮುದ್ರಣ/ಪ್ರಕಟಣೆ)	7	6.32	7	6.32	11	9.20	9	7.76	34	29.60
ಬಿ-10	ಮಾಹಿತಿ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನ ನೆಟ್ವರ್ಕ್	1	1.00	1	1.00	1	1.00	1	1.00	4	4.00
ಬಿ-	ರೈತ ವಿಜ್ಞಾನಿ ಸಂವಾದಗಳು & ಕೃಷಿ ತಂತ್ರಜ್ಞರ ಬೆಂಬ	29	1.00	29	1.00	29	1.00	29	1.00	116	4.00

ಕ್ರ. ಸಂ	ಚಟುವಟಿಕೆ ಗಳು	ಬಾಗಲಕೋಟೆ		ಬೆಂಗಳೂರು		ಬೆಳಗಾವಿ		ಬಳ್ಳಾರಿ		ಒಟ್ಟು	
		ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ
11	ಲ&ಜಂಟಿಭೇಟಿಗಳು										
ಬಿ-12	ಶಿಸಾನ್ಲೋಷ್ಠಿ ಗಳು	12	1.80	12	1.80	20	3.00	16	2.40	60	9.00
ಬಿ - 13	ಅಲ್ಪಾವದಿಸಂಶೋಧನೆಗಳನ್ನು ಸಂಶೋಧನಾಕೇಂದ್ರಗಳಮೂಲಕಅನುಷ್ಠಾನ	1	2.00	1	2.00	1	2.00	1	2.00	4	8.00
ಬಿ - 14	ಜಿಲ್ಲಾಮತ್ತುತಾಲ್ಲೂಕುಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಆಡಳಿತ/ಬಂಡವಾಳವೆಚ್ಚುಗಳು, ಬಾಡಿಗವಾಹನ, ಪ್ರವಾಸಭತ್ಯೆಗಳುಇತ್ಯಾದಿ.	48	7.70	48	7.70	76	9.50	62	8.60	234	33.50
ಬಿ - 15	ಕ್ಷೇತ್ರಪಾಲಶಾಲೆಗಳು	18	5.29	18	5.29	30	8.82	24	7.06	90	26.46
ಡಿ-1	ಜಿಲ್ಲಾಮಟ್ಟದತರಬೇತೀಕೇಂದ್ರಗಳಿಗೆನಿರ್ವಹಣಾವೆಚ್ಚದಬೆಂಬಲ	1	2.00	1	2.00	1	2.00	1	2.00	4	8.00
ಡಿ-2	ಸಮುದಾಯಬಾನುಲಿಕೇಂದ್ರಅನುಷ್ಠಾನ	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
ಡಿ-3	ರೈತಮಿತ್ರಚಟುವಟಿಕೆಅನುಷ್ಠಾನ	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
ಇ-1	ರಾಜ್ಯಮಟ್ಟದಅನ್ವೇಷಣಾಚಟುವಟಿಕೆಗಳು	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
ಇ-2	ಜಿಲ್ಲಾಮಟ್ಟದಅನ್ವೇಷಣಾಚಟುವಟಿಕೆಗಳು	6	1.50	6	1.50	10	2.50	8	2.00	30	7.50
ಎಫ್ .	ನವೀನಮಾದರಿಯವಿದ್ಯನ್ಮಾನಉಪಕರಣಗಳು (ಕಡ್ಡಾಯಚಟುವಟಿಕೆ) (ಪ್ರದರ್ಶನಹಲಗೆಗಳು, ಪಿಕ್ನೋಪ್ರೊಜೆಕ್ಟರ್, ಟ್ಯಾಬ್ಸ್, ಜಿ.ಪಿ.ಆರ್.ಎಸ್ಸೆಚ್ಚು, ಕಲಾಜಾತಇತ್ಯಾದಿ)	8	3.00	8	3.00	12	4.00	10	3.50	38	13.50
	<b>ಒಟ್ಟು</b>	<b>5426</b>	<b>73.36</b>	<b>5426</b>	<b>73.36</b>	<b>9014</b>	<b>109.67</b>	<b>7220</b>	<b>91.52</b>	<b>2708</b>	<b>347.9</b>
										<b>6</b>	<b>1</b>

ಕ್ರ.ಸಂ	ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು	ಬೀದರ್		ಚಾ.ನಗರ		ಚಿಕ್ಕಬಳ್ಳಾಪುರ		ಚಿಕ್ಕಮಗಳೂರು		ಒಟ್ಟು	
		ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ
ಬಿ-1	ವಿಸ್ತರಣೆಯೋಜನೆರಿವಿಸಿಟಿಂಗ್ (SREP)	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
ಬಿ-2	ರೈತರತರಬೇತಿಗಳು (ಅಂತರರಾಜ್ಯ, ರಾಜ್ಯದೊಳಗೆ, ಜಿಲ್ಲೆಯೊಳಗೆ)	2290	11.88	1832	9.50	2748	14.25	3206	16.63	10076	52.26
ಬಿ-3	ಕೃಷಿಯೇತರಪ್ರಾತ್ಯಕ್ಷಿಕೆಗಳು	75	3.00	60	2.40	90	3.60	105	4.20	330	18
ಬಿ-4	ರೈತರಪ್ರವಾಸಗಳು (ಅಂತರರಾಜ್ಯ, ರಾಜ್ಯದೊಳಗೆ, ಜಿಲ್ಲೆಯೊಳಗೆ)	1950	8.50	1560	6.80	2340	10.20	2730	11.90	8580	51
ಬಿ-5	ವಿವಿಧರೈತಆಸಕ್ತಗುಂಪುಗಳ/ಹಾರಭದ್ರತಾಗುಂಪುಗಳು, ಕೌಶಲ್ಯವರ್ಧನೆ, ಸುತ್ತನಿಧಿಇತ್ಯಾದಿ	70	5.25	56	4.20	84	6.30	98	7.35	308	31.5
ಬಿ-6	ರೈತಗುಂಪುಗಳಿಗೆಪ್ರೋತ್ಸಾಹಕಪ್ರಶಸ್ತಿ	2	0.40	2	0.40	2	0.40	2	0.40	8	1.6
ಬಿ-7	ರೈತರತಾಲ್ಲೂಕುಮಟ್ಟದಪ್ರಶಸ್ತಿ	25	2.50	20	2.00	30	3.00	35	3.50	110	15
ಬಿ-8	ಜಿಲ್ಲಾಮಟ್ಟಪ್ರದರ್ಶನ, ಕಿಸಾನ್ಮೇಳ, ಹಣ್ಣುಗಳು / ತರಕಾರಿಗಳಪ್ರದರ್ಶನಗಳು	1	4.00	1	4.00	1	4.00	1	4.00	4	16
ಬಿ-9	ಮಾಹಿತಿಪ್ರಸರಣ (ಮುದ್ರಣ/ಪ್ರಕಟಣೆ)	6	5.60	5	4.88	7	6.32	8	7.04	26	29.6
ಬಿ-10	ಮಾಹಿತಿತಂತ್ರಜ್ಞಾನನಿಟ್ಟರ್ಕ್	1	1.00	1	1.00	1	1.00	1	1.00	4	4
ಬಿ-11	ರೈತವಿಜ್ಞಾನಿಸಂವಾದಗಳು&ಕೃಷಿ ತಂತ್ರಜ್ಞರಬೆಂಬಲ&ಜಂಟಿಭೇಟಿಗಳು	29	1.00	29	1.00	29	1.00	29	1.00	116	4
ಬಿ-12	ಕಿಸಾನ್ಮೇಳಗಳು	10	1.50	8	1.20	12	1.80	14	2.10	44	9
ಬಿ-13	ಅಲ್ಪಾವದಿಸಂಶೋಧನೆಗಳನ್ನು ಸಂಶೋಧನಾಕೇಂದ್ರಗಳಮೂಲಕಅನುಷ್ಠಾನ	1	2.00	1	2.00	1	2.00	1	2.00	4	8.00
ಬಿ-	ಜಿಲ್ಲಾಮತ್ತುತಾಲ್ಲೂಕುಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಆಡಳಿತ/ಬಂಡವಾಳವೆಚ್ಚುಗಳು,	41	7.25	34	6.80	48	7.70	55	8.15	178	29.90

ಕ್ರ.ಸಂ	ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು	ಬೀದರ್		ಚಾ.ನಗರ		ಚಿಕ್ಕಬಳ್ಳಾಪುರ		ಚಿಕ್ಕಮಗಳೂರು		ಒಟ್ಟು	
		ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ
14	ಬಾಡಿಗವಾಹನ, ಪ್ರವಾಸಭತ್ಯೆಗಳುಇತ್ಯಾದಿ.										
ಬಿ - 15	ಕ್ಷೇತ್ರಪಾರಶಾಲೆಗಳು	15	4.41	12	3.53	18	5.29	21	6.18	<b>66</b>	<b>19.41</b>
ಡಿ-1	ಜಿಲ್ಲಾಮಟ್ಟದತರಬೇತಿಕೇಂದ್ರಗಳಿಗೆನಿರ್ವಹಣಾವೆಚ್ಚದಬೆಂಬಲ	1	2.00	1	2.00	1	2.00	1	2.00	<b>4</b>	<b>8.00</b>
ಡಿ-2	ಸಮುದಾಯಬಾನುಲಿಕೇಂದ್ರಅನುಷ್ಠಾನ	-	-	-	-	-	-	-	-	<b>0</b>	<b>0</b>
ಡಿ-3	ರೈತಮಿತ್ರಚಟುವಟಿಕೆಅನುಷ್ಠಾನ	-	-	-	-	-	-	-	-	<b>0</b>	<b>0</b>
ಇ-1	ರಾಜ್ಯಮಟ್ಟದಅನ್ವೇಷಣಾಚಟುವಟಿಕೆಗಳು	-	-	-	-	-	-	-	-	<b>0</b>	<b>0</b>
ಇ-2	ಜಿಲ್ಲಾಮಟ್ಟದಅನ್ವೇಷಣಾಚಟುವಟಿಕೆಗಳು	5	1.25	4	1.00	6	1.50	7	1.75	<b>22</b>	<b>5.50</b>
ಎಫ್.	ನವೀನಮಾದರಿಯವಿದ್ಯಾನ್ಯಾನುಪಕರಣಗಳು (ಕಡ್ಡಾಯಚಟುವಟಿಕೆ) (ಪ್ರದರ್ಶನಹಲಗೆಗಳು, ಪಿಕ್ನೋಪ್ರೊಜೆಕ್ಟರ್, ಟ್ಯಾಬ್ಲೆಟ್, ಜಿ.ಪಿ.ಆರ್.ಎಸ್ಸೆಚ್ಚ, ಕಲಾಜಾತಇತ್ಯಾದಿ)	7	2.75	6	2.50	8	3.00	9	3.25	<b>30</b>	<b>11.50</b>
	<b>ಒಟ್ಟು</b>	<b>4529</b>	<b>64.29</b>	<b>3632</b>	<b>55.21</b>	<b>5426</b>	<b>73.36</b>	<b>6323</b>	<b>82.45</b>	<b>19910</b>	<b>275.31</b>

ಕ್ರ. ಸಂ	ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು	ಚಿತ್ರದುರ್ಗ		ದಕ್ಷಿಣಕನ್ನಡ		ದಾವಣಗೆರೆ		ಧಾರವಾಡ		ಒಟ್ಟು	
		ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ
ಬಿ-1	ವಿಸ್ತರಣೆಯೋಜನೆರಿವಿಸಿಟಿಂಗ್ (SREP)	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
ಬಿ-2	ರೈತರತರಬೇತಿಗಳು(ಅಂತರರಾಜ್ಯ, ರಾಜ್ಯದೊಳಗೆ, ಜಿಲ್ಲೆಯೊಳಗೆ)	2748	14.25	2290	11.88	2290	11.88	2290	11.88	9618	49.89
ಬಿ-3	ಕೃಷಿಯೇತರಪ್ರಾತ್ಯಕ್ಷಿಕೆಗಳು	90	3.60	75	3.00	75	3.00	75	3.00	315	12.60
ಬಿ-4	ರೈತರಪ್ರವಾಸಗಳು (ಅಂತರರಾಜ್ಯ, ರಾಜ್ಯದೊಳಗೆ, ಜಿಲ್ಲೆಯೊಳಗೆ)	2340	10.20	1950	8.50	1950	8.50	1950	8.50	8190	35.70
ಬಿ-5	ವಿವಿಧರೈತಆಸಕ್ತಗುಂಪುಗಳ/ಹಾರಭದ್ರತಾಗುಂಪು ಗಳು, ಕೌಶಲ್ಯ ವರ್ಧನೆ, ಸುತ್ತನಿಧಿಇತ್ಯಾದಿ	84	6.30	70	5.25	70	5.25	70	5.25	294	22.05
ಬಿ-6	ರೈತಗುಂಪುಗಳಿಗೆವೋತಾಹಕಪ್ರಶಸ್ತಿ	2	0.40	2	0.40	2	0.40	2	0.40	8	1.60
ಬಿ-7	ರೈತರತಾಲ್ಲೂಕುಮಟ್ಟದ ಪ್ರಶಸ್ತಿ	30	3.00	25	2.50	25	2.50	25	2.50	105	10.50
ಬಿ-8	ಜಿಲ್ಲಾಮಟ್ಟದಪ್ರದರ್ಶನ, ಕಿಸಾನೋಳ, ಹಣ್ಣುಗಳು / ತರಕಾರಿಗಳಪ್ರದರ್ಶನಗಳು	1	4.00	1	4.00	1	4.00	1	4.00	4	16.00
ಬಿ-9	ಮಾಹಿತಿ ಪ್ರಸಾರಣ (ಮುದ್ರಣ/ಪ್ರಕಟಣೆ)	7	6.32	6	5.60	6	5.60	6	5.60	25	23.12
ಬಿ-10	ಮಾಹಿತಿತಂತ್ರಜ್ಞಾನನಿಟ್ಟರ್ಕ್	1	1.00	1	1.00	1	1.00	1	1.00	4	4.00
ಬಿ-11	ರೈತವಿಜ್ಞಾನಿಸಂವಾದಗಳು&ಕೃಷಿತಂತ್ರಜ್ಞರಬೆಂಬ ಲ&ಜಂಟಿಭೇಟಿಗಳು	29	1.00	29	1.00	29	1.00	29	1.00	116	4.00
ಬಿ-12	ಕಿಸಾನೋಪ್ಪಿಗಳು	12	1.80	10	1.50	10	1.50	10	1.50	42	6.30
ಬಿ -13	ಅಲ್ಪಾವದಿಸಂಶೋಧನೆಗಳನ್ನುಸಂಶೋಧನಾಕೇಂ ದ್ರಗಳಮೂಲಕಅನುಷ್ಠಾನ	1	2.00	1	2.00	1	2.00	1	2.00	4	8.00
ಬಿ -14	ಜಿಲ್ಲಾಮತ್ತುತಾಲ್ಲೂಕುಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಆಡಳಿತ/ಬಂಡ ವಾಳವೆಚ್ಚುಗಳು, ಬಾಡಿಗೆವಾಹನ, ಪ್ರವಾಸಭತ್ಯೆಗಳುಇತ್ಯಾದಿ.	48	7.70	41	7.25	41	7.25	41	7.25	171	29.45
ಬಿ -15	ಕ್ಷೇತ್ರಪಾರಶಾಲೆಗಳು	18	5.29	15	4.41	15	4.41	15	4.41	63	18.52
ಡಿ-1	ಜಿಲ್ಲಾಮಟ್ಟದತರಬೇತಿಕೇಂದ್ರಗಳಿಗೆನಿರ್ವಹಣಾವೆ ಚ್ಚದಬೆಂಬಲ	1	2.00	1	2.00	1	2.00	1	2.00	4	8.00
ಡಿ-2	ಸಮುದಾಯಬಾನುಲಿಕೇಂದ್ರಅನುಷ್ಠಾನ	-	-	-	-	-	-	-	-		
ಡಿ-3	ರೈತಮಿತ್ರಚಟುವಟಿಕೆಅನುಷ್ಠಾನ	-	-	-	-	-	-	-	-		

ಕ್ರ. ಸಂ	ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು	ಚಿತ್ರದುರ್ಗ		ದಕ್ಷಿಣಕನ್ನಡ		ದಾವಣಗೆರೆ		ಧಾರವಾಡ		ಒಟ್ಟು	
		ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ
ಇ-1	ರಾಜ್ಯಮಟ್ಟದ ಅನ್ವೇಷಣಾ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು	-	-	-	-	-	-	-	-		
ಇ-2	ಜಿಲ್ಲಾಮಟ್ಟದ ಅನ್ವೇಷಣಾ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು	6	1.50	5	1.25	5	1.25	5	1.25	21	5.25
ಎಫ್.	ನವೀನ ಮಾದರಿಯ ವಿದ್ಯನ್ಮಾನ ಉಪಕರಣಗಳು (ಕಡ್ಡಾಯ ಚಟುವಟಿಕೆ) (ಪ್ರದರ್ಶನ ಹಲಗೆಗಳು, ಪಿಕೋಪ್ರೊಜೆಕ್ಟರ್, ಟ್ಯಾಬ್, ಜಿ.ಪಿ.ಆರ್.ಎಸ್.ಪೇಜ್, ಕಲಾಜಾತಂತ್ರಾಡ್)	8	3.00	7	2.75	7	2.75	7	2.75	29	11.25
	<b>ಒಟ್ಟು</b>	<b>5426</b>	<b>73.36</b>	<b>4529</b>	<b>64.29</b>	<b>4529</b>	<b>64.29</b>	<b>452</b>	<b>64.2</b>	<b>19013</b>	<b>266.2</b>
								<b>9</b>	<b>9</b>		<b>3</b>

ಕ್ರ.ಸಂ	ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು	ಗದಗ		ಹಾಸನ		ಹಾವೇರಿ		ಕಲಬುರಗಿ		ಒಟ್ಟು	
		ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ
ಬಿ-1	ವಿಸ್ತರಣೆಯೋಜನೆಯ ವಿಷಯ (SREP)	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
ಬಿ-2	ರೈತರ ತರಬೇತಿಗಳು (ಅಂತರರಾಜ್ಯ, ರಾಜ್ಯದೊಳಗೆ, ಜಿಲ್ಲೆಯೊಳಗೆ)	2290	11.88	3664	19.00	3206	16.63	3206	16.63	12366	64.14
ಬಿ-3	ಕೃಷಿಯೇತರ ಪ್ರಾತ್ಯಕ್ಷಿಕೆಗಳು	75	3.00	120	4.80	105	4.20	105	4.20	405	16.2
ಬಿ-4	ರೈತರ ಪ್ರವಾಸಗಳು (ಅಂತರರಾಜ್ಯ, ರಾಜ್ಯದೊಳಗೆ, ಜಿಲ್ಲೆಯೊಳಗೆ)	1950	8.50	3120	13.60	2730	11.90	2730	11.90	10530	45.9
ಬಿ-5	ವಿವಿಧ ರೈತ ಸಂಘಗಳ/ಹಾರಭದ್ರತಾ ಗುಂಪುಗಳು, ಕೌಶಲ್ಯವರ್ಧನೆ, ಸುತ್ತಿನಿಧಿ ಇತ್ಯಾದಿ	70	5.25	112	8.40	98	7.35	98	7.35	378	28.35
ಬಿ-6	ರೈತ ಗುಂಪುಗಳಿಗೆ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಕ ಪ್ರಶಸ್ತಿ	2	0.40	2	0.40	2	0.40	2	0.40	8	1.6
ಬಿ-7	ರೈತರ ತಾಲೂಕು ಮಟ್ಟದ ಪ್ರಶಸ್ತಿ	25	2.50	40	4.00	35	3.50	35	3.50	135	13.5
ಬಿ-8	ಜಿಲ್ಲಾಮಟ್ಟದ ಪ್ರದರ್ಶನ, ಕಿಸಾನ್ಮೇಳ, ಹಣ್ಣುಗಳು / ತರಕಾರಿಗಳ ಪ್ರದರ್ಶನಗಳು	1	4.00	1	4.00	1	4.00	1	4.00	4	16

ಕ್ರ.ಸಂ	ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು	ಗದಗ		ಹಾಸನ		ಹಾವೇರಿ		ಕಲಬುರಗಿ		ಒಟ್ಟು	
		ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ
ಬಿ-9	ಮಾಹಿತಿಪ್ರಸಾರಣ (ಮುದ್ರಣ/ ಪ್ರಕಟಣೆ)	6	5.60	9	7.76	8	7.04	8	7.04	31	27.44
ಬಿ-10	ಮಾಹಿತಿತಂತ್ರಜ್ಞಾನನೆಟ್ವರ್ಕ್	1	1.00	1	1.00	1	1.00	1	1.00	4	4
ಬಿ-11	ರೈತವಿಜ್ಞಾನಿಸಂವಾದಗಳು&ಕೃಷಿ ತಂತ್ರಜ್ಞರಬೆಂಬಲ&ಜಂಟಿಭೇಟಿಗಳು	29	1.00	29	1.00	29	1.00	29	1.00	116	4
ಬಿ-12	ಶಿಸಾನ್ನೋಷಿಗಳು	10	1.50	16	2.40	14	2.10	14	2.10	54	8.1
ಕ್ರ.ಸಂ	ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು	ಗದಗ		ಹಾಸನ		ಹಾವೇರಿ		ಕಲಬುರಗಿ		ಒಟ್ಟು	
		ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ
ಬಿ - 13	ಅಲ್ಪಾವಧಿಸಂಶೋಧನೆಗಳನ್ನುಸಂಶೋಧನಾಕೇಂದ್ರಗಳಮೂಲಕ ಅನುಷ್ಠಾನ	1	2.00	1	2.00	1	2.00	1	2.00	4	8
ಬಿ - 14	ಜಿಲ್ಲಾಮತ್ತುತಾಲ್ಲೂಕುಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಆಡಳಿತ/ಬಂಡವಾಳವೆಚ್ಚುಗಳು, ಬಾಡಿಗೆವಾಹನ, ಪ್ರವಾಸಭತ್ಯೆಗಳುಇತ್ಯಾದಿ.	41	7.25	62	8.60	55	8.15	55	8.15	213	32.15
ಬಿ - 15	ಕ್ಷೇತ್ರಪಾಲಾಲೆಗಳು	15	4.41	24	7.06	21	6.18	21	6.18	81	23.83
ಡಿ-1	ಜಿಲ್ಲಾಮಟ್ಟದತರಬೇತಿಕೇಂದ್ರಗಳಿಗೆನಿರ್ವಹಣಾವೆಚ್ಚದಬೆಂಬಲ	1	2.00	1	2.00	1	2.00	1	2.00	4	8.00
ಡಿ-2	ಸಮುದಾಯಬಾನುಲಿಕೇಂದ್ರಅನುಷ್ಠಾನ	-	-	-	-	-	-	-	-	0	0
ಡಿ-3	ರೈತಮಿತ್ರಚಟುವಟಿಕೆಅನುಷ್ಠಾನ	-	-	-	-	-	-	-	-	0	0
ಇ-1	ರಾಜ್ಯಮಟ್ಟದಅನ್ವೇಷಣಾಚಟುವಟಿಕೆಗಳು	-	-	-	-	-	-	-	-	0	0
ಇ-2	ಜಿಲ್ಲಾಮಟ್ಟದಅನ್ವೇಷಣಾಚಟುವಟಿಕೆಗಳು	5	1.25	8	2.00	7	1.75	7	1.75	27	6.75
ಎಫ್.	ನವೀನಮಾದರಿಯವಿದ್ಯನ್ಮಾನಉಪಕರಣಗಳು (ಕಡ್ಡಾಯ ಚಟುವಟಿಕೆ) (ಪ್ರದರ್ಶನ ಹಲಗೆಗಳು, ಪಿಕ್ನಿಕ್ ಪ್ರೊಜೆಕ್ಟರ್, ಟ್ಯಾಬ್ಲೆಟ್,	7	2.75	10	3.50	9	3.25	9	3.25	35	12.75



ಕ್ರ.ಸಂ	ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು	ಗದಗ		ಹಾಸನ		ಹಾವೇರಿ		ಕಲಬುರಗಿ		ಒಟ್ಟು	
		ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ
	ಜಿ.ಪಿ.ಆರ್. ಎಸ್ವಿಚ್ಛ, ಕಲಾಜಾತ ಇತ್ಯಾದಿ)										
	ಒಟ್ಟು	4529	64.29	7220	91.52	6323	82.45	6323	82.45	2439	320.7
										5	1

ಕ್ರ.ಸಂ	ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು	ಕೊಡಗು		ಕೋಲಾರ		ಕೊಪ್ಪಳ		ಮಂಡ್ಯ		ಒಟ್ಟು	
		ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ
ಬಿ-1	ವಿಸ್ತರಣೆಯೋಜನೆರಿವಿಸಿಟಿಂಗ್ (SREP)	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
ಬಿ-2	ರೈತರತರಬೇತಿಗಳು(ಅಂತರರಾಜ್ಯ, ರಾಜ್ಯದೊಳಗೆ, ಜಿಲ್ಲೆಯೊಳಗೆ)	1374	7.13	2290	11.88	1832	9.50	3206	16.63	8702	45.06
ಬಿ-3	ಕೃಷಿಯೇತರಪ್ರಾತ್ಯಕ್ಷಿಕೆಗಳು	45	1.80	75	3.00	60	2.40	105	4.20	285	11.4
ಬಿ-4	ರೈತರಪ್ರವಾಸಗಳು (ಅಂತರರಾಜ್ಯ, ರಾಜ್ಯದೊಳಗೆ, ಜಿಲ್ಲೆಯೊಳಗೆ)	1170	5.10	1950	8.50	1560	6.80	2730	11.90	7410	32.3
ಬಿ-5	ವಿವಿಧರೈತಆಸಕ್ತಗುಂಪುಗಳ/ಹಾರಭದ್ರತಾಗುಂಪುಗಳು, ಕೌಶಲ್ಯವರ್ಧನೆ, ಸುತ್ತನಿಧಿಇತ್ಯಾದಿ	42	3.15	70	5.25	56	4.20	98	7.35	266	19.95
ಬಿ-6	ರೈತಗುಂಪುಗಳಿಗೆಪ್ರೋತ್ಸಾಹಕಪ್ರಶಸ್ತಿ	2	0.40	2	0.40	2	0.40	2	0.40	8	1.6
ಬಿ-7	ರೈತರತಾಲೂಕುಮಟ್ಟದಪ್ರಶಸ್ತಿ	15	1.50	25	2.50	20	2.00	35	3.50	95	9.5
ಬಿ-8	ಜಿಲ್ಲಾ ಮಟ್ಟ ಪ್ರದರ್ಶನ, ಕಿಸಾನೇಳ, ಹಣ್ಣುಗಳು / ತರಕಾರಿಗಳಪ್ರದರ್ಶನಗಳು	1	4.00	1	4.00	1	4.00	1	4.00	4	16
ಬಿ-9	ಮಾಹಿತಿ ಪ್ರಸರಣ (ಮುದ್ರಣ/ ಪ್ರಕಟಣೆ)	4	4.16	6	5.60	5	4.88	8	7.04	23	21.68
ಬಿ-10	ಮಾಹಿತಿತಂತ್ರಜ್ಞಾನನೆಟ್ವರ್ಕ್	1	1.00	1	1.00	1	1.00	1	1.00	4	4
ಬಿ-11	ರೈತವಿಜ್ಞಾನಿಸಂವಾದಗಳು&ಕೃಷಿ&ತಂತ್ರಜ್ಞರಬೆಂಬಲ&ಜಂಟಿ ಭೇಟಿಗಳು	29	1.00	29	1.00	29	1.00	29	1.00	116	4
ಬಿ-12	ಕಿಸಾನೋಪ್ಪಿ ಗಳು	6	0.90	10	1.50	8	1.20	14	2.10	38	5.7
ಬಿ-13	ಅಲ್ಪಾವದಿಸಂಶೋಧನೆಗಳನ್ನುಸಂಶೋಧನಾಕೇಂದ್ರಗಳಮೂಲಕಅನುಷ್ಠಾನ	1	2.00	1	2.00	1	2.00	1	2.00	4	8.00

ಕ್ರ.ಸಂ	ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು	ಕೊಡಗು		ಕೋಲಾರ		ಕೊಪ್ಪಳ		ಮಂಡ್ಯ		ಒಟ್ಟು	
		ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ
ಬಿ - 14	ಜಿಲ್ಲಾಮತ್ತುತಾಲ್ಲೂಕುಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಆಡಳಿತ/ಬಂಡವಾಳವೆಚ್ಚುಗಳು, ಬಾಡಿಗೇವಾಹನ, ಪ್ರವಾಸಭತ್ಯೆಗಳುಇತ್ಯಾದಿ.	27	6.35	41	7.25	34	6.80	55	8.15	157	28.55
ಬಿ - 15	ಕ್ಷೇತ್ರಪಾರಶಾಲೆಗಳು	9	2.65	15	4.41	12	3.53	21	6.18	57	16.77
ಡಿ-1	ಜಿಲ್ಲಾಮಟ್ಟದತರಬೇತಿಕೇಂದ್ರಗಳಿಗೆನಿರ್ವಹಣಾವೆಚ್ಚದಬೆಂಬಲ	1	2.00	1	2.00	1	2.00	1	2.00	4	8.00
ಡಿ-2	ಸಮುದಾಯಬಾನುಲಿಕೇಂದ್ರ ಅನುಷ್ಠಾನ	-	-	-	-	-	-	-	-	0	0
ಡಿ-3	ರೈತಮಿತ್ರಚಟುವಟಿಕೆಅನುಷ್ಠಾನ	-	-	-	-	-	-	-	-	0	0
ಇ-1	ರಾಜ್ಯಮಟ್ಟದಅನ್ವೇಷಣಾಚಟುವಟಿಕೆಗಳು	-	-	-	-	-	-	-	-	0	0
ಇ-2	ಜಿಲ್ಲಾಮಟ್ಟದಅನ್ವೇಷಣಾಚಟುವಟಿಕೆಗಳು	3	0.75	5	1.25	4	1.00	7	1.75	19	4.75
ಎಫ್ .	ನವೀನಮಾದರಿಯವಿದ್ಯನ್ಮಾನಉಪಕರಣಗಳು (ಕಡ್ಡಾಯಚಟುವಟಿಕೆ) (ಪ್ರದರ್ಶನಹಲಗೆಗಳು, ಪಿಕ್ಯೂ ಪ್ರೊಜೆಕ್ಟರ್, ಟ್ಯಾಬ್ಲೆಟ್, ಜಿ.ಪಿ.ಆರ್. ಎಸ್ಕೆಚ್, ಕಲಾಜಾತಇತ್ಯಾದಿ)	5	2.25	7	2.75	6	2.50	9	3.25	27	10.75
	<b>ಒಟ್ಟು</b>	<b>2735</b>	<b>46.14</b>	<b>4529</b>	<b>64.29</b>	<b>3632</b>	<b>55.21</b>	<b>6323</b>	<b>82.45</b>	<b>1721</b>	<b>248.0</b>
										<b>9</b>	<b>9</b>

ಕ್ರ.ಸಂ	ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು	ಮೈಸೂರು		ರಾಯಚೂರು		ರಾಮನಗರ		ಶಿವಮೊಗ್ಗ		ಒಟ್ಟು	
		ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ
ಬಿ-1	ವಿಸ್ತರಣೆಯೋಜನರಿವಿಸಿಟಿಂಗ್ (SREP)	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
ಬಿ-2	ರೈತರತರಬೇತಿಗಳು(ಅಂತರರಾಜ್ಯ, ರಾಜ್ಯದೊಳಗೆ, ಜಿಲ್ಲೆಯೊಳಗೆ)	3206	16.63	2290	11.88	1832	9.50	3206	16.63	10534	54.64
ಬಿ-3	ಕೃಷಿಯೇತರಪ್ರಾತ್ಯಕ್ಷಿಕೆಗಳು	105	4.20	75	3.00	60	2.40	105	4.20	345	13.8
ಬಿ-4	ರೈತರಪ್ರವಾಸಗಳು (ಅಂತರ ರಾಜ್ಯ, ರಾಜ್ಯ ದೊಳಗೆ, ಜಿಲ್ಲೆ ಯೊಳಗೆ)	2730	11.90	1950	8.50	1560	6.80	2730	11.90	8970	39.1
ಬಿ-5	ವಿವಿಧರೈತಆಸಕ್ತಗುಂಪುಗಳ/ಹಾರಭದ್ರತಾಗುಂಪುಗಳು, ಕೌಶಲ್ಯ ವರ್ಧನೆ, ಸುತ್ತನಿಧಿ ಇತ್ಯಾದಿ	98	7.35	70	5.25	56	4.20	98	7.35	322	24.15
ಬಿ-6	ರೈತಗುಂಪುಗಳಿಗೆಪ್ರೋತ್ಸಾಹಕಪ್ರಶಸ್ತಿ	2	0.40	2	0.40	2	0.40	2	0.40	8	1.60
ಬಿ-7	ರೈತರತಾಲ್ಲೂಕುಮಟ್ಟದಪ್ರಶಸ್ತಿ	35	3.50	25	2.50	20	2.00	35	3.50	115	11.5
ಬಿ-8	ಜಿಲ್ಲಾಮಟ್ಟಪ್ರದರ್ಶನ, ಕಿಸಾನ್ಮೇಳ, ಹಣ್ಣುಗಳು / ತರಕಾರಿಗಳಪ್ರದರ್ಶನಗಳು	1	4.00	1	4.00	1	4.00	1	4.00	4	16.00
ಬಿ-9	ಮಾಹಿತಿಪ್ರಸರಣ (ಮುದ್ರಣ/ಪ್ರಕಟಣೆ)	8	7.04	6	5.60	5	4.88	8	7.04	27	24.56
ಬಿ-10	ಮಾಹಿತಿತಂತ್ರಜ್ಞಾನನೆಟ್ವರ್ಕ್	1	1.00	1	1.00	1	1.00	1	1.00	4	4.00

ಕ್ರ.ಸಂ	ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು	ಮೈಸೂರು		ರಾಯಚೂರು		ರಾಮನಗರ		ಶಿವಮೊಗ್ಗ		ಒಟ್ಟು	
		ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ
ಬಿ-11	ರೈತವಿಜ್ಞಾನಿಸಂವಾದಗಳು&ಕೃಷಿ ತಂತ್ರಜ್ಞರಬೆಂಬಲ&ಜಂಟಿ ಭೇಟಿಗಳು	29	1.00	29	1.00	29	1.00	29	1.00	116	4.00
ಬಿ-12	ಕಿಸಾನೋಪ್ಪಿಗಳು	14	2.10	10	1.50	8	1.20	14	2.10	46	6.90
ಬಿ - 13	ಅಲ್ಪಾವದಿಸಂಶೋಧನೆಗಳನ್ನು ಸಂಶೋಧನಾಕೇಂದ್ರಗಳ ಮೂಲಕ ಅನುಷ್ಠಾನ	1	2.00	1	2.00	1	2.00	1	2.00	4	8.00
ಬಿ - 14	ಜಿಲ್ಲಾಮತ್ತು ತಾಲ್ಲೂಕು ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಆಡಳಿತ/ಬಂಡವಾಳವೆಚ್ಚುಗಳು, ಬಾಡಿಗೆವಾಹನ, ಪ್ರವಾಸ ಭತ್ಯೆಗಳು ಇತ್ಯಾದಿ.	55	8.15	41	7.25	34	6.80	55	8.15	185	30.35
ಬಿ - 15	ಕ್ಷೇತ್ರಪಾರಶಾಲೆಗಳು	21	6.18	15	4.41	12	3.53	21	6.18	69	20.3
ಡಿ-1	ಜಿಲ್ಲಾಮಟ್ಟದ ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರಗಳಿಗೆ ನಿರ್ವಹಣಾ ವೆಚ್ಚದ ಬೆಂಬಲ	1	2.00	1	2.00	1	2.00	1	2.00	4	8.00
ಡಿ-2	ಸಮುದಾಯ ಬಾನುಲಿ ಕೇಂದ್ರ ಅನುಷ್ಠಾನ	-	-	-	-	-	-	-	-	0	0
ಡಿ-3	ರೈತಮಿತ್ರ ಚಟುವಟಿಕೆ ಅನುಷ್ಠಾನ	-	-	-	-	-	-	-	-	0	0

ಕ್ರ.ಸಂ	ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು	ಮೈಸೂರು		ರಾಯಚೂರು		ರಾಮನಗರ		ಶಿವಮೊಗ್ಗ		ಒಟ್ಟು	
		ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ
ಇ-1	ರಾಜ್ಯ ಮಟ್ಟದ ಅನ್ವೇಷಣಾಚಟುವಟಿಕೆ ಗಳು	-	-	-	-	-	-	-	-	0	0
ಇ-2	ಜಿಲ್ಲಾಮಟ್ಟದ ಅನ್ವೇಷಣಾಚಟುವಟಿಕೆ ಗಳು	7	1.75	5	1.25	4	1.00	7	1.75	23	5.75
ಎಫ್	ನವೀನಮಾದರಿಯವಿದ್ಯನ್ಮಾನ ಉಪಕರಣಗಳು (ಕಡ್ಡಾಯ ಚಟುವಟಿಕೆ) (ಪ್ರದರ್ಶನ ಹಲಗೆಗಳು, ಪಿಕ್ನೋಪ್ರೊಜೆಕ್ಟರ್, ಟ್ಯಾಬ್ಸ್, ಜಿ.ಪಿ.ಆರ್.ಎಸ್.ಪೇಪರ್, ಕಲಾಜಾತಂತ್ರಾಡಿಯ)	9	3.25	7	2.75	6	2.50	9	3.25	31	11.75
	<b>ಒಟ್ಟು</b>	<b>6323</b>	<b>82.45</b>	<b>4529</b>	<b>64.29</b>	<b>3632</b>	<b>55.21</b>	<b>6323</b>	<b>82.45</b>	<b>20807</b>	<b>284.40</b>

ಕ್ರ.ಸಂ	ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು	ತುಮಕೂರು		ಉಡುಪಿ		ಉ.ಕನ್ನಡ		ವಿಜಯಪುರ		ಒಟ್ಟು	
		ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ
ಬಿ-1	ವಿಸ್ತರಣೆಯೋಜನೆಯ ವಿವಿಟಿಂಗ್ (SREP)	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
ಬಿ-2	ರೈತರ ತರಬೇತಿಗಳು (ಅಂತರರಾಜ್ಯ, ರಾಜ್ಯದೊಳಗೆ, ಜಿಲ್ಲೆಯೊಳಗೆ)	4580	23.75	1374	7.13	5038	26.13	2290	11.88	13282	68.89
ಬಿ-3	ಕೃಷಿಯೇತರ ಪ್ರಾತ್ಯಕ್ಷಿಕೆಗಳು	150	6.00	45	1.80	165	6.60	75	3.00	435	17.4
ಬಿ-4	ರೈತರ ಪ್ರವಾಸಗಳು (ಅಂತರರಾಜ್ಯ, ರಾಜ್ಯದೊಳಗೆ, ಜಿಲ್ಲೆಯೊಳಗೆ)	3900	17.00	1170	5.10	4290	18.70	1950	8.50	11310	49.3
ಬಿ-5	ವಿವಿಧ ರೈತ ಆಸಕ್ತಗುಂಪುಗಳ/ಹಾರಭದ್ರತಾಗುಂಪುಗಳು, ಕೌಶಲ್ಯವರ್ಧನೆ, ಸುತ್ತಿನಿಧಿ ಇತ್ಯಾದಿ	140	10.50	42	3.15	154	11.50	70	5.25	406	30.4
ಬಿ-6	ರೈತಗುಂಪುಗಳಿಗೆ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಕ ಪ್ರಶಸ್ತಿ	2	0.40	2	0.40	2	0.40	2	0.40	8	1.6

ಕ್ರ.ಸಂ	ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು	ತುಮಕೂರು		ಉಡುಪಿ		ಉ.ಕನ್ನಡ		ವಿಜಯಪುರ		ಒಟ್ಟು	
		ಭೌತಿಕ ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ ಆರ್ಥಿಕ
ಬಿ-7	ರೈತರ ತಾಲೂಕು ಮಟ್ಟದ ಪ್ರಶಸ್ತಿ	50	5.00	15	1.50	55	5.50	25	2.50	145	14.5
ಬಿ-8	ಜಿಲ್ಲಾಮಟ್ಟದ ಪ್ರದರ್ಶನ, ಕಿಸಾನೆಗಳ, ಹಣ್ಣುಗಳು / ತರಕಾರಿಗಳ ಪ್ರದರ್ಶನಗಳು	1	4.00	1	4.00	1	4.00	1	4.00	4	16
ಬಿ-9	ಮಾಹಿತಿ ಪ್ರಸಾರಣ (ಮುದ್ರಣ/ಪ್ರಕಟಣೆ)	11	9.20	4	4.16	12	9.92	6	5.60	33	28.88
ಬಿ-10	ಮಾಹಿತಿ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನ ನೆಟ್ವರ್ಕ್	1	1.00	1	1.00	1	1.00	1	1.00	4	4
ಬಿ-11	ರೈತ ವಿಜ್ಞಾನಿ ಸಂವಾದಗಳು & ಕೃಷಿ ತಂತ್ರಜ್ಞರ ಬೆಂಬಲ & ಜಂಟಿ ಭೇಟಿಗಳು	29	1.00	29	1.00	29	1.00	29	1.00	116	4
ಬಿ-12	ಕಿಸಾ ನೋಷಿಗಳು	20	3.00	6	0.90	22	3.30	10	1.50	58	8.7
ಬಿ-13	ಅಲ್ಪಾವಧಿ ಸಂಶೋಧನೆಗಳನ್ನು ಸಂಶೋಧನಾ ಕೇಂದ್ರಗಳ ಮೂಲಕ ಅನುಷ್ಠಾನ	1	2.00	1	2.00	1	2.00	1	2.00	4	8.00
ಬಿ-14	ಜಿಲ್ಲಾಮಟ್ಟದ ತಾಲೂಕು ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಆಡಳಿತ/ ಬಂಡವಾಳ ವೆಚ್ಚಗಳು, ಬಾಡಿಗೆ ವಾಹನ, ಪ್ರವಾಸ ಭತ್ಯೆಗಳು ಇತ್ಯಾದಿ.	76	9.50	27	6.35	83	9.95	41	7.25	227	33.05
ಬಿ-15	ಕ್ಷೇತ್ರ ಪಾಲಕರುಗಳು	30	8.82	9	2.65	33	9.71	15	4.41	87	25.59
ಡಿ-1	ಜಿಲ್ಲಾಮಟ್ಟದ ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರಗಳಿಗೆ ನಿರ್ವಹಣಾ ವೆಚ್ಚದ ಬೆಂಬಲ	1	2.00	1	2.00	1	2.00	1	2.00	4	8.00
ಡಿ-2	ಸಮುದಾಯ ಬಾನುಲಿ ಕೇಂದ್ರ ಅನುಷ್ಠಾನ	-	-	-	-	-	-	-	-	0	0
ಡಿ-3	ರೈತ ಮಿತ್ರ ಚಟುವಟಿಕೆ ಅನುಷ್ಠಾನ	-	-	-	-	-	-	-	-	0	0
ಇ-1	ರಾಜ್ಯ ಮಟ್ಟದ ಅನ್ವೇಷಣಾ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು	-	-	-	-	-	-	-	-	0	0
ಇ-2	ಜಿಲ್ಲಾಮಟ್ಟದ ಅನ್ವೇಷಣಾ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು	10	2.50	3	0.75	11	2.75	5	1.25	29	7.25
ಎಫ್.	ನವೀನ ಮಾದರಿಯ ವಿದ್ಯನ್ಮಾನ ಉಪಕರಣಗಳು (ಕಡ್ಡಾಯ ಚಟುವಟಿಕೆ) (ಪ್ರದರ್ಶನ ಹಲಗೆಗಳು, ಪಿಕೋಪ್ರೊಜೆಕ್ಟರ್, ಟ್ಯಾಬ್ಲೆಟ್, ಜಿ.ಪಿ.ಆರ್.ಎಸ್.ವೆಚ್ಚ, ಕಲಾಜಾತ ಇತ್ಯಾದಿ)	12	4.00	5	2.25	13	4.25	7	2.75	37	13.25
	<b>ಒಟ್ಟು</b>	<b>9014</b>	<b>109.67</b>	<b>2735</b>	<b>46.14</b>	<b>9911</b>	<b>118.71</b>	<b>4529</b>	<b>64.29</b>	<b>26189</b>	<b>338.81</b>

ಕ್ರ. ಸಂ	ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು	ಯಾದಗಿರಿ		ಒಟ್ಟು	
		ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ	ಭೌತಿಕ	ಆರ್ಥಿಕ
ಬಿ-1	ವಿಸ್ತರಣೆಯೋಜನೆಯಿಂಪಿಂಗ್ (SREP)	0	0	0	0
ಬಿ-2	ರೈತರತರಬೇತಿಗಳು(ಅಂತರರಾಜ್ಯ, ರಾಜ್ಯದೊಳಗೆ, ಜಿಲ್ಲೆಯೊಳಗೆ)	1374	7.13	1374	7.13
ಬಿ-3	ಕೃಷಿಯೇತರಪ್ರಾತ್ಯಕ್ಷಿಕೆಗಳು	45	1.80	45	1.80
ಬಿ-4	ರೈತರಪ್ರವಾಸಗಳು (ಅಂತರರಾಜ್ಯ, ರಾಜ್ಯದೊಳಗೆ, ಜಿಲ್ಲೆಯೊಳಗೆ)	1170	5.10	1170	5.10
ಬಿ-5	ವಿವಿಧರೈತಆಸಕ್ತಗುಂಪುಗಳ/ಹಾರಭದ್ರತಾಗುಂಪುಗಳು, ಕೌಶಲ್ಯವರ್ಧನೆ, ಸುತ್ತನಿಧಿಇತ್ಯಾದಿ	42	3.15	42	3.15
ಬಿ-6	ರೈತಗುಂಪುಗಳಿಗೆಪ್ರೋತ್ಸಾಹಕಪ್ರಶಸ್ತಿ	2	0.40	2	0.40
ಬಿ-7	ರೈತರತಾಲ್ಲೂಕುಮಟ್ಟದಪ್ರಶಸ್ತಿ	15	1.50	15	1.50
ಬಿ-8	ಜಿಲ್ಲಾಮಟ್ಟಪ್ರದರ್ಶನ, ಕಿಸಾನೋಳ, ಹಣ್ಣುಗಳು / ತರಕಾರಿಗಳಪ್ರದರ್ಶನಗಳು	1	4.00	1	4.00
ಬಿ-9	ಮಾಹಿತಿಪ್ರಸರಣ (ಮುದ್ರಣ/ಪ್ರಕಟಣೆ)	4	4.16	4	4.16
ಬಿ-10	ಮಾಹಿತಿತಂತ್ರಜ್ಞಾನನೇಟ್ವರ್ಕ್	1	1.00	1	1.00
ಬಿ-11	ರೈತವಿಜ್ಞಾನಿಸಂವಾದಗಳು&ಕೃಷಿ ತಂತ್ರಜ್ಞರ ಬೆಂಬಲ&ಜಂಟಿಭೇಟಿಗಳು	29	1.00	29	1.00
ಬಿ-12	ಕಿಸಾನೋಷಿಗಳು	6	0.90	6	0.90



ಬಿ - 13	ಅಲ್ಪಾವದಿಸಂಶೋಧನೆಗಳನ್ನು ಸಂಶೋಧನಾ ಕೇಂದ್ರಗಳ ಮೂಲಕ ಅನುಷ್ಠಾನ	1	2.00	1	2.00
ಬಿ - 14	ಜಿಲ್ಲಾಮತ್ತು ತಾಲ್ಲೂಕು ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಆಡಳಿತ/ ಬಂಡವಾಳವೆಚ್ಚುಗಳು, ಬಾಡಿಗೆವಾಹನ, ಪ್ರವಾಸಭತ್ಯೆಗಳು ಇತ್ಯಾದಿ.	27	6.35	27	6.35
ಬಿ - 15	ಕ್ಷೇತ್ರಪಾರಶಾಲೆಗಳು	9	2.65	9	2.65
ಡಿ-1	ಜಿಲ್ಲಾಮಟ್ಟದ ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರಗಳಿಗೆ ನಿರ್ವಹಣಾ ವೆಚ್ಚದ ಬೆಂಬಲ	1	2.00	1	2.00
ಡಿ-2	ಸಮುದಾಯ ಬಾನುಲಿ ಕೇಂದ್ರ ಅನುಷ್ಠಾನ	-	-	-	-
ಡಿ-3	ರೈತಮಿತ್ರ ಚಟುವಟಿಕೆ ಅನುಷ್ಠಾನ	-	-	-	-
ಇ-1	ರಾಜ್ಯಮಟ್ಟದ ಅನ್ವೇಷಣಾ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು	-	-	-	-
ಇ-2	ಜಿಲ್ಲಾಮಟ್ಟದ ಅನ್ವೇಷಣಾ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು	3	0.75	3	0.75
ಎಫ್.	ನವೀನ ಮಾದರಿಯ ವಿದ್ಯನ್ಮಾನ ಉಪಕರಣಗಳು (ಕಡ್ಡಾಯ ಚಟುವಟಿಕೆ) (ಪ್ರದರ್ಶನ ಹಲಗೆಗಳು, ಪಿಕ್‌ಒಪ್ರೊಜೆಕ್ಟರ್, ಟ್ಯಾಬ್ಸ್, ಜಿ.ಪಿ.ಆರ್.ಎಸ್.ಪ್ರಿಂಟರ್, ಕಲಾಜಾತ ಇತ್ಯಾದಿ)	5	2.25	5	2.25
	<b>ಒಟ್ಟು</b>	2735	46.14	2735	46.14

“ವಿಸ್ತರಣಾ ಸುದಾರಣೆಗಳಿಗಾಗಿ ರಾಜ್ಯ ವಿಸ್ತರಣಾ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳಿಗೆ ಬೆಂಬಲ” ಆತ್ಮ ಯೋಜನೆಯು ವಿಸ್ತರಣಾ ಪದ್ಧತಿಯನ್ನು ರೈತರೇ ಮುನ್ನಡೆಸುವ ಹಾಗೂ ರೈತರಿಗೆ ಉತ್ತರದಾಯಿತ್ವವಾಗಬೇಕಾದ ಯೋಜನೆಯಾಗುವ ಗುರಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿದೆ. ಇದಕ್ಕಾಗಿ ಭಾಗವಹಿಸುವಿಕೆ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ವಿಸ್ತರಣಾ ಸುಧಾರಣೆಗಳನ್ನು ಜಾರಿಗೆ ತರಲು ಮತ್ತು ರೈತರಿಗೆ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನವನ್ನು ಹೊಸ ಸಾಂಸ್ಥಿಕ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯ ಮೂಲಕ ಪ್ರಸಾರಿಸುವ ಉದ್ದೇಶದಿಂದ ಜಿಲ್ಲಾಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಕೃಷಿ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನ ನಿರ್ವಹಣಾ ಸಂಸ್ಥೆ(ಆತ್ಮ) ಯನ್ನು ಅಸ್ತಿತ್ವಕ್ಕೆ ತರಲಾಗಿದೆ.

2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಕೃಷಿ ವಿಸ್ತರಣೆ ಮತ್ತು ತಾಂತ್ರಿಕತೆ (NMAET) ಅಡಿ (SMAE) ಆತ್ಮ ಯೋಜನೆಯು ಮಾರ್ಪಡಿಸಿರುವ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿ 2018ರನ್ವಯ ಈ ಕೆಳಕಂಡ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸುವುದು.

ಯೋಜನೆಯ ಉದ್ದೇಶಗಳು:-

1. ಬಹು ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ವಿಸ್ತರಣಾ ಸಾದನಾ ತಂತ್ರಗಳನ್ನು (ಸಾರ್ವಜನಿಕ/ಖಾಸಗಿ ವಿಸ್ತರಣಾ ಸೇವಾದಾರರು ಸೇರಿಕೊಂಡು) ರೂಪಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸುವುದು.
2. ಕ್ಷೇತ್ರ ಮಟ್ಟದ ಯೋಜನೆಯಿಂದ ಮೇಲ್ಮಟ್ಟದ ಯೋಜನೆಗಳನ್ನು ರೂಪಿಸುವ ವಿಧಾನದಿಂದ ಕೃಷಿ ಪದ್ಧತಿಗನುಗುಣವಾಗಿ ಸಮಗ್ರ ವಿಶಾಲತಳ ಹದಿಯ ವಿಸ್ತರಣಾ ಸೇವೆಯನ್ನು ಸಾಧ್ಯವಾಗಿಸುವುದು.
3. ಗುಂಪುಗಳ ಒಗ್ಗಟ್ಟಿನ ಬಲವನ್ನು ಅಳವಡಿಸುವುದು ಅಂದರೆ ಆಸಕ್ತ ಗುಂಪುಗಳನ್ನೊಳಗೊಂಡು ರೈತರ ಗುರುತಿಸಲಾದ ಅಗತ್ಯತೆಗಳು/ ಅವಶ್ಯಕತೆಗಳನ್ನು ಸಾಧಿಸಲು ಮತ್ತು ಈ ಗುಂಪುಗಳನ್ನು ರೈತ ಉತ್ಪಾದನಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಾಗಿ ಸಂಘಟಿಸುವುದು.
4. ರೈತ ಪರ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳ ಯೋಜನೆ, ನಿರ್ವಹಣೆ ಮತ್ತು ಅನುಷ್ಠಾನಗಳಲ್ಲಿ ಒಗ್ಗೂಡುವಿಕೆಯನ್ನು ಸಾಧಿಸಲು ನೆರವಾಗುವುದು.
5. ಸ್ತ್ರೀಯರ ಅವಶ್ಯಕತೆಗಳನ್ನು ಗಮನಿಸುವ ಸಲುವಾಗಿ ರೈತ ಮಹಿಳೆಯರ ಗುಂಪುಗಳನ್ನು ರಚಿಸಿ ಅವುಗಳಿಗೆ ತರಬೇತಿಯನ್ನು ನೀಡುವುದು.

ಮೇಲಿನ ಉದ್ದೇಶಗಳನ್ನು ವಿವರಿಸಿರುವಂತೆ ಸಾಂಸ್ಥಿಕ ವ್ಯವಸ್ಥೆಗಳ ಬಲಪಡಿಸುವಿಕೆ, ಕರ್ತವ್ಯ ಬದ್ಧಮಾನವ ಸಂಪನ್ಮೂಲ, ನವೀನ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನ ಪ್ರಸಾರಣಾ ಘಟಕ & ಪುನರ್ ನವೀಕೃತ ಸಾದನಾ ತಂತ್ರಗಳ ಮೂಲಕ ಸಾಧಿಸಲಾಗುವುದು.

ಯೋಜನೆಯಲ್ಲಿ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲಾದ ಪ್ರಮುಖ ಕಾರ್ಯಚಟುವಟಿಕೆಗಳು:-

ಮಾರ್ಗಸೂಚಿ-2018ರನ್ವಯ, ಆತ್ಮ ಕೆಫೆಟೇರಿಯಾ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು ಈ ಕೆಳಕಂಡಂತಿರುತ್ತದೆ.

1. ರಾಜ್ಯ ಮಟ್ಟದ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು- i)ವಿಸ್ತರಣಾ ಸಿಬ್ಬಂದಿಯ ಕೌಶಲ್ಯವರ್ಧನೆಗಾಗಿ ತರಬೇತಿಗಳು, ii)ಶೈಕ್ಷಣಿಕ ಕಪ್ರವಾಸಗಳು, iii)ರಾಜ್ಯ ಮಟ್ಟದ ಕೃಷಿವಸ್ತು ಪ್ರದರ್ಶನಗಳು, iv)ರಾಜ್ಯ ಹಾಗೂ ಜಿಲ್ಲಾ ಮಟ್ಟದ ಪ್ರಶಸ್ತಿಗಳು, v)ಸಮೇತಿ ಬಲವರ್ಧನೆ.

2. ಜಿಲ್ಲಾಮಟ್ಟದ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು- i)ರೈತರ ತರಬೇತಿಗಳು, ii)ಶೈಕ್ಷಣಿಕ ಕಪ್ರವಾಸಗಳು, iii)ಪ್ರಾತ್ಯಕ್ಷಿಕೆಗಳು, iv)ಪಾರಶಾಲೆಗಳು, v)ಆಸಕ್ತ ಗುಂಪುಗಳು, vi)ತಾಲ್ಲೂಕಾ ಮಟ್ಟದ ರೈತ ಪ್ರಶಸ್ತಿಗಳು, vii)ಜಿಲ್ಲಾ/ ತಾಲ್ಲೂಕಾ ಸಲಹಾ ಸಮಿತಿಗಳು, viii) ರೈತ ವಿಜ್ಞಾನಿ ಅಧಿವೇಶನಗಳು, ಕ್ಷೇತ್ರೋತ್ಸವಗಳು, ಕಿಸಾನೋಷಿ, ಇತ್ಯಾದಿ.

3. ಆತ್ಮ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಸಮಿತಿಗಳು-

i) ರಾಜ್ಯ ಮಟ್ಟದ ಸಮಿತಿಗಳು:-

ಅ) ಅಂತರ ಇಲಾಖಾ ಕಾರ್ಯತಂಡ:-ಕೃಷಿ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೆ ಕೃಷಿ, ಪಶುಸಂಗೋಪನೆ, ಮೀನುಗಾರಿಕೆ, ತೋಟಗಾರಿಕೆ, ಭೂಸಾರ ಸಂರಕ್ಷಣೆ ಇತ್ಯಾದಿ ಇಲಾಖೆಗಳಿವೆ. ಇವುಗಳ ಮಧ್ಯೆ ಪರಿಣಾಮಕಾರಿ ಸಂಯೋಜನೆಯನ್ನು ಸಾಧಿಸುವ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ ರಾಜ್ಯ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಒಂದು ಅಂತರ ಇಲಾಖಾಕಾರ್ಯತಂಡವಿರುತ್ತದೆ.

ಆ) ರಾಜ್ಯ ಕೃಷಿ ನಿರ್ವಹಣೆ ಮತ್ತು ವಿಸ್ತರಣಾ ತರಬೇತಿ ಸಂಸ್ಥೆ (ಸಮೇತಿ):-ರಾಜ್ಯ ಕೃಷಿ ನಿರ್ವಹಣೆ ಮತ್ತು ವಿಸ್ತರಣಾ ತರಬೇತಿ ಸಂಸ್ಥೆ (ಸಮೇತಿ) ಆಯಾ ರಾಜ್ಯದ ಕೃಷಿ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತದೆ. ಮೂಲಭೂತ ಸೌಕರ್ಯ ಹಾಗೂ ಮಾನವ ಸಂಪನ್ಮೂಲ ಬಲಪಡಿಸುವ ಉದ್ದೇಶ ಹೊಂದಿವೆ.ರಾಜ್ಯ ಮಟ್ಟದ ಸಮಿತಿಯು (SLC)ತರಬೇತಿಯೋಜನೆಯನ್ನು ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸುವ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಯ ಭಾಗವಾಗಿದೆ. ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಎರಡು ಸಮೇತಿಗಳಾದ ಸಮೇತಿ(ದ), ಬೆಂಗಳೂರು ಮತ್ತು ಸಮೇತಿ(ಉ), ಧಾರವಾಡ ಕಾರ್ಯ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿವೆ.

ಇ) ರಾಜ್ಯ ರೈತರ ಸಲಹಾ ಸಮಿತಿ (SFAC):-ರಾಜ್ಯ ರೈತ ಸಲಹಾ ಸಮಿತಿಯು ಸಮೇತಿಗೆ ತರಬೇತಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಅಗತ್ಯತೆಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಮಾಹಿತಿ ನೀಡಬೇಕು ಹಾಗೂ ರಾಜ್ಯ ಸಂಪರ್ಕ ಕೋಶಕ್ಕೆ ರಾಜ್ಯ ವಿಸ್ತರಣಾಕಾರ್ಯ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಅಂತಿಮಗೊಳಿಸುವ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಸಲಹೆ/ಮಾಹಿತಿ ನೀಡುವುದು.

ii) ಜಿಲ್ಲಾ ಮಟ್ಟದ ಸಮಿತಿಗಳು:-

2020-21ನೇ ಸಾಲಿನ ಕೃಷಿ ಉತ್ಪಾದನಾ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳು & ಮಾರ್ಗಸೂಚಿ

ಅ) ಆಡಳಿತ ಮಂಡಳಿ(G.B.):ಆತ್ಮ ಆಡಳಿತ ಮಂಡಳಿಯು ಕಾರ್ಯ ನೀತಿ ರೂಪಿಸುವುದಾಗಿದ್ದು ಆತ್ಮ ಯೋಜನೆಗೆ ಮಾರ್ಗದರ್ಶನ ಪರಾಮರ್ಶಿಸುವಿಕೆ ಹಾಗೂ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಣೆಯನ್ನು ತೀವ್ರಗೊಳಿಸಿ ಮುನ್ನಡೆಸುತ್ತದೆ.

ಆ) ಆತ್ಮ ನಿರ್ವಹಣಾ ಸಮಿತಿ (M.C.): ಆತ್ಮ ಯೋಜನೆಯ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳನ್ನು ಯೋಜಿಸುವುದು ಹಾಗೂ ಕಾರ್ಯರೂಪಕ್ಕೆ ತರುವುದು ನಿರ್ವಹಣಾ ಸಮಿತಿಯು ಜಿಲ್ಲಾ ಜಂಟಿ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರ ನೇತೃತ್ವದಲ್ಲಿನ ಕೆಲಸವಾಗಿರುತ್ತದೆ.

iii) ಜಿಲ್ಲಾ ರೈತ ಸಲಹಾ ಸಮಿತಿ (DFAC):-ಜಿಲ್ಲಾ ರೈತ ಸಲಹಾ ಸಮಿತಿಯು ಮಾಹಿತಿ ಹಾಗೂ ಅನುಭವವನ್ನು ಆತ್ಮ ಆಡಳಿತ ಮಂಡಳಿಗೆ ಮತ್ತು ಉಸ್ತುವಾರಿ ಸಮಿತಿಗೆ ನೀಡಬೇಕು.

iv) ತಾಲ್ಲೂಕು ಮಟ್ಟದ ಸಮಿತಿಗಳು:-

ಅ) ತಾಲ್ಲೂಕು ತಾಂತ್ರಿಕ ಅನುಷ್ಠಾನ ತಂಡ (Block Technology Team) :- ತಾಲ್ಲೂಕು ತಾಂತ್ರಿಕ ಅನುಷ್ಠಾನ ತಂಡ ಕೃಷಿ ಇಲಾಖೆ ಮತ್ತು ಸಂಬಂಧಿತ ಇಲಾಖೆಗಳ ತಾಲ್ಲೂಕು ಅಂತರ ಇಲಾಖಾ ತಂಡವಾಗಿದೆ. ಈ ತಂಡದ ಸ್ವರೂಪವು ತಾಲ್ಲೂಕುಗಳ ಆದ್ಯತಾ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಬದಲಾಗುತ್ತದೆ.

ಆ) ತಾಲ್ಲೂಕು ರೈತ ಸಲಹಾ ಸಮಿತಿ (BFAC) :-ತಾಲ್ಲೂಕು ರೈತ ಸಲಹಾ ಸಮಿತಿಯು ಮಾಹಿತಿ ಹಾಗೂ ಅನುಭವವನ್ನು ತಾಲ್ಲೂಕು ತಾಂತ್ರಿಕ ತಂಡಕ್ಕೆ ನೀಡಬೇಕು. ರೈತ ಆಸಕ್ತಿ ಗುಂಪುಗಳನ್ನು ರಚಿಸಿಕೊಳ್ಳುವುದಕ್ಕೂ ಮತ್ತು ಬೆಳೆಸುವುದಕ್ಕೂ ಸಹಾಯ ಮಾಡಬೇಕು

## XVI. ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಕೃಷಿ ವಿಕಾಸ ಯೋಜನೆ ಲೆ.ಶೀ.: 2401-00-800-1-

57

### RKVY-RAFTAAR (Rashtriya Krishi Vikasa Yojana-Renumerative approaches for Agriculture and Allied sector Rejuvenation)

ಕೃಷಿ ಮತ್ತು ಕೃಷಿ ಸಂಬಂಧಿತ ವಲಯದಲ್ಲಿ ಬೆಳವಣಿಗೆಯನ್ನು ಸುಧಾರಿಸಲು ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಪರಿಷತ್ ದಿನಾಂಕ:29.05.2007ರಲ್ಲಿ ನಡೆದ ಸಭೆಯಲ್ಲಿ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಕೃಷಿ ವಿಕಾಸ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಪ್ರಕಟಿಸಿರುತ್ತದೆ. ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಕೃಷಿ ವಿಕಾಸ ಯೋಜನೆಯಡಿ 2007-08 ರಿಂದ 2014-15 ರವರೆಗೆ ಶೇ.100 ರಷ್ಟು ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದ ಅನುದಾನವನ್ನು ಬಳಸಿಕೊಂಡು ವಿವಿಧ ಪ್ರಾಯೋಜನೆಗಳನ್ನು ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲಾಗಿದೆ.

#### ಈ ಯೋಜನೆಯ ಮುಖ್ಯ ಉದ್ದೇಶಗಳು:

1. ರೈತರಿಗೆ ಕೊಯ್ಲು ಹಾಗೂ ಕೊಯ್ಲೋತ್ತರ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳಿಗೆ, ಗುಣಮಟ್ಟದ ಉತ್ಪಾದನೆ, ಸಂಸ್ಕರಣೆ ಹಾಗೂ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಗೆ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸುವುದು.
2. ರಾಜ್ಯಗಳಿಗೆ ಕೃಷಿ ಸಂಬಂಧಿತ ಯೋಜನೆಗಳಿಗೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ನೀಡುವುದು.
3. ಕೃಷಿ ಮತ್ತು ಕೃಷಿ ಸಂಬಂಧಿತ ವಲಯಗಳಲ್ಲಿ ಉತ್ಪನ್ನಗಳ ಮೌಲ್ಯವರ್ಧನೆಗೆ ಪ್ರಾಮುಖ್ಯತೆ ನೀಡುವುದು.
4. ಸಮಗ್ರ ಕೃಷಿ ಪದ್ಧತಿಗೆ ಉತ್ತೇಜನ ನೀಡುವುದು.
5. ವಿವಿಧ ಉಪ-ಯೋಜನೆಗಳ ಮೂಲಕ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಆದ್ಯತೆಗಳಿಗೆ ಪ್ರಾಮುಖ್ಯತೆ ಕೊಡುವುದು.
6. ಯುವಜನತೆಗೆ ಹೊಸ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನ ಮತ್ತು ತಾಂತ್ರಿಕತೆ ಅಳವಡಿಕೆ ಹಾಗೂ ಕೃಷಿ ಉದ್ಯಮದಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಆಧ್ಯತೆ ನೀಡುವುದು.

2007-08 ರಿಂದ 2014-15ರ ವರೆಗೆ ಶೇ. 100 ರಷ್ಟು ಸಹಾಯಧನ ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ನೀಡಲಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಆದರೆ, 2015-16ನೇ ಸಾಲಿನಿಂದ ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರವು 60:40 (ಕೇಂದ್ರದ ಪಾಲು : ರಾಜ್ಯದ ಪಾಲು) ಅನುಪಾತ ನಿಗದಿಪಡಿಸಿರುತ್ತದೆ.

ಕೃಷಿ ಇಲಾಖೆಯು ನೋಡಲ್ ಇಲಾಖೆಯಾಗಿದ್ದು, ಸದರಿ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಈ ಕೆಳಕಂಡ ಇಲಾಖೆ/ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಮೂಲಕ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. 2020-21ನೇ ಸಾಲಿಗೆ ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ರೂ.238.60 ಕೋಟಿ ಅನುದಾನ ನಿಗದಿಯಾಗಿದ್ದು, ರಾಜ್ಯದ ಪಾಲು ರೂ.159.01 ಕೋಟಿ ಸೇರಿ ಒಟ್ಟಾರೆಯಾಗಿ ರೂ.397.61 ಕೋಟಿ ಲಭ್ಯವಾಗುತ್ತದೆ. ಸದರಿ ಅನುದಾನವನ್ನು ರಾಜ್ಯಮಟ್ಟದ ಮಂಜೂರಾತಿ ಸಮಿತಿ ಸಭೆಯಲ್ಲಿ ಇಲಾಖೆ/ಸಂಸ್ಥೆಗಳಿಗೆ ಹಂಚಿಕೆ ಮಾಡಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ ಅನುಷ್ಠಾನ ಮಾಡಲಾಗುತ್ತದೆ.

ಮುಂದುವರೆದು, ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರ 2020-21 ನೇ ಸಾಲಿಗೆ ರಾಜ್ಯ ಅಯವ್ಯಯದಲ್ಲಿ (ಸರ್ಕಾರ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: AGRI-AML/91/2020, ಬೆಂಗಳೂರು ದಿನಾಂಕ: 02-6-2020) ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಕೃಷಿ ವಿಕಾಸ ಯೋಜನೆಗೆ ರೂ.250.00 ಕೋಟಿಗಳನ್ನು ನಿಗದಿಪಡಿಸಿರುತ್ತದೆ.

- 1 ಕೃಷಿ ಇಲಾಖೆ
- 2 ತೋಟಗಾರಿಕೆ ಇಲಾಖೆ
- 3 ಪಶು ಸಂಗೋಪನೆ ಇಲಾಖೆ
- 4 ರೇಷ್ಮೆ ಇಲಾಖೆ
- 5 ಮೀನುಗಾರಿಕೆ ಇಲಾಖೆ
- 6 ಜಲಾನಯನ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಇಲಾಖೆ
- 7 ಸಿ.ಎಫ್.ಟಿ.ಆರ್.ಐ ಮೈಸೂರು
- 8 ಕೃಷಿ ವಿಶ್ವ ವಿದ್ಯಾನಿಲಯ, ಬೆಂಗಳೂರು
- 9 ಕೃಷಿ ವಿಶ್ವ ವಿದ್ಯಾನಿಲಯ, ಧಾರವಾಡ
- 10 ಕೃಷಿ ವಿಶ್ವ ವಿದ್ಯಾನಿಲಯ, ರಾಯಚೂರು  
ಕೃಷಿ ಮತ್ತು ತೋಟಗಾರಿಕೆ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯ,
- 11 ಶಿವಮೊಗ್ಗ
- 12 ತೋಟಗಾರಿಕೆ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯ, ಬಾಗಲಕೋಟೆ
- 13 ಐ.ಐ.ಹೆಚ್.ಆರ್  
ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಬೀಜ ನಿಗಮ ನಿಯಮಿತ,  
14 ಬೆಂಗಳೂರು  
ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಬೀಜ ಮತ್ತು ಸಾವಯವ
- 15 ಪ್ರಮಾಣನ ಸಂಸ್ಥೆ
- 16 ಸಹಕಾರ ಇಲಾಖೆ
- 17 ಕರ್ನಾಟಕ ಗೇರು ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ನಿಗಮ, ಮಂಗಳೂರು
- 18 ಗೇರು ಸಂಶೋಧನಾ ಸಂಸ್ಥೆ, ಪುತ್ತೂರು

**XVII ಪಿ.ಎಂ.ಕಿಸಾನ್-ಕರ್ನಾಟಕ ಯೋಜನೆ ಲೆ.ಶೀ.: 2401-00-800-1-05-100**

ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದ ಪಿ.ಎಂ.ಕಿಸಾನ್ ಯೋಜನೆಯ ಎಲ್ಲಾ ಅರ್ಹ ರೈತರಿಗೆ ದಿನಾಂಕ 14.08.2019 ರಿಂದ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವು ಹೆಚ್ಚುವರಿಯಾಗಿ ರೂ. 4000/- ಗಳ ಆರ್ಥಿಕ ನೆರವನ್ನು ಎರಡು ಕಂತುಗಳಲ್ಲಿ ಪಿ.ಎಂ.ಕಿಸಾನ್ ಕರ್ನಾಟಕ ಯೋಜನೆಯಡಿ ನೀಡುತ್ತಿದ್ದು, ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಕ್ಕಾಗಿ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವು ಆಯವ್ಯಯ ಲೆಕ್ಕ ಶೀರ್ಷಿಕೆಯಡಿ 2401-00-800-1-05-100 ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ರೂ. 2600 ಕೋಟಿಗಳ ಅನುದಾನವನ್ನು ನಿಗದಿಪಡಿಸಿದೆ.

**ಈ ಯೋಜನೆಯ ಮುಖ್ಯ ಉದ್ದೇಶಗಳು:**

ಸದರಿ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರದ ಪ್ರಧಾನ ಮಂತ್ರಿ ಕಿಸಾನ್ ಸಮ್ಮಾನ್ ನಿಧಿ ಯೋಜನೆಯ ಉದ್ದೇಶದಂತೆಯೇ ರೈತರಿಗೆ ಕೃಷಿ ಚಟುವಟಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಉತ್ತಮ ಪರಿಕರಗಳನ್ನು ಬಳಸಿ ಬೆಳೆಗಳ ಆರೋಗ್ಯ ನಿರ್ವಹಣೆ ಹಾಗೂ ಹೆಚ್ಚಿನ ಇಳುವರಿ ಪಡೆದು ನಿರೀಕ್ಷಿತ ಆದಾಯ ಗಳಿಸಲು ನೆರವಾಗಲು ಸಾಗುವಳಿ ಭೂಮಿ ಹೊಂದಿರುವ (01.02.2019 ರಫೋಳಗಾಗಿ ಸ್ವಾಧೀನದಲ್ಲಿರುವ /ಭೂದಾಖಲೆಯಲ್ಲಿ ಹೆಸರಿರುವ) ಎಲ್ಲಾ ಅರ್ಹ ರೈತ ಕುಟುಂಬ (ಒಂದು ಕುಟುಂಬ ಎಂದರೆ ಗಂಡ, ಹೆಂಡತಿ ಮತ್ತು ಅಪ್ರಾಪ್ತ ಮಕ್ಕಳು)ಕ್ಕೆ ವಾರ್ಷಿಕ ರೂ.4000/-ಗಳ ಆರ್ಥಿಕ ನೆರವನ್ನು ನೀಡಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಸದರಿ ನೆರವನ್ನು ರೂ.2000/-ಗಳಂತೆ ಎರಡು ಕಂತುಗಳಲ್ಲಿ ನೀಡಲಾಗುವುದು.

**ಯೋಜನೆಯ ಅರ್ಹತಾ ಷರತ್ತುಗಳು:** ಜಮೀನು ಹೊಂದಿದ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ರೈತ ಕುಟುಂಬ ಈ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಆರ್ಥಿಕ ಸಹಾಯ ಪಡೆಯಲು ಅರ್ಹನಾಗಿರುತ್ತಾನೆ. ಆದರೆ, ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರದ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಯನ್ವಯ ಭೂಮಿ ಹೊಂದಿರುವ ಸಂಘ ಅಥವಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು, ಕುಟುಂಬ ಸದಸ್ಯರು ಮಾಜಿ ಅಥವಾ ಹಾಲಿ ಸಾಂವಿಧಾನಿಕ ಹುದ್ದೆಗಳನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದಲ್ಲಿ, ಮಾಜಿ ಮತ್ತು ಹಾಲಿ ಸಚಿವರು/ರಾಜ್ಯ ಸಚಿವರು/ಲೋಕ ಸಭಾಸದಸ್ಯರು/ರಾಜ್ಯಸಭೆ ಸದಸ್ಯರು/ರಾಜ್ಯ ವಿಧಾನಸಭೆ/ವಿಧಾನ ಪರಿಷತ್ತಿನ ಸದಸ್ಯರು/ನಗರ ಸಭೆ ಅಧ್ಯಕ್ಷರು/ಪುರಸಭೆ ಅಧ್ಯಕ್ಷರು/ಜಿಲ್ಲಾಪಂಚಾಯಿತಿ ಅಧ್ಯಕ್ಷರು, ನಿವೃತ್ತಿ/ಹಾಲಿ ಸೇವೆಯಲ್ಲಿರುವ ಕೇಂದ್ರ/ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರಗಳ /ಸಚಿವಾಲಯ ಕಛೇರಿ/ಇಲಾಖೆ/ಕ್ಷೇತ್ರ ಕಛೇರಿಗಳು/ಕೇಂದ್ರ/ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರಿ ಸ್ವಾಮ್ಯದ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು/ ಅಂಗ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು/ಸ್ವಾಯತ್ತ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಹಾಗೂ ನೌಕರರು/ಸ್ಥಳೀಯ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಖಾಯಂ ನೌಕರರು (ಗ್ರೂಪ್ ಡಿ/4ನೇ ವರ್ಗ/ Multi Tasking Staff ಹೊರತುಪಡಿಸಿ), ರೂ. 10,000/- ಅಥವಾ ಹೆಚ್ಚಿನ ಮೊತ್ತ ಪಡೆಯುತ್ತಿರುವ ವಯೋ ನಿವೃತ್ತ /ನಿವೃತ್ತ ಪಿಂಚಣಿದಾರರು. (ಗ್ರೂಪ್ ಡಿ/4ನೇ ವರ್ಗ/ Multi Tasking Staff ಹೊರತುಪಡಿಸಿ), ಕಳೆದ ಸಾಲಿನ ಆದಾಯ ತೆರಿಗೆ ಪಾವತಿದಾರರು, ವೈದ್ಯ, ಅಭಿಯಂತರ, ವಕೀಲ, ಲೆಕ್ಕ ಪರಿಶೋಧಕರು, ವಾಸ್ತುಶಿಲ್ಪದಂತಹ ವೃತ್ತಿಪರ ಸಂಸ್ಥೆಯಲ್ಲಿ ನೊಂದಾಯಿಸಿಕೊಂಡು ಸದರಿ ವೃತ್ತಿಯನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳುತ್ತಿರುವವರು ಈ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಆರ್ಥಿಕ ಸಹಾಯ ಪಡೆಯಲು ಅನರ್ಹರಾಗಿರುತ್ತಾರೆ.

ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ರೈತರ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು <http://fruitspm.karnatak.gov.in> ವೆಬ್ ಪೋರ್ಟಲ್ ಮುಖಾಂತರ ನಿರ್ವಹಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ ಹಾಗೂ ಆರ್ಥಿಕ ಸಹಾಯವನ್ನು ಆಧಾರ್ ಗುರುತಿನ ಸಂಖ್ಯೆ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ನೇರ ನಗದು ವರ್ಗಾವಣೆ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆ ಮೂಲಕ ರೈತರ ಖಾತೆಗೆ ನೇರವಾಗಿ ವರ್ಗಾಯಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ.



## XVIII ಕೇಂದ್ರ ಪುರಸ್ಕೃತ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಸುಸ್ಥಿರ ಕೃಷಿ ಅಭಿಯಾನ (ಲೆಕ್ಕ ಶೀರ್ಷಿಕೆ: 2402-00-101-0-03) ದಡಿ

### A ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಚೀಟಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ

#### ಪೀಠಿಕೆ

ಮಣ್ಣು ಸಸ್ಯಗಳಿಗೆ ಪೋಷಕಾಂಶಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸುವ ಜೀವಂತ ಸಾಧನ. ಮಣ್ಣು ವಿವಿಧ ಲವಣಾಂಶ, ಸಾವಯವ ವಸ್ತುಗಳು, ನೀರು, ಗಾಳಿಯನ್ನು ವಿವಿಧ ಪ್ರಮಾಣಗಳಲ್ಲಿ ಹೊಂದಿದ್ದು, ಸಸ್ಯಗಳ ಬೆಳವಣಿಗೆಗೆ ಸಹಕಾರಿಯಾಗಿರುತ್ತವೆ. ಮಣ್ಣುಗಳ ಉಪಯುಕ್ತತೆಯ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಅವುಗಳನ್ನು ವಿಂಗಡಿಸಿ ಅಧ್ಯಯನ ನಡೆಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಮಣ್ಣು ಸಮೀಕ್ಷೆಗಳನ್ನು ನೈಸರ್ಗಿಕ ಸಂಪನ್ಮೂಲ ನಿರ್ವಹಣೆಗೆ ಮತ್ತು ಮಣ್ಣು ವಿಶ್ಲೇಷಣೆಯನ್ನು ರಸಗೊಬ್ಬರ ಬಳಕೆ ಮತ್ತು ನಿರ್ವಹಣೆಯ ಒಂದು ಭಾಗವಾಗಿ ನಡೆಸಲಾಗುತ್ತದೆ.

ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ದೇಶದ ಎಲ್ಲಾ ರಾಜ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ಮಣ್ಣು ಪರೀಕ್ಷಾ ಸೇವೆಗಳನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸಲು, ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಚೀಟಿಗಳನ್ನು ವಿತರಿಸಲು ಮತ್ತು ಪೋಷಕಾಂಶ ನಿರ್ವಹಣೆ ಪದ್ಧತಿಗಳನ್ನು ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಪಡಿಸಲು ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಕುರಿತಾದ ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕೆಳಗೆ ರೂಪಿಸಿರುವ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಯನ್ವಯ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲಾಗುವುದು. ಈ ಯೋಜನೆಯಡಿ ರೂಪಿಸಲಾಗಿರುವ ಘಟಕಗಳಿಗೆ ಕೇಂದ್ರ ಹಾಗೂ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರಗಳು ಶೇ 60:40 ರ ಹಂಚಿಕೆ ಅನುಪಾತದಲ್ಲಿ ಅನುದಾನವನ್ನು ಒದಗಿಸಿ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸುವುದು.

#### ಯೋಜನಾ ಉದ್ದೇಶಗಳು

ಈ ಯೋಜನೆಯ ಉದ್ದೇಶಗಳು ಈ ಕೆಳಕಂಡಂತಿವೆ.

- ರಸಗೊಬ್ಬರ ಬಳಕೆ ಪದ್ಧತಿಯಲ್ಲಿನ ನ್ಯೂನತೆಗಳನ್ನು ಸರಿಪಡಿಸಲು ಪ್ರತಿ 3 ವರ್ಷಗಳಿಗೊಮ್ಮೆ ದೇಶದ ಎಲ್ಲಾ ರೈತರಿಗೆ ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಚೀಟಿ ವಿತರಿಸುವುದು.
- ಸಾಮರ್ಥ್ಯವೃದ್ಧಿ, ಕೃಷಿ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳ ಪಾಲೊಳ್ಳುವಿಕೆ ಮತ್ತು ICAR/ ಕೃಷಿ ವಿಶ್ವ ವಿದ್ಯಾಲಯಗಳೊಂದಿಗೆ ಪರಿಣಾಮಕಾರಿಯಾದ ಸಂಯೋಜನೆಯ(linkage) ಮೂಲಕ ಮಣ್ಣು ಪರೀಕ್ಷಾ ಪ್ರಯೋಗಾಲಯಗಳ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಣೆಯನ್ನು ಬಲಪಡಿಸುವುದು.
- ಪ್ರಮಾಣೀಕೃತ ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿ ಸಂಗ್ರಹಣಾ ಮತ್ತು ವಿಶ್ಲೇಷಣಾ ಕಾರ್ಯವಿಧಾನಗಳನ್ನು ಎಲ್ಲಾ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಅನುಸರಿಸಿ ಮಣ್ಣು ಫಲವತ್ತತೆಯ ಸಮಸ್ಯೆಗಳನ್ನು ಗುರುತಿಸುವುದು. ಉದ್ದೇಶಿತ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ತಾಲ್ಲೂಕು ಮಟ್ಟದ ರಸಗೊಬ್ಬರ ಶಿಫಾರಸ್ಸುಗಳನ್ನು ರೂಪಿಸುವುದು.
- ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ಪೋಷಕಾಂಶಗಳ ಸದ್ಯಳಕೆ ಹೆಚ್ಚಿಸುವ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ಮಣ್ಣು ಪರೀಕ್ಷೆಯಾಧಾರಿತ ಪೋಷಕಾಂಶಗಳ ನಿರ್ವಹಣೆ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಪಡಿಸುವುದು ಮತ್ತು ಉತ್ತೇಜಿಸುವುದು.

- ಪೋಷಕಾಂಶ ನಿರ್ವಹಣಾ ಪದ್ಧತಿಯನ್ನು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸಲು ಜಿಲ್ಲಾ ಮಟ್ಟ ಹಾಗೂ ರಾಜ್ಯ ಮಟ್ಟದ ಸಿಬ್ಬಂದಿ ಹಾಗೂ ಪ್ರಗತಿಪರ ರೈತರ ಸಾಮರ್ಥ್ಯ ಹೆಚ್ಚಿಸುವುದು.

### ಯೋಜನೆಯ ಘಟಕಗಳು

- ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಚೀಟಿ: ಮಣ್ಣು ಫಲವತ್ತತೆಯ ಮಾಹಿತಿಯೊಂದಿಗೆ ಸಸ್ಯಪೋಷಕಾಂಶಗಳ ಶಿಫಾರಸ್ಸುಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡ ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಚೀಟಿಗಳನ್ನು ಎಲ್ಲಾ ರೈತರಿಗೂ ನಿಯತಕಾಲಿಕವಾಗಿ ವಿತರಿಸಲು ಗುರಿ ಹೊಂದಿದೆ.
- ಪೋಷಕಾಂಶಗಳ ಶಿಫಾರಸ್ಸುಗಳ ಪ್ಯಾಕೆಜ್‌ಗೆ ರೈತರಿಗೆ ಹಣಕಾಸಿನ ನೆರವು: ಪೋಷಕಾಂಶಗಳ ಕೊರತೆಗಳನ್ನು ನೀಗಿಸಲು ರೈತರು ಸರಿಯಾದ ಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಅನುಸರಿಸಲು ಸಮಗ್ರ ಪೋಷಕಾಂಶಗಳ ನಿರ್ವಹಣೆಯ ಪದ್ಧತಿಗಳನ್ನು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸುವ ಸಲುವಾಗಿ ಹಣಕಾಸಿನ ನೆರವು ನೀಡಲು ಗುರಿ ಹೊಂದಲಾಗಿದೆ.
- ರೈತರ ತರಬೇತಿ
- ಅಭಿಯಾನ ನಿರ್ವಹಣೆ

### ನಿರೀಕ್ಷಿತ ಪರಿಣಾಮ

- ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ನಿರ್ವಹಣೆ ಉತ್ತೇಜಿಸಲು, ಪ್ರತಿ 3 ವರ್ಷಗಳಿಗೊಮ್ಮೆ ಒಂದು ಸುತ್ತಿನಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲಾ ರೈತರಿಗೂ ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಚೀಟಿ ವಿತರಣೆ ಮಾಡುವುದು.
- ಸಸ್ಯ ಪೋಷಕಾಂಶಗಳ ಸಮತೋಲನ ಮತ್ತು ವಿವೇಚನಾಯುಕ್ತ ಬಳಕೆ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರಚಾರ
- ಸಮಗ್ರ ಪೋಷಕಾಂಶ ನಿರ್ವಹಣೆ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಿಂದ ಶೇ. 20 ರಷ್ಟು ರಾಸಾಯನಿಕ ಗೊಬ್ಬರ ಬಳಕೆ ಕಡಿಮೆ ಗೊಳಿಸುವುದು.

ಆಯ್ಕೆಯಾದ ಬೆಳೆಗಳ ಉತ್ಪಾದಕತೆಯನ್ನು ಗಮನಾರ್ಹವಾಗಿ ಹೆಚ್ಚಿಸುವುದು.

- ಜೈವಿಕ ಗೊಬ್ಬರ, ಸಾವಯವ ಗೊಬ್ಬರ, ಎರೆಗೊಬ್ಬರ ಮತ್ತು ನಿಧಾನಗತಿಯಲ್ಲಿ ದೊರಕುವ ಸಾರಜನಕಯುಕ್ತ ಬೇವು ಲೇಪಿತ ಯೂರಿಯಾ ಗೊಬ್ಬರಗಳ ಬೇಡಿಕೆಯು ಮಣ್ಣಿನ ಫಲವತ್ತತೆ ಹಾಗೂ ಪೋಷಕಾಂಶಗಳ ಬಳಕೆ ದಕ್ಷತೆ ಹೆಚ್ಚಿಸುತ್ತದೆ.

### ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಚೀಟಿ

ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿಗಳ ವಿಶ್ಲೇಷಣೆ ಮತ್ತು ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಚೀಟಿಗಳ ವಿತರಣೆಗೆ ಆರ್ಥಿಕ ಸಹಾಯ :

ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಚೀಟಿಯು ಮಣ್ಣು ಫಲವತ್ತತಾ ಮಟ್ಟ ಹಾಗೂ ಬೆಳೆ ಇಳುವರಿಯ ಮೇಲೆ ಪರಿಣಾಮ ಬೀರುವ ಅಂಶಗಳ ಕ್ಷೇತ್ರ ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ವರದಿಯಾಗಿದ್ದು, ಎಲ್ಲಾ

ರೈತರಿಗೆ ನಿಗದಿತ ಅವಧಿಗಳಲ್ಲಿ ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಚೀಟಿಗಳನ್ನು ವಿತರಿಸುವ ಮೂಲಕ ಮಣ್ಣಿನ ಫಲವತ್ತತೆಯ ಮಾಹಿತಿ ಹಾಗೂ ಬೆಳೆಗಳಿಗೆ ರಸಗೊಬ್ಬರಗಳ ಬಳಕೆಯ ಶಿಫಾರಸ್ಸುಗಳನ್ನು ನೀಡುವ ಗುರಿ ಹೊಂದಲಾಗಿದೆ.

ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಚೀಟಿಯಲ್ಲಿರುವ ವಿವರ:

- 1 ಮಣ್ಣು ವಿಶ್ಲೇಷಣಾ ವರದಿ
2. ಬೆಳೆಗಳಿಗೆ ರಸಗೊಬ್ಬರ, ಜೈವಿಕ ಗೊಬ್ಬರ ಹಾಗೂ ಲಘು ಪೋಷಕಾಂಶಗಳ ಪ್ರಮಾಣದ ಶಿಫಾರಸ್ಸು.
3. ಹುಳಿ ಮತ್ತು ಕ್ಷಾರ ಮಣ್ಣುಗಳ ಸುಧಾರಕಗಳ ಮಾಹಿತಿ
4. ಸಮಗ್ರ ಪೋಷಕಾಂಶ ನಿರ್ವಹಣೆ ಕುರಿತು ಶಿಫಾರಸ್ಸು.

**ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿಗಳ ಸಂಗ್ರಹಣೆಯ ಮತ್ತು ವಿಶ್ಲೇಷಣೆಯ ಕ್ರಿಯಾ ಯೋಜನೆ :**

2020-21 ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ 4573 ಗ್ರಾಮಗಳನ್ನು ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಿ ರೈತರಿಗೆ ತರಬೇತಿ ಮತ್ತು ಪ್ರಾತ್ಯಕ್ಷಿಕೆಗಳ ಮೂಲಕ ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯದ ಬಗ್ಗೆ ಅರಿವು ಮೂಡಿಸುವುದು. ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಚೀಟಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ಗ್ರಾಮಗಳನ್ನು ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡುವಾಗ ಎರಡನೇ ಸ್ಟೇಜ್ ನಲ್ಲಿ ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ಪೋಷಕಾಂಶಗಳ ಅಥವಾ ಗಂಧಕದ ಕೊರತೆಯಿರುವ ಗ್ರಾಮಗಳು ಅಥವಾ ಸಮಸ್ಯಾತ್ಮಕ ಮಣ್ಣುಗಳನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ಗ್ರಾಮಗಳು /ಇತರೆ ಗ್ರಾಮಗಳ ರೈತರಿಗೆ ಪ್ರಾತ್ಯಕ್ಷಿಕೆ ತಾಕುಗಳಿಗೆ ಭೇಟಿ ನೀಡಲು ಸೂಕ್ತ ಸಂಪರ್ಕವಿರುವ ಗ್ರಾಮಗಳು /ಮುಖ್ಯ ಬೆಳೆಗಳ ಸರಾಸರಿ ಇಳುವರಿಯು ತಾಲ್ಲೂಕುಮಟ್ಟ/ಜಿಲ್ಲಾಮಟ್ಟದ ಇಳುವರಿಗಿಂತ ಕಡಿಮೆ ಇರುವಂತಹ ಗ್ರಾಮಗಳು / ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಚೀಟಿಯ ಮಹತ್ವದ ಕುರಿತು ಸಾಕಷ್ಟು ಅರಿವು ಇರದ ರೈತರನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ಗ್ರಾಮಗಳನ್ನು/ ಗ್ರಾಮದಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲಾ ವರ್ಗದ ರೈತರು(ಸಾಮಾನ್ಯ/ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಜಾತಿ/ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಪಂಗಡ ) ಇರುವಂತಹ ಗ್ರಾಮಗಳನ್ನು ಪರಿಗಣಿಸುವುದು. ಗ್ರಾಮದ ವಿವರಗಳೊಂದಿಗೆ GPS coordinates ದಾಖಲಿಸಬೇಕು. ಕೃಷಿ ಸಖಿಯರು(ಗ್ರಾಮೀಣ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಇಲಾಖೆಯ) ಇರುವ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಗ್ರಾಮೀಣ ಜೀವನೋಪಾಯ ಮಿಷನ್/ಮಹಿಳಾ ಸ್ವಸಹಾಯ ಗುಂಪುಗಳನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ಗ್ರಾಮಗಳಿಗೆ ಆದ್ಯತೆ ನೀಡುವುದು.

ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಚೀಟಿ ಯೋಜನೆಯ ಅನುಷ್ಠಾನಕ್ಕಾಗಿ ಸರ್ಕಾರವು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿರುವ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ:ಕೃಷ/66/ಕೃಮಸ/2015 (I) ದಿನಾಂಕ:06-11-2015 ಮತ್ತು ಕೃಷ/66/ಕೃಮಸ/2015 (II) ದಿನಾಂಕ: 06-11-2015 ಗಳನ್ವಯ ಹಾಗೂ ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರವು ಹೊರಡಿಸುವ ಆದೇಶಗಳನ್ವಯ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸುವುದು.

ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿ ಸಂಗ್ರಹಣೆಗೆ ತಾಂತ್ರಿಕ ಉತ್ತೇಜರನ್ನು, ಆತ್ಮ ಯೋಜನೆಯ ಂಖಿಬ/ಃಖಿಬ ಹಾಗೂ ಇಲಾಖೆಯ ಅಧಿಕಾರಿಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಮಣ್ಣು ಪರಿಕ್ಷಾ ಪ್ರಯೋಗಾಲಯದ ಸಿಬ್ಬಂದಿಗಳನ್ನು ಬಳಸಿಕೊಳ್ಳುವುದು. ಅವಶ್ಯವಿದ್ದಲ್ಲಿ ವಿಜ್ಞಾನ ಕಾಲೇಜುಗಳ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು ಮತ್ತು ಅದರ ಮಣ್ಣು ಪರಿಕ್ಷಾ ಪ್ರಯೋಗಾಲಯದ ಸಿಬ್ಬಂದಿಗಳು, ಕೃಷಿ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯಗಳ ಹಾಗೂ ತೋಟಗಾರಿಕೆ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯಗಳ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು ಮತ್ತು ಮಣ್ಣು ಪರಿಕ್ಷಾ ಸಿಬ್ಬಂದಿಗಳನ್ನು ಗ್ರಾಮಮಟ್ಟದ ಮಣ್ಣು ಪರಿಕ್ಷಾ ಘಟಕಗಳನ್ನು ಸಹ ಬಳಸಿಕೊಳ್ಳುವುದು.

**GPS coordinates (Latitude & Longitude, reading)** ಅಂಕಿ ಆಂಶಗಳನ್ನು ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿ ಸಂಗ್ರಹಣಾ ವಿವರಗಳನ್ನು ಇತರೆ ಮಾಹಿತಿಗಳೊಂದಿಗೆ (ಗ್ರಿಡ್ ಸಂಖ್ಯೆ, ರೈತರ ಹೆಸರು, ಜಮೀನಿನ ವಿಸ್ತೀರ್ಣ, ಸರ್ವೆ ನಂ,ಬೆಳೆ ,ರೈತರ ಆಧಾರ್ ಸಂಖ್ಯೆ ಮತ್ತು ಮೋಬೈಲ್ ಸಂಖ್ಯೆಇತ್ಯಾದಿ) ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಚೀಟಿ ಪೋರ್ಟಲ್‌ನಲ್ಲಿ ನೋಂದಾಯಿಸುವುದು. ಸಂಗ್ರಹಿಸಿದ ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿಯನ್ನು ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಕೇಂದ್ರಗಳಿಗೆ ಸಾಗಿಸುವುದು. ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿಗಳನ್ನು ವಿಶ್ಲೇಷಿಸಿದ ನಂತರ ವಿಶ್ಲೇಷಣಾ ವರದಿಗಳನ್ನಾಧರಿಸಿದ ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಚೀಟಿಗಳನ್ನು ಗ್ರಿಡ್‌ನಲ್ಲಿ ಬರುವ ಎಲ್ಲಾ ರೈತರಿಗೂ ವಿತರಿಸುವುದು. ಜಿಲ್ಲೆಗೆ ನೀಡಿರುವ ಗುರಿಗಳನ್ವಯ ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿಗಳನ್ನು ಸಂಗ್ರಹಿಸಿ ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಕಾರ್ಡ್‌ಗಳನ್ನು ವಿತರಿಸುವುದು.

### ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿಗಳ ವಿಶ್ಲೇಷಣೆ :

1. ಇಲಾಖೆಯ ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಕೇಂದ್ರಗಳು/ ಕೃಷಿ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ /ಕೃಷಿ ವಿಜ್ಞಾನ ಕೇಂದ್ರಗಳ/ ಕೃಷಿ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯ ಮತ್ತು ತೋಟಗಾರಿಕೆ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯಗಳ ಮಣ್ಣು ಪರಿಕ್ಷಾ ಪ್ರಯೋಗಾಲಯಗಳು, ಐ.ಸಿ.ಎ.ಆರ್ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ/ ಖಾಸಗಿ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಮಣ್ಣು ಪರಿಕ್ಷಾ ಪ್ರಯೋಗಾಲಯ/ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿರುವ ವಿಜ್ಞಾನ ಕಾಲೇಜುಗಳ ಪ್ರಯೋಗಾಲಯಗಳನ್ನು, ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಸುಸ್ಥಿರ ಕೃಷಿ ಅಭಿಯಾನ ಯೋಜನೆಯ ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ನಿರ್ವಹಣೆ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳಡಿ ಸ್ಥಾಪಿಸಿರುವ ಮಣ್ಣು ಪರಿಕ್ಷಾ ಪ್ರಯೋಗಾಲಯಗಳಲ್ಲಿ, ಮಿನಿ ಮಣ್ಣು ಪರಿಕ್ಷಾ ಪ್ರಯೋಗಾಲಯಗಳಲ್ಲಿ ಹಾಗೂ ಗ್ರಾಮ ಮಟ್ಟದ ಮಣ್ಣು ಪರಿಕ್ಷಾ ಘಟಕಗಳನ್ನು ಬಳಸಿಕೊಂಡು ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿಗಳ ವಿಶ್ಲೇಷಣೆಯನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳುವುದು.

2. ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿಗಳಲ್ಲಿ 12 parameter ಗಳನ್ನು (pH, EC, OC, available N, available P, available K, S, Zn, B, Fe, Cu ಮತ್ತು Mn) ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿ ವಿಶ್ಲೇಷಿಸುವುದು.
3. ಇಲಾಖೆಯು ಕೈಗೊಳ್ಳುವ ಎಲ್ಲಾ ಪ್ರಾತ್ಯಕ್ಷಿಕೆಗಳ ಮುನ್ನ ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿಯನ್ನು ವಿಶ್ಲೇಷಿಸಿ, ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಕಾರ್ಡ್‌ನ ಶಿಫಾರಸ್ಸಿನ ಅನ್ವಯ ಅಗತ್ಯ ಪರಿಕರಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲು ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳುವುದು.
4. ಮಣ್ಣು ಪರೀಕ್ಷಾ ಪ್ರಯೋಗಾಲಯಗಳಿಗೆ ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿ ತಲುಪಿದ ಮೂರು ವಾರಗಳೊಳಗೆ ವಿಶ್ಲೇಷಣೆಯನ್ನು ಪೂರ್ಣಗೊಳಿಸುವುದು.
5. ಇಲಾಖೆಯ ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಕೇಂದ್ರಗಳು ಅಗತ್ಯತೆಗೆ ಅನುಸಾರವಾಗಿ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುವಂತೆ ಹಾಗೂ ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿ ಪ್ರತಿ ಶಿಫ್ಟಿಗೆ ಕನಿಷ್ಠ 100 ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿಗಳನ್ನು ವಿಶ್ಲೇಷಿಸುವಂತೆ ಕ್ರಮ ವಹಿಸುವುದು.

### **ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಚೀಟಿಗಳ ವಿತರಣೆ:**

1. ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿಗಳ ವಿಶ್ಲೇಷಣೆಯಾದ ನಂತರ ವಿಶ್ಲೇಷಣಾ ವರದಿಗಳನ್ನು ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಚೀಟಿ ಪೋರ್ಟಲ್‌ನಲ್ಲಿ ದಾಖಲಿಸಿ ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಚೀಟಿಗಳನ್ನು ತಯಾರಿಸುವುದು.
2. ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿ ವಿಶ್ಲೇಷಣೆ ಆಧಾರಿತ ರಸಗೊಬ್ಬರ ಶಿಫಾರಸ್ಸುಗಳನೊಳಗೊಂಡ ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಚೀಟಿಯನ್ನು ಇಲಾಖೆಯ ವಿಸ್ತರಣಾ ಅಧಿಕಾರಿ / ಸಿಬ್ಬಂದಿಗಳ ಮೂಲಕ ರೈತರಿಗೆ ತಲುಪಿಸುವುದು.
3. ವಾರದಲ್ಲಿ ಒಂದು ದಿವಸವನ್ನು (ಆಧ್ಯತೆಯ ಮೇರೆಗೆ ಗುರುವಾರ) ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಚೀಟಿ ವಿತರಣೆಗಾಗಿ ನಿಗದಿಪಡಿಸಿ ಅಭಿಯಾನ, ತರಬೇತಿಗಳ ಮೂಲಕ ರೈತರಿಗೆ ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಚೀಟಿಗಳನ್ನು ವಿತರಿಸುವುದು.

### **ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿ ವಿಶ್ಲೇಷಣೆಯ ಗುಣಮಟ್ಟ ಸುಧಾರಣೆಗೆ ಅನಿಯತ ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿಗಳ ಪರೀಕ್ಷೆ Random Checking of Soil Analysis for Quality Improvement)**

ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಚೀಟಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಡಿ ವಿಶ್ಲೇಷಿಸಲಾದ ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿಗಳ ಪೈಕಿ ಶೇ.1ರಷ್ಟು ಮಾದರಿಗಳನ್ನು ವಿಶ್ಲೇಷಣೆಯ ಗುಣಮಟ್ಟವನ್ನು ಖಾತರಿ ಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಬಾಹ್ಯ ಮೂಲಗಳಿಂದ ಮರು ವಿಶ್ಲೇಷಿಸಬೇಕಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಗುಣಮಟ್ಟ ಖಾತರಿ ಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಜಿಲ್ಲೆಗಳಿಂದ ಬರುವ ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿಗಳನ್ನು ರೆಫರಲ್ ಮಣ್ಣು ಪರೀಕ್ಷಾ ಪ್ರಯೋಗಾಲಯಗಳಲ್ಲಿ ಮಾಡಬೇಕಾಗಿರುತ್ತದೆ.

ಮಿನಿ ಮಣ್ಣು ಪರೀಕ್ಷಾ ಪ್ರಯೋಗಾಲಯಗಳಲ್ಲಿ ಹಾಗೂ ಗ್ರಾಮಮಟ್ಟದ ಮಣ್ಣು ಪರೀಕ್ಷಾ ಘಟಕಗಳಲ್ಲಿ ವಿಶ್ಲೇಷಿಸಲಾದ ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿಗಳ ಪೈಕಿ ಶೇ.1ರಷ್ಟು ಮಾದರಿಗಳನ್ನು ವಿಶ್ಲೇಷಣೆಯ ಗುಣಮಟ್ಟವನ್ನು ಖಾತರಿ ಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಇಲಾಖೆಯ ಮಣ್ಣು ಪರೀಕ್ಷಾ ಪ್ರಯೋಗಾಲಯದಲ್ಲಿ ಮರುವಿಶ್ಲೇಷಣೆ ಕೈಗೊಳ್ಳುವುದು.

ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಅಭಿಯಾನ ಯೋಜನೆಯ ಅನುಷ್ಠಾನಕ್ಕಾಗಿ ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಗಳ ಅಧ್ಯಕ್ಷತೆಯಲ್ಲಿ District Level Executive Committee (DLEC) ರಚಿಸಲಾಗಿದೆ. ಈ ಸಮಿತಿಯು ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಚೀಟಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಡಿ ಮಣ್ಣು ಸಂಗ್ರಹಣೆ ಮತ್ತು ಮಣ್ಣು ಪರೀಕ್ಷಾ ಪ್ರಯೋಗಾಲಯಗಳಿಗೆ ಆಗಿಂದಾಗ್ಗೆ ಭೇಟಿ ನೀಡಿ ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿ ವಿಶ್ಲೇಷಣೆ ಅನುಮೋದಿತ ಕಾರ್ಯವಿಧಾನಗಳನ್ವಯ ಕೈಗೊಳ್ಳಲಾಗುತ್ತಿರುವ ಬಗ್ಗೆ ಖಾತರಿಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳುವುದು. ಜಿಲ್ಲಾಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದ ಅನುಷ್ಠಾನದ ಉಸ್ತುವಾರಿ ಮತ್ತು ತೊಡಕುಗಳು ಉಂಟಾದಲ್ಲಿ ಪರಿಹರಿಸಲು ಸಹಕರಿಸುವುದು.

ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಸುಸ್ಥಿರ ಕೃಷಿ ಅಭಿಯಾನ ಯೋಜನೆಯ ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಚೀಟಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಯನ್ವಯ, ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ಅನುಮೋದಿತ ಕಾರ್ಯಯೋಜನೆಯನ್ವಯ ಮತ್ತು ಇಲಾಖೆಯಿಂದ ಆಗಿಂದಾಗ್ಗೆ ಹೊರಡಿಸಲಾಗುವ ಸೂಚನೆ ಹಾಗೂ ಸುತ್ತೋಲೆಗಳನ್ವಯ ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸುವುದು.

### **ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಚೀಟಿ ಯೋಜನೆಯ ಘಟಕಗಳು**

#### **ಪ್ರತಿ ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿಗೆ ತಗುಲುವ ವೆಚ್ಚ :**

ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿ ಸಂಗ್ರಹಣೆ, ವಿಶ್ಲೇಷಣೆ, ಮತ್ತು ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಚೀಟಿ ತಯಾರಿಕೆ ಹಾಗೂ ವಿತರಣೆಗೆ ಆರ್ಥಿಕ ನೆರವು ನೀಡಲಾಗುವುದು.

#### **ಪೋಷಕಾಂಶಗಳ ಶಿಫಾರಸ್ಸುಗಳನ್ನು ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲು ಪ್ರಾತ್ಯಕ್ಷಿಕೆ:**

ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಚೀಟಿಗಳಲ್ಲಿನ ಶಿಫಾರಸ್ಸುಗಳನ್ವಯ ಮಣ್ಣಿನಲ್ಲಿ ಪೋಷಕಾಂಶಗಳ ಕೊರತೆಯನ್ನು ನೀಗಿಸಲು ರೈತರಿಗೆ ತಮ್ಮ ಬೆಳೆ ಪದ್ಧತಿಗೆ ಅವಶ್ಯವಿರುವ ಪರಿಕರಗಳು, ಸಮತೋಲನ ಹಾಗೂ ಸಮಗ್ರ ಪೋಷಕಾಂಶ ನಿರ್ವಹಣಾ ಪದ್ಧತಿಗಳನ್ನು ಜನಪ್ರಿಯಗೊಳಿಸಲು ಅವಶ್ಯವಿರುವ ಲಘು ಪೋಷಕಾಂಶ / ಮಣ್ಣು ಸುಧಾರಕಗಳ/ಜೈವಿಕ ಗೊಬ್ಬರಗಳು ಮತ್ತು ಇತರೆ ಸಸ್ಯ ಪೋಷಕಾಂಶಗಳನ್ನು ಬಳಕೆಗೆ ಆರ್ಥಿಕ ಸಹಾಯವನ್ನು ಪ್ರತಿ ಹೆಕ್ಟೇರ್‌ಗೆ ರೂ.2500/\* ಮೀರದಂತೆ ಒದಗಿಸುವುದು. ವಿವರಗಳನ್ನು ಅನುಬಂಧ-1 ರಲ್ಲಿ ನೀಡಲಾಗಿದೆ.

#### **ಅಭಿಯಾನ ನಿರ್ವಹಣೆ:**

ಮಣ್ಣು ವಿಶ್ಲೇಷಣಾ ಫಲಿತಾಂಶಗಳನ್ನು ಪೋರ್ಟಲ್‌ನಲ್ಲಿ ನಮೂದಿಸಿ, ರಸಗೊಬ್ಬರ ಶಿಫಾರಸ್ಸುಗಳನ್ನು ನೀಡಿ ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಚೀಟಿಗಳನ್ನು ತಯಾರಿಸಲು ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದ ಅನುಮತಿ ಅನ್ವಯ ಪ್ರತಿ ಶಿಫ್ಟ್‌ಗೆ ಒಬ್ಬರಂತೆ ಡೇಟಾ ಎಂಟ್ರಿ ಆಪರೇಟರ್‌ಗಳನ್ನು ನೇಮಿಸಿಕೊಳ್ಳುವುದು.

**ಅನುಬಂಧ-1**  
**ಪೋಷಕಾಂಶಗಳ ಶಿಫಾರಸ್ಸುಗಳನ್ನು ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲು ಆರ್ಥಿಕ ಸಹಾಯ**

ಕ್ರ. ಸಂ	ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು / ಘಟಕಗಳು	ತಗಲುವ ವೆಚ್ಚ
1	ಜಿಪ್ಸಂ / ಪಾಸ್ಪೋ ಜಿಪ್ಸಂ/ ಬೆನ್ಯೋನೇಟ್ ಸಲ್ಫರ್	ಪ್ರತಿ ಹೆಕ್ಟೇರ್ ರೂ.2500/-
2	ಲಘು ಪೋಷಕಾಂಶಗಳು	
3	ಎಲ್ಲಾ ಜೈವಿಕ ಗೊಬ್ಬರಗಳು	
4	ಸುಣ್ಣ / ಸುಣ್ಣದ ಸಾಮಗ್ರಿಗಳು	
	<b>ಒಟ್ಟು</b>	

**ಅನುಬಂಧ-2**

**ಸಾಮರ್ಥ್ಯವೃದ್ಧಿ-ರೈತರಿಗೆ ತರಬೇತಿ (ರೂ.ಗಳಲ್ಲಿ )**

ಕ್ರ. ಸಂ	ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು / ಘಟಕಗಳು	ತಗಲುವ ವೆಚ್ಚ	ಕ್ರ.ಸಂ
1	ತರಬೇತಿ ಸಾಮಗ್ರಿ / ಲೇಖನ ಸಾಮಗ್ರಿ / ಸ್ಥಳ / ದೃಶ್ಯಶ್ರವಣಸಾಧನಗಳು ಇತ್ಯಾದಿ	ಪ್ರತಿ ತರಬೇತಿಗೆ ರೂ. 2500/-	2500.00
2	ವಾಸ್ತವ್ಯ / ಪ್ರಯಾಣ / ಸಾಗಾಣಿಕ ವೆಚ್ಚ ಇತ್ಯಾದಿ	ಪ್ರತಿ ತರಬೇತಿಗೆ ರೂ. 4500/-	4500.00
3	ವಿಷಯ ತಜ್ಞರು / ವಿಜ್ಞಾನಿಗಳಿಗೆ ಗೌರವಧನ ಇತ್ಯಾದಿ	ಪ್ರತಿ ಉಪನ್ಯಾಸಕ್ಕೆ ರೂ. 250 ರಂತೆ 2 ದಿನಗಳಿಗೆ 8 ಉಪನ್ಯಾಸಗಳು	2000.00
4	ರೈತರಿಗೆ 2 ಊಟ / ಉಪಹಾರ	ಪ್ರತಿ ದಿನಕ್ಕೆ ರೂ.250/- ರಂತೆ 30 ರೈತರಿಗೆ 2 ದಿವಸಕ್ಕೆ	15000.00
	<b>ಒಟ್ಟು</b>		24000.00

**B.ಕೇಂದ್ರ ಪುರಸ್ಕೃತ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಸುಸ್ಥಿರ ಕೃಷಿ ಅಭಿಯಾನ (ಲೆಕ್ಕ ಶೀರ್ಷಿಕೆ: 2402-00-101-0-03) ದಡಿ ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ನಿರ್ವಹಣೆ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ.**

ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ನಿರ್ವಹಣೆ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಡಿ ಹೊಸ ಮಣ್ಣು ಪರಿಕ್ಷಾ ಪ್ರಯೋಗಾಲಯಗಳ ಸ್ಥಾಪನೆ, ಮಣ್ಣು ಪರಿಕ್ಷಾ ಪ್ರಯೋಗಾಲಯಗಳ ಬಲವರ್ಧನೆ, ಹೊಸ ರಸಗೊಬ್ಬರ ನಿಯಂತ್ರಣ ಪ್ರಯೋಗಾಲಯಗಳ ಸ್ಥಾಪನೆ, ರಸಗೊಬ್ಬರ ನಿಯಂತ್ರಣ ಪ್ರಯೋಗಾಲಯಗಳ ಬಲವರ್ಧನೆ, ಲಘು ಪ್ರೋಷಕಾಂಶಗಳ ವಿತರಣೆ ಮತ್ತು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹ ಮುಂತಾದ ಘಟಕಗಳಿರುತ್ತವೆ.

**ಹೊಸ ಮಣ್ಣು ಪ್ರಯೋಗಾಲಯಗಳ ಸ್ಥಾಪನೆ**

ಮಣ್ಣು ಪರಿಕ್ಷಾ ಪ್ರಯೋಗಾಲಯಗಳು ವಿಶ್ಲೇಷಿಸುವ ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿಗಳ ಫಲಿತಾಂಶವನ್ನು validate ಮಾಡಲು ಶೇ. 1 ರಷ್ಟು ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿಗಳನ್ನು ವಿಶ್ಲೇಷಿಸಲು ಕೃಷಿ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯಗಳಲ್ಲಿ ರೆಫರಲ್ ಮಣ್ಣು ಪರಿಕ್ಷಾ ಪ್ರಯೋಗಾಲಯಗಳ ಸ್ಥಾಪನೆಗೆ, ಹೊಸ ಸ್ಥಾನಿಕ ಮತ್ತು ಸಂಚಾರಿ ಮಣ್ಣು ಪ್ರಯೋಗಾಲಯಗಳು ಹಾಗೂ ಮಿನಿಲ್ಯಾಬ್‌ಗಳನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಲು ಕೃಷಿ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯ, ಕೃಷಿ ವಿಜ್ಞಾನ ಕೇಂದ್ರ, ಕೃಷಿ ಸಂಬಂಧಿತ ಇಲಾಖೆಗಳಲ್ಲದೇ ಕೃಷಿ ವಿಸ್ತರಣೆಯಲ್ಲಿ ಭಾಗಿಯಾಗಿರುವ ರಸಗೊಬ್ಬರ ಕಂಪನಿಗಳು, ಅಗ್ರಿ ಕ್ಲಿನಿಕ್ಸ್, ಸರ್ಕಾರೇತರ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು, ಸಹಕಾರ ಸಂಘಗಳು ಮತ್ತು ಖಾಸಗಿ ಉದ್ಯಮದಾರರನ್ನು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸುವುದು. ಹೊಸ ಮಣ್ಣು ಪರಿಕ್ಷಾ ಪ್ರಯೋಗಾಲಯಗಳ ಸ್ಥಾಪನೆಗೆ ಯೋಜನಾ ವೆಚ್ಚದ ಶೇ.75 ಅಥವಾ ಗರಿಷ್ಠ 75.00 ಲಕ್ಷಗಳ ಅರ್ಥಿಕ ಸಹಾಯವನ್ನು ಕೇಂದ್ರ ಹಾಗೂ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರಗಳು 60:40 ರ ಅನುಪಾತದಲ್ಲಿ ನೀಡಲಿವೆ. ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಖಾಸಗಿ ವಲಯದವರಿಂದ ಶಿಫಾರಸ್ಸುಗಳಿದ್ದಲ್ಲಿ ಅಂತಹ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಗಳನ್ನು ಕೂಲಂಕೂಷವಾಗಿ ಪರಿಶೀಲಿಸಿ ಅರ್ಹ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಗಳನ್ನು DLEC ಮೂಲಕ ಕೇಂದ್ರ ಕಛೇರಿಗೆ ಸಲ್ಲಿಸುವುದು.

**ಮಿನಿ ಲ್ಯಾಬ್‌ಗಳ ಸ್ಥಾಪನೆ**

ಮಿನಿ ಲ್ಯಾಬ್ ಸ್ಥಾಪನೆಗಾಗಿ ಕೇಂದ್ರದಿಂದÀ ಶೇ.60ರಷ್ಟು ಗರಿಷ್ಠ ರೂ.45,000 ಆರ್ಥಿಕ ಸಹಾಯ. ಕೃಷಿ ವಿಸ್ತರಣೆಯಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿರುವ ಖಾಸಗಿ ಎಜನ್ಟಿಗಳಾದ ರಸಗೊಬ್ಬರ ಕಂಪನಿಗಳು, ಕೃಷಿ ಕ್ಲಿನಿಕ್‌ಗಳು, ಸರ್ಕಾರೇತರ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ಸಹಕಾರ ಸಂಘಗಳು ಮತ್ತು ಕೃಷಿ ಉದ್ಯಮದಾರಿಗೆ ಮಿನಿ ಲ್ಯಾಬ್ ಸ್ಥಾಪನೆಗಾಗಿ ಕೇಂದ್ರದಿಂದÀ ಶೇ.60ರಷ್ಟು ಗರಿಷ್ಠ ರೂ.45,000 ಆರ್ಥಿಕ ಸಹಾಯ ನೀಡಲು ಅವಕಾಶವಿರುತ್ತದೆ. ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರ ಹಾಗೂ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರಗಳು 60:40 ರ ಅನುಪಾತದಲ್ಲಿ ವೆಚ್ಚ ಭರಿಸುವುದು.



ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಸುಸ್ಥಿರ ಕೃಷಿ ಅಭಿಯಾನ ಯೋಜನೆಯ ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಘಟಕದ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಗಳನ್ವಯ ಮತ್ತು ಇಲಾಖೆಯಿಂದ ಆಗಿಂದಾಗ್ಗೆ ಹೊರಡಿಸಲಾಗುವ ಸೂಚನೆ ಹಾಗೂ ಸುತ್ತೋಲೆಗಳನ್ವಯ ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸುವುದು.

## **ಮಣ್ಣು ಪರೀಕ್ಷಾ ಪ್ರಯೋಗಾಲಯಗಳ ಬಲವರ್ಧನೆ**

ಈಗಾಗಲೇ ಅಸ್ತಿತ್ವದಲ್ಲಿರುವ ಮಣ್ಣು ಪರೀಕ್ಷಾ ಪ್ರಯೋಗಾಲಯಗಳ ಬಲವರ್ಧನೆಗಾಗಿ ಕೃಷಿ ಇಲಾಖೆ/ ಕೃಷಿ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯಗಳ/ಕೃಷಿ ವಿಜ್ಞಾನ ಕೇಂದ್ರಗಳು/ಕೃಷಿ ಸಂಬಂಧಿತ ಇಲಾಖೆಗಳ ಮಣ್ಣು ಪರೀಕ್ಷಾ ಪ್ರಯೋಗಾಲಯಗಳಿಗೆ ಕೇಂದ್ರದಿಂದ ಗರಿಷ್ಠ ರೂ. 45.00 ಲಕ್ಷಗಳ ಆರ್ಥಿಕ ಸಹಾಯ ನೀಡಲಿದೆ. ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರ ಹಾಗೂ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರ ಶೇ. 60 :40 ರಷ್ಟು ವೆಚ್ಚ ಭರಿಸುವುದು.

## **ಗ್ರಾಮಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಮಣ್ಣು ಪರೀಕ್ಷಾ ಪ್ರಾಯೋಜನೆಗಳನ್ನು ಸ್ಥಾಪನೆ**

### **1.ಪೀಠಿಕೆ:**

ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಸುಸ್ಥಿರ ಕೃಷಿ ಅಭಿಯಾನದಡಿ ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ನಿರ್ವಹಣೆ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಗ್ರಾಮ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಮಣ್ಣು ಪರೀಕ್ಷಾ ಪ್ರಾಯೋಜನೆಗಳನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಲು ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರವು ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಯನ್ನು ನೀಡಿರುತ್ತದೆ. ಈ ಪ್ರಾಯೋಜನೆಯ ಉದ್ದೇಶವು ಗ್ರಾಮೀಣ ಯುವಕರಿಗೆ ಉದ್ಯೋಗ ಸೃಷ್ಟಿ ಮತ್ತು ನಿಗದಿತ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿಗಳ ವಿಶ್ಲೇಷಣೆ ಮಾಡುವುದಾಗಿರುತ್ತದೆ.

### **2.ಉದ್ದೇಶಗಳು:**

- 1.ಗ್ರಾಮೀಣ ಯುವ ಜನತೆಗೆ ಉದ್ಯೋಗ ಸೃಷ್ಟಿ.
- 2.ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿಯ ವಿಶ್ಲೇಷಣೆಯನ್ನು ತ್ವರಿತಗೊಳಿಸುವುದು.
- 3.ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿ ಸಂಗ್ರಹಣೆಯಿಂದ ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಚೀಟಿ ವಿತರಣೆಯಲ್ಲಿನ ವಿಳಂಬವನ್ನು ಕಡಿಮೆಗೊಳಿಸಿ ರೈತರಿಗೆ ಅನುಕೂಲತೆಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಲು ಏಕಗವಾಕ್ಸಿ ವಿಧಾನದ ಪರಿಚಯ.
- 4.ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಚೀಟಿ ಪೋರ್ಟಲ್ ಬಳಸಿ ರೈತರಿಗೆ ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಚೀಟಿಯ ಆನ್‌ಲೈನ್ delivery .
- 5.ರೈತರ ಮನೆ ಬಾಗಿಲಿಗೆ ಮಣ್ಣು ಪರೀಕ್ಷೆಯ ಸೌಲಭ್ಯವನ್ನು ಒದಗಿಸುವುದು

### **3.ಕಾರ್ಯವಿಧಾನ:**

ಈ ಮೇಲಿನ ಉದ್ದೇಶಗಳನ್ನು ಸಾಧಿಸಲು ಕೆಳಕಂಡ ಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಅಳವಡಿಸಿಕೊಳ್ಳುವುದು.

i) ಪ್ರತಿ ಗ್ರಾಮದಲ್ಲಿಯೂ ಫಲಾನುಭವಿಯನ್ನು ಗುರುತಿಸುವುದು ಮತ್ತು ಮಣ್ಣು ಪರೀಕ್ಷೆಯ ಘಟಕವನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸುವುದು.

ii) ಮಣ್ಣು ವಿಶ್ಲೇಷಣೆಯ ಪ್ರತಿಯು ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿಯು ಮಣ್ಣು ಪರೀಕ್ಷಾ ಪ್ರಯೋಗಾಲಯಕ್ಕೆ ತಲುಪಿದ ಒಂದು ತಿಂಗಳೊಳಗೆ ಪೂರ್ಣಗೊಳಿಸುವುದು. ಮಾರ್ಚ್‌ನಿಂದ ಜೂನ್ ಮತ್ತು ಅಕ್ಟೋಬರ್‌ನಿಂದ ನವೆಂಬರ್ ವೇಳೆಪಟ್ಟಿ ಈ ಕೆಳಗಿನಂತೆ ಇರುತ್ತದೆ.

ಎ) ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿ ಸಂಗ್ರಹಣೆ & ಪೋರ್ಟ್‌ನಲ್ಲಿ ನೋಂದಣಿ - 1 ರಿಂದ 10 ದಿನಗಳು

ಬಿ) ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿಗಳ ವಿಶ್ಲೇಷಣೆ : 11 - 20 ದಿನಗಳು

ಸಿ) ಶಿಫಾರಸ್ಸುಗಳನ್ನು ಪೋರ್ಟ್ ನಲ್ಲಿ ಅಪ್‌ಲೋಡ್ ಮಾಡುವುದು 21-25 ದಿನಗಳು

ಡಿ) ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಚೀಟಿ ಮುದ್ರಣ ಮತ್ತು ವಿತರಣೆ 26-30 ದಿನಗಳು

iii) ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿ ಸಂಗ್ರಹಣೆ, ಪರೀಕ್ಷೆ ಮತ್ತು ರಸಗೊಬ್ಬರ ಶಿಫಾರಸ್ಸುಗಳನ್ನು ಮಧ್ಯಸ್ಥಗಾರರಲ್ಲಿ (Stake holders) ಉತ್ತೇಜಿಸಲು ಜಿಲ್ಲಾ ಮಟ್ಟದ ಪ್ರಯೋಗಾಲಯಗಳಲ್ಲಿ ತರಬೇತಿ.

iv) ಕೃಷಿ ಕ್ಲಿನಿಕ್ ಮತ್ತು ಕೃಷಿ ವ್ಯಾಪಾರ ಕೇಂದ್ರಗಳು (Agri Clinics & Agri Business Centres), ಕೃಷಿ ಉದ್ಯಮಿದಾರರು, ಮಾಜಿ ಯೋಧರು, ಸ್ವಸಹಾಯ ಸಂಘಗಳು, ರೈತರ ಉತ್ಪಾದಕರ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು (FPOs), ರೈತ ಉತ್ಪನ್ನ ಕಂಪನಿಗಳು, ರೈತರ ಜಂಟಿ ಜವಾಬ್ದಾರಿ ಗುಂಪುಗಳು (Farmer Joint Liability Groups), ರೈತರ ಸಹಕಾರ ಸಂಘಗಳು, PACs, ಪರಿಕರಗಳ ರಿಟೇಲ್ ಡೆಪೋಗಳನ್ನು, ಪರಿಕರಗಳ ರಿಟೇಲ್‌ದಾರರು, ಶಾಲೆಗಳು / ಕಾಲೇಜುಗಳಿಗೆ ಆರ್ಥಿಕ ಸಹಾಯವನ್ನು ನೀಡುವುದು.

v) ಗ್ರಾಮ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ನೀರಾವರಿ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ 2.5 ಹೆ ಗ್ರಾಡ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ಹಾಗೂ ಮಳೆಯಾಶ್ರಿತ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿ 10.00 ಹೆ ಪ್ರದೇಶಗಳಿಗೆ ಒಂದು ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿಯನ್ನು ಸಂಗ್ರಹಿಸುವುದು.

vi) ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿಗಳನ್ನು standard procedures ಗಳನ್ವಯ ವಿವಿಧ ಅಂಶಗಳಾದ ರಸಸಾರ, ಲವಣಾಂಶ, ಸಾವಯವ ಇಂಗಾಲ ಲಭ್ಯವಿರುವ ಎನ್.ಪಿ.ಕೆ, ಗಂಧಕ ಮತ್ತು

ಲಘು ಪೋಷಕಾಂಶಗಳಾದ ಸತು, ಬೋರಾನ್, ಕಬ್ಬಿಣ, ಮ್ಯಾಂಗನೀಸ್, ತಾಮ್ರಗಳನ್ನು ವಿಶ್ಲೇಷಿಸುವುದು.

vii) ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿ ಸಮಗ್ರಹಣೆ, ವಿಶ್ಲೇಷಣೆ ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಚೀಟಿ ಮುದ್ರಣ ಮತ್ತು ವಿತರಣೆಗೆ ಆರ್ಥಿಕ ಸಹಾಯವನ್ನು ಒದಗಿಸುವುದು.

#### 4. ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ ರಚನೆ :

ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಸುಸ್ಥಿರ ಕೃಷಿ ಅಭಿಯಾನ ಯೋಜನೆಯಲ್ಲಿರುವ ರಾಷ್ಟ್ರಮಟ್ಟದ ಸಲಹಾ ಸಮಿತಿ ಕಾರ್ಯಕಾರಿ ಸಮಿತಿ ಹಾಗೂ ರಾಜ್ಯಮಟ್ಟದ ಸಮಿತಿಗಳು ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಕ್ಕೂ ಅನ್ವಯಿಸುತ್ತವೆ.

ಜಿಲ್ಲಾ ಮಟ್ಟದ ಕಾರ್ಯಕಾರಿ ಸಮಿತಿಯು ಈ ಕೆಳಕಂಡಂತಿರುತ್ತದೆ.

ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಗಳು	ಅಧ್ಯಕ್ಷರು
ಜಂಟಿ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರು/ ಉಪ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರು	ಸದಸ್ಯರು
ಜಿಲ್ಲಾ ಮಟ್ಟದ ತೋಟಗಾರಿಕೆ ಅಧಿಕಾರಿ	ಸದಸ್ಯರು
ಕೃಷಿ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾನಿಲಯ/ ಕೃಷಿ ವಿಜ್ಞಾನ ಕೇಂದ್ರಗಳ ಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳು	ಸದಸ್ಯರು

ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದ ಉದ್ದೇಶಗಳನ್ನು ಸಾಧಿಸುವುದು, ಯೋಜನೆ ಸಿದ್ಧಪಡಿಸುವುದು, ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸುವುದು ಹಾಗೂ ಉಸ್ತುವಾರಿಯು ಆಬಿಇಆ ಯ ಜವಾಬ್ದಾರಿಯಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಜಂಟಿ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರ ಕಛೇರಿ ಜಿಲ್ಲಾ ನೋಡಲ್ ಏಜನ್ಸಿಯಾಗಿ ಕೆಳಕಂಡ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸಲಿದೆ.

1. ಕ್ಲಿನಿಕ್ ಮತ್ತು ಕೃಷಿ ವ್ಯಾಪಾರ ಕೇಂದ್ರಗಳು(Agri Clinics & Agri Business Centres), ಕೃಷಿ ಉದ್ಯಮಿದಾರರು, ಮಾಜಿ ಯೋಧರು, ಸ್ವಸಹಾಯ ಸಂಘಗಳು, ರೈತರ ಉತ್ಪಾದಕರ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು (FPOs), ರೈತ ಉತ್ಪನ್ನ ಕಂಪನಿಗಳು, ರೈತರ ಜಂಟಿ ಜವಾಬ್ದಾರಿ ಗುಂಪುಗಳು(Farmer Joint Liability Groups), ರೈತರ ಸಹಕಾರ ಸಂಘಗಳು, PACs , ಪರಿಕರಗಳ ರಿಟೇಲ್ ಔಟ್‌ಲೆಟ್‌ಗಳು, ಪರಿಕರಗಳ ರಿಟೇಲ್‌ದಾರರು, ಶಾಲೆಗಳು / ಕಾಲೇಜುಗಳಿಗೆ ಆರ್ಥಿಕ ಸಹಾಯ ಉಪಯೋಗವನ್ನು ಪಡೆಯಲು ಕಾಲಮಿತಿ ಮತ್ತು ಪಾರದರ್ಶಕತೆಯಿಂದ ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡುವುದು.2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಮಹಿಳಾ ಸ್ವಸಹಾಯ ಗುಂಪುಗಳನ್ನು ಆಧ್ಯತೆ ಮೇಲೆ ಪರಿಗಣಿಸುವುದು. ಗ್ರಾಮೀಣಾಭಿವೃದ್ಧಿ ಇಲಾಖೆಯ ಸಹಕಾರದೊಂದಿಗೆ ಮಹಿಳಾ ಸ್ವಸಹಾಯ ಗುಂಪುಗಳನ್ನು ಆಯ್ಕೆಮಾಡುವುದು.

2.ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಸಂಸದ ಆದರ್ಶ ಗ್ರಾಮ ಯೋಜನೆ (SAGY) ಯ ಗ್ರಾಮಗಳಲ್ಲಿ ಪಾರದರ್ಶಕತೆ ಮತ್ತು ಕಾಲಮಿತಿಯಲ್ಲಿ ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡುವುದು.

3.ಮಣ್ಣು ಪರೀಕ್ಷಾ ಘಟಕಗಳ ಸ್ಥಾಪನೆಗೆ ಸ್ಥಳ ಗುರುತಿಸುವುದು.

4.ಉಪಕರಣ/ಪರಿಕರಗಳನ್ನು ಖರೀದಿಯ ಬಗ್ಗೆ ದಾಖಲಾತಿಗಳನ್ನು ನಿಯಾಮವಳಿಗಳ ಪ್ರಕಾರ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರಿಗೆ ಫಲಾನುಭವಿಗಳಿಗೆ ಅನುದಾನ ಬಿಡುಗಡೆಗೆ ಸಲ್ಲಿಸುವುದು

5. ಫಲಾನುಭವಿಗಳಿಗೆ ಮಿನಿ ಲ್ಯಾಬ್ ಗಳ ಸರಬರಾಜುದಾರರಿಂದ ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿ ವಿಶ್ಲೇಷಣೆ ಮತ್ತು ನೀರು ಮಾದರಿ ವಿಶ್ಲೇಷಣೆಯ ತರಬೇತಿ ನೀಡಲಾಗುತ್ತದೆ. ಸರ್ಕಾರದ ಮಣ್ಣು ಪರೀಕ್ಷಾ ಪ್ರಯೋಗಾಲಯ/ ಕೃಷಿ ವಿಜ್ಞಾನ ಕೇಂದ್ರ/ ಕೃಷಿ ವಿಶ್ವ ವಿದ್ಯಾಲಯಗಳಲ್ಲಿ ಮಣ್ಣು ಪರೀಕ್ಷಾ ಪ್ರಯೋಗಾಲಯಗಳಲ್ಲಿ ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿ ಸಂಗ್ರಹಣೆ, ನೋಂದಣಿ ಮತ್ತು ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಚೀಟಿಗಳ ತಯಾರಿಕೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಫಲಾನುಭವಿಗಳಿಗೆ ತರಬೇತಿಯನ್ನು ನೀಡಲಾಗುತ್ತದೆ.

6.ಅನುಮೋದನೆಗೊಂಡ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳ ಪಟ್ಟಿ, ಫಲಾನುಭವಿಗಳ ಹೆಸರು ವೆಚ್ಚದ ವಿವರ ಇತ್ಯಾದಿಗಳನ್ನು ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಚೀಟಿ ಪೋರ್ಟಲ್‌ನಲ್ಲಿ ,ಪಂಚಾಯತ್ ಭವನ, ಗ್ರಾಮಗಳ / cluster ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಪ್ರಮುಖ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಸ್ಥಳಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರದರ್ಶಿಸುವುದು, ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳ ಉಸ್ತುವಾರಿ ಮತ್ತು ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಗ್ರಾಮ ಸಭೆಗಳಲ್ಲಿ ಇವುಗಳನ್ನು ವಾರ್ಷಿಕ ಅನುಮೋದನೆಗೆ ಮತ್ತು ಸಮಾಜಿಕ ಲೆಕ್ಕ ಪರಿಶೋಧನೆಗೆ ಒಳಪಡಿಸುವುದು.

7.ಗ್ರಾಮಮಟ್ಟದ ಮಣ್ಣು ಪರೀಕ್ಷಾ ಘಟಕದ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯನ್ನು ಜಿಲ್ಲಾ ಮಟ್ಟದ ಕಾರ್ಯಕಾರಿ ಸಮಿತಿಯು ನಿರ್ಧರಿಸುತ್ತದೆ.

8. ಗುಚ್ಚ ಗ್ರಾಮಗಳಾಗಿದ್ದಲ್ಲಿ ಮಣ್ಣು ಪರೀಕ್ಷಾ ಘಟಕಗಳ ಸ್ಥಾಪಿಸಬೇಕಿರುವ ಗ್ರಾಮವನ್ನು ಗ್ರಾಮಗಳ ಗ್ರಾಮಸಭೆಗಳು ನಿರ್ಧರಿಸುತ್ತದೆ.

9.ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ವಿಶೇಷಿಸುವ ಮಾದರಿಗಳಲ್ಲಿ ಶೇ.1.00ರಷ್ಟು ಮಾದರಿಗಳನ್ನು ಆ ಪ್ರದೇಶದ ಅಥವಾ ರಾಜ್ಯದ ಯಾವುದಾದರೂ ಮಣ್ಣು ಪರೀಕ್ಷಾ ಪ್ರಯೋಗಾಲಯಗಳಲ್ಲಿ ಮರುವಿಶ್ಲೇಷಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ.

10. ಜಿಲ್ಲಾ ಮಟ್ಟದ ಕಾರ್ಯಕಾರಿ ಸಮಿತಿಯು ಅರ್ಜಿಗಳನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸಿದ 30 ದಿನಗಳೊಳಗೆ ಫಲಾನುಭವಿಗಳನ್ನು ಆಯ್ಕೆಮಾಡಿ ಅನುಮೋದಿಸುವುದು.

i) ಕೃಷಿ ಕ್ಲಿನಿಕ್ ಮತ್ತು ಕೃಷಿ ವ್ಯಾಪಾರ ಕೇಂದ್ರಗಳು(Agri Clinics & Agri Business Centres), ಕೃಷಿ ಉದ್ಯಮಿದಾರರು, ಮಾಜಿ ಯೋಧರು,ಸ್ವಸಹಾಯ ಸಂಘಗಳು, ರೈತರ ಉತ್ಪಾದಕರ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು (FPOs), ರೈತ ಉತ್ಪನ್ನ ಕಂಪನಿಗಳು, ರೈತರ ಜಂಟಿ ಜವಾಬ್ದಾರಿ ಗುಂಪುಗಳು(Farmer Joint Liability Groups), ರೈತರ ಸಹಕಾರ ಸಂಘಗಳು,

PACs , ಪರಿಕರಗಳ ರಿಟೇಲ್ ಔಟ್‌ಲೆಟ್‌ಗಳು, ಪರಿಕರಗಳ ರಿಟೇಲ್‌ದಾರರು ಶಾಲೆಗಳು / ಕಾಲೇಜುಗಳನ್ನು ಫಲಾನುಭವಿಗಳನ್ನಾಗಿ ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡುವುದು.

ii) ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ಕನಿಷ್ಠ ಪಕ್ಷ ಮಟ್ರಿಕ್ ನಲ್ಲಿ 2ನೇ ದರ್ಜೆಯಲ್ಲಿ ಉತ್ತೀರ್ಣರಾಗಿರಬೇಕು. ವಿಜ್ಞಾನ ಮತ್ತು ಅಂಗರೀಣಿಡಿ ಜ್ಞಾನ ಹೊಂದಿರಬೇಕು.

iii) ಅರ್ಜಿದಾರರು ಅರ್ಜಿಗಳನ್ನು ಅಗತ್ಯ ಶೈಕ್ಷಣಿಕ ಅರ್ಹತೆ , PAN ಸಂಖ್ಯೆ ಮತ್ತು ಆಧಾರ್ ಸಂಖ್ಯೆಯ ದಾಖಲಾತಿಗಳನ್ನು ಜಂಟಿ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರುಗಳಿಗೆ ಸಲ್ಲಿಸುವುದು.

iv) ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿ ಸಂಗ್ರಹಣೆ, ವಿಶ್ಲೇಷಣೆ ಮತ್ತು ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಚೀಟಿಗಳನ್ನು ರೈತರಿಗೆ ವಿತರಿಸುವುದಲ್ಲದೇ ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿಗಳ ವಿಶ್ಲೇಷಣೆಯ ಫಲಿತಾಂಶಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿ/ರೈತರ ವಿವರಗಳನ್ನು ಎಕ್ಸ್‌ಲೆ ಶೀಟ್ ಗಳಲ್ಲಿ ಅಧಿಕಾರಿಗಳಿಗೆ ಸಲ್ಲಿಸುವುದು.

v) ಅರ್ಜಿದಾರರು/ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ಗ್ರಾಮಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಮಣ್ಣು ಪರೀಕ್ಷಾ ಘಟಕಗಳನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಲು ಸ್ವಂತ ಕಟ್ಟಡ ಅಥವಾ ಬಾಡಿಗೆ ಕಟ್ಟಡವನ್ನು ಹೊಂದಿರಬೇಕು. ಕನಿಷ್ಠ 4 ವರ್ಷಗಳ ಅವಧಿಗೆ ಬಾಡಿಗೆ ಕರಾರು ಪತ್ರವನ್ನು ಹೊಂದಿರಬೇಕು.

## 6. ಆರ್ಥಿಕ ಸಹಾಯ:

ಗ್ರಾಮಮಟ್ಟದ ಮಣ್ಣು ಪರೀಕ್ಷಾ ಘಟಕಗಳನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಲು ಗರಿಷ್ಠ ಯೋಜನಾ ವೆಚ್ಚ ರೂ.5.00 ಲಕ್ಷಗಳು. ಫಲಾನುಭವಿಗಳಿಗೆ ಯೋಜನಾ ವೆಚ್ಚದ ಶೇ.75.00ರಷ್ಟು ಆರ್ಥಿಕ ಸಹಾಯವನ್ನು ಸಬ್ಸಿಡಿಯನ್ನಾಗಿ ನೀಡಲಾಗುತ್ತದೆ. ಈ ಸಬ್ಸಿಡಿಯನ್ನು ಕೇಂದ್ರ ಮತ್ತು ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರ 60:40ರ ಅನುಪಾತದಲ್ಲಿ ಭರಿಸಲಿವೆ.ಉಳಿದ ಶೇ25.00ರಷ್ಟು ಯೋಜನಾ ವೆಚ್ಚವನ್ನು ಫಲಾನುಭವಿಗಳ ಭರಿಸುವುದು.

## 7. ಮಿನಿ ಲ್ಯಾಬ್‌ಗಳ ಸ್ಥಾಪನೆಗೆ ಅನುದಾನದ ಹರಿವಿನ ವಿಧಾನ:

ಗ್ರಾಮಮಟ್ಟದ ಮಣ್ಣು ಪರೀಕ್ಷಾ ಪ್ರಯೋಗಾಲಯಗಳನ್ನು ಸ್ಥಾಪನೆಗಾಗಿ ಪ್ರಾಸ್ತಾವನೆಗಳನ್ನು ಜಿಲ್ಲಾ ಮಟ್ಟದ ಕಾರ್ಯಕಾರಿ ಸಮಿತಿಯಿಂದ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರಿಗೆ ಸಲ್ಲಿಸಲಾಗುವುದು. ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರಿಂದ INM ವಿಭಾಗ, ಕೃಷಿ ಸಹಕಾರ ಮತ್ತು ರೈತರ ಕಲ್ಯಾಣ ಇಲಾಖೆ , ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರ ಇಲ್ಲಿಗೆ ಅಂತಿಮ ಆಯ್ಕೆಗೆ ಸಲ್ಲಿಸಲಾಗುವುದು. ಕೃಷಿ ಸಹಕಾರ ಮತ್ತು ರೈತರ ಕಲ್ಯಾಣ ಇಲಾಖೆಯ ಕಾರ್ಯಕಾರಿ ಸಮಿತಿಯು ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಗಳಿಗೆ ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ, ಕೇಂದ್ರ ಪಾಲಿನ ಅನುದಾನವನ್ನು ಬಿಡುಗಡೆ ಮಾಡುತ್ತದೆ.

## 8. ಪಂಚಾಯತ್‌ರಾಜ್ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಪಾತ್ರ

ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರ ಅಥವಾ ನಿಗದಿಯಾದ ಅನುಷ್ಠಾನ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ಸಾಧ್ಯವಾದಷ್ಟು ಪಂಚಾಯತ್‌ರಾಜ್ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದ ಅನುಷ್ಠಾನದಲ್ಲಿ ಸಕ್ರಿಯವಾಗಿ ಭಾಗವಹಿಸುವಂತೆ ನೋಡಿಕೊಳ್ಳುವುದು.

## 9. ಉಸ್ತುವಾರಿ:

i) ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದ ಅನುಷ್ಠಾನಕ್ಕೆ ಗುರಿಗಳ ನಿಗದಿ, ವೇಳಾಪಟ್ಟಿ ನಿಗದಿಪಡಿಸಿರುವುದರಿಂದ ಹಾಗೂ ಸದರಿಯವರ ಮಾರ್ಗದರ್ಶನದಲ್ಲಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳ್ಳುವುದರಿಂದ ಜಂಟಿ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರು ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದ ಉಸ್ತುವಾರಿಯ ಜವಾಬ್ದಾರಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿರುತ್ತಾರೆ.

## 10. ನಿರೀಕ್ಷಿತ ಪರಿಣಾಮ:

(i) ಸಮತೋಲಿತ ಮತ್ತು ವಿವೇಚನಾಯುಕ್ತ ಸಸ್ಯ ಪೋಷಕಾಂಶಗಳ ಬಳಕೆಯನ್ನು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸುವುದು.

(ii) ಸಾವಯವ ಮೂಲದ ಸಸ್ಯ ಪೋಷಕಾಂಶಗಳಾದ ಜೈವಿಕ ಗೊಬ್ಬರ, ಸಾವಯವ ಗೊಬ್ಬರ, ಎರೆಹುಳು ಗೊಬ್ಬರ ನಿಧಾನಗತಿಯ ಬಿಡುಗಡೆಯಾಗುವ ಸಾರಜನಕ ರಸಗೊಬ್ಬರಗಳಾದ ಬೇವು ಲೇಪಿತ / ಗಂಧಕ ಲೇಪಿತ ಯೂರಿಯಾಗಳ ಬೇಡಿಕೆ ಹೆಚ್ಚಾಲಿದ್ದು, ಇದರಿಂದಾಗಿ ಮಣ್ಣಿನ ಫಲವತ್ತತೆ ಹಾಗೂ ಪೋಷಕಾಂಶಗಳ ಬಳಕೆ ಪ್ರಮಾಣದಲ್ಲಿ ಸುಧಾರಣೆಯಾಗಲಿದೆ.

## 11. ಫಲಾನುಭವಿಗಳಿಗೆ ತರಬೇತಿ:

ಮಣ್ಣಿನ ಫಲವತ್ತತೆ ನಿರ್ವಹಣೆಯಲ್ಲಿ ಮಣ್ಣು ಪರೀಕ್ಷೆಯ ಮಹತ್ವ, ಮಣ್ಣು ಸಂಗ್ರಹಣೆ ವಿಧಾನ ಪರಿಕ್ಷಾ ಪ್ರೋಟೋಕಾಲ್, ಮಣ್ಣು ಪರಿಕ್ಷಾ ಫಲಿತಾಂಶಗಳ ವ್ಯಖ್ಯಾನ, ಪೋಷಕಾಂಶಗಳ ಶಿಫಾರಸ್ಸು, ಬೆಳೆ ಪದ್ಧತಿಯಾಧಾರಿತ ಪೋಷಕಾಂಶಗಳ ನಿರ್ವಹಣೆ, ಇಳುವರಿ ಮತ್ತು ಅದರ ಗುಣಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಸಮತೋಲಿತ ಪೋಷಕಾಂಶಗಳ ಮಹತ್ವ ಮತ್ತು ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ನಿರ್ವಹಣೆ ಇತ್ಯಾಧಿ ಕುರಿತಂತೆ ಫಲಾನುಭವಿಗಳಿಗೆ ತರಬೇತಿ ನೀಡುವುದು.

**12. ಗ್ರಾಮಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಮಣ್ಣು ಪರೀಕ್ಷೆ ಘಟಕಗಳ ಸ್ಥಾಪನೆಗಾಗಿ (3000 ಮಾದರಿ/ವರ್ಷ) ಘಟಕವಾರು ಅನುದಾನದ ವಿವರ:**

ವಿಷಯ	ವಿವರ	ದರ
ಉಪಕರಣ ಯಂತ್ರೋಪಕರಣ ರಸಾಯನಿಕ, ಗಾಜಿನ ಸಾಮಗ್ರಿ ಇತರೆ ಪ್ರಯೋಗಾಲಯ ವಸ್ತುಗಳ ಖರೀದಿಗೆ	1. Minilab with accessories- 1.00 2. Glasswares - 0.25 3. Electronic balance - 0.25 4. Analytical balance - 0.15 5. Drying oven - 0.35 6. Distillation unit, sieving system / electric /water filters etc., - 0.50	ರೂ. 2.50 ಲಕ್ಷ
ಐಟಿ ಉಪಕರಣಗಳ ಖರೀದಿ	Computer, printers, scanner handheld drive	ರೂ. 1.00 ಲಕ್ಷ
Contingency expenditure (ಸಾಧಿಲ್ವಾರು ವೆಚ್ಚ)	Electricity & water connectivity & supply bills- 0.30 Broad band & telephone charges-0.40 Stationary- 0.50 Annual maintenance cost-0.30	ರೂ. 1.50 ಲಕ್ಷ
ಒಟ್ಟು		5.00 ಲಕ್ಷ

13. ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿ ಸಂಗ್ರಹಣೆ ಮತ್ತು ವಿಶ್ಲೇಷಣೆಗಾಗಿ ವೆಚ್ಚಗಳು ಅನ್ವಯಿಸುತ್ತವೆ. ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿ ಸಂಗ್ರಹಣೆ, ವಿಶ್ಲೇಷಣೆ, ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಚೀಟಿ ತಯಾರಿಕೆ ಮತ್ತು ವಿತರಣೆಗೆ ಒಟ್ಟು ರೂ. 300/- ಒಂದು ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿಗೆ.

14. ವಿಶ್ಲೇಷಣಾ ವೆಚ್ಚ ಪಾವತಿಗಾಗಿ ಅನುಮೋದನೆ ಮತ್ತು ಬಿಡುಗಡೆ

a) ಫಲಾನುಭವಿಗಳಿಗೆ ಎರಡು ಕಂತುಗಳಲ್ಲಿ ಅನುದಾನವನ್ನು ಪಾವತಿಸುವುದು. ಶೇ. 50ರಷ್ಟು ಪ್ರೋಟೆಕ್ಟ್‌ನಲ್ಲಿ ಮಾದರಿ ನೋಂದಣಿ ನಂತರ ಹಾಗೂ ಉಳಿದ ಶೇ. 50ರಷ್ಟು ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಚೀಟಿ ವಿತರಣೆಯ ನಂತರ

b) ಫಲಾನುಭವಿಯ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆಯು ಮಣ್ಣು ಆರೋಗ್ಯ ಚೀಟಿ ಪ್ರೋಟೆಕ್ಟ್‌ಗೆ ಲಿಂಕ್ ಆಗಿರಬೇಕು.

c) ಮಣ್ಣು ಮಾದರಿಗಳನ್ನು ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವು ಒದಗಿಸಿದಲ್ಲಿ ಅದಕ್ಕೆ ತಕ್ಕಂತೆ ಪಾವತಿಗಳನ್ನು ಕಟಾಯಿಸಲಾಗುವುದು.

## ಲಘುಪೋಷಕಾಂಶಗಳ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹ ಮತ್ತು ವಿತರಣೆ:

ಮಣ್ಣಿನಲ್ಲಿರುವ ಲಘು ಪೋಷಕಾಂಶಗಳ ಕೊರತೆ ನೀಗಿಸಲು ಲಘುಪೋಷಕಾಂಶಗಳ ಬಳಕೆಯನ್ನು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸಲು ಸತು, ಕಬ್ಬಿಣ,ಮ್ಯಾಂಗನೀಸ್, ಬೋರಾನ್ ಹಾಗೂ ಇತರೆ ಲಘುಪೋಷಕಾಂಶಗಳನ್ನು ಶೇ.50ರ ರಿಯಾಯಿತಿ ದರದಲ್ಲಿ ಗರಿಷ್ಠ ರೂ. 500 ಪ್ರತಿ ಹೆ. ವಿತರಣೆ ಮಾಡುವುದು.

ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದ ಅನುಮೋದಿತ ಕಾರ್ಯೋಜನೆಯನ್ವಯ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸುವುದು.



## XIX “ಕೃಷಿ ಮೂಲಭೂತ ಸೌಕರ್ಯ”

### 1.ಪ್ರಧಾನ ಕಾಮಗಾರಿಗಳು. ಲೆಕ್ಕ ಶೀರ್ಷಿಕೆ 4401-00-001-1-01 ಯೋಜನೆ ಉಪ ಶೀರ್ಷಿಕೆ 139

2020-21 ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಮೇಲಿನ ಲೆಕ್ಕ ಶೀರ್ಷಿಕೆಯಡಿ ರೂ.200.00 ಲಕ್ಷಗಳ ಅನುದಾನವನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ.

ಈ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಸ್ವಂತ ಕಟ್ಟಡ ಹೊಂದಿರದೇ ಇರುವ ಜಿಲ್ಲಾ ಜಂಟಿ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರ ಕಛೇರಿ, ಉಪ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರ ಕಛೇರಿ-1 ಮತ್ತು 2, ಸಹಾಯಕ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರ ಕಛೇರಿ ಹಾಗೂ ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರಗಳ (RIDF ಯೋಜನೆ ಹೊರತುಪಡಿಸಿದ) ನೂತನ ಕಟ್ಟಡಗಳನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸಲು, ಸಂತ ಕಟ್ಟಡಗಳನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರಗಳ ಆವಣದಲ್ಲಿ ಗೋದಾಮು ನಿರ್ಮಾಣ ಹಾಗೂ ಉಚಿತ ನಿವೇಶನಗಳು ಲಭ್ಯವಿಲ್ಲದ ಸ್ಥಳಗಳಲ್ಲಿ ಇಲಾಖೆಯ ಸ್ವಂತ ಕಟ್ಟಡಗಳನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸಲು ನಿವೇಶನಗಳ ಖರೀದಿಗೆ ಮೇಲಿನ ಲೆಕ್ಕ ಶೀರ್ಷಿಕೆಯಡಿ ಬಿಡುಗಡೆಯಾಗುವ ಅನುದಾನವನ್ನು ಬಳಸಲಾಗುವುದು.

### ನೂತನ ಕಟ್ಟಡ ನಿರ್ಮಾಣಕ್ಕಾಗಿ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಗಳು

1. ನೂತನ ಕಟ್ಟಡ ನಿರ್ಮಾಣಕ್ಕೆ ನಿವೇಶನವು ಲಭ್ಯವಿರಬೇಕು ಹಾಗೂ ನಿವೇಶನವು ಇಲಾಖೆಯ ಕಛೇರಿಯ ಮುಖ್ಯಸ್ಥರ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿರಬೇಕು ಮತ್ತು ಸುಪರ್ದಿನಲ್ಲಿರಬೇಕು.

2. ನೂತನ ಕಟ್ಟಡ ನಿರ್ಮಾಣ ಕಾಮಗಾರಿಗೆ ನಿವೇಶನದ ದಾಖಲೆಗಳ ಪ್ರತಿಗಳು, ವಿವರವಾದ ಅಂದಾಜು ಪಟ್ಟಿ ಹಾಗೂ ಕಟ್ಟಡದ ನಕ್ಷೆಯೊಂದಿಗೆ ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಮಂಜೂರಾತಿ ಹಾಗೂ ಅನುದಾನ ಬಿಡುಗಡೆಗೆ ಜಿಲ್ಲಾ ಜಂಟಿ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರು, ಕೇಂದ್ರ ಕಛೇರಿಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಯನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸುವುದು. (ಜಿಲ್ಲಾ ಜಂಟಿ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರ ಆರ್ಥಿಕ ಅಧಿಕಾರ ವ್ಯಾಪ್ತಿ ಮೀರಿದಲ್ಲಿ)

3. ನೂತನ ಕಟ್ಟಡ ನಿರ್ಮಾಣ ಕಾಮಗಾರಿಯನ್ನು ಲೋಕೋಪಯೋಗಿ ಇಲಾಖೆ ಅಥವಾ ಪಂಚಾಯತ್ ರಾಜ್ ಇಂಜಿನಿಯರಿಂಗ್ ಇಲಾಖೆ ಮೂಲಕವೇ ಕೈಗೊಳ್ಳುವುದು.

4. ಗೋದಾಮು ನಿರ್ಮಾಣ ಕಾಮಗಾರಿಯನ್ನು ಸರ್ಕಾರವು ಅನುಮತಿಸಿದ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಮೂಲಕ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸುವುದು.

5. ಉಚಿತ ನಿವೇಶನ ಲಭ್ಯವಿಲ್ಲದಿದ್ದ ಕಡೆ ಕೃಷಿ ಉತ್ಪನ್ನ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಸಮಿತಿ/ ಸರ್ಕಾರದ ಅಂಗ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಮೂಲಕ/ ಖಾಸಗಿಯವರಿಂದ ನಿವೇಶನ ಖರೀದಿಸಲು ನಿಯಮಾನುಸಾರ ಕೇಂದ್ರ ಕಛೇರಿಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ ಸಲ್ಲಿಸಿ ಅನುಮತಿಯ ನಂತರ ನಿವೇಶನ ಖರೀದಿಸಲು ಕ್ರಮ ವಹಿಸುವುದು.

6. ಹೊಸ ಕಟ್ಟಡಗಳ ನಿರ್ಮಾಣಕ್ಕೆ ವಿವರವಾದ ಮಾಹಿತಿಗಳೊಂದಿಗೆ ಶೀಘ್ರವಾಗಿ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಗಳನ್ನು ಕೇಂದ್ರ ಕಛೇರಿಗೆ ಸಲ್ಲಿಸುವುದು.

## 2. ಲೆಕ್ಕ ಶೀರ್ಷಿಕೆ 4401-00-001-1-01 ಯೋಜನೆ "ಕೃಷಿ ಮೂಲಭೂತ ಸೌಕರ್ಯ"

### ಉಪ ಶೀರ್ಷಿಕೆ 436 ಬಂಡವಾಳ ವೆಚ್ಚ (NABARD WORKS)

2020-21 ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಮೇಲಿನ ಲೆಕ್ಕ ಶೀರ್ಷಿಕೆಯಡಿ ರೂ.648.00 ಲಕ್ಷಗಳ ಅನುದಾನವನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ.

RIDF 18 19 & 20 ಯೋಜನೆಯಡಿ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಒಟ್ಟು 133 ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರಗಳ ಕಟ್ಟಡಗಳ ನಿರ್ಮಾಣ ಕಾಮಗಾರಿಯನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳಲಾಗಿರುತ್ತದೆ. RIDF 18 ಯೋಜನೆಯಡಿ ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರಗಳ ಕಟ್ಟಡಗಳ ನಿರ್ಮಾಣ ಕಾಮಗಾರಿಯನ್ನು M/s KRIDL ಸಂಸ್ಥೆಗೆ ವಹಿಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ.

ನಾಲ್ಕು ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರ ಕಟ್ಟಡ ಕಾಮಗಾರಿಗಳನ್ನು ಹೊರತು ಪಡಿಸಿ RIDF 19 ಮತ್ತು 20 ರ ಯೋಜನೆಯಡಿ ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರಗಳ ಕಟ್ಟಡಗಳ ನಿರ್ಮಾಣ ಕಾಮಗಾರಿಯನ್ನು ಪಂಚಾಯತ್ ರಾಜ್ ಇಂಜಿನಿಯರಿಂಗ್ ಇಲಾಖೆಗೆ ವಹಿಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ.

ಪ್ರಸ್ತುತ 132 ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರ ಕಟ್ಟಡಗಳ ನಿರ್ಮಾಣ ಕಾಮಗಾರಿ ಪೂರ್ಣಗೊಂಡಿರುತ್ತದೆ. 01 ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರ ಕಟ್ಟಡದ ನಿರ್ಮಾಣ ಪ್ರಗತಿ ಹಂತದಲ್ಲಿರುತ್ತದೆ.

ಆರ್.ಐ.ಡಿ.ಎಫ್-23 ರ ಯೋಜನೆಯಡಿ 85 ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರ ಕಟ್ಟಡಗಳ ನಿರ್ಮಾಣ ಕಾಮಗಾರಿಯನ್ನು ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶದನ್ವಯ KRIDL ಸಂಸ್ಥೆಗೆ ವಹಿಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ. (ಒಂದು ಕಾಮಗಾರಿಯನ್ನು ಹೊರತುಪಡಿಸಿ ಪಂ.ರಾ.ಇ) ಕಾಮಗಾರಿಗಳ ಪ್ರಗತಿ ವಿವಿಧ ಹಂತದಲ್ಲಿರುತ್ತದೆ.

ಮೇಲಿನ ಲೆಕ್ಕ ಶೀರ್ಷಿಕೆಯಡಿ ಬಿಡುಗಡೆಯಾಗುವ ಅನುದಾನವನ್ನು ಆರ್.ಐ.ಡಿ.ಎಫ್-23 ರ ಯೋಜನೆಯಡಿ ನಿರ್ಮಾಣ ಹಂತದಲ್ಲಿರುವ ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರಗಳ ಕಟ್ಟಡ ನಿರ್ಮಾಣ ಕಾಮಗಾರಿಗಳನ್ನು ಪೂರ್ಣಗೊಳಿಸಲು ಅನುಷ್ಠಾನ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಿಗೆ ಬಿಡುಗಡೆ ಮಾಡಲಾಗುವುದು.

ಸೂಚನೆ: ಜಿಲ್ಲಾ ಜಂಟಿ ಕೃಷಿ ನಿರ್ದೇಶಕರು ನಿಯಮಿತವಾಗಿ ತಮ್ಮ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಕೈಗೊಳ್ಳಲಾಗುತ್ತಿರುವ ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರಗಳ ನಿರ್ಮಾಣ ಕಾಮಗಾರಿಯನ್ನು ಪರಿಶೀಲಿಸುವುದು ಹಾಗೂ ಪ್ರತಿ ಮಾಹೆಯ 5 ನೇ ತಾರೀಖಿನೊಳಗೆ ಕಾಮಗಾರಿ ಅನುಷ್ಠಾನ ಸಂಸ್ಥೆಯಿಂದ ಪಡೆದು ಭೌತಿಕ ಮತ್ತು ಆರ್ಥಿಕ ಪ್ರಗತಿಯನ್ನು ಕೇಂದ್ರ ಕಛೇರಿಯ ಇಂಜಿನಿಯರಿಂಗ್ ವಿಭಾಗಕ್ಕೆ ಸಲ್ಲಿಸುವುದು e-mail:agrieng@nic.in

ಸೂಚನೆ: ಜಿಲ್ಲಾ ಜಂಟಿ ನಿರ್ದೇಶಕರುಗಳು ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರ ಕಟ್ಟಡಗಳನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸಲು ತಮ್ಮ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ನಿವೇಶನ ಲಭ್ಯತೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಈ ಕೆಳಕಂಡ ನಮೂನೆಯಲ್ಲಿ ಕೇಂದ್ರ ಕಛೇರಿಯ ಇಂಜಿನಿಯರಿಂಗ್ ವಿಭಾಗಕ್ಕೆ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸುವುದು. e-mail:agrieng@nic.in

## ನಮೂನೆ

ಕ್ರ.ಸಂ	ಜಿಲ್ಲೆ	ತಾಲ್ಲೂಕು	ಹೋಬಳಿ	ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರ ನಿರ್ಮಾಣಕ್ಕೆ ಸ್ಥಳ	ನಿವೇಶನದ ಲಭ್ಯತೆ (ಉದ್ದ*ಅಗಲ)
--------	--------	----------	-------	------------------------------------	---------------------------

1. ನಿವೇಶನವು ಇಲಾಖೆಯ ಸುಪರ್ದಿಯಲ್ಲಿದ್ದು, ಇಲಾಖೆಯ ಹೆಸರಿಗೆ ನೋಂದಣಿ/ಖಾತೆ ಇರಬೇಕು.

2. ತಕ್ಷಣ ನಿರ್ಮಾಣ ಕಾಮಗಾರಿ ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲು ನಿವೇಶನವು ಎಲ್ಲಾ ರೀತಿಯಿಂದ ಲಭ್ಯವಿರಬೇಕು.